You are on page 1of 287

Rwanda 1994

Rethinking Political Violence series

Series editor: Roger Mac Ginty, Professor of Peace and Conflict Studies, University
of Manchester, UK
This exciting series provides a space in which to interrogate and challenge much
of the conventional wisdom on political violence. Books in the series are at the
forefront of research, pushing forward new debate in the field of political vio-
lence without rehashing clichés about security, violence and ‘terrorism’. Authors
from both the critical and orthodox perspectives use the book series to reappraise
some of the fundamental questions facing societies on how to deal with and
interpret organised violence. Many of the books in the series are comparative,
draw on fieldwork, and use insights from a variety of methodologies. 

Titles include:
Linda Åhäll and Laura J. Shepherd (editors)
Barrie Collins
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy and Its Consequences
Stephen Gibson and Simon Mollan (editors)
Celeste Ward Gventer, David Martin Jones and M.L.R Smith (editors)
Caroline Holmqvist
On Military Intervention in the Twenty-First Century
Jaremey McMullin
Challenges of Reintegration
Stephan Parmentier, Bert Ingelaere, Jacques Haers and Barbara Segaert (editors)
An Interdisciplinary Approach

Rethinking Political Violence series

Series Standing Order ISBN 978–0230–24376–7

You can receive future titles in this series as they are published by placing a
standing order. Please contact your bookseller or, in case of difficulty, write to us
at the address below with your name and address, the title of the series and the
ISBN quoted above.
Customer Services Department, Macmillan Distribution Ltd, Houndmills,
Basingstoke, Hampshire RG21 6XS, England
Also by Barrie Collins
OBEDIENCE IN RWANDA: A Critical Question (1998)
‘New Wars and Old Wars? The Lessons of Rwanda’. Chapter in Chandler, D. (ed.)
Rethinking Human Rights: Critical Approaches to International Politics (2002)
Rwanda 1994
The Myth of the Akazu Genocide
Conspiracy and Its Consequences

Barrie Collins
Independent Researcher, UK
© Barrie Collins 2014
Foreword © Tiphaine Dickson 2014
Softcover reprint of the hardcover 1st edition 2014 978-1-137-02231-8

All rights reserved. No reproduction, copy or transmission of this

publication may be made without written permission.
No portion of this publication may be reproduced, copied or transmitted
save with written permission or in accordance with the provisions of the
Copyright, Designs and Patents Act 1988, or under the terms of any licence
permitting limited copying issued by the Copyright Licensing Agency,
Saffron House, 6–10 Kirby Street, London EC1N 8TS.
Any person who does any unauthorized act in relation to this publication
may be liable to criminal prosecution and civil claims for damages.
The author has asserted his right to be identified as the author of this work
in accordance with the Copyright, Designs and Patents Act 1988.
First published 2014 by
Palgrave Macmillan in the UK is an imprint of Macmillan Publishers Limited,
registered in England, company number 785998, of Houndmills, Basingstoke,
Hampshire RG21 6XS.
Palgrave Macmillan in the US is a division of St Martin’s Press LLC,
175 Fifth Avenue, New York, NY 10010.
Palgrave Macmillan is the global academic imprint of the above companies
and has companies and representatives throughout the world.
Palgrave® and Macmillan® are registered trademarks in the United States,
the United Kingdom, Europe and other countries.
ISBN 978-1-349-43783-2 ISBN 978-1-137-02232-5 (eBook)
DOI 10.1057/9781137022325

This book is printed on paper suitable for recycling and made from fully
managed and sustained forest sources. Logging, pulping and manufacturing
processes are expected to conform to the environmental regulations of the
country of origin.
A catalogue record for this book is available from the British Library.
A catalog record for this book is available from the Library of Congress.

Typeset by MPS Limited, Chennai, India.


Foreword by Tiphaine Dickson viii

Acknowledgements xii
Glossary xiii

1 The Tipping Point 1

2 Apocalypse 1994 13
3 The Kingdom, the Colony and the Republics:
Ethnicity in Perspective 37
4 The RPF’s War 56
5 The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 130
6 Hate Speech, the Audience and Mass Killings 160
7 Genocide and Humanitarian Intervention in
the Twentieth Century 180
8 Consequences 205

Notes 219

Bibliography 258

Index 268


‘Books must appear at the right time’, the late political theorist Judith
Shklar once told the great historian of the Shoah, Raul Hilberg. His
authoritative Destruction of the European Jews faced remarkable obsta-
cles on its long, troubled road to publication, and when it was finally
in print, it received little notice from the public. According to Shklar,
the book had been published too early.1 For many important works
of history, time is a geopolitical phenomenon, and this is as true for
Barrie Collins as it was for Hilberg. ‘This was a time when those – like
survivors – who were plagued by memories, were told to forget what had
happened’, wrote Hilberg in his seething autobiography, ‘and when the
Nuremberg trials were conducted not so much to understand Germany’s
history as to conclude unfinished business in order that Germany might
be reconstituted with a clean slate in the North Atlantic community of
nations confronted with the threat of communism.’2
Barrie Collins’ contribution to understanding the events that shook
Rwanda in 1994 could not come at a better time. Back in 1997, when
I began representing Georges Rutaganda before the International
Criminal Tribunal for Rwanda in Arusha, Tanzania, little in the way
of reliable histories and analyses had been written; practically nothing
existed in the English language. In early February 1997 I argued the first
disclosure motion to obtain the results of prosecutorial investigations
into the shooting down of the plane carrying the Presidents of Rwanda
and Burundi, the Chief of Staff of the Rwandan Armed Forces, other
high-level officials and a French crew. Back then, this type of request
was seen as bad form. After all, the President had been assassinated,
according to the conventional wisdom, by Hutu hardliners, or by his
wife and in-laws, or to signal the beginning of a pre-planned genocide.
Later, the dominant narrative shifted; suddenly the identity of the
shooters was irrelevant – yes, the shoot-down triggered the genocide,
but so what?
When English-language work began to appear, it was disconcertingly
promotional of the new Rwandan regime. Philip Gourevitch wrote hagi-
ography after hagiography in honor of Paul Kagame, military genius
and political visionary, hailed for ‘stopping the genocide’, and of course
for reconciling his people. Gourevitch interviews a woman in his book
who says that Rutaganda saved her children’s lives, but that she would

Foreword ix

still like to see him hanged. At the very same time, however, catastrophe
was looming in what was then Zaïre, where Rwandan refugees who had
fled the violence in Rwanda were being attacked, and survivors pursued
by the RPF-led rebel forces of Laurent-Désiré Kabila, driving miserable
civilians of all ages and genders toward the north of the country. The
media, then presenting a radically simplified account of the civil war
and massacres, were reluctant to report these attacks, as these largely
(but not exclusively) Hutu refugees were being portrayed as ‘lumpen-
villains’,3 and therefore certainly unlikely to elicit humanitarian con-
cern. In Rutaganda’s trial, our preoccupation went well beyond empa-
thy: fourteen refugees had signed witness statements in Goma attesting
to his whereabouts in another prefecture at the time when he was
charged with conducting a massacre; Rutaganda’s alibi depended on
these people’s survival. My extremely urgent motion to hear these wit-
nesses by teleconference before an eventual attack on the Tingi-Tingi
camp was only heard by the panel of judges after the camp had already
fallen to rebel forces, and the refugees were dead or dispersed. I shall
never forget the headline in the French daily Libération, signaling a first
acknowledgement of what was happening to those human beings in
eastern Congo that eerily rhymed: ‘Tout le monde le sait, mais tout le
monde se tait.’ Everyone knows, but everyone shuts up.
Today, war and carnage in the Congo receive greater attention –
though not as much as they should – from the media, human rights
organisations, academics, as well as the United Nations. Kagame’s
regime is no longer handled only with praise and kid gloves; the state’s
human rights record has come under greater scrutiny, as reports of
violations of press freedoms, individual rights and brutal tactics to
quell opposition participation in political life continue to accumulate.
Many RPF officers and former politicians have left Rwanda, and spoken
out not only against the regime’s domestic failings, but crucially about
the RPF’s role not as saviour, but as instigator and assassin with a clear
share of responsibility in the massacres of 1994. Finally, the ICTR trials
have been ongoing since 1997. Earlier pressure to convict has given way
to some professionalised panels deciding to admit new evidence and
to reason judicially. Trials are taking a more nuanced approach to the
events of 1994, as the conventional account can no longer be sustained
by the facts and by dispassionate, sane interpretation.
Collins has produced a timely and persuasive argument. Those seek-
ing the vicarious thrill of melodrama and stirring reflections on the
meaning of evil will likely be disappointed. This meticulously anno-
tated work canvasses all the existing relevant literature and sources,
x Foreword

unapologetically developing a persuasive abductive argument – an

inference to the best explanation – that succeeds in rendering the
standard narrative of a pre-planned, government and Akazu-controlled
genocide into an absurdity that can only be supported by the facts if
they are twisted beyond recognition by faulty reasoning.
Collins calls the Kagame regime the ‘first morally constituted tyranny
in Africa’. That statement would have led to outraged howls in the late
1990s, but seems sensible today, if only because of what we now know,
and how persistently problematic Rwanda’s human rights and military
record has been since the RPF took power. What may still prove contro-
versial, however, is an exploration of whether the ‘morally constituted
tyranny’ is in fact morally justified by virtue of having ‘stopped the
genocide’. Whether the regime itself is tyrannical is then of less interest
than the understanding of the intricate and at times byzantine political
and military history that led to the events of April 1994. Collins has
carried out painstaking research and provides not only a long history of
Rwanda, relying on credible sources, but zooms in on the critical period
of 1990 with a relentless eye for detail. Rwanda was the victim of a war
of aggression, a crucial fact that amply deserves the sustained atten-
tion Collins pays to it, and to the conditions that led to Ugandan and
Western support for the invasion that was the first act in the Rwandan
tragedy. Key actors such as the World Bank and International Monetary
Fund played critical roles in favouring Uganda on the one hand, over-
looking its lack of open democracy, while on the other hand punishing
Rwanda while it was defending itself against a brutal aggression, its
economy in ruins.
Lawyers can become very frustrated in trials of this magnitude as the
complexity of Rwandan culture, history and politics – in other words,
the crucial context – is largely considered irrelevant and thus inadmis-
sible, at least for the defense, whose role is most often constrained to
challenging evidence directly related to counts contained in the indict-
ment against an individual accused. The historical sweep is the province
of the Prosecutor, who in the early trials, through expert testimony,
introduced those very historical interpretations challenged here by
Collins. In the ICTR’s first judgment, the Trial Chamber devotes 33 par-
agraphs to a ‘history of Rwanda’ from the pre-colonial period to 1994,
relying solely on the testimony of the late Alison Des Forges. A single
witness provided claims and interpretations that erected a stubbornly
persistent prejudicial backdrop against which individual prosecutions
were subsequently carried out. Some of us tried to find ways to make
debates on history relevant, thus admissible. Those efforts were not
Foreword xi

always well received, leading to charges of political lawyering, or worse

yet, to morally debilitating charges of ‘denial’. But as the great historian
Carlo Ginzberg put it, ‘Moral certainty does not have value of proof.’4
One can be forgiven for wondering if there was not a time, at the outset
of the ICTR proceedings, when in fact it did.
A scholarly engagement with  this particular political history knows
no legalistic constraints. It is an undertaking whose only commitment
is to the understanding that can be gained by scrutinising plausible
facts, assessing their relevance and developing a compelling argument.
Collins’ freedom to embark on a wide-ranging exploration of practically
every detail of the relevant history has led to an excellent work that will
surely prove to be provocative, as are all academic productions, how-
ever strictly scientific and empirical, that challenge the conventional
wisdom, even in the most subtle ways.5
My days as a lawyer are behind me, and today my scholarly work
examines international criminal courts from the perspective of political
and legal theory. Judith Shklar, who wrote an underappreciated book
on political trials in 1964, Legalism, that challenged then prevailing
approaches to the validity or legitimacy of what she charmingly called
‘law-like political institutions’,6 argued that there was a political com-
ponent to all trials, and the focus on whether courts, like Nuremberg
and Tokyo, or for that matter the trial of the Rosenbergs in the United
States, had actual legal foundations, was the wrong question to ask.
Rather, why not accept the reality of political trials (a practically impos-
sible conception for the academic jurists of the time) and ask: do they
promote decent politics? Collins’ book on Rwanda provides just the
basis upon which to begin to answer that question where Rwanda is

Tiphaine Dickson
Lead trial counsel for George Rutaganda at the ICTR
Instructor, Mark O. Hatfield School of Government
Political Science Division, Portland State University
December 2013

My first debt of gratitude is to the Rwandans who made this study

possible: James Gasana, Pierre-Claver Kanyarushoki, Aloys Ruyenzi,
Jean-Baptiste Mberabahizi, Justin Bahunga, Justin Mugenzi, André
Ntagurera, Venuste Misago, Emmanuel Munyambuga, the late Seth
Sendashonga, Faustin Twagiramungu, Frank Tega, Antoine Ribanje,
Jean-Luc Habyarimana, Jonathan Musonera and others who wish to
remain anonymous. Their interviews, correspondence, introductions
and literature references have provided the basis for the insights devel-
oped here. I have endeavoured to quote them accurately and contextu-
ally. I must stress that the arguments pursued in the book are my own.
Non-Rwandans who have provided me with invaluable help include
Phil Taylor, Ben Gumpert, Aiden Hartley, Robert Flaten, Diana Ellis,
Tony Jackson, Luc Marchal, Alain Kuperman, Anthony Marley, David
Rawson and Joyce Leader. I have respected Joyce’s request that I refrain
from quoting from our correspondence, and have used only her pub-
lished material. A special mention must be made of Peter Erlinder, who
did more than any other lawyer at the ICTR to expose the fiction of the
Akazu genocide conspiracy, and who has made a vital contribution of
sources through the Rwanda Documents Project, and who generously
allowed me to see the transcript of his forthcoming book.
Magda Brown and Alexis Ndibwami spent countless hours assist-
ing me with French translations. Frank Furedi, John Pender, Philip
Hammond, David Chandler and Mike Fitzpatrick also gave insights and
moral support.
My PhD supervisor Tom Young gave me sound advice and strong
support from the start of my research. Roger MacGinty offered to sup-
port this publication with Palgrave Macmillan following my lecture at
St Andrews University, Scotland. I’m hugely indebted to him.
A very special and final mention goes to my wife Jill. She has given
me her unstinting support, suffered my detachment from her and the
family with fortitude, and given me the zeal to get the job done and to
her demanding standard.
I dedicate this work to Rwandans everywhere who remain resilient in
the face of tragedy and oppression, and to the cause of a free and just


Explanatory notes, foreign words, acronyms

and abbreviations

During the First and Second Republics, Rwanda was divided adminis-
tratively into ten préfectures, each named after its main town. The pré-
fectures were in turn divided into communes, then secteurs and cellules.
Bourgmestre refers to a town mayor and also to the head of a commune.

Kinyarwanda, the national language.

Hutu, an ethnic group. More precisely, Muhutu (singular), Bahutu
Tutsi, an ethnic group. More precisely, Mtutsi or Mututsi (singular),
Batutsi (plural).
Twa, an ethnic group. More precisely, Mutwa (singular), Batwa (plural).

Rwandan(s), an English reference to the people of Rwanda used in this

study. Also known as Rwandese after the French Rwandais.
Banyarwanda refers to all Rwandans, regardless of ethnicity, and also all
Kinyarwanda speakers in Central Africa.

Rwandans commonly refer to themselves by their family name first and

given name second. For the sake of uniformity, the given name precedes
the family name here.

Impuzamugambi the youth wing/militia of the CDR

Interahamwe the youth wing/militia of the MRND
Inkuba the youth wing/militia of the MDR
Presidential Guard elite battalion of the Rwandan army
CDR Coalition for the Defence of the Republic
CND National Assembly under the Second Republic
FAR Rwandan Armed Forces, Rwanda’s army until the
RPF take-over
FDC Coalition Front for Democracy, an alliance of
GoR Government of Rwanda
xiv Glossary

GoU Government of Uganda

ICTR International Criminal Tribunal for Rwanda
MDR The Democratic Republican Movement, the largest
internal opposition party
MINADEF Ministry of Defence
MRND The National Revolutionary Movement for Development,
the former ruling party
MRNDD The National Révolutionnaire National Pour le
Développement etla Démocratie (renamed MRND in
July 1991)
NGO Non-governmental organisation
NMOG Neutral Military Observer Group
NRA National Resistance Army (Ugandan Army, originally
Museveni’s Guerrilla Army)
NRM National Resistance Movement (political wing of
the NRA)
PDC The Christian Democratic Party
PL Parti Libéral (political party)
PSD The Social Democratic Party
RPA Rwandan Patriotic Army (military wing of the RPF)
RPF Rwandan Patriotic Front (here refers to both RPF
and RPA)
RTLMC The Free Radio Station of a Thousand Hills, more
commonly referred to as RTLM
UNAMIR United Nations Assistance Mission to Rwanda (launched
in October 1993 as part of the Arusha Accords)
UNAMUR United Nations Observer Mission Uganda–Rwanda
The Tipping Point

When the plane carrying President Juvénal Habyarimana was blown out
of the sky as it approached Kigali airport on the evening of 6 April 1994,
a marker in Rwanda’s history was laid down. This was a tipping point for
this small central African state. The four-year-old war that had officially
ended with the signing of the Arusha Accords on 3 August 1993 was reig-
nited. It turned into a showdown of apocalyptic dimensions. Hundreds
of thousands were slaughtered as a power struggle reached its climax
and resulted in regime change. Within days of the President’s assassina-
tion the government had fled the capital, and while the national army
was pinned down by the rebel army of the Rwandan Patriotic Front
(RPF), roving gangs of militia were free to go after (mostly) ethnic Tutsi
civilians for murder, rape and pillage. As it gained territory, the RPF also
engaged in wholesale civilian slaughter. The numbers killed, and the
relative numbers of Tutsi and Hutu dead, remain disputed and differ in
accordance with the political affiliations of analysts. Tutsi civilians were
hunted down by militia forces, along with Hutus whom they regarded
as RPF sympathisers. The RPF killed indiscriminately in a land that was
overwhelmingly Hutu. One can safely say that at least half a million
died in the period between the President’s assassination and the RPF’s
assumption of power just over three months later. The death toll could
possibly have been as much as one million.
The missiles that brought down the President’s plane did not only create
a crisis in Rwanda. As fate would have it, Burundi’s President Cyprien
Ntaryamira had asked for a lift in the Falcon 50 jet from Dar es Salaam,
where they had attended a regional summit. The death of Burundi’s
second democratically elected president did not catalyse mass violence
in Burundi, despite this state having a remarkably similar Hutu/Tutsi
cleavage, but it did weaken that country’s nascent democratic initiative.
2 Rwanda 1994

A military coup brought Burundi’s Tutsi-dominated army back at the

helm two years later.

Briefing the media

The aerial assassination of two central African presidents caught the

international media completely unprepared. The big Africa story at the
time was South Africa, where Nelson Mandela was being inaugurated as
president and apartheid was being consigned to the dustbin of history.
Journalists left South Africa for Rwanda frantically fact-finding about
a country most knew little about. The only practical entry point to
Rwanda for them was from Uganda. But Uganda was a participant in
the Rwandan war, supporting the RPF rebels who had been part of the
Ugandan army. The RPF was overwhelmingly comprised of Rwandan
Tutsi exiles who had played a key role in Yoweri Museveni’s military
takeover in Uganda in 1986. Now the rebels were fighting for a bigger
prize: power in their homeland. Museveni was giving discreet support
to his Rwandan comrades,1 and this included backing up an elaborate
fiction of who the RPF were and why they had resorted to arms against
their fellow citizens in Rwanda. It was this story that the journalists
received upon their arrival in Uganda and along their travels inside
Rwanda with the RPF. Ugandan and RPF officials came across as sophis-
ticated, disciplined and, crucially, articulate in English.
The message the journalists received was that the RPF was engaged in a
war against a corrupt dictatorship that rested upon ‘majoritarianism’ – a
claim to democratic representation made by the rulers of Rwanda that was
based solely upon the fact that they acted in the interests of the Hutus,
who were the majority ethnic group by around 85% (Tutsis and Twa made
up the other 14% and 1% respectively). ‘Majoritarianism’ was no more
than Hutu supremacy and Tutsi oppression, went the line. Furthermore,
the dictator-president Habyarimana was also intransigent on another
almost three-decade-old injustice: the refusal to allow the return of Tutsi
refugees exiled in neighbouring countries and around the world. The RPF
presented itself as a Rwandan liberation movement that was above eth-
nicity, fighting for good governance and for the return of all Rwandans. It
had emerged as a defection from the Ugandan army and was now acting
alone to bring down an ethnic dictatorship. The crisis, the journalists
were told, was no less than genocide. And this is the widely accepted
version of how the genocide came about:
The génocidaires were Hutu extremists who had had enough of
Habyarimana after he had conceded so much to the RPF in the recent
The Tipping Point 3

peace talks in Arusha, Tanzania. The Arusha Accords were going to bring
about power-sharing in Rwanda and thereby an end to Hutu domina-
tion. This was anathema to a clique centred on Habyarimana referred to
as the Akazu. The Akazu conspired to assassinate Habyarimana in order
to destroy the peace process and teach the Tutsis once and for all who
their masters were. And the way they planned to do this was through
exterminating the entire local Rwandan Tutsis population.2 The plane
shooting was the signal for the genocide to commence.3 Immediately
upon learning that their aerial assassination of the President had
succeeded, the genocidaires engineered a coup that brought in an
‘interim government’ of Hutu extremists. They used the instruments of
state power to execute the genocide. By the time the genocide was ended
by the RPF seizing power in July 1994, around a million had perished – a
killing rate faster than the Nazi Holocaust.
The journalists were invited to travel around Rwanda behind the RPF’s
lines and tell the world about the genocide being committed before
their own eyes. The RPF’s genocide thesis was a more sophisticated and
credible analysis than the somewhat racist depiction of the slaughter
of civilians being an eruption of primordial tribal hatred that earlier
reports had suggested. The RPF line resonated well with the journalists.
Carefully chaperoned across the country, they were unaware of the tens
of thousands of civilians that were also being slaughtered by their erudite
hosts. They were shown the work of Hutu militias, collectively known
as Interahamwe: scenes of depravity that were overwhelming even to the
most seasoned of war reporters.

The appearance of genocide

The fact that Tutsi men women and children of all ages were targeted
by Hutu militia forces for murder on a horrifying scale made the claim
of an organised genocide seem credible. The protestations of repre-
sentatives of the interim government, who were fluent in French but
somewhat less articulate in English, that the killings were in the main
expressions of a spontaneous eruption of rage against a Tutsi organisa-
tion that had murdered their beloved president, sounded to them more
like guilty evasiveness.
No wonder then that international journalism increasingly depicted
the RPF as the victims’ champion. From this perspective, the RPF’s
seizure of power was a vital step towards ending genocide. And end-
ing genocide also seemed to be nowhere on the priority list of Western
governments. In fact, Washington was at that time engaging in all kinds
4 Rwanda 1994

of verbal gymnastics in order to avoid using the word ‘genocide’ – for

that would have compelled the United States to honour the United
Nations convention on genocide that made intervention a legal as
well as a moral imperative. In this way the RPF’s victory in July 1994
and transformation into the new government was widely celebrated in
Western capitals. Having won the fight, the RPF also won the argument.
The story of the Akazu-led genocide was universally adopted as a
penetrating analysis of the tragic events that unfolded upon the assas-
sination of President Habyarimana. So powerful was this consensus that
President Clinton apparently had no choice but to humbly apologise for
not recognising the genocide it was, and to commit his government to
assisting the new government of all the help it needed so that the forces
of genocide would be completely and permanently extinguished.


And so Africa’s first morally constituted tyranny was inaugurated.

With ‘genocide credit’ overflowing, the new masters of Rwanda under
Paul Kagame set about dominating all aspects of Rwandan society with
fists of iron.4 Officially, Rwanda was rehabilitating itself from the dark
days of genocide and building a new state that would transcend narrow
and exclusive preoccupations with ethnicity. Expressions of ethnic
identity, including the actual use of the terms ‘Hutu’, ‘Tutsi’ or ‘Twa’ were
forbidden as expressions of ‘divisionism’. Ethnic identity, so the new
line went, was a racist colonial construct that had been manipulated by
the ideologues of genocide. To deal with the demon of genocide
ideology, all references to ethnicity were to be expunged from social
discourse. Yet, while disavowing ethnicity in public and censoring
expressions of ethnic identity, the new regime quietly set about estab-
lishing an exclusively Tutsi power structure. The new elite were Kagame’s
comrades, the exiled ‘Ugandan’ generation of Tutsis at the core of the
RPF at the time of its constitution. An elaborate façade was established
whereby all cabinet ministers were Hutu. But they were merely figure-
heads, and behind each of them was a second in command who was
the real decision-maker who had the ear of Kagame and just happened
to be a ‘Ugandan generation’ Tutsi. This façade included the Hutu
President, Pasteur Bizimungu – who was shadowed by ‘vice-President’
Paul Kagame.5 Kagame called the shots in every state institution: the
army, the cabinet and the intelligence services. Anyone brave enough
to expose the deception of these Hutu figureheads faced the threat of
being charged with promoting ‘divisionism’ – a serious criminal offence.
The Tipping Point 5

The Rwanda that was shown to the outside world was one that
fostered ethnic harmony and reconciliation as it struggled to bring the
perpetrators of the genocide to justice. The true Rwanda that its inhabit-
ants experienced was a ‘Ugandan’ Tutsi dictatorship that criminalised
the Hutu majority for having been either active or passive genocide
participants. Surviving Hutu men were treated as guilty until proven
innocent.6 They included former members, or those accused of being
former members, of the militia and those who had served in the army
of the former regime, the Forces Armées Rwandaises (FAR). Rwanda’s pris-
ons, which had been built to accommodate around thirty thousand, were
crammed with over a hundred thousand. Conditions were, and remain to
this day, indescribable. The death rate among Rwandan prisoners became
one of the highest, if not the highest, of any prison population in the
world. The press no longer enjoyed the freedom it had become used to
during the last years of Habyarimana’s leadership. Critical journalists
were killed in mysterious circumstances.7 The political space that had
also been opened under Habyarimana was closed, with opposition fig-
ures murdered, thrown into prison or driven into exile. Internationally,
the consensus on the Rwandan genocide muted all criticism from those
who had hitherto loudly championed the cause of human rights and
civil liberties in Rwanda. Perhaps it was felt that, since there appeared to
have been a high level of participation of ordinary civilians in the geno-
cide, a suspension of the democratic process was not an unreasonable
measure for the new government to take. As the British Economist put it,
‘[n]or do they [Rwanda’s Western backers] insist on elections – which, in
the absence of a Hutu–Tutsi alliance, would put Hutus back in power. For
Tutsis, democracy means death.’8

A false claim

As powerful as it is, the consensus on the Rwandan genocide is highly

problematic, to say the least. It is centred upon a totally false claim:
that the Hutu-extremist Akazu planned and then implemented a
genocide. Akazu was no more than a term of abuse for the politically
well connected; it was not an organisation, least of all an organisa-
tion that conspired to implement genocide. The aerial assassination of
President Habyarimana and the rapid resumption of the RPF’s war took
the government and the army completely by surprise. Fears for their
own and their family’s security were uppermost in the minds of the
political leadership, with a significant number of them making a dash
for sanctuary in Western embassies. The effort to assemble surviving
6 Rwanda 1994

members of the recently constituted transitional government into an

‘interim’ government went as far as possible according to established
constitutional procedures that the prevailing conditions allowed. In
no way could the formation of the interim government be described
as a coup.
From the outset, the Rwandan army was on the back foot against a
well-prepared assault from the RPF. The RPF had already demonstrated
its military superiority with its last major offensive in February 1993,
and now had the Rwandan armed forces pinned down in one losing
encounter after another, resulting in escalating desertions. Members of
the new interim government were not able to take office in the main
ministerial buildings after 6 April, since they were situated on hilltops
that had already fallen to the RPF. After only six days, all government
members fled the capital, leaving the residents of Kigali completely
defenceless. It is in this atmosphere that the murderous phenomenon of
militia killings took on a life of its own. There was no one in authority to
restrain them or to come to the defence of the targeted civilians because
Rwanda by this time had no government or effective administration.
The killings had erupted without prior organisation or planning. They
were uncontrolled, opportunistic and unsupervised. If the killers’ behav-
iour can be analysed in order to discern their motives, it is clear that
there was a targeting of Tutsis in general, of Tutsi families whose sons
and daughters who were known to have attended RPF functions, and
of others who may not have been Tutsi but were assumed ‘accomplices’
of the RPF. These were ‘revenge killings’ of defenceless non-combatant
civilians, a terrible displacement of the fear and loathing born of the
misery of wartime conditions that had been generated by an almost
exclusively Tutsi army. There was large-scale rape and mutilation.
In other instances, killing stopped in favour of looting and property
Having won the war, the RPF also won the argument. The widely
accepted narrative of the Akazu genocide is simply an endorsement of
RPF war propaganda. It rests upon three completely false propositions:
that the killings were the product of an Akazu-planned and -implemented
programme of genocide; that the scale of the ensuing slaughter reflected
the Akazu’s ability to have its ‘genocide orders’ followed by ordinary
Rwandans owing to its ability to key into their culturally conditioned
obedience towards figures in authority, and culturally conditioned expec-
tations that Tutsis could be killed with impunity; and that the RPF’s
return to the battlefield arose from a sense of moral obligation in the face
of civilian slaughter.
The Tipping Point 7

Contradictory evidence

Over the succeeding years, highly credible evidence has emerged that
shows that Kagame is responsible for ordering the missile attack upon
President Habyarimana’s plane9 and for resuming the war immediately
upon receiving confirmation of the President’s death.10 The reason for
assassinating the president was obvious. The RPF needed an excuse to
tear up the Arusha Accords and restart the war. If the peace agreement
had followed its agreed schedule of events, Rwanda would have had
elections within a matter of months. It is no secret that the RPF was so
unpopular across the country that these elections would have exposed
them as no more than a small minority party. They obviously wanted
to avoid this at all costs. Killing the most popular political figure in the
land at the time would be certain to spark off mass killings, and mass
killings would justify a return to the battlefield. With strong support
from the United States, and the sympathy of America’s most influential
human rights organisation, the RPF could count on the aerial assassina-
tion and the return to war being blamed on their opponents.


The fact that Washington prevented the UN from sending in a rescue

force to Rwanda11 to save civilians gave the impression that it had little
to do with what took place in Rwanda. The opposite is in fact the case.
America vetoed an intervention force because it had no wish to obstruct
the RPF’s military takeover, and because it did not want to risk the lives
of its own forces in doing so. From the onset of the war, America gave
diplomatic support to the lie that the Ugandan government of President
Yoweri Museveni had been taken by surprise when a large number of
Rwandans serving in his army suddenly ‘defected’ and invaded Rwanda.
They knew that Museveni had been in on the act.12 Instead of arresting
the RPF fighters when they were driven back into Uganda, Museveni
rearmed them and enabled them to use Uganda as their base until they
were strong enough to establish a base inside Rwanda. Throughout
this time, the American embassy in Kampala turned a blind eye to the
presence of the RPF and continued sustaining Museveni with high lev-
els of aid, which enabled him to build up the RPF’s fighting capacity.
Despite the attacks the RPF made upon civilians in northern Rwanda,
Washington’s diplomatic support continued. With a close connection
between Human Rights Watch and the US Department of State13 in
their dealings with Rwanda, the RPF was able to enjoy strong, though
8 Rwanda 1994

discreet, American backing, while their adversary, President Juvénal

Habyarimana, became demonised into a monster. This approach goes
a long way to explain why it was the RPF that emerged from the
peace negotiations in a pre-eminent position. As soon as the news of
Habyarimana’s assassination was out, America again played a vital role
in influencing international opinion to uphold the RPF’s version of
events. It would suppress, and go on suppressing to this day at the most
senior levels, powerful contrary evidence. The RPF would not have been
able to have waged its war nor have seized power without sustained
support from Washington.

Key themes

There are some key themes to the Akazu genocide narrative. Given that
Tutsi civilians were being killed by mostly Hutu civilians, and that the
killings were conducted in the absence of a directing organisation, this
was an atypical genocide to say the least. Genocides are usually state-
run affairs, or overseen by a leadership that is able to draw upon the
coercive authority of the state. With civilians appearing as the main
actors of genocide, something peculiar must have been going on if what
was being conducted was a conspiracy to exterminate Rwanda’s entire
Tutsi population. And that peculiar phenomenon that some analysts
appeared to find, was in Rwandan culture.
Two claims about the special nature of Rwandan society are made
by many analysts.14 The first is that the genocide conspirators were
drawing on a deeply embedded culture of obedience that meant that
official-sounding broadcasts and communications would get the desired
response. The second is that the conspirators were drawing upon
an equally entrenched culture of impunity that made it possible for
those who followed the instructions – and those who made them –
to think that their actions would not result in adverse consequences for
themselves. Which is why, according to one proponent of the Akazu gen-
ocide theory, the Rwandan genocide was above all a crime of obedience.15
Another important theme was of a powerful, centralised state. Power
was said to have been devolved through loyal subordinates through
each administrative level: the préfecture, the commune, the secteur and
the cellule. In this manner, we can think of a policy directive from the
president, going through the cabinet, and then passing through these
institutions to the individual homesteads throughout the country. If
we then add the culturally embedded traits of obedience and impunity
to this construct we get nothing short of perfected authoritarianism.
We can imagine the Akazu conspirators usurping this unique system
The Tipping Point 9

and watch the order to kill every Tutsi move seamlessly along this
administrative conveyor belt to the recipients in their homes, and have
them reaching for their machetes. This is how claims were made that

[o]rders from the prime minister were handed down to the prefect,
who passed them on to the burgomasters, who called local meet-
ings throughout the communes where they read the instructions to
the population… [b]y appropriating the well-established hierarchies
of the military, administrative and political systems, leaders of the
genocide were able to exterminate Tutsi with astonishing speed and

The genocide theory placed the government side, not the RPF, as the
anti-democratic force, and as the most influential conscious element in
operation at the time. The genocide was said to have been prompted
by a demonic Hutu backlash against the principle of power-sharing
embodied in the Arusha Accords.
Another theme of the genocide myth is of Tutsi liberation. Tutsi
refugees were now coming home safe in the knowledge that they would
no longer be treated as second-class citizens. And with Tutsi liberation
would come the restoration of a more civilised form of governance than
‘Hutu majoritarianism’.
And finally, the most politically potent theme of all is that the RPF
single-handedly ended the genocide while the Western world chose to
look the other way. Western non-intervention needed urgent redress. It
was not too late for the West to atone for this grave sin of omission and
at least lend support to the liberators and help them ensure that the
conditions for another genocide would never be recreated.
These themes are critically assessed in the pages that follow. They
signify attempts to theorise the ‘genocide’ as it was understood to have
happened, on the basis of essential facts being submerged within a
morass of disinformation. The basic assumptions of genocide agency
embedded within the echelons of power in the former Rwandan state,
and of the RPF as an essentially defensive organisation that was morally
compelled to act as it did, are the foundations for an elaborate myth.
Demystifying this tragic episode is not an indulgence in academic
semantics. It is crucial to both understanding the real dynamics of the
situation and to challenging the travesties of justice meted out at the
International Criminal Tribunal for Rwanda (ICTR) and within Rwanda
itself. Writing a myth into international law, as the ICTR strives to do,
is to legitimate impunity at the highest level – precisely the opposite of
the ICTR’s mission statement.
10 Rwanda 1994

A changed international environment

The international consensus that endorsed the RPF-narrative of the

Rwandan genocide needs to be seen in the context of a sea-change
in attitudes towards the issue of Western intervention into the non-
Western world. That ‘Rwanda’ has become virtually synonymous with
the notion of moral failure towards humanitarian intervention is illus-
trative of a salient feature of the period that followed in the wake of
the Cold War between the United States and the former Soviet Union.
When tragedies on a similar scale had occurred during the Cold War
they were understood very differently. Western responses to them were
also very different. That President Clinton was roundly castigated for
not endorsing military intervention in Rwanda is indicative of a signifi-
cant change in international politics at that time.
For most of the 1970s and 1980s, it was Western intervention, rather
than non-intervention, that was regarded as politically and morally
problematic. The 1970s marked the high point of nationalist struggles
of what were then termed Third World nations. It was a period in which
these societies were asserting their right of autonomy from Western
domination, with the demand for their right to self-determination to
be respected. As far as they were concerned, what took place within
their own borders was no one else’s business. Since many of the most
militant nationalist movements at the time took on a radical political
stance that was ideologically closer to the Soviet Union than to the
United States, the scope for Western intervention was limited. This
is not to say that it was completely restrained – in many regions the
Cold War was decidedly hot. For this is also the period of the Vietnam
war and of various proxy wars conducted by Washington in places like
Angola, Somalia and Nicaragua. Nevertheless, Western policy-makers
were in general wary of being seen to be meddling in the internal affairs
of states, for fear of being labelled imperialist – a term that still carried a
negative connotation. Yet it took only one more decade before this ori-
entation towards the non-Western world was changed fundamentally.
Intervention could, for the first time, appear not only as a selfless act of
humanitarian altruism, but even as a moral duty. This is how Rwanda
became synonymous with Western failure because the West (with the
exception of France) had refused to mount a military intervention.
The case of Burundi, Rwanda’s southern neighbour with a very simi-
lar ethnic composition, illustrates this sea-change in attitudes towards
Western intervention. In 1972, around 250,000 Hutus were killed by
the Tutsi-dominated military under President Michel Micombero.
The Tipping Point 11

There were calls for the United States to take some sort of punitive
action against the Burundian government. Given that the United States
imported almost 75% of Burundi’s coffee – its principal export – sanctions
against Burundi could have been an effective instrument of coercive
diplomacy. Yet the United States not only ruled this option out, it
also refrained from making any public denunciation of the Burundian
government whatsoever. The Africa Bureau of the State Department
stated that ‘for a bureaucracy which conceived its day to day job as
the maintenance of untroubled relations with African governments,
an independent American response to the Burundi killings threatened
that mission’. As a Bureau official noted, ‘if we’d involved ourselves in
this, we’d be creamed by every country in Africa for butting into an
African state’s internal affairs’.17 How times have changed. Fast forward
to the unfolding of a crisis in Burundi in August 1994, when fears were
raised that Burundi was in danger of becoming another ‘Rwanda’. Three
European foreign ministers were joined by an American delegation and
their fifty-eight-strong entourage. When asked what effect this sudden
diplomatic incursion would have on Burundi’s politicians, an American
official replied: ‘It is difficult for these people to accept that they [the
delegates] have come just to save Burundi’s people from each other.’18
Whereas once there was, at least at a formal level, a concern to show
respect for the principle of equality among nations, we now have a
firmly entrenched assertion that, in many parts of the non-Western
world, only external intervention stands between these nations and
their own self-destructive tendencies. In a relatively short period of time,
Western intervention had been transformed from an illegitimate imperial-
ist impulse into a moral imperative. These days demands for intervention
are led by human rights lobbyists and journalists. And, in the case of
Rwanda where moral exhortation alone seemed insufficient to prompt
intervention, the label of genocide added a legal imperative to the cause.
The irony in all of this is that the focus upon what the Western world did
not do in Rwanda between April and July 1994 obscures what it did do in
Rwanda during that period and the preceding four years. And what certain
Western countries did contributed in significant ways to the creation of the
very conditions that made Rwanda’s subsequent tragedy almost inevitable.

Use and abuse of the term of genocide

All too often, analysis of genocide involves a legalistic box-ticking

approach in order to admit the category. What really needs to be dem-
onstrated is the explanatory power of the term. When we categorise
12 Rwanda 1994

what happened in Rwanda between April and mid-July 1994 as genocide

we obscure and mystify what actually happened. Worse, the acceptance
of the applicability of the term leads to the acceptance of solutions that
gravely exacerbate the situation. For proponents of external interven-
tion, ‘genocide’ is an invaluable moral certainty that dispenses with the
need for dispassionate analysis. For them this single word provides two
things: a complete analysis of what happened, and a moral certainty
about who was culpable. It is illustrative of a mindset that eschews
rigorous analysis in favour of a crude reduction of complex processes
into a morality play in which good is pitted against evil. If the evil
side becomes accepted as an agent of genocide then these certainties
apply and the matter is settled. Those who insist upon a more critical
approach then face the charge of genocide denial, with the odious
implication of Holocaust denial. In the process, the stakes are raised so
high that it is no longer the analyst’s ability to arrive at the truth that is
evaluated, but their ability to justify their own moral existence.
Opportunistic abuse of the term of genocide as a political tool is one
that Rwanda’s strongman Paul Kagame has perfected.19 With the excep-
tion of a few courageous individuals, most Rwandans have been silenced
when their attempts at an alternative explanation of the events in
question have been termed examples of ‘genocide ideology’. In Rwanda
today, to challenge the RPF version of events is to deny the Rwandan
genocide, and to deny the Rwandan genocide is to be implicated in it.
The genocide card trumps all others. Since genocide is brutality on an
unimaginable scale, perhaps Kagame could be given some leeway in how
these genocide perpetrators are treated. This is precisely how it is that
Kagame has succeeded in establishing a morally constituted tyranny in
which impunity is safe and well. There are no calls to establish an inter-
national tribunal to try this regime for atrocities that have occurred on
an even greater scale than those that occurred during the ‘genocide’ –
for example, the massacre at Kibeho, Rwanda’s largest massacre in its
history, massacres of refugees in camps beyond Rwanda’s borders, and
two invasions of what was Zaïre and is now the Democratic Republic
of Congo. Along with his erstwhile Ugandan comrade President Yoweri
Museveni, Kagame has waged two wars that have resulted in millions of
civilian deaths.20
How this state was established and how it was perversely legitimised
through the discourse of human rights through the abuse of the term
of genocide, is the subject of this book.
Apocalypse 1994

Kigali airport, 8.30 p.m., Wednesday 6 April 1994

Jean-Luc, the son of Rwanda’s President Juvénal Habyarimana, and his

two cousins were in the garden beside the pool of the Presidential resi-
dence situated at the edge of Kigali airport when the familiar engine
drone of the Presidential plane announced his father’s return from a
regional summit in Dar es Salaam. They watched the plane fly over-
head against the darkening sky. Suddenly, there was a whining sound
and a streak of white smoke shooting up towards the plane. The plane
seemed to lurch to one side as a projectile shot harmlessly past. Before
the scene could be fully processed by the stunned observers, there was
another streak of white smoke, hurtling upward with the same sicken-
ing whine. Then a scene from hell. A flash, a ball of flame, a thunderous
bang followed by a roar. The plane disintegrated in front of the hapless
relatives’ eyes. Lumps of blackened twisted metal and debris began to
rain down directly upon them. One large piece impacted at the edge of
the garden. A deafening crash heralded the landing of another on the
garage roof …1
From the vantage of the top floor of what had once been Rwanda’s
parliament, and had since become the Kigali base of the rebel Rwandan
Patriotic Front, Lieutenant-Colonel Charles Kayonga waited for
the Presidential plane to appear. He had received a call from their
leader Paul Kagame that the plane had left Dar es Salaam and that
under no circumstances was he to miss the operation. Kayonga saw the
plane appear and then explode as the second missile slammed into it.
He informed Lieutenant-Colonel James Kabarebe, who in turn relayed
the news to Kagame at their military HQ in Mulindi that the operation
had been a success. The rebels had been preparing for months for this

14 Rwanda 1994

moment. Three days previously, the troops were put on a state of high
alert. The leadership based in Kigali had been recalled to Mulundi, north
of Kigali and halfway to the Ugandan border. On hearing the news from
Kabarebe, Kagame immediately ordered his troops out of Mulindi. The
peace negotiated by the RPF and the Rwandan government eight months
previously was over. The war was on again, and this time it would be a
fight to the finish.2
For the next six hours, Jean-Luc, his mother Agathe, and his cous-
ins performed the gruesome task of searching among the blackened
debris for body parts. Their work was made all the more hazardous as
they came under automatic weapon fire from the RPF based at Ndera
hill opposite within half an hour of the destruction of the plane.3 The
shooting continued with varying intervals throughout the night, as
members of the Presidential Guard who had been posted to protect the
household in the President’s absence returned fire. Most of the bodies
were charred beyond recognition. Strangely, there was only one face
unscathed and easily identifiable, that of Juvénal Habyarimana. The
Habyarimana family were not to know at the time that the remains of
another head of state were also strewn across and beyond their garden.
Burundi’s President Cyprien Ntaryamira had asked his Rwandan coun-
terpart at the last moment for a lift back from Dar es Salaam. Along with
the two presidents were six senior members of the Rwandan govern-
ment, two of the Burundian government and three French crew, who
all perished.

A critical moment

The assassination of President Habyarimana came at a time of unprec-

edented political and social tension in Rwanda. Rwandans had by this
time endured three and a half years of war between the RPF and the
national army, the Forces Armées Rwandaises (FAR). The rural areas in the
northern half of the country had been the worst affected, with around
a million people driven off their land and into the dire conditions of
internal displacement camps on the outskirts of Kigali. The economy
had collapsed, as had food production, especially in the prefecture of
Byumba, Rwanda’s breadbasket, which had taken the brunt of the rebel
The rebels were almost exclusively made up of Tutsis, and were fighting
to seize power in a country with an overwhelmingly Hutu population.
Their war generated a dangerous ethnic polarisation, which was all the
more tragic since ethnic relations had harmonised considerably dur-
ing the previous decade and real progress had been made in addressing
Apocalypse 1994 15

the underlying problems that had tested Hutu–Tutsi relations since the
Tutsi elite had been overthrown upon Rwanda’s independence in 1962.
Slowly but surely, the war reversed these gains. The largest RPF offensive
of February 1993 was arguably a watershed. The RPF had wreaked havoc
across the country, killing thousands, and had almost succeeded in seizing
power. In so doing it had demonstrated its military superiority over the
FAR. Large swathes of the north-east were depopulated, homesteads aban-
doned and looted. The population of war-displaced was increased further
by deserters from the army, many of whom were the ‘fifteen day’ soldiers –
so-called because of the rapid and rudimentary training they had received
in the FAR’s desperate effort to match the rising military capacity of the
RPF. Young men who had previously supported their families by working
the land, minding cattle or by waged labour were now idle and powerless
as they watched the military and political tide turn in favour of the enemy.
Were the RPF to seize power, it was feared that the Hutu majority would be
forced back into the ignominious subordination they had endured prior
to independence. A lethal mix of impoverishment, enforced idleness, fear
and loathing of the RPF increasingly expressed itself as hatred towards all
Tutsis, supporters and non-supporters of the RPF alike. The general sense
of despair and foreboding was compounded in August 1993 with the
signing of the Arusha Accords. The ‘peace-process’ appeared to have done
little more than translate the RPF’s military gains into political gains. The
agreed fifty–fifty share of the leadership of the proposed integrated army
was certain to enable the RPF to dominate the country militarily. Control
of the national army was the route to power in Rwanda.
As the ‘victory’ of the RPF at Arusha began to sink in, the social
polarisation became mirrored politically. Up to this point, there had
been three contenders for power in Rwanda: the former ruling party, the
internal opposition parties and the RPF. Sensing the determination of
the RPF to press ahead with renewed war preparations in violation of the
Accords, and with the FAR making preparations in anticipation of such a
violation, the leaders of the opposition parties realised that the period of
reform that had fostered their emergence as a legal political opposition
was ending. Within these parties was a growing tension with regard to
their relations with the RPF. A minority had regarded the RPF as allies
in the fight for a non-ethnic democratic Rwanda while the rest regarded
it as an exclusively Tutsi organisation that was using the opposition
parties to compensate for its lack of popular support and as mediators
of its propaganda while it covertly prepared for a complete takeover.
As the schedule of events laid out by the Arusha Accords faltered it
became clear that the agreement was not holding. The opposition par-
ties split apart with minorities from each siding with the RPF and the
16 Rwanda 1994

rest with the former ruling party. The social Hutu–Tutsi cleavage thereby
crystallised into an ethnic political divide.
In this charged atmosphere it was feared that any new shock to
the system would generate a violent eruption. The American Central
Intelligence Agency found the level of social tension to be so high
towards the end of January 1993 that it warned that if the war were to
resume there would be massacres on a terrifying scale, with casualty
numbers possibly reaching half a million.4 The American Ambassador
at the time, Robert Flaten, warned both President Habyarimana and
General Kagame that the person who reignited the war would be
responsible for civilian deaths on a massive scale – as had recently
occurred in Burundi upon the assassination of its first elected (Hutu)
president.5 The death of Rwanda’s most popular political figure by
means of a brazen aerial assassination was the kind of provocation that
Rwandans had dreaded. All the tensions that had escalated as a result of
the war – the material deprivation, personal insecurities and fear of the
RPF – were no longer containable as the news of the President’s death
was announced the following morning on Radio Rwanda.


Gangs of young men went after Tutsi youth who were known to
have been to the RPF’s headquarters and slaughtered them, along with
their families. Within days the frenzied violence escalated at a horrific
scale. Suddenly, all Tutsi were targets, including anyone who looked like
the Tutsi stereotype – tall and slender with delicate facial features. And
anyone else deemed supportive of the RPF was also in the frame. The
killers moved from house to house with machetes, nail-studded clubs,
knives and whatever other weapons came to hand. The elderly, disa-
bled, women, children, babies were indiscriminately murdered, often
after being mutilated or raped.
The killing spree radiated out from Kigali into the rural areas while
the war escalated. An interim government had been hastily put together
with surviving representatives of the different parties, but was incapaci-
tated from the start. The government ministerial buildings had already
been taken over by the RPF, along with the former ruling party’s head-
quarters, and the new ministers hid in fear of their lives. Five days after
Habyarimana’s assassination, the interim government ministers fled
Kigali and headed south-west for Gitarama. The people of Kigali were
abandoned and the country as a whole was adrift in an anarchic vacuum.
With the FAR soldiers pinned down in one losing encounter with the
Apocalypse 1994 17

RPF after another, and the gendarmerie – who had been judged by
General Dallaire just before Habyarimana’s assassination to have been in
no position to enforce law and order6 – incapable of asserting authority,
there were no security personnel available to protect civilians from the
rampaging militia – an increasingly loose term for armed civilian thugs.
The Rwandan government forces had repeatedly asked the RPF for a
cease-fire to allow civilian protection measures, starting from the night
of 6 April; each time the RPF refused.7 Cables from General Dallaire
stated that the RPF would not agree to cease-fires while it was winning.8
Having done all in its power to provoke the massacres in order to justify
a return to arms in the eyes of the powers that dominate the interna-
tional community, the RPF had no interest in stopping the massacres.
A witness at the ICTR recounted specific examples of General Kagame
ordering his troops not to intervene to save civilians and of offic-
ers being removed from their command for attempting to do so.9 The
greater the massacres, the better their justification for seizing power.
While this does not make the individual killers any less responsible for
their actions, it does reveal the cynicism and callous opportunism of
the RPF.10


The RPF’s strategy appears perverse when one considers the fact that
this was, to all intents and purposes, a Tutsi army refusing to take the
necessary measures to halt massacres that focused mainly upon Tutsi
civilians, but that’s how it was. The RPF leadership were the progeny
of the former ruling aristocracy that had grown up in exile in Uganda.
Tutsis who had remained in Rwanda, working either in its small private
sector or in the rural areas, had become well integrated with their fellow
Hutu Rwandans. But the ‘Ugandan’ leadership of the RPF were mostly
kiSwahili and English speakers who tended to display a contemptuous
attitude toward their ethnic kin within Rwanda.11
And the RPF was engaged in civilian massacres of its own. Few
Western observers at the time registered that the tens of thousands of
bodies that began to flow down the Kagera River and empty into Lake
Victoria in Uganda were the work of the RPF as they came to occupy the
east and south-east of the country. Few, that is, except for the CIA, who
must have known because they had satellite coverage of all of Rwanda
during this period, a fact that came to light inadvertently in a trial of a
Rwandan in the US in 2012. These massacres were the work of a highly
disciplined army – and therefore the burden of responsibility for them
18 Rwanda 1994

lay more clearly upon its leadership. In stark contrast to the disciplined
killings of the RPF, the butchery of Tutsis meted out by the ‘militia’
owed more to its uncontrolled and renegade character.
As the war raged and the massacres spread across the country the RPF’s
propaganda seemed to win over the world’s media and Africa experts in
the Western world. Two key pieces of disinformation were disseminated
and became internationally endorsed: the President’s plane had been
shot down by members of the Akazu, a shadowy network of individuals
close to the late President; and the massacres of civilians that erupted
the following day were the unfolding of a genocide that the Akazu had
planned long in advance. The Akazu, so the RPF’s line went, had decided
that President Habyarimana had made one concession too many in the
Arusha negotiations. So they prepared to kill all Rwandan Tutsis in order
to permanently secure Hutu power by means of a Final Solution. The
aerial assassination of Habyarimana was the génocidaire’s opening move,
designed to provoke the RPF back onto the battlefield and to serve as a
signal for the genocide to commence.
Yet, almost two decades later, no evidence has appeared to support
either of these two claims.

International opinion

One reason for the success of the RPF’s war propaganda is that it was
endorsed and embellished by America’s most influential human rights
non-governmental organisation, Human Rights Watch. The book by
Human Rights Watch, Leave None to Tell the Story: Genocide in Rwanda,12
was published in 1999 and is the most cited book on Rwanda’s tragedy.
The main writer, Alison Des Forges, was until her death (tragically and
ironically also in a plane crash) the lead expert witness for the prosecu-
tion at the ICTR and appeared in this capacity in several trials. The argu-
ments expressed in the book have been taken up by the United Nations
and successive American administrations. The book does accuse the
RPF of committing massacres and atrocities against civilians, but after
691 pages of description of the horror of genocide committed by the
forces of the former government, the reader is numb to the coverage of
RPF abuses and massacres over the following 43 pages. But in any case,
Human Rights Watch has by this stage already justified the RPF’s return
to war and seizure of power. More importantly, by attributing genocide
to the government side and crediting the RPF with ending the geno-
cide, Human Rights Watch made a crucial moral distinction between
the massacres committed by forces partisan to the former ruling party
Apocalypse 1994 19

and those committed by the RPF. The former were acts of genocide –
evil pure and simple – the latter were atrocities that could be placed in
a more forgiving light if understood within the context of the Hutu
extremist-orchestrated genocide. Non-governmental organisations are
assumed to be non-governmental in the sense of being independent
of the politics of the government of the day. Yet Des Forges was also
employed by the Department of State during much of the period in
question.13 Another connection is that when Rwandan party repre-
sentatives went to the United States in September 1991 at the expense
of the American embassy, they spent a night at Des Forges’ home. Des
Forges worked with the State Department of State to co-ordinate their
The international success of the RPF’s propaganda on the Rwanda
genocide becomes explicable when the extent to which their war was
backed by the Pentagon and legitimised by Human Rights Watch is
According to the RPF/Human Rights Watch version of events the
intent to annihilate Rwandan Tutsis was that of the Akazu, a clique of
well-connected figures centred upon the wife of President Habyarimana,
Agathe Kanziga. The Akazu, so the narrative goes, conspired to reverse
the process of power-sharing that had been agreed in the Arusha
Accords on 4 August 1993 by planning and implementing genocide
against Rwandan Tutsis. Organising society around a programme of
genocide against Tutsis was to serve as a means of reconstituting Hutu
solidarity and securing Hutu control of the state. Des Forges claims that,

This genocide resulted from the deliberate choice of a modern elite

to foster hatred and fear to keep itself in power. This small, privi-
leged group first set the majority against the minority to counter a
growing political opposition within Rwanda. Then, faced with RPF
success on the battlefield and at the negotiating table, these few
powerholders transformed the strategy of ethnic division into geno-
cide. They believed that the extermination campaign would restore
the solidarity of the Hutu under their leadership and help them win
the war, or at least improve their chances of negotiating a favourable
peace. They seized control of the state and used its machinery and its
authority to carry out the slaughter.15

The agents of genocide are said to have been the interim government,
sections of the military, the Presidential Guard, sections of the gendar-
merie and the militia – the Interahamwe and Mpuzamugambi. Colonel
20 Rwanda 1994

Théoniste Bagosora is regarded as the mastermind of the genocide. Des

Forges refers to these groups collectively as ‘Hutu-Power’. The killings
of the Bagogwe people [who have an ethnic kinship with the Tutsi] in
reprisal for the RPF’s incursions in October 1990 are described as dress-
rehearsals for genocide. According to Des Forges, the interim govern-
ment used the agency of state power, galvanised by the Akazu network,
to conduct systematic killings, which were conducted house-to-house,
at roadblocks and in churches and other buildings where Tutsis sought
refuge. Hate-media, in the form of newspapers and the broadcasts of
the privately owned radio station RTLM, allegedly also under the sway
of the Akazu, are said to have played a key role in orchestrating, direct-
ing and sustaining the killings. The scale and the rate of the killings
are offered as further proof of their organised and systematic character.
Other publications that endorse the official version are by African
Rights, Prunier, Millwood, the United Nations’ ‘Blue Book’ on Rwanda,
Gourevitch, Adelman and Suhrke, Melvern, Khan, Mamdani and
Dallaire16 Commissions of Inquiry were conducted by the Belgian Senate
(1997), the French National Assembly (1998) and the Organisation of
African Unity (2000), subsequently renamed the African Union. There
is a consensus among all the above that Hutu extremists planned and
implemented genocide against Rwandan Tutsis.

A deliberate choice?

At the twentieth anniversary of these tragic events, there is still no

evidence that the Akazu was anything more than a term of abuse for
well-connected members of the old guard. There is no evidence of
any ‘deliberate choice’ to implement genocide. There is no record of
any meeting, any documentation that points to preparations to anni-
hilate Rwandan Tutsis. The scraps that are offered as proof of genocide
preparation in Leave None to Tell the Story do not stand up to scrutiny,
as will be shown. The ‘interim government’ was not the outcome of
a ‘génocidaire’ coup, but the hasty product of a process that followed
constitutional procedure within the constraints imposed by war-time
conditions.17 It was a government in name only, having no influence
or control over events. There was no one leading or controlling the
massacres, nor utilising state resources for the purpose of exterminat-
ing Rwandan Tutsis as a group. At most we can say that killings were
possibly encouraged by certain individuals in positions of authority.
But if we try to identify ‘Hutu-Power’ or the Akazu or any other organi-
sation as an agent that was setting an agenda for the killings with the
Apocalypse 1994 21

intention of annihilating Rwandan Tutsis as a group we do not get very

far. The ability of the ‘militia’ to roam from house to house, road-block
to road-block, commune to commune arose from an absence of author-
ity, and not because they were being led and directed by a controlling
authority. And we need to keep in mind that while the spectre of these
marauding gangs murdering hundreds of thousands of civilians is a
perfectly legitimate and necessary area of investigation in itself, it was
not the only dynamic at work resulting in massacres of vast numbers of
civilians at the time. The RPF was directly engaged in massacres, and,
in stark contrast to those of the Hutu militia, these were ordered and
tightly controlled by the leadership. The aim was not to exterminate
any specific group as such, but to facilitate the war effort by instilling
terror and driving civilians out of their homes. This explains why, when
the RPF finally seized power, they caused one of the largest mass exo-
duses in history, with over two million Rwandans voting with their feet.

The aerial assassination

What is universally agreed upon is that the shooting down of

Habyarimana’s plane was the trigger for the outbreak of the massacres.
While the evidence for the RPF’s responsibility for shooting down the
Presidential plane is detailed and comprehensive, nothing convincing
has emerged to suggest responsibility on the part of the former ruling
elite or its supporters.18 Not surprisingly, the official version became
modified. It has assumed a fall-back position, which holds that while
the authors of the plane shooting are unknown, and curiously may
never be known, there was nevertheless a conspiracy to commit geno-
cide by Hutu extremists that had been planned well in advance of the
attack and was triggered into its implementation phase by the attack.
This scenario implicitly allows for the possibility that the RPF shot
down the plane. If so, it’s reasonable to suggest that the RPF’s enemies
were taken by surprise by the plane shooting. Since the ministerial
buildings and that of the former ruling party were immediately seized
by the RPF the day after the shooting, any incriminating documents
detailing genocide preparation would have been there for them to find.
There had been no opportunity to hide or destroy documents in these
buildings. Yet the RPF has failed to find or publish any material sugges-
tive of genocide preparation.
So how is it that the narrative of the Akazu genocide conspiracy was,
and to a large extent is, so widely endorsed? The International Criminal
Tribunal for Rwanda was established on the premise of a Hutu-extremist
22 Rwanda 1994

orchestrated genocide. Many influential books have been written to

support this position, and it remains to date the position of the gov-
ernments of the United States, United Kingdom, Belgium, Canada,
Germany and, more recently, France. These are the states that were
most closely linked to Rwanda at the time. The situation becomes more
intriguing when the full extent of the international efforts made to
suppress contradictory evidence comes to light. These measures have
plagued the Tribunal, compromising the fairness of the trials and the
safety of the verdicts. Why do these states cling so tenaciously to this
myth? What interests are being served? These questions seem all the more
puzzling when we consider the fact that in terms of natural resources
or global location, Rwanda is of no consequence to any of these states
While no one appeared to have the facts about the circumstances
and perpetrators of the missile attack at that time, there was widespread
speculation that Hutu extremists were responsible. The British official
who reported on the attack to the UK Foreign Office immediately placed
suspicion upon the Rwandan army for it.19 No less a figure than Herman
Cohen, US Secretary of State for African Affairs at the time, lent his
weight to this explanation. He told the investigation led by Senator
Quilès into the French role in Rwanda that only the militant Hutus
could have been responsible.20 Cohen thereby endorsed the Akazu-
conspiracy theory that the eruption of violence triggered by the plane
crash was a planned signal for the commencement of a programme of
genocide against Tutsis.21
This thesis was initially well supported. For Prunier, the Akazu master-
minded the operation as a desperate ‘all or nothing strategy’.22 Mamdani
claims categorically that ‘(t)he fanatical Hutu elements that murdered
the president then unleashed their gruesome genocide against the Tutsis’.
Under a sub-heading ‘inside the genocide: a central design’, Mamdani
states: ‘[T]he first step was to remove those with suspect loyalties from
positions of power. The Presidential plane was shot down on 6 April.
Public appeals were made to a meeting of prefects on 11 April and on the
radio the next day, to the effect that partisan interests must be set aside
to fight the common enemy, the Tutsi.’23 In similar vein, Rothschild
writes that ‘the fanatical Hutu elements that murdered the President
then unleashed their gruesome genocide against the Tutsis, slaughtering
moderate Hutus as well in their orgy of terror’.24 African Rights, who
produced the first publication about the killings of Tutsis in August
1994, is equally emphatic: ‘[a]cross the political spectrum, well-informed
Rwandese politicians and civil servants attribute the assassination
Apocalypse 1994 23

to extremists in the President’s entourage’.25 They also suggest that

Colonel Bagosora was implicated.26 The London-based bulletin Africa
Confidential stated that ‘[t]he signs are the fatal attack was part of a coup
attempt by Hutu extremists in the Garde Présidentielle (GP)’.27
Cohen, Prunier, Mamdani, Rothchild and African Rights did not base
their claim that Hutu extremists shot down the President’s plane on
any hard evidence. Others have been more careful to explain the basis
on which they incriminate Hutu extremists. Millwood et al., who were
commissioned by the Danish government to investigate the genocide,
consider the different arguments for the identity and motives of the
assailants, and then indicate a preference for the one that is consistent
with the Akazu-conspiracy theory:

Who actually fired the missile that brought down Habyarimana’s

plane may never be known, any more than who ordered the missile to
be fired. But if the circumstantial evidence is any index, there is every
reason to view the shooting of the plane as an eminently rational act
from the stand-point of the immediate goals of Hutu extremists.28

This echoes a secret memorandum from US Assistant Secretary for

Intelligence and Research, T. Gati, on 18 May, that ‘the assassins of
Habyarimana and Ntaryamira may never be known … [t]here are
credible, but unconfirmed reports that Hutu elements in the military
opposed to the Arusha Accords killed Habyarimana in order to block
the Accords and eliminate the Tutsi-dominated RPF and sympathetic
Hutus’.29 This is also the view of John Shattuck, the chief human rights
official of the Clinton administration.30 The pro-RPF journal Le Tribune
de Peuple stated that Habyarimana had been assassinated by four officers
of the Presidential Guard.31
While circumstantial evidence has led to accusations against Akazu
conspirators, more substantive and detailed evidence has been pro-
duced from numerous sources to support the counter-claim that the RPF
was responsible for the plane shooting. In a public statement in April
2000, former RPF officer Jean-Pierre Mugabe alleged that after signing
the Arusha Accords, RPF General Paul Kagame ‘started visiting our unit
commands and the areas controlled by the RPF. He told army soldiers
not to believe at all in the Accords: “Be ready with your military equip-
ment, we are going to fight for the final war against the Kigali govern-
ment.”’ Mugabe gives a detailed account of the military training and
preparation for this ‘final war’, naming individual officers in charge of
secret operations to infiltrate men and arms into the capital.32
24 Rwanda 1994

Mugabe’s statement is supported by the accounts of two further RPF

defectors who, along with Mugabe, submitted to James Lyons, the local
head of UN investigations for the ICTR in February 1997. Lyons, a former
FBI agent seconded to the ICTR by the US State Department, led a twenty-
member team investigating, among other issues, who was responsible
for shooting down Habyarimana’s plane on 6 April 1994. According
to Lyons, the RPF defectors gave credible and highly detailed testimony
regarding the planning and execution of the rocket attack. They claimed
that Kagame formed a commando-type group known as the ‘network’,
and that he and his senior advisers put into effect a plan to shoot down
the Presidential aircraft as it approached Kigali airport. Michael Hourigan,
Lyons’s team leader, briefed the ICTR Chief Prosecutor Louise Arbour
on the matter.33 Former French Minister of Co-operation Bernard Debre
gives additional circumstantial evidence of the RPF’s responsibility for
the assassination, claiming that records of RPF communications prove its
soldiers were ordered to begin advancing toward Kigali on the morning
of 6 April.34
In his testimony to the ICTR, former RPF 2nd Lt Abdul Ruzibiza
stated that he was an eyewitness to the plane shooting by the RPF:
‘I saw RPA soldiers armed with SAM 16 missiles aboard a pickup. They
fired two missiles. The first one hit the plane’s left wing while the
second destroyed it.’ At the time of the attack Ruzibiza was in charge
of intelligence-gathering in the southern part of Kigali, especially at
Masaka, where the attackers were positioned. The decision to kill the
President had been taken long in advance, he alleged, because as of
4 April 1994, the rebel soldiers had been on ‘standby class one’ and were
getting ready to resume hostilities ‘at any moment’.35
The next detailed allegation regarding the plane shooting was
made by former RPA officer in the High Command Unit and in the
Republican Guard (President Protection Unit), 2nd Lt Aloys Ruyenzi. In
his press statement made in July 2004, Ruyenzi states that:

Major General Paul Kagame personally ordered the shooting down

of President Juvénal Habyarimana’s plane. … Let me make it crystal
clear, I attended the last meeting where the plan was hatched. I was
there physically and I even know the names of those who carried
out the shooting. I was working with them in the High Command
unit. It is Lt. Frank Nziza and Cpl. [sic] Eric Hakizimana. … It is not
hearsays; I was present when the meeting took place. That was on
31st March 1994 from 2.30pm to 3.30pm. The Chairman of the
meeting was Major General Paul Kagame, and the following officers
Apocalypse 1994 25

were present: Col Kayumba Nyamwasa, Col Théoneste Lizinde, Lt

Col James Kabarebe, Major Jacob Tumwine, and Captain Charles
Karamba. I heard P. Kagame asking Col. Lizinde to report about his inves-
tigations and I have seen Col. Lizinde giving to Paul Kagame a map of the
selected place for the plane shooting etc.36

Ruyenzi affirmed this in an interview with the author in Paris on

4 March 2006. He said that the missiles and accompanying equip-
ment were transported from Mulindi to the CND building hidden in
firewood. In early March they were moved from the CND building to
Masaka, hidden among empty crates of Heineken beer that were meant
to be thrown in a dump there. Former RPF Captain Frank Tega claims
that he was with Kagame and others at Kanombe in late July 1994
when they were having drinks and boasting about the RPF’s killing of
In November 2006, the Bruguière report was completed. Judge
Jean-Louis Bruguière, the French anti-terrorist judge who is famous for
having tracked down ‘Carlos the Jackal’, had been commissioned by
the widow of the French co-pilot Jean-Pierre Minaberry who had died
in the plane. Bruguière investigated all the different allegations of the
authors of the shooting. He dismisses the Akazu conspiracy theory by
stating that

the analysis of the facts immediately following on the attack had

to show that, in the general panic that prevailed at all levels of the
R.A.F. [Rwandan Armed Forces], manifestly unprepared for the death
of their President and the Chief of Staff of the Army, the influential
personalities in the regime and the members of the ‘Akazu’ took ref-
uge in Western embassies …38

According to Antoine Ribanje, a Rwandan pilot exiled in London,

the Rwandan armed forces never possessed anti-aircraft weapons, nor
did they have anyone trained to use them. Since the RPF had no air-
craft, there was no need for them. The RPF, on the other hand, had
already used missiles to bring down aircraft on four occasions prior to
the attack upon Habyarimana’s plane. The first had brought down a
Britten Islander BN2 reconnaissance plane on 7 October 1990, during
the RPF’s invasion from Uganda. Pilot Major Ruterana and co-pilot
Captain Anatole Hayugimana were killed. The second brought down
a Gazelle helicopter at Murambi commune on 22 October 1990. Pilot
Commander Jacques Kanyamibwa survived and now lives in France,
26 Rwanda 1994

while co-pilot J Tuyilingire was killed. The third hit a Fokker F-27 on
10 September 1991, forcing it to crash-land in Goma, former Zaïre. The
fourth brought down another helicopter in February 1993, in Butaro
commune, killing the pilot, Captain Silas Hategekimana.39
Bruguière’s investigation began in 1998. It includes among many
others, testimony from Mugabe, Ruyenzi and Ruzibiza. It contains testi-
mony on the specific actions taken by the RPF to shoot down the plane,
which are given by several different sources. A reconstruction of events
is now drawn from Bruguière’s report.
After the signing of the Arusha Accords in September 1993, the
RPF is alleged to have held three meetings in Mulindi to make plans
to assassinate President Habyarimana. While the first two plans were
subsequently called off, the third was ordered on 31 March 1994. Four
named RPA soldiers had been given training in Uganda in the use of
SAM missiles. In January 1994 missiles were transported in a Mercedes
truck, hidden under firewood, from Mulindi to the RPF’s base in the
CND building. Bernard Cussack, the French military attaché posted to
Kigali, was aware of the presence of the missiles in the CND building
and had warned of the danger they posed to civilian aircraft. An RPF
representative confided in Bernard Debre, France’s former Minister of
Co-operation, at the end of January 1994 that ‘we cannot wait for the
elections, we’re going to lose them, we will take power before, and spill
blood if we must’.40
Also in late January, the RPF began to prepare the ground with
broadcasts on Radio Muhabura about the government being engaged
in genocide:

The Kigali regime has now embarked on genocide, destruction and

looting of people’s property. There is concrete evidence of this.
Killings have systematically been perpetrated in communes … the
Rwandan army and other security organs are merely looking on as
these massacres are committed.41

The RPF demanded a ‘no-fly zone’ over the CND, and this was granted
by UNAMIR Commander Roméo Dallaire. This demand placed a restric-
tion upon the take-off and landing vectors available to Kigali airport,
forcing all planes to take runway 28 and fly over the hilly and wooded
sector of Masaka. Jean-Michel Lacoste, the pilot of a Rwandan Army
Noratlas plane, had received verbal instructions of a ‘no-fly zone’ over
the CND and was advised in a note from UNAMIR that during an over-
flight of Kigali, he had barely missed being hit by a missile fired by
the RPF. RPF Lt-Col. Ruzibiza and his ‘commando-network’ team had
Apocalypse 1994 27

infiltrated the Kigali area in February. They had three briefs: to kill Tutsis
in ways that incriminated the Rwandan government; reconnaissance in
preparation for the RPF’s offensive; and preparations for the attack on
the President’s plane. At the end of March, he was told by Aloys Ruyenzi
that the orders had been given to shoot down the plane. Jean-Baptiste
Mberabahizi was in Mulindi on 2 April and heard Kagame answer a
question that he was getting ready to renew military operations. On
3 April RPA units were placed on high alert. All the RPF leaders in the
CND building had returned to Mulindi a few days before 6 April.
On 6 April three named individuals received radio instructions to
go to a house in Masaka-Kanombe sector that belonged to Jean Marie
Hunyankindi, a relative of Kagame, to assure the security of the assas-
sination team made up of Sub-Lieutenant Frank Nziza, Corporal Eric
Hakizimana and Private Patiano Ntambara. The latter three were driven
there from the CND building by Sergeant Didier Mazimpaka in a Toyota
pick-up carrying two hidden missile launchers. At 5.30 p.m. Lieutenant-
Colonel Kayonga received a call from Paul Kagame alerting him to the
return of the President’s plane. As the plane descended for landing, Eric
Hakizimana fired the first missile, which missed. Franck Nziza fired
the second, which hit the plane. From the top floor of the CND build-
ing, Kayonga saw the plane explode. Lt-Col. James Kaberebe informed
Kagame of the success of the attack. Kagame immediately ordered
remaining RPA units to move out of Mulindi.
The Rwandan army had two radio listening centres, in Kigali and
Gisenyi. On the morning of 6 April, an RPF message concerning its troop
movements the previous night was intercepted. At 20h45 on 7 April,
the Gisenyi centre picked up a message announcing the success of ‘the
mission of the reinforced squadron’ – the name of the unit that attacked
the plane.
Some time later, civilians found two missile launching tubes in
Masaka and handed them over to the army. The serial numbers were
photographed. A later investigation by the Moscow Military Court, in
its compliance with a request for judicial assistance, confirmed that the
missiles used (and also those from another missile launching tube that
had been found in the Akagera Park by the Rwandan army in 1990)
were part of an order of forty missiles sent from the former Soviet Union
to Uganda. Reyntjens has also testified that members of the Ugandan
intelligence services confirmed to him that the surface-to-air missiles
used in the attack were given by Uganda to the RPF.
Supplementing the information given by RPF dissidents to Bruguière is
the testimony of another dissident, Christophe Hakizabera, RPF member
from 1990 to 1995. With regard to Habyarimana’s assassination, he states
28 Rwanda 1994

that there were three meetings before the Mulindi meeting of 31 March
1994, in which the assassination of Habyarimana was discussed. The
first was in Kabale, Uganda, in the Bishop’s premises, under the auspices
of Archbishop Haremimana. The second was held in Mbarara, Uganda,
in the home of Museveni’s half-brother Major-General Salim Saleh.
A commitment to carry out the assassination was made in Bobo-Dioulasso,
Burkina Faso, in March 1994, in which Kagame participated.42
In another private and entirely separate investigation, former French
judge and member of the European Parliament, Thierry Jean-Pierre, also
concluded that Kagame was behind the attack.43 The most recent judicial
action taken to date is that of the Spanish High Court judge Fernando
Andreu. On 6 February 2008, Andreu issued a 182-page indictment
detailing crimes committed by President Kagame and members of his
military. They were held responsible for the murder of some 320,000
civilians during the war.44
On 1 October 2011, the most senior ranking RPF official to date
made a confession that he had been told in July 1994 by Kagame
himself that that he – Kagame – was responsible for shooting down
the plane. Théogene Rudasingwa had the rank of major and went on to
be trusted with Kagame’s most important job as Rwanda’s ambassador
to Washington. ‘Like many others in the RPF leadership, I enthusiasti-
cally sold this deceptive story line, especially to foreigners who by and
large came to believe it, even when I knew that Kagame was the culprit
in this crime.’45
It would seem therefore that the charges against Kagame and the
named individual RPF members for the assassination of two heads of
state by means of a rocket attack upon an aircraft are substantial and
credible. They clearly undermine the force of the dominant narrative
whose proponents have become evasive on the issue of the assassina-
tion. Before examining the way in which the ICTR has managed these
charges it is worth critiquing the argument presented by the proponents
of the official version for the culpability of the Akazu for shooting down
the plane.

The case against the Akazu

The motive ascribed to Akazu extremists for shooting down the plane is
a curious one. Knowing full well the level of tension in Rwandan society
at the time, these ‘conspirators’ would of course have known that assas-
sinating the President would spark off killings of Tutsis. It should also
be assumed that it was known that the RPF would immediately use any
Apocalypse 1994 29

such killings as a pretext for resuming the war. But why would anyone
on the government side want renewed war? The piece cited from
Human Rights Watch argues that ‘Hutu Power leaders expected that
killing Tutsi would draw the RPF back into combat and give them a new
chance for victory or at least for negotiations that might allow them
to win back some of the concessions made at Arusha’.46 This is flawed
reasoning. The RPF’s offensive of February 1993 had been a resounding
success. It had demonstrated its military superiority over the FAR and
that, were it not for French intervention, it may well have seized power.
With the departure of the French forces in December 1993, a military
takeover by the RPF was entirely feasible. Furthermore, ever since 1990
the RPF had been making press releases and public statements accus-
ing government forces of committing acts of genocide. They had made
repeated threats that any further acts of this nature would be met with
another offensive. A strategy of drawing the RPF back into combat by
means of killing Tutsis could not by any stretch of the imagination
have resulted in the government side making military or political gains.
It would have looked more like a suicide mission. Paradoxically, oppo-
nents of the RPF of all political persuasions knew that while a military
confrontation with the RPF would lead to their certain defeat, free elec-
tions would almost certainly undermine the RPF’s position.
While the RPF may not have anticipated the scale of the killings that
did take place, the immediate appearance of the killings as genocide
provided the perfect justification not only for resuming hostilities, but
also for taking over the country completely – which had been the their
objective from the outset. The fact of mass slaughter directed primarily
against Tutsis enabled the RPF to justify complete takeover as a neces-
sary means of ending genocide. Although such a strategy would not
absolve the individual murderers of Tutsi civilians in any way, it would
reveal opportunism on the part of the RPF that is breathtaking in its
cynicism and callousness. A former senior member of the RPF, whose
family was living in Kigali at the time, recounted his shock and horror
to the author at hearing Kagame say that the deaths of local Tutsi would
be an acceptable price of victory.47

High level suppression

What is most telling is that the United Nations, whose own investiga-
tions and establishment of the ICTR have provided an official and legal
seal of approval to the Akazu conspiracy theory, is the same organisa-
tion that has gone to great lengths, sustained over a decade, to suppress
30 Rwanda 1994

information that contradicts this version. This suppression began with

those of the findings of their own commissioned investigators: Michael
Hourigan and Robert Gersony.
The local head of UN investigations for the ICTR in Rwanda, James
Lyons, led a twenty-member team investigating, among other issues,
who was responsible for the shooting down of Habyarimana’s plane.
Lyons had been seconded to the ICTR by the United States Department
of State. In 1996, Lyons’ team leader Michael Hourigan began a
secretive investigation into the plane attack. From the outset, the team
was working on the assumption that the culprits were Hutu extremists.
In early 1997, the investigation began to point in the direction of the
RPF. Hourigan received from Jean-Pierre Mugabe and two other RPF
dissidents what he regarded as ‘highly detailed testimony regarding
the planning and execution of the rocket attack’. The team concluded
that ‘it had been the RPF that by means of a well-calculated terrorist
attack had attempted to destabilise the country – in order to have an
excuse to resume hostilities and seize power’. Hourigan briefed the
ICTR Prosecutor, Louise Arbour, on the matter. Arbour indicated to
Hourigan that she was pleased with the progress made, and that his
findings on the RPF’s responsibility for the plane shooting fitted with
some of her own. She agreed that he should come over to The Hague
to discuss the matter further. Yet when Hourigan arrived at her office
he found a complete change in Arbour’s attitude towards himself
and his investigation. Arbour declared that the ICTR’s mandate was
only to investigate the genocide as such – which had not begun until
just after the President’s plane had been downed. Hourigan objected
that the Tribunal was in fact mandated to investigate and prosecute
crimes committed throughout 1994 and that terrorism was explicitly
mentioned in the statute – and that she had been supportive of his
investigation throughout the past year. But Arbour finished the subject
by taking from him his three-page memorandum, confirming with
him that it was his only copy, and saying that the investigation was
What had taken place between Hourigan’s phone conversation with
Arbour and his meeting with her? Hourigan’s account is revealing.
Not wanting the RPF government to listen in on his conversation, he
used the encrypted phone at the US embassy. When he travelled to the
airport, he was accompanied by the United Nations Deputy Chief of
Security Chris Hall. At the departure check-in, Hourigan was told that
he could not board the plane because it was full. At this point Hall made
it clear to the official that he was under strict instruction by United
Apocalypse 1994 31

Nations Secretary General Kofi Anan to ensure that Hourigan got on

this particular flight. Another passenger was duly relieved of his seat,
enabling Hourigan to board.
Hourigan had been ordered by Arbour to destroy his notes. Instead
of complying, he resigned. Copies of his original notes are now part of
the ICTR public record.49 James Lyons complemented and confirmed
the facts related by Hourigan, and added that on the night of 6 April
1994, an intercepted radio message from the RPF announced that ‘the
target has been hit’.50
The investigation into the plane attack was shut down. Whenever the
issue of the plane shooting has been raised by defence councils during
ICTR trials, judges have ruled that the issue is unrelated to the charges
of the accused.51 The prosecution simply refer to the plane ‘crash’, with-
out mentioning that the plane had been brought down by missiles. The
plane ‘crash’ is simply a detail in their narrative that acts as a marker for
the commencement of the killing, with causal connections with the kill-
ings limited to those that fit the dominant narrative. On 7 February 1997,
Tiphaine Dickson, the defence counsel for Georges Rutaganda, asked the
prosecution to divulge all evidence it had obtained by its investigation
into the plane attack. The prosecution’s reply was that,

[o]ur responsibility is not to investigate the crash of the plane; this is

not our job. I am, therefore, in the most categoric fashion, going to
set that question aside. And I can say emphatically that we have not
carried out such an investigation, nor have we received any reports
on such an investigation. Secondly, it is not our role, it is not our
mission to carry out an investigation on the crash of an airplane car-
rying some presidents or vice-presidents. The question is not relevant
to our authority.52

Three years later, the Canadian daily National Post revealed that inves-
tigations into the attack had been carried out by the prosecution from
1996 – before the Prosecutor had denied it, categorically on his oath
of office – during the trial of Georges Rutaganda. The National Post
was in possession of two documents. The first was written by Michael
Hourigan. Marked ‘confidential’, it was directed to the attention of the
Office of Internal Investigations of the United Nations and expressed
Hourigan’s frustration at being forbidden to continue his investigation
into the plane attack. The second document was an unsigned letter
detailing the testimony of former RPF members of the ‘Network’ that
carried out the plane shooting.
32 Rwanda 1994

Testifying as an expert witness for the prosecution in the trial of

Rutaganda, Reyntjens stated that while the RPF had gained a lot from
the Arusha Accords,

[t]hey could have gained a lot more if they had carried on the war to
its end, which was what they finally did in fact, but they certainly
could not have done this without a good pretext. Now, I am not at
all suggesting that the RPF was looking for this pretext, because this
pretext could have been the shooting down of the presidential plane
and we do not know today who carried out this attack.53

Yet, as Dickson demonstrated, at the time Reyntjens gave this testi-

mony, the Prosecutor was in possession of evidence that incriminated
the RPF for this attack. Reyntjens went on to assert the legal significance
of establishing who shot the President’s plane down:

… there would also have been a judicial interest. Those who shot
down the plane knew very well what the consequences of this attack
would be, and in this case they would bear a legal responsibility – and
I’m not saying political, now, but legal – for the genocide. Because
they would have – knowing full well what the consequences would
be – they would have ignited the genocide.54

Yet, despite this evidence, the judgment condemning Rutaganda made

passing reference only to a ‘plane crash’.55

Continued suppression

Hopes that the ICTR would reconsider its position on the plane shoot-
ing were raised when Louise Arbour was replaced as Chief Prosecutor.
Arbour was appointed to the Canadian Supreme Court and replaced
at the ICTR by Carla Del Ponte from Switzerland. In an interview with
the Danish daily Aktuelt in March 2000, Del Ponte revealed that shortly
after her appointment she had appointed a special team to investigate
RPF crimes and the attack upon Habyarimana’s jet. But the documents
covering the previous investigation had apparently disappeared: ‘I have
no information, no documents, nothing.’ She had also co-operated with
Judge Bruguière. On 17 April 2000, Del Ponte was quoted in Aktuelt
again: ‘If we have evidence or concrete suspicion that the assassination
of the President was an act related to the genocide; if this is the case, the
investigation will be re-opened. … [i]f it is the RPF that shot down the
plane, the history of the genocide must be rewritten.’56 But in September
Apocalypse 1994 33

2003, Del Ponte could go no further with the investigations. The United
Nations Security Council decided that the job of Chief Prosecutor would
no longer be split between the ICTR and International Criminal Tribunal
for the former Yugoslavia (ICTY), and that one Chief Prosecutor would
be assigned to each tribunal. Despite indicating a preference for the
ICTR, Del Ponte was moved to the ICTY – ‘unfortunately, I was not given
the luxury of choosing’, she told Hirondelle news service. and ‘yes, pres-
sure from Rwanda contributed to the non-renewal of my mandate’.57
An insight into the circumstances that led to Del Ponte’s removal
from the ICTR is provided in a book by Del Ponte’s spokesperson,
Florence Hartmann. On 14 May 2003, a meeting was held in a confer-
ence room of the US State Department in Washington, DC The chair
was Pierre Prosper in his capacity as US Ambassador at Large for War
Crimes. Prosper had previously been an ICTR Prosecutor in the trial
of Jean Paul Akayesu. The Rwandan government delegation took
the position that crimes committed by the Rwandan Patriotic Army
should be regarded as a matter for Rwanda’s own justice system, not
the ICTR. In any case, they argued, the ICTR prosecution was far from
achieving its mandate. They produced a diskette that contained a list of
350 names of high-ranking officials involved in the genocide, which
had yet to be investigated by the Tribunal. On many occasions,
Prosper intervened to make Del Ponte yield towards the Rwandan
position. Del Ponte conceded their demand that they run parallel
investigations into the RPA, but wanted to maintain overall control
of the investigations. Prosper sided with the Rwandans. Two months
later, Del Ponte was presented with a draft agreement. She refused to
sign it. Shortly after, Del Ponte was replaced as Chief Prosecutor by
Hussan Bubacar Jallow. The United Nations debated the text that was
to result in Resolution of 26 March 2004 on the ‘completion strategy’
of the ICTR and ICTY. According to Hartmann, ‘Prosper reassured
President Kagame that he need not worry about the wording of the
text, since Jallow had ratified the promise of the United States to the
Rwandan authorities on the abandonment of prosecution against
the Tutsi soldiers by the ICTR.’58 It appears that these reassurances
were kept at an informal level. ICTR spokesperson Kingsley Moghalu
echoes the account given by Hartmann of Del Ponte’s meeting at
the State Department. Moghalu quotes Del Ponte from his interview
with her that while she had insisted upon the ICTR’s jurisdiction over
RPF crimes, she had done so in order to comply with the Tribunal’s
statute. But she had also offered a way out at the meeting by express-
ing her view that the United Nations Security Council had the option
of amending the statute to remove the prosecution from prosecuting
34 Rwanda 1994

crimes committed by the RPF.59 It is clear that impunity for the RPF has
been assured. As one defence counsel member stated, ‘[w]hat is certain
is that since her [Del Ponte’s] departure, the subject of RPF prosecu-
tions is stone cold’.60
Del Ponte’s successor at the ICTR, Gambian Hassan Bubacar Jallow,
subsequently confirmed that the shooting down of the aircraft is ‘not
a case that falls within our jurisdiction’.61 It is ironic that the ICTR’s
first Chief Prosecutor, Richard Goldstone, has expressed his view that
the plane attack does fall within the remit of the Court and ought to
be investigated: ‘It is clearly related to the genocide, by all accounts
that was the trigger that started the genocide and it would have been
very, very important from a justice point of view, from victims’ point
of view, to find out.’62 However, the ICTR’s Deputy Prosecutor Bernard
Muna felt cavalier enough about the issue to say to the ICTR’s legal
adviser Kingsley Moghalu that ‘after all, there was a state of war, and
Habyarimana could be considered a legitimate target’.63 This is an
extraordinary statement from such a senior figure. The missile attack
was, among other things, a deliberate violation of Article 1 of the
Arusha Accords of 4 August the previous year, which states: ‘The war
between the Government of Rwanda and the Rwandan Patriotic Front
is over.’
Boutros Boutros-Ghali, the Secretary-General of the United Nations at
the time, is also emphatic about the cover-up of the investigation into
the plane shooting:

It is a very mysterious scandal. Four reports have been made on

Rwanda: the French Parliament Report, the Belgian Senate Report,
Kofi Annan’s UN report, and the Organization of African Unity
report. All four say absolutely nothing about the shooting down of
the Rwandan President’s plane. That just goes to show the power of
the intelligence services that can force people to be quiet.64

Further suppression

Another major cover-up was key to the consolidation of the genocide con-
spiracy myth. Robert Gersony, a senior United Nations High Commission
for Refugees official, had been appointed by the High Commissioner as
part of an Emergency Repatriation Team to conduct a field assessment
of the prospects of refugee repatriation and to devise mechanisms that
could accelerate the safe return to Rwanda of the refugee population.
His team visited forty-one of Rwanda’s 145 communes, and collected
Apocalypse 1994 35

detailed information from ten others. He also visited nine refugee camps
in Burundi, Tanzania and Zaïre.
Gersony found that following the expulsion of the FAR and mili-
tia from Kigali, Butare and Kibungo prefectures, the RPF committed
‘systematic and sustained killings and persecution of their civilian
Hutu population’. The killings were conducted in different ways. One
method was to call the residents to meetings to discuss ‘peace’, ‘security’
or ‘food distribution’. As soon as sizeable numbers had gathered they
would be massacred. They would be shot, locked into buildings into
which grenades would be thrown, or systematically killed with manual
instruments like machetes and nail-studded clubs. There were also
house-to-house killings. There were operations against hidden popula-
tions: sudden, well-coordinated attacks with gunfire; silent attacks with
manual weapons; suspensions of operations followed by invitations to
hidden families to return home in peace, followed by killings. Asylum
seekers who were moving south towards Burundi were apprehended
and killed. Refugees who responded to calls on government radio calls
to return had been killed. One example was given of a group of 150
refugees returning from Zaïre to northern Ruhengeri prefecture being
intercepted and killed on 3 August 1994.65
Shaharyar Khan, The UN Secretary-General’s Special Representative to
Rwanda, who arrived in Rwanda in June 1994, reveals much about the
UN’s treatment of Gersony in his book The Shallow Graves of Rwanda.66
On 14 September 1994, Khan learned that the High Commissioner,
Sadako Ogata, had indicated to the Secretary-General that Gersony’s
report was about to be made public ‘with highly damaging repercussions,
not only for the Rwandan government, but also for UNAMIR’. Ogato
had conveyed the conclusions of the report informally to the Secretary-
General, ‘sending shivers of concern all the way across the 38th floor
of headquarters and down to Kigali’. The report was not to be made
public until after Annan’s investigations and the Rwandan government’s
comments. Khan was instructed to intercept Kofi Annan, the head of
DPKO, in Nairobi. Annan and Gersony then travelled to Rwanda, where
Gersony gave a two-hour briefing to Khan and other UNAMIR officials.

He further concluded that the killings could only have been part of
a policy emanating from the highest echelons of the RPF. The main
difference between the Hutu massacre of Tutsis and the revenge kill-
ings described by Gersony was that the RPA acted with subtlety and
finesse, covering their tracks with greater dexterity than the RGF
militia and Interahamwe.
36 Rwanda 1994

Gersony was heard out ‘in horror and with some disbelief’ before
arranging a meeting with Seth Sendashonga, the Minister of the
Interior, and Faustin Twagiramungu, the Prime Minister, and Jean Marie
Vianney, the Foreign Minister, who then received another briefing from
Gersony. The ministers made predictable objections to the credibility
of his findings. Khan then held an internal UNAMIR meeting where it
was decided that Gersony had been mislead by ‘planted and dramatized
evidence’. A team comprising four Rwandan ministers and four UN
representatives spent a single day visiting villages where Gersony had
gathered information, and found ‘no evidence except a mass grave dat-
ing back to April or May’ – before the RPF’s arrival. Annan’s conclusion
was that the report ‘should stay in the drawer as a public airing would
result in sensationalizing conclusions that had not been verified’.67
Twagiramungu and Sendashonga left the government and went into
exile in August 1995. They subsequently endorsed the claims made
by Gersony. Twagiramungu attributed 300,000 deaths to the RPF.68 The
author interviewed both men in London on separate occasions. They
stated that a significant percentage of the number of bodies floating
down the Kagera River was the work of the RPF, and that there would
have been no possibility of living freely or safely in Rwanda if they had
endorsed Gersony. Sendashonga was later assassinated in Nairobi.69
In response to the revelation of Gersony, and also to an RPF massacre
of civilians in Mukingi commune reported by Human Rights Watch, a
‘US policymaker’ rationalised the double standard used towards civilian
killings in Rwanda:

We have three choices. Support the former genocidal government.

That is impossible. Support the RPF. That is possible. Support nei-
ther. That is unacceptable because it might result in those responsible
for the genocide coming back to win.70

Kagame and his henchmen have enjoyed impunity from three American
administrations. It is this protection that has kept the Akazu genocide
myth going. Discrediting this major component of the myth – that the
Akazu brought down the President’s plane in order to signal the com-
mencement of genocide – is a start. Tackling the other aspects of it, the
planning and subsequent implementation of genocide, will come later.
Getting to grips with the real dynamics at work requires detail of what
has been established to have occurred at this time. An exploration into
Rwanda’s historical formation and development is needed to contextu-
alise the social and political forces that took shape in the 1990s.
The Kingdom, the Colony
and the Republics: Ethnicity
in Perspective

Rwanda differs from most other African countries as a state whose

origins do not lie on the drawing boards of colonial cartographers, but
in an indigenous kingdom that pre-dates colonialism. Its exact origins,
however, are shrouded in mythology, or at least unverifiable oral history.
The historian Jan Vansina marks the origin with the emergence of the
Nyiginya kingdom under Ruganzu Ndori sometime in the 1600s, though
he adds that the process of state formation with a centralised administra-
tion began much later, in the eighteenth century, with the expansion of
the Nyiginya court.1 By the time of the arrival of Europeans at the end
of the nineteenth century, Rwanda had grown from a small polity into
a cohesive state. The outward growth from the central Nduga region was
uneven. In the periphery, small kingdoms under hierarchical lineages
became differentiated by their proximity to the central power.2 Wealth
creation centred upon the ownership of cattle and later upon control
over land. Social relations revolved to a significant extent around cattle-
keeping and ownership.3
Two representations of ethnicity in pre-colonial Rwanda have emerged.
The first is the aristocratic version, while the second, which emerged as
a corrective to the first, may be termed the republican version. With the
seizure of power by the RPF, the aristocratic version has made a come-
back, being more consistent with assumptions that underpin the geno-
cide conspiracy myth. How one understands the origins and meaning
of the Hutu and Tutsi identities depends to a large extent upon which
version is accepted.4 Before we examine the substance of these opposing
views, some background is warranted.
What is uncontroversial is that there are three ethnic groups in
Rwanda: Hutu, who make up approximately 85%, Tutsi 15%, and Twa
1% of the population respectively. When pressed, most Rwandans will
38 Rwanda 1994

link ethnic identity with physical appearance. The Tutsi are thought of as
tall, with slender features, thin noses and lips. The Hutu are considered to
have stockier builds and wider noses and thicker lips, while the Twa are a
short pygmoid people. Yet these stereotypes cannot signify much by way
of group identity since the three groups have inhabited the same area
for centuries, and there has been a significant degree of intermarriage.
It would seem reasonable to suggest that if the three groups were physi-
cally distinct from each other as far back as the seventeenth century,
they would have had geographically separate origins. According to one
study, the pygmoid Twa arrived first, followed by the Hutu, who cleared
large tracts of forest for agriculture. Then came the Tutsi pastoralists,
relatives of the Hima people of what is today Uganda.5 A team of Belgian
nutritionists studying diets in Rwanda in 1975 also described the Tutsis
as a milk-drinking Nilotic people who dominated the lactose-intolerant
Hutu, who were Bantu from the central African highlands, and the Twa,
who were ‘pigmy’ Bantu from the tropical forests of Zaïre.6 However,
Vansina argues that there never were successive migrations of Twa forag-
ers, Hutu farmers and Tutsi herders, since these social categories were
only slowly developed as a means of labelling persons who were living
in the country. The settlement history of Rwanda, according to Vansina,
is actually very ancient and quite complex.7 If the Tutsi and Hutu had
separate origins, one would expect to find evidence of a mixing of lan-
guages, yet there is none. As a way round this, it has been suggested that
the Tutsi adopted the language of the Hutu. But a language cannot be
‘adopted’. As the linguist Didier Goyvaerts argues,

[i]f this story has any truth at all, then Kinyarwanda must have been
solidified through a lengthy and intricate process involving pidgi-
nisation and creolization as a result of intermarriage and complete
socio-cultural assimilation. Furthermore, since there is not a single
Nilotic trace to be discerned in present-day Kinyarwanda we cannot
even have recourse to lexicostatistic dating.8

The debate about ethnic origins is further clouded by the ‘Hamitic

hypothesis’, a myth born of the racial mindset of the first European
explorers, including John Hanning Speke. The development and appli-
cation of this myth is well explained by the Rwandan English professor,
Aimable Twagilimana, who says that the Book of Genesis states that ‘when
Noah awoke from his drunkenness, he learned what his youngest son
Canaan had done to him. And he said: “Cursed be Canaan, the last born
of Ham.”’ Twagilimana goes on to state that ‘in Judaic historiography
The Kingdom, the Colony and the Republics 39

since the sixth century AD, the Babylonian Talmud has it that the
African carried the curse of their ancestor Ham and that they are black,
degenerate and condemned to slavery’. Nineteenth-century Egyptology
dramatically revised the Hamitic myth to make Hamites indigenous to
north-east Africa with their proper civilisation. Nineteenth-century
European explorers could not countenance the idea of civilised people
being indigenous to sub-Saharan Africa, and used the Hamitic myth
to postulate origins external to the region. Speke was impressed with
the kingdoms he encountered in the Great Lakes region. He surmised
that these rulers must have originated from Ethiopia, that the Galla of
southern Ethiopia were the ancestors of the Tutsi/Bahima of the Great
Lakes.9 This pseudo-scientific theory was to inform British rule in the
Uganda Protectorate, and German and Belgian rule in Ruanda-Urundi.
It is also claimed that the Hamitic hypothesis has been internalised to a
significant extent by the population of the region, resulting in a superi-
ority complex among Tutsis and an inferiority complex among Hutus.
To a certain extent, the internalisation of the Hamitic hypothesis
informs the ‘aristocratic’ version of ethnicity in Rwanda. This version
depicts the social relations as a benign form of feudalism of Tutsi rulers
and Hutu subjects. Society was hierarchical, but the stratification was
blurred by a certain degree of fluidity.10 Proponents of this version all
assert that the clientage system, while unequal, was based on reciprocity
and offered strong benefits to the clients. These works were informed
to a significant extent by J. J. Maquet’s Le système des relations sociales
dans le Rwanda ancien published in 1954.11 Maquet characterised the
relations between the three principal groups in terms of caste: a rigidly
defined and unchanging hierarchy of the powerful Tutsi pastoralists
who exploited their Hutu agriculturalist subjects. Representing less than
1% of the population, the Twa were considered insignificant.12 Maquet
was a protégé of Alexis Kagame, whose great-uncle commanded an
army under King Rwabugiri, and had set out to validate the aristocratic
representation of pre-colonial Rwanda. He states that he did not inter-
view any Hutu when doing his research because ‘the more competent
people on political organisation were the Tutsi’. His aim ‘was not to
assess the opinions and knowledge of the whole of the Rwanda popula-
tion on their past political organisation, but to discover as accurately as
possible what that organisation was’.13 The aristocratic representation
emphasises the reciprocal nature of clientship and omits any mention
of features of this relationship that were less than benign. Fluidity
between strata was also emphasised: a Hutu could become Tutsi by way
of enrichment with cattle, and conversely a Tutsi could become Hutu
40 Rwanda 1994

by way of impoverishment.14 The implication was that if there were

separate Hutu and Tutsi identities, they were not rooted in relations
that were at all exploitative or oppressive. And these categories were
depicted as fixed over centuries.
The Canadian anthropologist Villia Jefremovas shows how later his-
torical accounts challenge the emphasis upon reciprocity as an attempt
to romanticise social relations within the kingdom. She argues that
while there may have been an element of reciprocity within early client-
age ties, ‘the process of centralisation of power and the expansion of the
state into the peripheries and to all levels of society in the pre-colonial
period forced the majority to accept ties that were more exploitative
than reciprocal’.15
It would appear that the structures of Tutsi domination were more
recent and less extensive than Maquet’s model assumed.16 Clientship
relations, to which Maquet attributes the cohesion of pre-colonial
Rwandan society, did not link all of Rwandan society together, nor did
they contribute to some static ‘equilibrium’.17 Vansina states that the
term ‘Tutsi’ probably originated as a political elite among herders, and
was later used by the ruling elite in reference to all herders, in order to
differentiate them from the subjects, who were farmers.18 This is some-
what confusing because ‘herders’ and most ‘farmers’ were involved in
the business of cattle-keeping.19 Newbury emphasises the distinction
more in terms of ownership and control over cattle, which was largely
the preserve of the Tutsi. The term ‘Twa’ referred to foragers who
lived in the forest, and also a few communities of potters.20 Political
power was derived from the ownership and reproduction of cattle.
The kingdom was the sum total of the chiefs who recognised the King
as their overlord. A clientelist relationship known as ubuhake bound
the chiefs to the King, who was also recognised by the fiction that
he was the legitimate successor to a former King.21 The term ‘Hutu’
originally meant servant. From the 1770s, under the rule of Rujugira,
the words ‘Tutsi’ and ‘Hutu’ came to be applied to new categories of
people generated by the formation of armies. Any combatant was a
Tutsi, and the term stood in opposition to mutware, ‘chief’, as well as to
‘Hutu’, meaning ‘non-combatant’. As most non-combatants stemmed
from lineages of farmers, the elite eventually began to call all farmers
‘Hutu’ and to oppose this word to ‘Tutsi’, which was now applied to
all herders.22
Clientship was a complex arrangement of patron–client relations that
bound regional or provincial chiefs to the kingdom on the one hand,
and chiefs and wealthy family lineages to the general peasant population
The Kingdom, the Colony and the Republics 41

on the other. But not all peasants were party to clientship relations, and
those who were not enjoyed a certain degree of autonomy from the
royal court, though they also experienced greater insecurity as a conse-
quence. In the northern periphery, especially around Ruhengeri, land
tenure arrangements were different and greater levels of autonomy from
the centre were maintained. Where they were practised, patron–client
relations were between individuals or lineages of unequal standing.
Some were based upon a degree of mutually beneficial reciprocity, while
others were more exploitative. These relations varied from one region
to another and were far from static, at certain times facilitating social
cohesion, at other times causing cleavages. They tended to become less
reciprocal and more exploitative as the power of the kingdom expanded
to embrace the periphery and became more integrated in the last
decades before colonialism.
It was during this latter period that ethnic identities became politi-
cally salient categories. While there had been many criteria for ethnic
identification – birth, wealth, culture, place of origin, physical attrib-
utes and social and marriage ties – the categories of Hutu and Tutsi
assumed new hierarchical tones that were associated with proximity to
the central court. According to Newbury, Hutu identity ‘became identi-
fied with, and later defined by, inferior status’.23 Vansina states that
the boundaries of modern Rwanda were established in 1867,24 and the
Hutu–Tutsi distinction was established across Rwanda from the 1870s.25
Around 1870, under the Rwabugiri administration, the most exploita-
tive form of clientship, uburetwa, emerged. This was a type of corvée
labour service that was performed for the chiefs. What is significant
about uburetwa is that it was applied solely to Hutus. Tutsis, including
those who were impoverished peasants, were exempt. A small percent-
age of Hutu could evade uburetwa by entering into the status-elevating
ubuhake clientship, but the rest of the population could not. It was
mainly due to the institutionalisation of uburetwa that social relations
in Rwanda during the immediate pre-colonial period acquired an ethnic
colouration.26 Vansina states that

the imposition of uburetwa on farmers and not on herders was a

defining process. Very soon it provoked a rift that was to divide
society from the top to the bottom into two hierarchized and
opposed social categories, henceforth labelled ‘Tutsi’ and ‘Hutu’.27

The social anthropologist Johan Pottier also argues that it was uburetwa,
and not ubuhake, that was ‘the core of Hutu subjugation’.28 Newbury
42 Rwanda 1994

states that the political salience of ethnicity became accentuated with

the consolidation of the central court under Rwabugiri between 1860
and 1895, ‘as the classification into Hutu and Tutsi tended to become
Discriminatory practice generated ethnic identity and conflict. An
armed anti-Tutsi insurrection broke out in 1897 and took two years to
be suppressed. This is significant because it demonstrates unambigu-
ously that the categories of Hutu and Tutsi and an outbreak of hostilities
between them preceded colonial rule.30
Pottier has shown that since the RPF’s seizure of power, the aristo-
cratic representation of Rwanda’s history has enjoyed a revival. The his-
torian Basil Davidson writes in this vein, and cites Maquet uncritically:

When the Germans became involved in the ‘scramble for Africa’

in 1890, they found in Rwanda and Burundi no trace of tribalism.
Those who lived there spoke one language, were one people, divided
over occupation groups. No classes!31

Davidson goes on to argue that the Hutu and Tutsi identities were the
creation of German colonialism: the Germans assumed that since the
Tutsis carried spears, they would be suited for the role of agents of
indirect rule. The Germans ‘fashioned a ruling class and a class of serfs.
Forty years later, the Tutsi hated the Hutu and vice versa.’32 A common
feature of other more recent aristocratic representations is the emphasis
upon the reciprocity said to characterise ubuhake. Reciprocity is used to
downplay ethnicity and assert that social relations were integrative, and
that Hutu subjects benefited from checks and balances. The aristocratic
position claims that it was the conscious disruption of these integrative
features by German and Belgian colonialism that generated ethnic con-
sciousness and enmity.33
Not surprisingly, the official position of the present RPF-dominated
Rwandan government is a reassertion of the romantic aristocratic ver-
sion. The official website of the Rwandan government states that

[w]hile the relationship between the king and the rest of the popu-
lation was unequal, the relationship between the ordinary Bahutu,
Batutsi and Batwa was one of mutual benefit mainly through the
exchange of their labour. The relationship was symbiotic. A clientele
system called ‘Ubuhake’ permeated the whole society.34

We can summarise that the emergence of the categories of Hutu and

Tutsi was primarily political rather than ethnic or socio-economic. As such
The Kingdom, the Colony and the Republics 43

they changed over time in relation to the formation, expansion and

organisation of the Rwandan state. This means that the search for the
origins of these identities by examining migration patterns is likely to
be fruitless.35 While the identities changed, the emphasis on the fluidity
between them is overstated by the aristocratic camp. The identities in
fact became rigidified with the development of the state. The oppression
of Hutus meant that the identities also became opposed and resulted
in open conflict on the eve of German colonialism. Colonialism had a
profound effect upon ethnic identities but did not create them.

Ruanda-Urundi under German colonialism (1899–1916)

Unlike other parts of the Great Lakes region, Rwanda was not assigned
as a colonial possession by the Berlin Conference of 1884, but in the
Heligoland–Zanzibar treaty of 1890. In terms of this treaty, Germany
acquired the North Sea island of Heligoland (or Helgoland), the Caprivi
strip, which linked German South-West Africa to the Zambezi River, and
a sphere of influence in East Africa that extended as far north as Lake
Victoria and as far west as the Belgian Congo. This gave Rwanda and
Burundi (as Ruanda-Urundi) to the German Empire as colonial spheres
of interest in exchange for German renunciation of claims on Uganda
and Zanzibar. The final borders of the colony were formally recognised
by agreement with Britain and Belgium in 1910.36 As a part of the deal
for British recognition, the Rwandan province of Bufumbira was ceded
to Uganda.37
The German presence was first established with a military post
set up by Captain von Bethe at Shangi in 1895.38 The previous year,
Rutarindwa had inherited the kingdom from his father Rwabugiri IV,
but this had generated a rebellion from within the King’s council.
Rutarindwa and his family were killed in 1896. The throne passed to
Yuhi Musinga, whose claim was based upon links through his mother
and uncles, but dissent continued.39 The increased German presence in
1897 occurred while the royal court was beset by debilitating division.
A faction around Yuhi Musinga viewed the Germans as a preferable
alternative to the Belgians, and also as a defence against threats from
the Buganda kingdom to the north. Through backing this faction,
Germany was able to establish a pliant administration in Ruanda
with much less resistance than it had encountered in Urundi. With
Usumbura (Bujumbura) in Urundi as the centre of German East Africa’s
military administration of Ruanda-Urundi, civil administration was
established in 1907. In the same year the town of Kigali was established
by the first German governor, Richard Kandt.40
44 Rwanda 1994

Before the advent of colonialism, the northern regions of Ruhengeri,

Gisenyi and Byumba had exercised a significant degree of autonomy
from the central court. An alliance between the Germans and the King
forcibly incorporated these regions and brought the ‘northern Hutu’,
also known as Bakiga, directly under Tutsi chieftainship for the first
While the German presence in Rwanda remained small, its influence
on power relations was profound. German indirect rule strengthened
the power of the kingdom across the country in several ways: through
a streamlining of the powers of devolving layers of chiefs; through
the institutionalisation of Tutsi–Hutu relations in which the subordi-
nate role of Hutus was formalised; through the legitimisation of Tutsi
domination by means of the ‘Hamitic hypothesis’ in which Tutsis were
considered to be a distinct race that was superior to the Hutu and Twa;
and through the initiation of a process of integration of Rwanda with
the international economy. These facets of the first phase of colonial
rule tend to be downplayed, whereas the subsequent Belgian period,
which built upon these structures, is the subject of harsher scrutiny. The
German embassy in Kigali states in its website that ‘[t]hanks to a short
and relatively uncomplicated colonial past (1885 – 1916), Rwanda and
Germany enjoy a positive relationship’.42

Belgian colonialism (1916–1962)

Belgian-led troops invaded from the Belgian Congo Free State in April
1916. They were assisted by a British offensive from Uganda. After put-
ting up a brief resistance, the German forces retreated and left Ruanda-
Urundi to the Belgians.43 At the end of the First World War, Germany
renounced its overseas territories in terms of Article 119 of the Treaty of
Versailles on 28 June 1919. Ruanda-Urundi was mandated to Belgium by
the League of Nations. In accordance with the Milner–Orts Agreement
of the same year, the region known as Kisaka or Kissaga (present-day
Gisaka), some 2000 square miles west of the Kagera River in Ruanda was
ceded to Britain. However, this region was returned to Belgian Ruanda
by means of an amendment on 1 January 1924.44
Mamdani states that for the Hutu peasantry, Belgian colonialism was
harsher than previous forms of rule. This was because the reorganisa-
tion of state administration into a single hierarchy of chiefs accentu-
ated its despotic aspect, which lay principally in exactions of economic
compulsions under an administratively defined ‘customary law’. Forced
labour, forced surrender of crops under the hierarchy of Tutsi chiefs, and
The Kingdom, the Colony and the Republics 45

monetary taxes were all components of the colonial experience.45 The

clientship of uburetwa was retained and left unreformed in order not to
‘undermine the chief’s authority over the population’.46 As stated previ-
ously, uburetwa was imposed upon Hutu only, and, as Mamdani states,

[m]ore than any other, it testified to the existence of Tutsi privilege in

colonial Rwanda and highlighted the social separation between the
petit Tutsi and the average Hutu. Just as white privilege in colonial
Africa separated poor whites from all ‘natives’, no matter what class
they belonged to, so Tutsi privilege in colonial Rwanda set all Tutsi
apart from all Hutu in their relation to power.47

However, without classifying every individual as Hutu, Tutsi or Twa,

discrimination against Hutu could not be fully systematised. This was
made possible with the official census of 1933–1934. The information
needed for such classification came from three sources: oral information
provided mainly by the church, physical measurements and owner-
ship of large herds of cows. The often-quoted ‘ten cow rule’, by which
whoever owned ten or more cows was classified as Tutsi, appears not to
have been the sole criterion applied, and there is disagreement about
the extent to which it was applied. Colonialism in Ruanda-Urundi was
practised upon conceptions of race rather than ethnicity. Racial think-
ing, underpinned by the ‘Hamitic hypothesis’, persisted into the 1960s,
as evidenced by the Information Bulletin on Ruanda-Urundi, issued by
the Public Relations Office in Belgium in 1960, which referred to the
inhabitants belonging to ‘two main racial groups: the Tutsi feudal stock-
breeders, comprising 14% of the population, and the Hutu farmers,
amounting to 85%’.48
The institutionalisation of racism was practised in the school system
and in the administration. The first school introduced in the colonial
era was opened by the Catholic White Fathers in Nyanza in 1905, and
by 1929 there were seven more schools. Admission was specified for the
sons of Tutsi chiefs. By the 1930s, the government schools were phased
out and all schools fell under the control of the missions. The policy
was to restrict admission to Tutsis, but where Hutus were admitted they
were streamed into an inferior system. Tutsis were taught in French
and prepared for administrative positions in government, while Hutus
tended to be taught in Kinyarwanda and prepared for little more than
manual labour.49
The administrative reforms of the 1920s reduced the powers of the
King in favour of local chiefs. The King lost his judicial powers and his
46 Rwanda 1994

ability to appoint chiefs. In 1926 there was a ‘streamlining’ of the powers

of chiefs. The traditional model had comprised a trinity of chiefs: the
chief of the pastures (always a Tutsi), the chief of the land (often a Hutu)
and the chief of men (usually a Tutsi). This was replaced by a linear sys-
tem that greatly expanded the power of a single local chief. According
to Mamdani, all Hutu chiefs were eventually deposed and replaced
by Tutsi chiefs.50 Chiefs tended to be Catholic converts. This process
accelerated once King Musinga was deposed for, among other things,
resisting conversion. His son Rudahigwa was enthroned by Governor
Voisin and converted soon after, along with many others of the Tutsi
hierarchy.51 As Newbury observed, Hutu consciousness was created by
the use and abuse of power by Tutsi chiefs.52
Hutu consciousness evolved from the early experience of identity
formation through the consolidation of the power of the Nyiginya
kingdom. It informed the conflict that erupted between Hutu and Tutsi
on the eve of colonialism. The Tutsi and Hutu identities were recast,
racialised and polarised by German and Belgian colonialism.


In 1946 Ruanda-Urundi became a Belgian Trust Territory under the

United Nations. Post-war colonialism in Ruanda underwent significant
changes. These changes reflected the social changes that had taken
place within Ruanda as well as within Belgium, where political changes
led to turns in colonial policy. The impetus for the social revolution
of 1959 came primarily from the linkage between the small educated
Hutu elite and the rural Hutu peasantry whose rising anger they were
able to channel and politically articulate. Yet it was also facilitated to
a significant extent by changes from above. Reforms implemented by
the United Nations, which supervised the administration through the
Trusteeship system, together with a shift in Belgian colonial policy
towards support for the educated Hutu evolués, accelerated the emer-
gence of a powerful new force in Ruandan politics.
Ruandan demographics had ensured that despite discrimination,
a significant minority of Hutus had risen through the education system.
Discrimination within the education system, in the church and in the
employment practices of the state administration generated a height-
ened awareness of Hutu identity and frustration with the political order.
Parallel to this was the anger among the rural masses at the exploitative
behaviour of Tutsi chiefs. At this time the mission schools also taught
the skills and provided the contacts that enabled the emergent Hutu
elite to organise and articulate protest.53
The Kingdom, the Colony and the Republics 47

The development of a cash economy within Ruanda created an

alternative to the relations of clientship. Many Hutus had evaded these
relations as well as taxation through wage labour as migrants in Uganda
and the Congo, and as labourers on the small number of farms owned
by European settlers. Discrimination in education eased somewhat and
the numbers of Hutu acquiring secondary school education increased.
Attitudes of Catholic missionaries also changed, and support for con-
tinued Tutsi hegemony was replaced by sympathy for the Hutu.54
The emerging Hutu elite comprised the pre-existing elite of northern
Ruanda, migrant workers and those with missionary education.55
A United Nations decolonisation commission visited Ruanda periodi-
cally from 1949. In that year the uburetwa clientship was formally abol-
ished, yet the practice persisted in some regions until independence.56
The next significant reform was a decree issued in July 1952 by the
Belgian administration. This provided for councils at the levels of the
sub-chiefdom and territories, and the retention of existing councils at
the chiefdom and country levels. This led the following year to electoral
colleges at the sub-chiefdom level, which were formed on the basis of
nomination by the sub-chief. This modest start brought some selected
Hutu to the sub-chiefdom councils, many of whom were later to play
a role in party politics.57 In the councillor elections, sub-chiefdom elec-
toral colleges were chosen by popular vote, while the councils them-
selves were chosen indirectly through the electoral colleges.58 In the
1956 election for the electoral colleges of the sub-chiefdom, the Tutsi
share of the vote fell by 20%. As Newbury put it,

the explosive potential of ethnic voting blocks in direct popular

elections could not be ignored. The politics of the next four years
was greatly conditioned by this realization, by the anticipation of
elections scheduled to be held again in 1959, and by the expectation
that the end of colonial rule was imminent.59

The appointment in 1955 of Jean-Paul Harroy as the new Governor-

General of Ruanda-Urundi signified a shift in Belgian policy. Harroy
was shocked by the oppressive conditions in which rural Hutus lived,
and distanced himself from the chiefs. When the Hutu uprising of
November 1959 was met with a Tutsi counter-attack, Harroy intervened
decisively against the Tutsi elite. This intervention marked a watershed
in Belgian relations with the colony.
The Hutu uprising registered the boiling point of almost a decade
of frustration and anger in the face of an increasingly reactionary and
exploitative Tutsi elite. By this time, the Hutu elite had identified itself
48 Rwanda 1994

firmly with the rural masses. When the 1956 elections failed to affect any
reforms, demands for an end to discriminatory practices became more
militant. The refusal of the High Council – the Conseil Supérieur – to
meet any of these demands in its ‘Statement of Views’, which dis-
cussed discrimination solely in terms of Europeans and Africans, and
the impending visit of the United Nations Visiting Mission prompted
the launch of the ‘Manifesto of the Bahutu’ by nine prominent Hutu
leaders. The Manifesto insisted upon the centrality of the Hutu–Tutsi
problem and demanded that Belgium recognise it.60
The Hutu elite appealed for Belgian support, possibly having by this
time registered the start of a reorientation of Belgian colonial policy.
This is probably why the Manifesto concentrated its fire upon ‘the polit-
ical monopoly of one race, the mututsi …’ and did not attack Belgian
colonialism directly. It demanded among other things the abolition of
corvées and their replacement with wages and legislative protection for
people in public works; a rural credit fund to help agriculturalists and
artisans, and a lowering of ethnic barriers to school admissions and of
scholarship funds; and the establishment of social centres for women
and girls in the rural areas.61
The Bahutu Manifesto made essentially democratic demands. However,
its reference to the Tutsi as a race also demonstrates the appropriation
of the racialised identities of Hutu and Tutsi that derived from the
Hamitic hypothesis. It generated a swift reaction from the chiefs. The
Tutsi hierarchy went on the counter-offensive in 1954. A conserva-
tive Tutsi organisation, the Union Nationale Rwandaise (UNAR), was
established in November 1957. UNAR was strongly monarchist and
demanded immediate independence, seeking to consolidate the Tutsi
hierarchy before the Hutu elite had time to become organisationally
powerful. In a twist of Cold War politics, UNAR also began to receive
money from Communist member countries of the United Nations
Trusteeship Council, including China. UNAR’s ties with the Congolese
leftist-nationalist Lumumba and its East-Bloc funding resulted in deep-
ening antagonism between itself and Belgian authorities.62
In order to promote a more liberal Tutsi leadership, the Belgian
authorities released Chief Bwanakweri. Bwanakweri formed the
Rassemblement Démocratique Rwandais (RADER) in September 1959.
RADER was treated with hostility by UNAR, and was also mistrusted by
Hutus who were suspicious of its close relations with Belgian authori-
ties. Consequently, it floundered.63
In October 1959, the prominent Hutu leader Grégoire Kayibanda
transformed the Mouvement Sociale Muhutu, a cultural movement that
The Kingdom, the Colony and the Republics 49

had been set up in June 1957, into a political party, the Mouvement
Démocratique Rwandais/Parti du Mouvement et de l’Emancipation Hutu
(MDR-PARMEHUTU). Its key demand was for ‘a genuine democratisation
of all existing institutions before the granting of independence’.64 Belgian
colonial administrators were not unsympathetic to these demands, but
events by this time had already indicated that the colony was slipping
from their control. The death of King Rudahigwa in July brought the
tenuous grip of the administrators into sharp relief. Without deferring
to Belgian authority, conservative Tutsis chose Kigeri Ndahindurwa as
his successor. This appointment galvanised the Hutu elite into more
decisive action. The following months were marked by frenetic political
party-building activity in preparation for the elections scheduled for the
end of the year.65
Militant activism by PARMEHUTU and others was met with increasingly
violent measures from UNAR, who attempted to frustrate their mem-
bership drive. On 1 November 1959, Tutsi youths attacked Dominique
Mbonyumutwa, a Hutu sub-chief. This sparked off retaliatory attacks on
four Tutsi notables the following day. Violence then spread to other dis-
tricts in Gitarama territory and accelerated into a national uprising. The
violence spread first through territories where PARMEHUTU support had
been built: Gitarama, Ruhengeri, Gisenyi and Byumba. Hutu militants
concentrated their actions more on burning houses than on attacking
individuals.66 Only three territories were spared – Astrida (which later
became Butare), Cyangugu and Kibungo.67
The uprising provoked a Tutsi counter-attack, which was, accord-
ing to Newbury, better organised and more brutal. On 6 November,
Ndahindurwa requested permission to use his own army to restore order.
This permission was denied but Ndahindurwa proceeded undeterred.
The court issued orders for the arrest of Hutu leaders. Tutsi army units
were dispatched the following day, and a number of leaders were killed.
Other leaders, notably Gitera and Kayibanda, went into hiding.68
At this point Belgian authorities intervened decisively to assist in
the overthrow of the Tutsi hierarchy. Governor Harroy had already
committed Colonel Logiest, an officer in the Force Publique in the
Congo, to send a detachment on 24 October. On 4 November, Logiest
came to Ruanda with additional soldiers and Belgian paratroopers.
On 11 November a state of emergency was declared, and Logiest was
appointed Special Military Resident. The Belgians concentrated their
efforts on protecting the Hutu elite.69 In many instances, they stood
aside when Tutsi dwellings were destroyed.70 After the uprising, oppo-
sition to Tutsis was developed to the point where the population was
50 Rwanda 1994

refusing to obey Tutsi authorities. Harroy and Logiest systematically

replaced Tutsi chiefs and sub-chiefs with Hutu. Logiest was consciously
aiming for ‘the establishment of a republic and the abolition of Tutsi
As a result, the most significant administrative reform to date was
made in 1960 when chiefdoms and sub-chiefdoms were abolished and
local government reformed in enlarged regions under bourgmestres and
councillors that were to be popularly elected. The resulting elections
transferred control of 211 communes out of a total of 229 to Hutus.72
In the following month, a rival party entered the fray. L’Association
pour la Promotion Sociale de la Masse (APROSOMA), as its name sug-
gested, claimed to be the party of the masses, not simply a ‘Hutu’ party.
Yet it had little capacity to counter the social polarisation taking place
at the time and ended up primarily as a Hutu party.73 Regionalism was
the more significant difference between the two major Hutu parties,
with PARMEHUTU based in Gitarama and Ruhengeri, and APROSOMA
based in Butare.74 Butare had experienced a longer history of con-
trol under the monarchy, and also had a significant Tutsi minority,
which included the poorer petit Tutsi, whereas Ruhengeri had been an
autonomous Hutu region that had experienced only three decades of
subordination to the Tutsi monarchy, and had a very small population
of Tutsi.
Legislative elections followed in September 1961, in which PARMEHUTU
and UNAR obtained 78% and 17% of the vote respectively.75 A referen-
dum held at the same time resulted in an overwhelming rejection of the
monarchy. Ruanda became independent as the Republic of Rwanda on
1 July 1962, with Grégoire Kayibanda as President. This prompted an
exodus of the Tutsi elite from Rwanda.

The First Republic (1962–1973)

Before the first government of independent Rwanda took office, there

had already been two raids by Tutsi Inyenzi from Burundi. In February
1962 a raid resulted in the deaths of two policemen; in the raid of the
following month there were among the dead a policeman, two civil
servants and a civilian. According to Lemarchand, reprisals were brutal:
between one and two thousand Tutsi men, women and children were
massacred and buried on the spot.76
Despite this inauspicious start, the first few months of the First
Republic gave rise to optimism about the chances for improved relations
between Hutu and Tutsi. Kayibanda had offered positions to UNAR
The Kingdom, the Colony and the Republics 51

members in a coalition government. The issue of participation caused

UNAR to split. An ‘accommodationist’ faction under Michel Rwagasora
joined the government and was given two ministries: Public Health
and Cattle.77 However, the ‘restorationist’ faction of UNAR had already
opted for armed incursions by their Inyenzi forces. Burundi (which had
gained independence on the same day as Rwanda but remained Tutsi-
dominated) proved to be a sympathetic haven for Inyenzi attacks. There
were ten attacks in all, each resulting in reprisal massacres against Tutsi
civilians. The last and most serious attack was launched in December
1963. The Inyenzi passed through Bugesera and were stopped 20
kilometres outside Kigali. Massive repression followed. Twenty Tutsi
leaders were arrested and executed at Ruhengeri. Among them were
Etienne Africa, a cabinet minister; Prosper Bwanakweri, UNAR presi-
dent; Rwagasana, UNAR secretary-general; and Ndazaro, RADER vice-
president. While the social revolution itself had resulted in relatively
few – 200 – dead, the repression that followed the Inyenzi attacks resulted
in huge numbers of massacred Tutsi civilians. One estimate gives 10,000
dead between December 1962 and January 1963.78 Military defeat and
repression brought an end to the Inyenzi. Tutsis who were living in the
Congo were involved in that country’s civil war. Many were defeated
by General Mobutu’s Armée National Congolais in 1964.79 The military
threat posed by the Tutsi elite was thus brought to an end. It did not
revive until President Habyarimana’s reforms in the late 1980s.
So what is to be made of the revolution? There is a striking difference
of attitude towards the revolution between what was written about it
after 1994 and what was written nearer the time. Post-1994 writing
tends to disparage the revolution as no more than an ethnic transfer
of power.80 More contemporary writing tended to emphasise its demo-
cratic aspect. There was a shift from minority to majority rule, and the
power of chiefs was eliminated. In 1959 elections were introduced at
local and national level. After the first direct elections of bourgmestres
by secret ballot in 1960, direct popular elections were held in each
commune at regular three-year intervals. The social reforms resulted in
the abolition of uburetwa and of the right of chiefs to have any kind of
forced labour. Land that had been assigned to Tutsi notables as pastur-
age by the King was appropriated and distributed to the landless.81
As far as ethnicity is concerned, it is important to draw a distinction
between ethnic identity at the societal level, in which there was signifi-
cant integration and little basis for conflict, and at the political level,
in which elites sought to promote ethnic difference in order to advance
their ambitions. The reaction to the Inyenzi attacks resulted in the First
52 Rwanda 1994

Republic becoming an exclusively Hutu political domain. Tutsi living in

Rwanda were free only insofar as they exercised their freedom within
the sphere of civil society and eschewed political engagement. Despite
the repressive measures taken in retaliation for Inyenzi attacks, there had
been no systematic discrimination beyond political exclusion. There
was in general a dissipation of ethnic consciousness, and ethnic identity
diminished as an influence on social life within the first decade of the
But that changed in 1972 when Kayibanda was confronted with a
major political crisis. Kayibanda sought to overcome his problem of erod-
ing support by playing the ethnic card. He exploited the ethnic violence
that had erupted in Burundi, where tens of thousands of Hutus had been
massacred by the Tutsi-dominated military government, by allowing
the formation of vigilante groups between October 1972 and February
1973. Vigilantes hounded Tutsi students out of schools and the univer-
sity and from civil administration positions. They also incited attacks in
the villages. Although the number of reported attacks was small, they
resulted in another wave of Tutsi emigration.82 The First Republic began
to lose control of the situation as peasants decided to settle their own
scores with authorities. In the face of mounting insecurity, the military
under Defence Minister General Habyarimana seized power in a coup on
4–5 July 1973. Juvénal Habyarimana declared himself President of the
Second Republic.

The Second Republic (1973–1992)

Just as the limited social revolution of 1959 has been negatively reap-
praised in the light of 1994, so has the role of President Habyarimana
in the Second Republic. The difference between pre- and post-April
1994 writing on Rwanda is stark. The earlier writing tends to credit
Habyarimana for dissipating ethnic tensions and fostering Tutsi participa-
tion – initially in civil society and later in political life. At the same time,
what would now be termed an affirmative action programme addressed
the legacy of Hutu disadvantage. However, post-1994 writings tend to
demonise Habyarimana’s reforms as Machiavellian schemes designed
to dupe Western donors with the appearance of good governance while
clandestinely facilitating a secretive privileged faction, the so-called
Akazu, who are said to have wielded power and influence through nepo-
tism, corruption and terror. Here too, a more balanced account is needed,
in which political and economic progress was real, while co-existing
with a skewing of public resources and appointments that favoured the
The Kingdom, the Colony and the Republics 53

north-western elite and their region. Murderous repression, too, was real.
Nevertheless, Lemarchand is right to argue against projecting events of
1994 onto the past, ‘and infer therefrom an undiluted commitment to
racism on the part of the Habyarimana regime’.83
That no major ethnic violence occurred during the Second Republic
from 1973 until 1990 is a noteworthy achievement in itself. While
Habyarimana’s regime was identified as one that was top-heavy with
figures from his Gisenyi-Ruhengeri base, it was also popular among
Tutsis to the extent that it was regarded as favouring Tutsis.84 An
attempt was made to include Tutsis in public life. The cabinet of June
1974 included a Tutsi, André Katabarwa. Tutsis were also included in
the senior civil service and in the army.85 A few Tutsis in the private
sector became very wealthy. With Tutsi exile politics in abeyance
and Kayibanda’s base discredited and divided, Habyarimana’s party,
the Mouvement Révolutionnaire National pour le Développement
(MRND), became the de facto single party. It also became the de jure
single party in 1978, when Article 7 of the constitution was amended
to enshrine single-party rule.86 The MRND enjoyed a monopoly of
power for the next decade. During this period, a programme of affirma-
tive action for Hutus was loosely enforced. This generally meant that a
‘glass ceiling’ blocked upward mobility for Tutsis in the public sector,
and may well be the main reason for the preponderance of Tutsis in the
small private sector. Despite this, the Habyarimana regime is generally
credited, over this period at least, with achieving a degree of ethnic
The status quo was disrupted by new influences that were felt in the
late 1980s and intensified with the effects of the termination of the
Cold War. Pressure for democratic reform mounted primarily because of
economic deterioration during the latter half of the 1980s. In late 1988,
Habyarimana responded with an open forum in the national stadium.
The stadium filled with workers, industrialists, bankers, farmers’ organi-
sations and businessmen. In January 1989, Habyarimana declared before
the new legislature that there was a need for the reform of the political
system. The Secretariat of the MRND was requested to undertake a new
study to reform the party in order to make the party better equipped to
meet the new challenges.87
It is necessary to show that Habyarimana had been responsive to
the changing political environment and had made initiatives of his
own towards democratic reform, because there is much literature that
attributes the initial impetus towards democratic reform in Rwanda
to French pressure applied at the Francophone Africa Summit of June
54 Rwanda 1994

1990 at La Baule, Brittany. It is often stated that Habyarimana had been

reluctant to embrace a reform programme, yet it does seem certain that
French pressure at the La Baule conference had the effect of accelerat-
ing the pace of Rwanda’s reforms. At La Baule, President Mitterand
announced that, following the end of the Cold War, the West was urg-
ing its partner countries to introduce democratic reforms. He declared
France’s willingness to provide military safeguards for the transition
process.88 After La Baule, on 5 July 1990, Habyarimana stated that the
MRND would undergo a revision of its political principles, a kind of
aggiornamento, and that the country was going to know a process of
democratisation by reactivating the multi-party system that had been
suspended in 1965.89 The following day he announced the necessity for
the separation of the party and state.90 In August, a manifesto calling
for democratic reforms was signed by thirty-three opposition intellectu-
als. On 21 September, the National Commission set up by the President
to prepare for the introduction of multi-party democracy was in place
and advised on its reform.91 It is therefore clear that definite steps had
been taken by the Habyarimana regime towards democratic reform
before the RPF’s invasion.
Ever since the exodus that followed Rwanda’s independence, the
issue of refugee return was determined by considerations of national
security. The Inyenzi attacks by Tutsi monarchists seeking to overthrow
the Rwandan republic were met on each occasion with further postpone-
ment of measures to resolve the desire of the (mostly Tutsi) refugees to
return home. In 1987 Habyarimana made the often-quoted statement
that there would be no refugee return. But this policy was soon reversed.
In February 1988, Habyarimana visited Uganda to start negotiations
on the return of refugees. In a speech in Semuto on 5 February 1988,
he stated that the claims of the refugees to return to their country were
legitimate and that their continued refugee status was unacceptable.92
A Joint Ministerial Commission was established between Uganda and
Rwanda to explore ways of solving the refugee issue. This was fol-
lowed by a decision by both governments to seek assistance from the
United Nations High Commission for Refugees (UNHCR) to carry out
a survey in refugee settlements to determine whether refugees wished
to go back to Rwanda or continue staying in Uganda.93 In July 1990 a
breakthrough was achieved on the issue between the UNHCR and the
governments of Uganda and Rwanda.94 On 28 September, Habyarimana
told the United Nations General Assembly that his government would
offer citizenship and travel documents to all Rwandan refugees wher-
ever they were, and that it would repatriate all those who wanted to
The Kingdom, the Colony and the Republics 55

return to Rwanda.95 Rwanda’s Minister of Agriculture sent teams of

agronomists to determine land allocation for refugee settlement. Land
that was being held for research purposes for the Ministry of Agriculture
was to be acquired for refugee settlement.96 A visit by a delegation of
Tutsi refugees was planned for 25 September, but on that day the visit
was cancelled. The reason for the cancellation became evident a few
days later, with the invasion by the Rwandan Patriotic Front.97
The RPF’s War

On 1 October 1990, a 4000-strong division of the national army of

Uganda calling itself the Rwandan Patriotic Front (RPF)1 invaded north-
ern Rwanda.2 Three days later they were within seventy kilometres of
the capital, Kigali.3 Belgian and French paratroopers were dispatched to
Kigali but did not engage in combat. It was the intervention of 500 elite
forces of the Presidential Guard of former Zaïre that helped the Rwandan
army, the Forces Armées Rwandaises (FAR), to turn the RPF back over
the Ugandan border.4 A cease-fire was agreed in late October, and by the
end of that month Radio Rwanda announced that the war was over and
victory achieved.5 The victory announcement proved to be premature.
The preparations for the invasion had been made by Ugandan
President Yoweri Museveni and the RPF leadership in secret. The inva-
sion was to be presented as the work of Rwandans who had deserted
the Ugandan army. Officially, Museveni was to be surprised and embar-
rassed by it. Mobilisation had begun in July 1990. The soldiers were
sent to Mbarara, a town close to the Rwandan border. News about the
mobilisation circulated freely in Kampala among the general public,
foreign diplomats and journalists6 – but the purpose of it was masked by
the fact that Mbarara had been chosen for the celebrations for Uganda’s
National Day of 9 October.7 On 26 September 1990, while Presidents
Habyarimana of Rwanda and Museveni of Uganda were conveniently
attending the United Nations World Summit on Children in New York,
a section of the Ugandan army, comprising officers and ordinary sol-
diers mostly of Rwandan origin, began leaving their posts.8 A large troop
movement towards the Rwandan border raised no alarm. Their weap-
onry included land mines, rocket-propelled grenades, 60 millimetre
mortars, recoilless canons and Katyusha rocket launchers.9 According to
a biographer of Kagame, soldiers entered Ankole district in trucks and
The RPF’s War 57

unloaded crates of recoilless rifles at outposts near the Rwandan border

on 30 September. They then removed their army insignia.10

Leadership crisis

The invasion went badly. On the second day, the RPF’s leader Fred
Rwigyema was killed. With Zairian armoured units cutting off the RPF’s
rear, the rebels were pushed south and west through open savannah
where they were more vulnerable to the FAR. Despite the fact that the
majority of the RPF were guerrillas who had been hardened by their
five-year war against the Ugandan army when it was loyal to President
Obote, while the FAR soldiers had not seen any combat since 1969, the
FAR and Zairians succeeded in pushing the RPF back over the Ugandan
border,11 depleting their numbers by 1,800.12 The government of
Rwanda and the RPF met in Gbadolite, Zaïre, and signed a cease-fire on
26 November 1990.13
Three days earlier, Major Peter Bayingana and Major Chris Bunyenyezi,
who had assumed joint command of the RPF following the death of
Rwigyema, were also killed.14 There are conflicting accounts of the
deaths of Rwigyema, Bayingana and Bunyenyezi. Some claim that
Rwigyema was killed by Bayingana and Bunyenyezi as a result of a
dispute over strategy. According to this account, Rwigyema’s protracted
guerrilla war approach was opposed by Bayingana and Bunyenyezi, who
wanted a ‘blitzkrieg’ strike on Kigali.15 There was known to have been
intense rivalry between these three leaders.16 The latter were then alleged
to have been executed on the orders of Museveni, who was outraged by
Rwigyema’s killing. Rwigyema had been a close friend of Museveni and
was a popular and charismatic figure. Others claim that this in-fighting
account is disinformation produced by the Rwandan government.17 The
prominent RPF dissident Abdul Ruzibiza claimed that, after Bayingana
and Bunyenyezi had rejected Major Paul Kagame as their replacement as
leader, Kagame left for Kampala and returned with Major-General Salim
Saleh and many Presidential Guard officers in ten army trucks, and
that Bayingana and Bunyenyezi were ‘gunned down’ on the day they
returned.18 Whatever the facts of the matter, the RPF leadership crisis
was resolved by Major Paul Kagame breaking off his military training in
the United States and returning to assume military command.19 Alexis
Kanyarengwe became RPF president. Under Kagame, the RPF regrouped
in the Virunga Mountains and retrained. In January 1991, the RPF was
sufficiently re-equipped and reorganised to able to launch another
offensive. It would soon become a superior force to the FAR.
58 Rwanda 1994

But what of Museveni’s official position, that the RPF were deserters
from the Ugandan army and had invaded Rwanda without his knowl-
edge? And how was it that the defeated ‘deserters’ could return to
Uganda with impunity and regroup and rearm for renewed war against
Uganda’s neighbour? How did Kagame, and several other would-be
RPF officials, receive military training in various locations in the US
as Ugandan citizens, and then be allowed to return to Uganda and
renew a war immediately upon the defeat of an invasion force of illegal

RPF origins

The Rwandan Patriotic Front was created by the succeeding generation

of the Tutsi elite that had been ousted, along with the Mwami (King)
Kigeri IV, with Rwanda’s independence. By 1964 around 200,000
Tutsis had left Rwanda.20 They were distributed across Belgian Congo,
Burundi, Tanganyika and Uganda.21 Around half went to Uganda,
where the United Nations High Commission for Refugees (UNHCR)
helped them settle in camps in Mbarara district.22
Relations between Tutsi refugees and the Ugandan state took an
abrupt turn with the seizure of power by Idi Amin in January 1971.
Some Rwandan Tutsis joined the army and Amin’s death squads, but
many more enlisted into the Uganda National Liberation Army (UNLA),
which joined forces with the Tanzanian army to overthrow Amin in
January 1979. Elections in December 1980 returned Obote to a second
presidency.23 The most prominent Rwandan in the UNLA was future
RPF leader Fred Rwigyema. Rwigyema underwent training in guerrilla
tactics in Montepuez, Cabo Delgado province of Mozambique between
1976 and 1978.24
1979 was also the year that saw the formation of the Rwanda Alliance
for National Unity (RANU). It had grown out of the Rwanda Refugees
Welfare Association, and comprised the younger educated generation
of Tutsi refugees. RANU encouraged the recruitment of Tutsis into the
UNLA so that they could acquire the military experience they would
need for an eventual military takeover in Rwanda. Individuals who
were to emerge later in the leadership of the Rwandan Patriotic Front –
Fred Rwigyema, Paul Kagame, Chris Bunyenyezi, Sam Kaka and Peter
Bayingana – were all RANU members who had joined the UNLA.25 The
importance of having good Western relations was underlined by RANU’s
simultaneous announcements of its formation in Brussels, Paris and
The RPF’s War 59

The Ugandan elections of 10 December 1980 were won by Obote’s

Uganda People’s Congress with a majority of 20 seats amid allegations
of vote-rigging. Three factions left the UNLA and began a guerrilla war
against Obote, the most effective being the National Resistance Army
(NRA), led by Museveni. One of the factions under Lieutenant-General
Tito Okello succeeded in overthrowing Obote in July 1985, but by
then Museveni’s NRA had control of towns in Uganda’s south-west.
The NRA’s forces gathered momentum and finally seized Kampala on
26 January 1986.27 An estimated 3000 of the 15,000 NRA fighters were
Rwandan Tutsis.28 Rwigyema became Deputy Army Commander and
went on to become Deputy Minister of Defence in 1988.29 Paul Kagame
ended up as head of military intelligence between November 1989 and
June 1990, Dr Peter Bayingana was head of NRA medical services, and
Chris Bunyenyezi was a commander of the 306th Brigade.30 While the
elite of the Rwandan refugees in Uganda now enjoyed senior positions
and an elevated status in Ugandan society, ordinary refugees continued
to feel insecure and threatened.
With Museveni’s rise to power, RANU was able to move its head-
quarters from Nairobi, from where it had been operating since 1981,
to Kampala. At its seventh congress in December 1987, it changed
its name to the Rwandese Patriotic Front (RPF). It was now a political
organisation striving officially to achieve the return of the refugees
and their children to Rwanda.31 It also formed a secret army within the
Ugandan army. Preparations for the invasion of Rwanda began in 1986
with recruitment of Tutsis from Zaïre, Kenya and Tanzania. The daily
bus service from Kampala to Kigali was used to bring Rwandan recruits.
Recruits were trained at Kabamba, Mubende, Kasese and other camps.32
In August 1988, the RPF mobilised Tutsi refugees in Western countries
with a conference in Washington, DC at which the aim of returning to
Rwanda by force of arms was publicly adopted.33
While the individuals now in the leadership of the RPF had considered
leading an armed rebellion in Rwanda for some time, the opportunity for
this came about as a result of the situation in which the Museveni regime
found itself during this period. Upon seizing power, Museveni had to
contend with several other armed dissident groups. Rwigyema, Kagame
and other Rwandans played key roles in the military offensives against
them, in particular against the Uganda Peoples Democratic Movement,
which had invaded Uganda from Sudan in August 1986. By 1988 this
rebellion was largely incapacitated. Yet the regime remained highly
sensitive to the widespread charge from rebels of defeated armies that
Museveni’s NRA was an occupation force of ‘Rwandese mercenaries’. The
60 Rwanda 1994

sidelining of many Rwandan officers in 1988 was the result. Rwigyema

was demoted from Deputy Commander of the army to the largely
ceremonial position of Deputy Minister of Defence. In 1988, he was
removed from even this position.34 Bayingana was also demoted, while
Major Paul Kagame and Major Chris Bunyenyezi retained their positions
as Deputy Director of Military Intelligence and Division Commander
While military repression enabled Museveni to overcome the threats
posed by armed rebels, it did little to enhance the legitimacy of his
regime. Atrocities committed by NRA forces had alienated large popula-
tions and sharpened ethnic divisions. Tensions between ‘indigenous’
Ugandans and people of Rwandan origin also came to the fore in
response to a squatter uprising in Masaka district in southern Uganda
during August and September 1990. This precipitated a three-day spe-
cial session of Parliament. Among the squatters were many Rwandan
soldiers who had been demobilised from the NRA. Museveni yielded to
the lobby that asserted the rights of indigenous Ugandans against those
of refugees, and passed legislation that only Ugandan citizens could
be eligible to benefit from the restructuring of state-owned ranches.36
The exiled Tutsi elite and ordinary refugees now shared a common pre-
dicament. They had become Museveni’s ‘problem’. This shared sense of
insecurity stiffened the resolve on the part of the elite to fight their way
to power in Rwanda. From the perspective of the Museveni regime, the
RPF invasion could go a long way towards resolving its ‘Rwandan prob-
lem’. Museveni would back the invasion not only to gain the reward
of seeing his erstwhile comrades-in-arms in power in a neighbouring
state, but also as a means of ridding Uganda of all Rwandan refugees
and thereby overcoming his domestic ‘problem’.
Museveni’s support for the RPF was also a solution to an additional
problem that confronted his regime at the time. The terms of the World
Bank/International Monetary Fund structural adjustment programme,
to which Uganda had signed, required a significant reduction in the
size of Uganda’s armed forces. While publicly ‘hounding them out’ of
the NRA, Museveni was discretely moving Rwandans out of the secret
‘army-within-an-army’ into a separate secret ‘reserve army’. He also
moved his younger brother, Salim Saleh, out of the NRA to command
this new ‘army’.37 The reduction in the size of the army in compliance
with the terms of the structural adjustment programme earned the
regime the release of extra funding in the form of tranches. Perversely, it
was these tranches that helped Museveni finance the RPF’s war.38
The RPF’s War 61

Timing the invasion

While the conditions for the formation of the RPF and its preparation
for war were largely of Ugandan origin, the circumstances that influ-
enced the timing of the invasion arose in Rwanda. The immediate post-
Cold War environment revitalised politics in Rwanda. The decision of
the Habyarimana regime to end one-party rule and to engage seriously
with the issue of the return of Rwandan refugees had the paradoxical
effect of prompting invasion and war.
Habyarimana’s dictatorship and his refusal to allow the return of
refugees were given by the RPF and their supporters as the main reasons
for their invasion, yet the opposite is the case. Definite progress towards
political liberalisation and concrete steps towards facilitating the return
of the refugees had prompted the RPF invasion. Both developments
undermined the RPF’s argument that armed rebellion was their only
possible course of action. If Rwandan refugees were to be invited to
return and become enfranchised citizens of a democratic state, there
would be no case for a ‘war of liberation’. They had to take up arms
against Kigali immediately or risk becoming rebels without a cause.
While the RPF’s recruits were overwhelmingly from the Tutsi com-
munity within Rwanda and the wider region,39 the organisation was
keen to present itself to the international community as one that was
above ethnicity, fighting for the rights of all Rwandans. To this end,
and also for the purpose of acquiring intelligence on the Rwandan
state, they recruited senior MRND members and other prominent fig-
ures who had fallen out with Habyarimana. Valens Kajeguhakwa and
Pasteur Bizimungu, both businessmen who were closely associated
with Habyarimana, fled to Kampala and joined their ranks in October
1990. Two military officers who figured prominently in the coup that
brought Habyarimana to power in 1973 also ended up as senior figures
in the RPF. Colonel Alexis Kanyarengwe and Major Lizinde broke with
Habyarimana and attempted to overthrow him in 1990. The attempt
failed, Kanyarengwe escaped to Uganda while Lizinde was imprisoned.
When they attacked the prison at Ruhengeri in January 1991, the RPF
freed Lizinde and brought him into their organisation.40 It is ironic that
Lizinde was a Hutu supremacist whose book had called for a continua-
tion of the Hutu revolution.41
On the face of it, the odds appeared to be stacked against the RPF.
How could the armed wing of an organisation representing the elite
of a minority ethnic group hope to overthrow the Rwandan state and
62 Rwanda 1994

retain power? The answer is that when the United States is behind you
and weakening your adversary at the same time, the odds aren’t so bad.

US backing

It is clear that the RPF started the war with the assurance of discreet
backing from the United States. While this support was disavowed
by American officials at the time, and the extent of it at this stage
is difficult to discern, the evidence of it is persuasive. Years later,
Robert Gribbin, who was America’s ambassador to Rwanda and chargé
d’affaires to the embassy in Uganda at the time, wrote of his view of
the invasion at the time as being a ‘win–win situation’ for both Uganda
and Rwanda. ‘Still, President Museveni would slip in references to “my
boys,” with a sly grin, when referring to the RPA leadership.’42 American
support for the RPF’s war, given at the same time as its extensive inter-
vention into Rwanda’s political reform process, played a significant part
in shaping the conditions that led to the bloodbath that was to come.
The support was a development from the closeness of its relations with
the Museveni regime in Uganda. According to Bruce Jones, an academic
in conflict studies, President Habyarimana had asked the US State
Department to verify Rwandan intelligence reports of RPF mobilisation
on the Ugandan border. Herman Cohen, then Assistant Secretary of
State for African Affairs, consulted with the Central Intelligence Agency.
The CIA reported that it had no intelligence of troop activity in south-
ern Uganda, but failed to say that this was because they had ‘turned off’
their monitoring presence there at that time. Habyarimana accepted
Cohen’s assurance. Later CIA sources confirmed that ‘the NRA was pro-
viding direct support to the RPF inside Uganda, including transporting
arms from depots in Kigali to the border for RPF use, making Ugandan
military hospitals accessible to RPF casualties, and keeping civilians
clear from strategic crossings into Rwanda, which had previously been
The Rwandan intelligence reports had been sent to Kigali from
the Rwandan Embassy in Kampala. A week before the invasion, on
24 September 1990, Rwanda’s ambassador to Uganda, Pierre-Claver
Kanyarushoki, met Museveni in Entebbe with Rwandan Minister of
Foreign Affairs Casimir Bizimungu. They confronted Museveni with evi-
dence that the RPF was preparing to invade. According to Kanyarushoki,
Museveni told Bizimungu that ‘he should tell Habyarimana that he
should not lose a minute’s sleep over an invasion so long as I am presi-
dent of Uganda’.44
The RPF’s War 63

The invasion took place while Presidents Habyarimana and Museveni

were conveniently in New York attending a United Nations General
Assembly debate. Cohen was also there, along with President Bush
(Senior) and Secretary of State James Baker. The annual General
Assembly debate began on 2 October 1990, with the Summit on the
Child. It drew an unusually large number of heads of state, including
twenty-five from Africa, all of whom wanted to meet Bush. A coffee
morning with Bush was arranged for the African leaders the following
morning at the Waldorf Astoria Hotel. Cohen gives an account of how
the news of the invasion was received.

Afterward, an incredulous Rwandan President Juvénal Habyarimana

told me that in a discussion lasting one hour, Ugandan President
Yoweri Museveni kept insisting that he knew nothing about the
invasion and was not in a position to do anything about it. … Later
that day, the Belgian ambassador, Herman Dehennin, called to inform
me that Museveni had called him with a message for the Belgian gov-
ernment: ‘Please do not send troops to Rwanda to help the Rwandan
government cope with the invasion.’ Dehennin also told me that
the French ambassador had received a similar call. In other words,
Museveni was not such a disinterested bystander after all.45

Cohen failed to add that neither he nor his government were disinter-
ested bystanders either. While Museveni continued denying his sup-
port for the invasion, claiming that the RPF members in the NRA had
deserted, the United States went along with his deception. In a speech
in 1991, Museveni said of the invasion:

The truth of the matter is that these people conspired, took us by

surprise, and went to Rwanda, which was not particularly difficult. …
[W]e had some information that the Banyarwanda in Uganda were
up to something, but we shared it with the Rwandan government.
They actually had, or should have had, more information because,
after all, it was their business, not ours, to follow up who was plot-
ting what.46

It seems that, despite Cohen’s revelations of what he knew, the story

of the ‘desertion’ became the accepted version, at least for the time
being. According to Robert Flaten, American ambassador to Rwanda
from December 1990 to December 1993, the US said nothing about
the invasion because its embassy in Uganda ‘bought Museveni’s lies
64 Rwanda 1994

about non-involvement’.47 Yet Robert Gribbin confirms that the US

had intelligence of Ugandan involvement and expressed admiration for
Museveni’s ability to maintain ‘plausible deniability’ on the matter.48

Diplomatic cover

More than a decade later, Cohen admitted that America had ‘silently
acquiesced in the invasion’.49 But at the time, the United States and
Britain took the initiative to provide Museveni’s secret war with inter-
national diplomatic cover. Reports from the British High Commission
in Kampala show willingness on the part of the UK to support President
Museveni’s denials that he knew of, or supported in any way, the
invasion of October 1990. In these reports the invasion is not termed an
invasion, but an ‘incursion’. On 2 October, British High Commissioner
to Uganda Charles Cullimore reported a senior Ugandan officer talking
of a ‘mutiny’ by Rwandan elements in the NRA.50 Later that day he
reported National Resistance Council Vice-Chairman Kigongo state that
‘soldiers recruited into the NRA and civilians had escaped from their
camps and places of work and taken up arms…’ He also quoted Mrs
Bigombe, Minister of State in the Prime Minister’s office, saying that
‘any who return to Uganda will be arrested. Road blocks have been set
up both to apprehend any Rwandan exiles who attempt to return to
Uganda and to prevent any more Rwandese in the Ugandan army from
joining the group already in Rwanda.’51
By 17 October, the Ugandan denials must have been wearing thin in
other Western quarters. The RPF had been pushed back into Uganda, yet
there were no arrests of any of the ‘mutineers’. A heavily censored UK
Foreign Office report from Cullimore states that,

not surprisingly allegations have been surfacing here over the

weekend of [Ugandan] connivance at senior levels in the prepara-
tions for the incursion into Rwanda by Rwigyema and the Rwanda
Patriotic Front. … I believe we should be very cautious about jump-
ing to conclusions in what is still a very confused situation. There
are many pieces in the jigsaw which are still missing. Meanwhile
[redacted] tells me that [redacted] in Kigali have agreed to recom-
mend to capitals that there should be a community demarche in
Kampala ‘seeking to bring the Ugandans to their senses.’ [redacted]
agreed that such a demarche would be both premature and counter-
productive. It would achieve nothing and could only damage our
interests here.52
The RPF’s War 65

Cullimore and his counterpart [almost certainly US Ambassador Johnny

Carson] succeeded in countering these allegations. On 18 October,
Cullimore reported that:

My … [redacted] colleagues have told me that their countries’ respec-

tive ambassadors in Kigali, together with … [redacted] were called to
a meeting by the Rwandan foreign minister on 9 October at which
he claimed that the GOU [Government of Uganda] was now actually
colluding with the rebels. In particular he claimed that whole units
with equipment had been ‘recruited’ to strengthen the rebel forces
now estimated by the Rwandans at about 10,000. He went on to
allege that the rebels’ strategic command was located on Ugandan
soil. The Rwandans intended to bring the matter to the Security
Council as well as the OAU within the next few days. At the sugges-
tion of … [redacted] EC heads of mission … met on 11 October to
share our information and analysis of recent developments. There
was a broad consensus along the following lines:

The GOU as such and Museveni himself were taken by surprise by

the incursion into Rwanda although many individuals in senior posi-
tions must have had an inkling of what was afoot. As a consequence
the GOU was now in an extremely embarrassing position. There was
much sympathy with the rebels’ cause among the NRM leadership
including Museveni but we had no evidence of any covert policy
of collusion and support for the rebels. The GOU was serious in its
official condemnation of the incursion and in calling for a political
rather than a military solution. There was no evidence whatever
of official ‘recruitment’ of Rwandans whether within the NRA or
from the civilian population to go and join the rebels in Rwanda.
Nevertheless there is anecdotal evidence to indicate individuals in
senior positions, especially in the NRA and in the south and west
were conniving in attempts to help the rebel cause …53

Curiously, the ‘embarrassed’ Museveni, apparently having been

informed of the most serious breach of military discipline in his army
since it seized power in 1986 – a breach that involved his head of intel-
ligence and former Minister of Defence – did not feel the need to rush
back home as his Rwandan counterpart had done. More curious still is
that High Commissioner Cullimore felt it incumbent upon himself to
advise Museveni that he ought to come home: ‘I believe it is important
that he should now return from the United States without delay even
66 Rwanda 1994

if this means postponing his proposed visits to Denmark, Strasbourg

and Italy.’54 But, as Cullimore found out, Museveni was booked on
a Concorde flight to London.55 He finally made it to Uganda on 10
October – nine days after the invasion – and gave a press interview at
Entebbe airport.56
A military regime such as Museveni’s depends first and foremost on
the cohesion and loyalty of its command. If the RPF invasion had its
origins in a grave breach of Ugandan military discipline, the regime
would have been severely destabilised and in a situation of crisis. Swift
action would have been required to bring the command structure back
into line with effective punitive measures. Museveni clearly would
not have wanted to remain abroad during such a critical time. Yet he
was obviously in no rush to return home, and no punitive measures
were taken against any NRA or RPF individuals. The ‘deserter’ officers
moved back and forwards across the Rwanda–Uganda border unhin-
dered. President Habyarimana, on the other hand, returned home the
following day, stopping off in Brussels en route, presumably to dissuade
Belgium from supporting the RPF.
RPF propaganda and supportive diplomatic cover from Western
embassies clearly paid off. The international media presented a largely
sympathetic case for the invasion as an endeavour to end dictator-
ship and enable refugees to return. The RPF propaganda was so well
received internationally that several non-governmental organisations
and regional specialists in Belgium were prompted to jointly publish
an article on 16 October, ‘Une colère de temps de guerre au Rwanda’
(‘wartime anger in Rwanda’), which refuted the RPF’s depiction of its
invasion and condemned the attack.57
As the war progressed, interventions by different Western powers,
mainly the US, France, Belgium and Britain, and organisations like
the United Nations, World Bank and the International Monetary Fund
shaped the course of events. Their combined efforts had the effect of
destroying Rwanda’s nascent democratic process and instead helped
create the conditions for an RPF military takeover and bloodshed on an
unimaginable scale.

Early US ties

American ties with the RPF leadership preceded October 1990. Under
its International Military Education and Training (IMET) programme,
the United States was training twelve Rwandan Tutsis who were in
the NRA at the time of the invasion.58 The most prominent was Paul
Kagame. With the death of Rwigyema, Kagame broke off his training
The RPF’s War 67

at the Command and General Staff College (he was in his third of a
nine-month course) at Fort Leavenworth, Kansas. Kagame made no
secret of his reason for leaving, and asked that Gribbin be informed of
his decision and that when ‘circumstances permitted’ he would renew
contact with him.59 On the eve of his departure from Fort Leavenworth,
he was given a ‘warm send-off’.60 As a military leader with extensive
combat experience in Uganda, Kagame would not have missed the
remaining military training. The benefit of his time there was through
the official contacts he made and in mastering the use of communica-
tion and information as aids in warfare. Lieutenant-Colonel Anthony
Marley, who was to play a key role in negotiating cease-fires between
the RPF and the FAR and also a graduate of Fort Leavenworth, thought
that ‘probably the best thing he acquired there was a better understand-
ing of Americans, which he probably put to good political effect over
the following years’.61 Kagame is quoted saying that ‘the US experience
added something. Central to my studies in Leavenworth were organisa-
tion, tactics, strategy, building human resources, Psy-Ops [psychologi-
cal operations], information, psychology and information among the
troops’.62 The other Rwandans received similar training, including
instruction in the use of surface-to-air missiles (SAMs) at the Barry
Goldwater Air Force Range at Luke Air Force Base, Arizona.63
In August 1988 a conference of the Association of Banyarwandans in
Diaspora was organised in Washington, DC, which brought together
Rwandan Tutsis in exile to sponsor the efforts of the RPF to seize power
in Rwanda. The conference ended with a resolution to bring the Tutsi
refugees back to Rwanda by force. It was attended by two members of
the US State Department and a Ugandan diplomat. Also at the confer-
ence was Roger Winter, the executive director of the US Committee for
Refugees, who was funding Impuruza, the newspaper for exiled Tutsis.64
Other Rwanda observers confirm that the RPF’s standing in the United
States was boosted as a result of this conference.65
We return to the events immediately following the RPF invasion.
Responding to President Habyarimana’s calls for help, French President
François Mitterand’s son Jean-Christophe dispatched 150 paratroopers
from the Central African Republic in Operation Noroît.66 France was the
sole Western power to have condemned the invasion as an act of foreign
aggression. The deployment of French troops bolstered the resolve of
the FAR, and assisted in operations such as targeting artillery.67 President
Mitterand appeared to be making good on his promise to African leaders
at La Baule that France would come to the defence of Francophone
countries faced with external aggression while they implemented
democratic reforms.
68 Rwanda 1994

Belgium also acted swiftly in response to the invasion. Within three

days, 500 Belgian paratroopers had landed in Kigali. Their mission was
officially limited to the protection of Belgian nationals.68 The para-
troopers had wished to have sole control of Kigali’s airport, at Kanombe,
but found that French forces had already occupied it and thereby con-
trolled Rwandan airspace. The Belgians were left in control of the route
between Kanombe and Kigali. It was rumoured that the French were
doubtful of Belgian loyalty to Habyarimana, believing that there was
some degree of complicity between the Belgian secret services and the

Sustained Ugandan support

With the help of Zairian and French forces, the FAR succeeded in driv-
ing the RPF back over the border into Rwanda. Museveni responded
to the failure of the RPF’s invasion by deploying NRA troops along the
entire length of Uganda’s border with Rwanda and reabsorbing the
RPF into its ranks. From November 1990 onwards, the rearmed RPF
launched strikes from Uganda and returned into the ranks of the NRA.
The RPF therefore had no visible presence in Uganda, which enabled
Museveni to deny that the RPF was receiving support from his forces.
Yet his commanding officer of the NRA division deployed along the bor-
der, Anthony Kyakabale, was supplying arms to the RPF. Pierre-Claver
Kanyarushoki, Rwanda’s ambassador to Uganda, supplied evidence of
this to Museveni on more than one occasion, only to receive the same
response: Museveni would say that he would check and get back to
him, and then state plainly that there was no evidence for NRA support
for the RPF.70 The special security adviser to Zairian President Mobutu,
Honoré Ngbanda, reported that Museveni had confided to him that
the RPF’s war was ‘my war’ and he had supplied the RPF with logistical
and military support.71 With this support the RPF restored its fighting
capacity within weeks and began launching further strikes into Rwanda.

Sustained diplomatic cover

The United States gave clandestine support by telling the Rwandan gov-
ernment that they had no knowledge of any support for the RPF from
the Ugandan army. The US ambassador to Uganda at the time, Robert
Gribbin, wrote many years later with obvious approval of the privately
expressed Ugandan view that the RPA’s war was a ‘win–win situation’
for all concerned. ‘Uganda was free of the Rwandans, Museveni was free
The RPF’s War 69

of his obligations to them, and the Rwandans themselves now had the
opportunity to forge their own destiny.’ Gribbin presented the war as
something that was somehow removed from Uganda and Washington:

The United States had few contacts and no influence with the invad-
ers. In short, we said the cat was out of the bag, and neither the
United States nor Uganda was going to rebag it. Turning to US inter-
ests in Uganda, we underlined that our interests had not changed …
we were achieving some small success in professionalizing the army.
Although, admittedly, the goal of regional peace was being chipped
away, many US equities remained at stake. We ought not throw out
the baby with the bathwater.72

Had the United States been true to its stated commitment to democratic
reform in Rwanda, it could have condemned the RPF’s invasion and
used its considerable leverage upon Uganda to bring about the disar-
mament of the rebels. The RPF would have been free to enter Rwanda
and participate in the democratic process with the same rights that
were being extended to the internal opposition parties that would soon
be registered. But instead the US provided discreet support through
Uganda for the RPF’s military ambitions. Financial aid to Uganda was
greatly increased. Between 1989 and 1992 US economic aid amounted
to almost $183 million, as much as the total it had given the country
over the previous twenty-seven years.73 This aid enabled Museveni to
finance ‘his war’.
As vital to the RPF’s military ambitions as US financial aid to Uganda
was, crucial support also came from Washington’s diplomacy. Having
insulated Museveni from the charge of invading Rwanda through
peddling the fiction of the ‘embarrassing army desertion’, and pretend-
ing not to know that the RPF was back in Uganda and rearming to
continue its war, the US engaged in coercive diplomacy with President
Habyarimana to make him recognise the RPF – not only as a legitimate
Rwandan organisation but one with which it ought to negotiate a
power-sharing arrangement.
The immediate reaction to the ‘War of October’, as it became known, was
a flurry of Western diplomatic and military activity. Along with its para-
troopers, Belgian Prime Minister Wilfried Martens visited Rwanda with his
defence and foreign ministers. They did not condemn the RPF’s invasion,
but instead sought to play a role as regional mediators. To this end they
facilitated a summit meeting on 17 October in Mwanza, Tanzania between
Habyarimana, Museveni and President Mkapa of Tanzania.74 Three days
70 Rwanda 1994

later, Martens was in Kampala urging Museveni to engage in negotiations.

Martens also attempted to obtain agreement at the European Union for
an interpositional force. The EU, however, swayed by reports of human
rights abuses in Rwanda, declined in favour of supporting a regional
initiative under the auspices of the Organisation of African Unity (OAU).75
The fact that Museveni was at that time also Chairman of the OAU,
and therefore in a position to promote a partisan approach towards the
RPF through the OAU, did not appear to concern the officials of the
European Union. The OAU involvement took the form of the Communité
Economique de Pays des Grands Lacs (CEPGL), which arranged meetings
involving Rwanda, Burundi, Zaïre, Uganda, Tanzania, the UN and the
OAU itself.76


Belgian policy towards Rwanda shifted towards the RPF. During this
period, the Christian Democrat Martens led a coalition government
with the Socialist and Liberal Parties, both sympathetic towards the
RPF.77 Defence Minister Guy Coëme and Foreign Minister Willy Claes,
who accompanied Martens, were Socialists. The delegates returned to
Belgium and was met with strong opposition from the Liberal Party.78
Support for the RPF within the Belgian government had already ena-
bled the RPF to set up its operational headquarters in Brussels before
the October invasion. Martens and his Socialist partners returned to
Belgium to find a backlash against Habyarimana. The result was an
arms embargo placed upon Rwanda that month. All arms shipments,
including those already paid for, were cancelled.79 The day after the
RPF and Rwandan government signed a cease-fire in Gbadolite, Zaïre,
on 26 October 1990, Belgium withdrew its forces.80 From this point on,
Belgium increased diplomatic support for the RPF.81


After the retreat of the RPF behind the Ugandan border, a French delega-
tion met with various European and African leaders, including leaders
from Burundi, Rwanda and Uganda, to discuss the situation in Rwanda.
France was alone in condemning the RPF invasion and in committing
itself to the defence of the Rwandan state. Yet France was also increas-
ingly uncomfortable with its isolated position and was also looking for
ways to disengage militarily upon the departure of the Belgian forces.
As a Ministry of Co-operation put it, ‘we did not want to remain alone
… there were great powers behind the RPF. Uganda could send 30,000
The RPF’s War 71

to 40,000 soldiers.’82 Their strategy was to make continued support

conditional upon a commitment on the part of the government towards
a negotiated settlement with the RPF. In this way, both Belgian and
French relations with Rwanda complemented Washington’s approach,
which was to enable the RPF to attain either partial or complete power
in a new Rwandan dispensation.
The RPF broke the cease-fire agreement on 3 November with serious
fighting in Gatuna and Kaniga in Kiyombe commune, Byumba prefec-
ture. Testimony from people in a displacement camp gathered by journal-
ists over a year later points to an RPF strategy of directly targeting civilians
in order to clear territory. The attacks were co-ordinated with Ugandan
civilians who engaged in widespread looting of housing construction
materials.83 Four days later, the RPF claimed that it had seized the road,
won control of several border districts and killed over seventy govern-
ment troops. The Rwandan army (FAR) conceded that fighting had again
taken place but countered with claims of rebel atrocities, saying that the
RPF had killed peasant farmers, raped women and looted houses. Radio
Rwanda reported that hundreds of people had fled their homes because
of the rebel attacks around Gatuna. ‘Rebels have committed inhumane
acts that have struck the administration and the army with awe.’84
By this time, atrocities had already been committed by local Hutus
against Tutsi civilians. In mid-October, there were revenge attacks on
Tutsis in Kibilira commune, Gisenyi prefecture, which resulted in 360
dead. While there was some degree of complicity from local military and
government authorities, there was an immediate response from central
government. President Habyarimana sent his Minister of the Interior
J. M. V. Mugemana and the Prefect of Gisenyi, François Nshunguyinka,
to restore order.85
A striking feature about the war is the biased approach adopted by
Western human rights agents. One of the most tragic ironies is that the
RPF managed to win the moral high ground where human rights were
concerned. This was an organisation that viewed the rural Rwandan
population, both Hutu and Tutsi, with suspicion. Instead of adopting
a populist approach designed to win over the parts of the rural area
they controlled, they terrorised people off the land. The invasion
caused the flight of 150,000 people.86 Every subsequent RPF offensive
was accompanied by massacres and mass expulsions. Yet human rights
organisations managed not to notice this, all the time concentrating
their fire upon forces of the government or allied with it. This is partly
attributable to the sophistication of RPF propaganda, which understood
perfectly how to play the human rights card to the international com-
munity and was adept at influencing politicians and journalists, but it
72 Rwanda 1994

was also attributable to the pro-RPF bias of Human Rights Watch, the
most influential of all human rights organisations where Rwanda was
concerned. By demonising Habyarimana’s government and accusing it
of genocide as early as February 1993, it made a significant contribution
to the RPF’s ability to legitimise its war.
Belgium was the first to attack the Habyarimana regime on human
rights grounds, while saying nothing about the conduct of the RPF
during the ‘War of October’. In response to the invasion,

In addition to its counter-attack upon the RPF, the Habyarimana

regime staged a mock attack on Kigali on the night of 4–5 October
1990.87 Mass detentions of ibyitso (‘accomplices’) followed, which
reached a total of 8000 according to former Minister of Defence
James Gasana, or 13,000 according to Human Rights Watch, who
claimed that the mock attack was conducted in order to justify the
mass detentions, and implied that the ibyitso that were targeted were
not really accomplices, but convenient scapegoats.88

Yet the RPF had established cells of accomplices across the country, and
this was well known among Rwandans at the time. While internment
of individuals who are associated with the enemy is common practice
in wartime (consider, for example, the internment of Japanese civilians
in California and Eastern European Jews in Britain during the Second
World War), it was likely that the regime wanted to bring home the
reality of the RPF’s war to the population in general, and of Kigali in
particular, in order to detain known accomplices as well as to repress
the internal opposition. The detainees were badly treated, congregated
in sports fields for periods without sanitation or food. Their families
were also badly treated.89 Yet contrary to many accounts in the Western
media, the repression was not solely directed against Tutsi since 61% of
detainees were Hutu, exclusively from the south.90
Habyarimana made a second initiative to resolve the refugee issue. He
first needed assurances from Museveni that there was no more support
coming from him for the RPF and that the military threat they posed
had passed. On 20 November, Museveni and Habyarimana had met at
Cyanika on the Rwandan–Ugandan border and made a commitment to
ensure peace and good neighbourliness. Habyarimana confirmed after
the meeting that Museveni had dismissed ‘from his army those who
were fighting us and he has disarmed them’. According to Habyarimana,
Museveni had reiterated that he had nothing to do with the invasion
and had not even known about it.91 Apparently believing Museveni’s
The RPF’s War 73

denials,92 Habyarimana felt able to state that he now considered the RPF
rebellion to be Rwanda’s rather than Uganda’s problem.93
Only a few days later came reports of further RPF atrocities, including
the bayoneting of forty civilians in public view in Rukomo in Mavumba
commune on 22 November. This exacerbated hostilities between the
inhabitants of Byumba prefecture and the RPF.94
A plan for refugee return was eventually negotiated with the Ugandan
authorities and the United Nations High Commission for Refugees in
January 1991. Under this plan, the refugees were given three options:
voluntary repatriation to Rwanda, naturalisation in the host country
and settlement in accordance with bilateral and regional agreements.95
From 17 to 19 January, regional foreign ministers met in Kinshasa, as
well as the OAU and the UNHCR, in preparation for the refugee summit.
Habyarimana then pre-empted the summit by calling on all refugees to
return. Yet again, action taken to prepare for the return of refugees
was eclipsed by RPF military action. The RPF launched an offensive on
23 January 1991 on the northern town of Ruhengeri. The Rwandan
ambassador to Uganda claimed that the offensive involved six NRA bat-
talions.96 Once more, the Rwandan government had been deceived by
Museveni. Ruhengeri was held for a few hours, enough time to enable
the RPF to break into its prison and release prisoners, including political
prisoners Lizinde, Biseruka and Muvunanyambo, who joined the RPF.97
The loss of Lizinde to the RPF was significant. Along with Kanyarengwe,
the RPF now had two former senior establishment figures in its ranks
that had retained important contacts for intelligence that would now be
at the RPF’s disposal. The attack on Ruhengeri also resulted in around
five hundred civilian casualties.98
And again, there was no condemnation of the RPF from the United
States. Instead, the US maintained contact with the RPF leadership.
At one point, the non-resident attaché to their Kampala embassy agreed
to travel blindfolded to meet Kagame in his Ugandan safe house in
Mbarara. The embassy tracked the flow of arms to the RPA. They knew
also that Uganda provided hospital services for RPA wounded at Kabale,
Bukinda and Mbarara.99
The Rwandan government was outraged that Western diplomats
would neither condemn the RPF’s ongoing war nor repudiate Museveni’s
continual denials of his support for them. Ambassador Kanyarushoki had
meetings with the American Ambassador Johnny Carson, and British
High Commissioner Charles Cullimore, but got nowhere. It appears that
Carson and Cullimore were to continue to provide cover for Museveni
and the RPF. They made a gesture by agreeing to the establishment of
74 Rwanda 1994

a monitoring team under Kanyarushoki’s charge, which was stationed

at Kabale, 30 kilometres from the border post of Katuna. But the team’s
efforts to identify RPF fighters within the NRA were thwarted by a
requirement that they give the NRA 24 hours’ notice of its arrival at
any given place. Undeterred, Kanyarushoki then led an observer team
that included the military attachés of the United Kingdom, Tanzania
and Sudan. In late January 1991, the team travelled from Kigali to the
Ugandan border region, where it was determined that the RPF had no
presence inside Rwanda whatsoever, and therefore that the RPF strikes
were being mounted from the Ugandan side of the border.100 The effort
achieved nothing – the embassies remained quiet about Museveni’s
undeclared war on Rwanda.
Former USAID official Harald Marwitz states that in the same year,
there were at least fifty-six ‘situation reports’ – reports from reliable
sources in Rwanda documenting Ugandan involvement in RPF military
actions dating back to 1989. A USAID officer circulated a memorandum
through the agency asking why the US was providing military and
economic assistance to Uganda while it was assisting former Rwandan
Tutsis in overthrowing the legally constituted and elected government
of a friendly country.101
Habyarimana’s next move to organise the return of refugees took
the form of a summit in Dar es Salaam, which led to a ‘Declaration
on the Rwandese Refugee Problem’. This was adopted by the OAU,
UNHCR and the presidents of Rwanda, Burundi, Uganda, Tanzania and
Zaïre. The government of Rwanda was committed to offer voluntary
reparation of Rwandan refugees. While the Rwandan government had
completed its agreements on the issue of refugee return, there was no
agreement from the RPF.
The US government and Western human rights organisations were
quiet about the RPF’s refusal to support refugee return. Nor was much
credit given to Habyarimana for overseeing a rapid reform programme,
war-time conditions notwithstanding, that resulted in a democratic con-
stitution being written into law only eight months after the invasion.
As early as 13 November 1990, Habyarimana announced the opening
of the regime and the introduction of a multi-party system. Reference to
ethnic affiliation in personal identity documents would be abolished.102
The Political Parties Act enabling parties to register became law on
18 April 1991, and the new constitution came into force on 30 May.
Rwanda was to be a liberal democratic republic. All citizens were ‘equal
in the eyes of the law, without any discrimination, especially in respect
to race, colour, origin, ethnic background, clan, sex, opinion, religion, or
The RPF’s War 75

social status’ (Article 16). The head of state was the President (Article 39),
who was elected ‘by direct universal suffrage by an absolute majority of
votes’ for a five-year term and for no more than two successive mandates
(Article 39).103
With a democratic constitution in place, opposition parties freely
registering, a burgeoning opposition press and all possible preparations
made for refugee return, the RPF had no justifiable reason to continue
fighting. After the agreement on a coalition government was signed
in March, Habyarimana offered the RPF the opportunity to return to
Rwanda under amnesty and register as a political party.104
However, it is clear that the US wanted the RPF to be in power and knew
that this could not be achieved through the democratic process, since they
had already observed the effect of the RPF on local population. As Herman
Cohen had commented, ‘the fact that tens of thousands of Rwandans
immediately became internally displaced as the RPF advanced should
have served as a warning. Rwandans, including Tutsis, clearly did not view
the RPF as liberators.’105 But, whether the Rwandan people liked it or not,
Washington would continue to engage in diplomacy on the RPF’s behalf.
The diplomacy would become increasingly coercive.
In late February or early March 1991, the US brought the Rwandan
government and the RPF into direct talks. American Deputy Assistant
Secretary for Africa Irvin Hicks convened a meeting between representa-
tives of the Rwanda government and the RPF in Harare, Zimbabwe.
Secret meetings between the two sides followed. The first was held in
Kampala, the second in Goma, Zaïre. The Goma talks prepared the
way for a third round in Kinshasa, which achieved no more than a
confirmed commitment to negotiate a cease-fire.106 The formal cease-
fire negotiations were then held at N’Sele, Zaïre. The Rwandan govern-
ment was represented by Ambassador Kanyarushoki and Jean Bosco
Baragwiza, Director-General of Political Affairs. The RPF team comprised
Colonel Alexis Kanyarengwe, Pasteur Bizimungu, Jacques Bihozagara
and its secretary-general, Théogène Rudasingwa. The main stumbling
block was the issue of the Rwandan government’s recognition of the
RPF. The RPF position was that there could be no meaningful negotia-
tions unless this recognition was given. The government’s position was
that the RPF clearly existed as an organisation but had no presence in
Rwanda and no independent existence from the Ugandan NRA. Yet
with the signing of the N’Sele cease-fire agreement recognition of a sort
had been made. The government’s bid to sign separate documents failed
and the signatories of both parties were on a single document for the
first time on 29 March.
76 Rwanda 1994

In Article (ii) of the N’Sele cease-fire there was an agreement on the

withdrawal of all foreign troops.107 The RPF was pushing for an imme-
diate withdrawal of the French forces, but they were to remain until a
neutral military force was deployed. The Rwandan government could not
feel secure with the threat posed by the RPF and Uganda, and needed
French forces to remain until this threat was passed. France had promised
Habyarimana that it would protect Rwanda during a transition to democ-
racy, but was looking for a way out. Paris lobbied the United Nations for
a UN military presence to monitor the Rwanda–Uganda border and to be
an interpositional force between RPF and the Rwandan army. This was
rejected until March 1993, when the United Kingdom and the United
States wanted the OAU to take the lead.108
The Elysée African Bureau complemented the US approach with its
own efforts to bring the Rwandan government and the RPF together,
and led negotiations in late 1991. President Mitterand promised not to
withdraw French troops without the Rwandan government’s agreement,
and not before the army was strengthened.
In the face of Western pressure to share power with the RPF, the
Rwandan government evidently believed that the only way to avoid polit-
ical negotiations would be to opt for a renewed military offensive and a
convincing military defeat of the RPF. At that point, Habyarimana was
still counting on French military support and was confident of outright
victory.109 In November the FAR broke the cease-fire and launched what
was intended to be a decisive blow. Yet it had seriously underestimated the
RPF’s renewed fighting capacity, and its offensive dragged into December
without dislodging the RPF from any of its positions. The initiative then
passed to the RPF, which was able to consolidate its position in the north
and create an occupied zone along almost the entire Uganda–Rwanda bor-
der, extending at its widest point roughly 25 kilometres inland in Byumba
prefecture.110 This was a turning point in the war. Being on the military
defensive, the government’s bargaining position considerably weakened
from early 1992 onwards.
Washington and Paris stepped up the pressure. It was now only a
matter of time before the Rwandan government would give in and
make a commitment to share power with its enemy. The Rwandan
government’s position was that the democratic reforms should be
strengthened through a cessation of Ugandan military support for the
RPF and Western pressure upon the RPF to make it commit to the demo-
cratic process. But they were in no position to make such demands by
this stage. They were losing the fight and would therefore be unlikely
to win the argument.
The RPF’s War 77

The foreign ministries of the US and France held several unofficial

meetings with the government and the RPF, and kept each other
informed of developments.111 The Quai d’Orsay (Foreign Ministry)
brought together Ambassador Kanyarushoki and Pasteur Bizimungu of
the RPF in January 1992. During the same period, the Africa Bureau of
the US Department of State began working-level talks with the RPF. These
talks developed into inter-agency meetings to discuss Rwanda under the
auspices of Assistant Secretary of State for Africa, Herman Cohen.112
In response to further allegations from Rwanda of continued military
support to the RPF from Uganda, Cohen obtained an assurance from
Robert Houdek, the Deputy Assistant Secretary of State for African
Affairs, that there was no such support. Some time later, Houdek can-
didly mentioned to Kanyarushoki that his investigation into this matter
consisted solely of putting the question to Ugandan Foreign Minister
Eriya Kategaya and receiving from him the familiar denial.113
In addition to arranging talks between the two sides, other strategies
were implemented by the US to strengthen the RPF’s hand against the
One strategy involved the newly registered opposition parties. Opposition
politics was primarily an expression of the re-emergence of the southern
faction of the Hutu elite that had been in government with Kayibanda’s
First Republic. This faction was represented by the two largest parties –
the Mouvement Démocratique Républicain (MDR) and the Parti Social
Démocratie (PSD). The only significant party that represented Rwandan
Tutsis to any meaningful extent was the Parti Libéral (PL). The ruling
party, the Movement Révolutionnaire National pour le Développement
(MRND), deepened its internal reforms and made key concessions to the
opposition. The MDR and PSD had few political differences. Both com-
prised former members of the Kayibanda government. The difference was
merely that the social base of the MDR was in Gitarama and that of the
PSD was in Gikongoro and Butare.
The MDR sought to present itself as a reformed version of Kayibanda’s
MDR-PARMEHUTU party without alienating any of that party’s old
stalwarts. This is illustrated by the proposition to make the ‘R’ in MDR
stand for ‘Rwanda’ rather than ‘Républicain’ being defeated.114 The
retention of the traditional base was important, since the MDR was the
only opposition party with a realistic chance of defeating the MRND in
an election. The PSD was a revival of the Association pour la Promotion
Sociale de la Masse (APROSOMA), which had been founded in 1957 by
Hutu businessman Joseph Gitera.115 Based further south of the MDR, it
sought to attract educated Hutu and Tutsi.116 Frederick Nzamurambaho
78 Rwanda 1994

represented Gikongoro, while party leader Félicien Gatabazi represented

the Butare region.117
The Parti Libéral sought to transcend identity-based politics and
project a modern outlook based upon liberal democratic principles. It
attracted Tutsis and became known as the ‘Tutsi’ party, drawing sup-
port mainly from Kigali and Murambi, in Byumba prefecture.118 It was
accused by the MRND as being little more than a front for the RPF.
There is evidence for this. One of its leaders, André Kameya, was editor-
in-chief of Rwanda Rushya, which published many articles supporting
the RPF. Kameya also repeated RPF messages at press conferences.119
The Parti Démocrate Chrétien sought to articulate dissent within
Rwanda’s Catholic majority against the political ties that made theirs
the church of the establishment. Together with the MDR, PSD and
PL, it was the smallest member of a grouping known as the Forces for
Democratic Change (FDC).120
These parties seized the space recently opened by the new climate
of reform to capitalise on a generalised disaffection with the MRND,
which was tarred with the brush of nepotism and corruption after
an extended period as a ruling party that was in many ways indis-
tinguishable from the institutions of the state. The ‘second wind of
change’ blowing across sub-Saharan Africa after the end of the Cold
War added impetus to the demand for change. The marked deteriora-
tion in material conditions as the economy declined was the strongest
determinant of this discontent, and accusations that resources were
being directed towards Habyarimana’s political heartland of Gisenyi
prefecture provided a focus for these sentiments. Opposition figures
could point to Rambura in Gisenyi, which was Habyarimana’s home
area, having superior secondary schools and a generally more devel-
oped infrastructure.121
While the MDR had a better chance of beating the MRND than any
other party, it was still relatively weak. Along with the PSD and PL, it
welcomed the RPF’s demand for a postponement of elections. They also
demanded that the MRND negotiate a coalition government with them
before elections. This proposal was supported by Western diplomats.
The United States developed a strategy for politically undermining and
isolating President Habyarimana in order for an accommodation with
the RPF to be realised.
According to Jones, the US Department of State supported an analy-
sis of Rwandan politics made by the French military attaché in Kigali,
Lieutenant-Colonel Galinie. Rwanda’s political power structure could be
represented by means of three concentric rings. In the central ring were
Habyarimana, his wife, relatives and closest associates. In the second
The RPF’s War 79

ring were ‘lesser ministers, cabinet directors, generals, bishops, prefects,

and the like whose power rested on the continued authority of the inner
core’. The outer third circle comprised ‘a large number of second-level
army officers, especially senior colonels, as well as political activists, civil
society directors, some academics, and lower-level church officials’.122
From Washington’s perspective, the inner two circles could not enter
into serious political negotiations with the RPF because they stood to lose
too much. The potential key actors were in the outer third circle. Their
ambitions were frustrated by the hold on power by the others, and they
could be induced to negotiate seriously with the RPF. The political par-
ties of the internal opposition all comprised individuals from the outer
third circle. American strategy was to pressurise the inner two circles to
introduce multi-party democracy. Once that was accomplished, the third
circle ‘could be relied upon to lead the way to formal negotiations’.123
For the US, the introduction of multi-party democracy was less about
strengthening the democratic process, in which Rwandans enjoyed
representative and accountable political leadership and an extension
of civil liberties, and more about destroying the ‘inner core’ and
thereby enabling the RPF to have, at the very least, a stake in govern-
ment. The fact that Habyarimana and several other members of the
‘inner core’ were popular figures who were likely to benefit from
the deepening of the democratic process did not seem to figure in
their calculations.
Western pressure was not needed for democratisation, which the
ruling MRND had embarked on independently. When US Ambassador
Robert Flaten arrived in Kigali and presented his credentials to
Habyarimana, the first question the President put to him was, ‘can you
help me build democracy in Rwanda?’124 It appears that Flaten had
taken his brief from Washington to facilitate the democratic transition
in good faith, and may not have been aware that his superiors, or some
of them, had a different agenda. However, he clearly had his suspicions
because when he testified years later to the International Criminal
Tribunal for Rwanda (ICTR), he stated that his requests for Pentagon–
DIA spy satellite photographs showing the progress of the war in the
countryside were turned down because of ‘clouds over Rwanda’, during
his entire three-plus years in Rwanda.125
In line with the strategy of using the ‘third circle’ to facilitate nego-
tiations between the government and the RPF a meeting in Brussels
between leaders of the opposition parties – the four parties that grouped
together as the Force for Democratic Change – and the RPF was facili-
tated by American and Belgian officials.126 At the meeting in May–June
1992 Justin Mugenzi and his fellow Liberal Party delegate Vénantie
80 Rwanda 1994

Kabageni were impressed with the level of support given by the Belgian
government. The meetings were held at the Palais de Justice and in the
Senate, and were hosted by Senator Willy Kuijpers, along with lawyers
Johan Scheels and Bernard Mangain, all firm RPF supporters.127
An agreement was reached that the war led by the RPF against the
‘dictatorial’ MRND must give way to a common political battle; that
an effective cease-fire between the FAR and RPF was needed; and that
the parties were to maintain close dialogue and take co-ordinated
action to explain to the population the bad deeds of the Rwandan
dictatorial regime. While some of the representatives may have sim-
ply wanted to contribute towards creating a climate conducive to
peace negotiations, many observers believe that a faction led by MDR
president Faustin Twagiramungu had decided upon a tactical alliance
with the RPF.128 Instead of agreeing to the wishes of the ‘dictator’
Habyarimana for early elections, these party representatives wanted
to see Habyarimana and the MRND weakened as a result of the RPF’s
war, thinking that they would benefit from a faltering incumbent
political party. The FDC therefore collaborated with the RPF’s strat-
egy of demonising Habyarimana. At a press conference on 1 June,
Twagiramungu stated,

[i]t is evident that President Habyarimana as dictator, the word you

have to use today, will no longer cede power by either democratic
means already underway in the country, nor by other means … so
Habyarimana constitutes a true obstacle to peace.129

Labelling Habyarimana as the main obstacle to peace was also the sub-
stance of a joint FDC–RPF communiqué issued on 3 June.130
This statement brought about divisions within the FDC parties.
The Foreign Minister and prominent MDR figure Ngulinzira refuted
Twagiramungu’s statement by telling the same journalists that
Habyarimana was in total agreement with the process of negotiations.131
Yet the RPF had gained Twagiramungu’s public allegiance at precisely
the same time that it was preparing for another offensive. On the nights
of 4 and 5 June, the RPF attacked Byumba town and occupied it. They
then moved towards Kigali as far as Rukomo. According to Ruzibiza,
these attacks caused the local inhabitants to flee, and those who had
no time to flee to be massacred. The RPF then invited Ugandan citizens
to enter the region and help themselves to the crops that were ready
for harvesting, and to loot houses and take building materials from
them. Word spread among the displaced population that the Tutsis were
The RPF’s War 81

planning to reconquer the land and return the Hutus to servitude.132 In

this offensive many of the civilian casualties were relatives of members
of the parties in the FDC. The divisions within the parties became more
open as a result. In the MDR, Twagiramungu became an apologist for
the offensive, stating that ‘even if the RPF controlled all of Byumba that
would not be a problem since its fighters are all our brothers’. Against
Twagiramungu, other members of the national committee of the MDR,
including Karamira and Nkezabara, issued a statement condemning
the offensive and reaffirming its support for the FAR in ‘defending the
integrity of Rwandan territory’.133 PL chairman and FDC representative
Justin Mugenzi also tried to find a way of excusing the RPF. Mugenzi
later tried to distance himself from the RPF at a public rally in July by
denouncing PL members who were allowing the party to be used as the
internal wing of the RPF, but by then public disaffection with the party
was entrenched.134 The FDC–RPF meeting in Brussels was branded an
act of treachery by Habyarimana, and support for the MRND rose as a
consequence of the RPF’s offensive in Byumba.135
Nevertheless, members in the leadership of both the MDR and PL,
though possibly not the PSD, allied themselves with the RPF. For the
US, this was sufficient support within the ‘third circle’, which also
included recently formed Rwandan human rights groups, for a strat-
egy of isolating Habyarimana and forcing ‘power-sharing’ on to the
Complementing these attempts to shape the internal political land-
scape of Rwanda were economic measures taken by the US directly,
and through international institutions like the World Bank and
International Monetary Fund, to put screws on the Rwandan govern-
ment and provide Uganda with favoured treatment.
During the 1970s and 1980s, Rwanda became popular with Western
donors, and this resulted in it becoming, per capita, the most
aid-endowed country in sub-Saharan Africa. According to Peter Uvin,
there were in 1986 more than 500 development projects funded by
approximately 200 donors in the country. Official development aid
accounted for 11.4% of Rwanda’s gross national product in 1989–
1990. By the end of the 1980s, Rwanda was the largest recipient of
Belgian and Swiss aid. It had the highest density of foreign experts per
square kilometre in Africa. World Bank assistance provided the finance
for over 70% of public investment between 1982 and 1987. In addition
to praise from the World Bank and bilateral donors, Rwanda was also
viewed positively by donors who held a ‘civil society view’ of devel-
opment. By the beginning of the 1990s, Rwanda had one of Africa’s
82 Rwanda 1994

highest densities of non-governmental organisations (NGOs), with

approximately one farmers’ organisation per thirty-five households,
one co-operative per 350 households and one development NGO per
3,500 households.136
Aid-dependence aside, Rwanda’s economy had performed relatively
well over this period. Its road and communications infrastructure was
advancing well and was superior to those of its four neighbours. Yet by
1990 it remained among the ten poorest countries in the world.137 The
economy’s weakest aspect was the under-developed state of its agricul-
tural sector. Uvin states that ‘in terms of inputs used in production of
food and other agricultural products: no mechanisation or sophisticated
tools, no chemical and little organic fertiliser, few hybrid seeds, no
pesticides, deficient storage and transportation’.138 Unable to raise pro-
ductivity, Rwandan peasant smallholders experienced a shortage of arable
land and falling output. While some areas of wetland were drained and
turned into cropland, most expansion went on to less arable and steeper
land. Grazing land was encroached upon, reducing its area from 34% in
1965 to 16% in 1987.139
Agricultural production became stagnant in 1983 and labour
productivity actually fell while the population continued to grow at
over 3% per annum.140 Families were inheriting ever-smaller plots of
arable land. The average family owned three hectares in 1949, two in
the 1960s, and 0.7 in the early 1980s.141 The stagnation and decline of
the rural economy affected most indicators of Rwanda’s economy in
the 1980s. Rwanda’s debt spiralled from $189 million in 1990 to $941
million in 1993.142
Two things precipitated a further sharp deterioration at this juncture:
a 50% fall in the world price of coffee in 1989, and the start of the imple-
mentation of a World Bank/IMF structural adjustment programme in
November 1990. The key measures of the programme were two large
currency devaluations and the removal of official prices. Rwanda’s high
degree of dependence on coffee exports, its primary source of foreign
exchange, was exacerbated by pressures to boost exports further in
order to meet escalating import bills. Coffee receipts accounted for 80%
of foreign exchange holdings, and the government had been able to
assure its coffee producers a guaranteed price of 125 Rwandan Francs a
kilogram. About 800,000 Rwandan families cultivated coffee, with
average holdings of 0.8 hectares.143 The government responded to the
coffee price crash by increasing subsidies, but with the first currency
devaluation of 40% in 1990 this became unsustainable. Coffee farmers
found themselves producing 45% more yet earning 20% less. The value
The RPF’s War 83

of coffee production fell in 1993 to $30 million from an earlier peak of

$144 million. Maize production also fell from 110,000 tonnes in 1983
to 74,000 tonnes in 1993, but this was more a consequence of the war
affecting the maize-growing region.144
The effects of devaluation and the decline of the coffee sector were
felt immediately across Rwandan society. According to the US State
Department, ‘[t]he consequences on salaries and purchasing power
were rapid and dramatic. This crisis particularly affected the educated
elite, most of whom were employed in civil service or state-owned
enterprises.’145 Catherine Newbury indicated that the effects went
deeper into Rwandan society, exacerbating rural poverty and the
already difficult conditions youth faced.146
While the Rwandan government had enjoyed privileged relations with
the international donor community during the late 1970s and early 1980s,
these relations changed towards the end of the 1980s. Ironically it was the
new regime of Museveni in Uganda that was to usurp this most-favoured
status from Rwanda. This shift in international donor preferences had an
important bearing upon the progress and outcome of the war.
Museveni’s government became the exemplar of structural adjust-
ment for the continent. The Bretton Woods institutions and bilateral
donors hailed Museveni for leading an African success story. According
to Herman Cohen,

… [a]t the time, the international donor community favoured

Uganda under Museveni’s leadership because of its successful eco-
nomic reforms, its substantial economic growth, and its revival of
Ugandan society after the disastrous years of Idi Amin and Milton
Obote. We had no other avenues of conflict management.147

According to Brett, total aid flows in the 1990s, including considerable

amounts provided by NGOs, had probably been in the order of $500
million per annum.148 As one American official put it, ‘if you’re seri-
ous about democracy in Africa, if you’re serious about development
in Africa [your programme] should work in Uganda. If it can’t work in
Uganda it can’t work.’149
Yet studies of World Bank reports on Uganda at this time do not reveal
a ‘firm commitment’ on the part of the government to implement the
structural adjustment programme. Brett notes that regular meetings
with donors held in Kampala and Paris between 1987 and 1992 ‘allowed
aid flows to continue and co-operation with government to continue
despite serious reservations about its failure to implement many key
84 Rwanda 1994

items on schedule’.150 He cites a 1994 report that real government

spending increased ‘by nearly five times since 1987, and although this
has resulted in a budget deficit twice as large as 1987 in real terms, the
increased flow of foreign finance … allowed this to occur’.151 Uganda’s
debt doubled from $1.3 billion in 1986 to just below $2.6 billion
in 1991, but indirect donor support through a balance-of-payments
support programme significantly reduced the cost of debt repayment.152
It seems therefore, that Uganda’s favoured status with international
donors was not due to either its compliance with, or the success of,
the structural adjustment programme. Nor was the support based on
progress towards democratisation. Museveni’s ‘movement system’ effec-
tively maintained the political dominance of his National Resistance
Movement by outlawing opposition parties. Opposition leaders who
refused to be co-opted into the system faced repression. In 1991,
eighteen northern political leaders were arrested for ‘preaching politi-
cal pluralism’ in their home areas.153 In January 1992 the Democratic
Party’s secretary-general and national publicity secretary were put on
trial for treason. When the party threatened to hold a rally in May 1992,
Museveni is reported to have said: ‘If they want to see dead bodies, let
them go ahead with the rally.’154 Some time later in 1992 a document
of Museveni’s intelligence agency – the Internal Security Organisation
(ISO) – was leaked. It contained minutes of a meeting held between
Museveni and regional rebels: Colonel John Garang of the Sudanese
Peoples’ Liberation Army (SPLA), unidentified commanders of the RPF,
and representatives of a fighting force of the Kenya Democratic Party of
former Kenyan Vice-President Mwai Kibaki, at the ISO headquarters of
Basima House in Kampala. At this meeting, Museveni is recorded hav-
ing calmed the rebels’ fears that Uganda was going to return to party
politics by saying that he was under no pressure to adopt pluralism, as
his version of democracy has the ‘full backing of the US and British gov-
ernments’.155 To date, Museveni’s version of democracy has kept him in
power for twenty-eight years.
Donors agreed not to enforce the conditionality of multi-party
democracy, or even ‘power-sharing’ on Uganda. Ironically, Museveni’s
‘movement’ system that donor funding enabled him to build was in
many ways similar to the one-party MRND system in Rwanda that
donor pressure helped dismantle.156 The reason for the favoured status
given to Uganda by donors is that the key sector personnel of the inter-
national financial institutions were located in Washington, and were
conditioned by US policy towards Uganda. The Museveni regime was
privileged by the US because it was viewed as the most suitable proxy in
The RPF’s War 85

the region, and used to combat the threat it perceived from the Islamic
government of Sudan. In addition to supplying the RPF, Uganda gave
military support for the war waged upon the Sudanese government by
the SPLA. After the fall of President Mengistu of Ethiopia in May 1991,
Uganda became a vital backer of the SPLA.
High levels of aid from the US, along with support from the World Bank
and the International Monetary Fund for ‘reducing’ the size of the army by
means of the RPF ‘desertion’, enabled Uganda to sustain the RPF’s war.157
On the other hand, the Rwandan army had to increase almost threefold
in order to resist the RPF, and this led to the withholding of funds. During
the course of the war the donor community used funding as a means of
applying pressure on the Rwandan government to make concessions to
the RPF. The World Bank stopped negotiating with the Rwandan govern-
ment at the end of 1992. Funds were blocked for some months between
1992 and 1993, and resumed after the signing of the Arusha Accords.158
By the end of 1993 the donor community made little attempt to hide
its bias. The crucially important donors’ round table on Rwanda took
place, not in Kigali, but in Mulindi – the base of RPF operations against
the government. Gasana asserts that

if a battle of financial envelopes was started, Uganda was going to

win. It’s a secret to no-one that giving credits to two poor countries
at war – is to get them to import arms. This hidden financing of war
by international institutions prevented the world from seeing the
international character of the war.159

By co-ordinating the diplomatic initiatives of Belgium and France in

line with its ‘third circle’ strategy, withdrawing aid to Rwanda at key
moments while increasing financial support for Uganda, and directly
coercing the Rwandan government to enter into serious power-sharing
negotiations with the RPF, and stacking the odds against it when nego-
tiations commenced, the US was pivotal in shaping the course of the
war and its apocalyptic outcome.
Soon after the formation of Rwanda’s coalition government the US,
France and Belgium stepped up their efforts to compel the government
and the RPF to commit to negotiations on power-sharing.
From mid-April 1992 the Rwandan Ministry of Defence noted a
shift in French policy. France seemed to be distancing itself from the
Rwandan military and pushing harder for a negotiated settlement.
Former Defence Minister Gasana and former Rwandan Ambassador to
Uganda Kanyarushoki both go further to state that France deliberately
86 Rwanda 1994

withheld delivery of arms purchased by the Rwandan Ministry of

Defence. This made a crucial difference to the war. Without the sched-
uled delivery of weapons, the FAR was unable to retake the heights of
Kivuye and Kiyombe in Byumba prefecture that the RPF had seized
days after its meeting with the internal opposition. They believe that
France obstructed the delivery in order to facilitate the RPF’s control
of Rwandan territory, thereby forcing the government to negotiate
seriously with them.160 This assessment is in sharp contrast to that of
Gérard Prunier and Human Rights Watch. According to Prunier, ‘weap-
ons and ammunition kept flowing in on direct orders from the highest
circles at the Elysée’. But Gasana states that though Rwanda obtained
from France a limited amount of heavy artillery and aviation material,
and certain specialised equipment like radios, which were from private
French suppliers, France was not Rwanda’s main supplier. No light
arms were purchased from France because they were more expensive
than others that were available. French military support was limited
to cannons, ammunition and military instruction. The instruction of
Rwanda’s elite forces was by Belgium, not France. French forces were not
actively involved in combat.161
On 8 May 1992 Herman Cohen travelled to Uganda and persuaded
President Museveni to put pressure on the RPF to commit itself to nego-
tiations. Cohen was clearly communicating an American desire for the
RPF to have a stake in power. Cohen’s argument was that Uganda could
not only solve its internal problems by helping the RPF negotiate power-
sharing in Rwanda, it could also thereby ‘deal a blow’ to Habyarimana,
for whom Museveni had a long-standing animosity. Museveni had writ-
ten to Cohen, saying that Habyarimana was not serious about talks and
was behaving as if he were ‘president of the Hutus with French support’,
and urged Cohen to put pressure upon him.162 After Kampala, Cohen
flew to Kigali, where he impressed upon Habyarimana once again the
need to negotiate with the RPF and offered technical assistance for the
It is no coincidence that US cut aid to Rwanda at this time, citing
human rights violations.164
French diplomacy was also intensive. Between April and June 1992,
the Quai d’Orsay held a series of informal talks between the two
parties. Jones is right to believe that, since French military intelligence
suggested that the RPF was capable of beating the FAR in open warfare,
France was faced with the alternatives of an outright RPF victory or
having to provide significant levels of support to the Rwandan army.
They opted for a negotiated outcome that did not make the government
give too much away.
The RPF’s War 87

But it was American action at a meeting on 10 July that was decisive.

America’s position was that with the departure of French forces, the
Government of Rwanda had no choice but to go beyond signing a mili-
tary cease-fire and sign a commitment to serious negotiations towards a
political settlement that would bring about a Broad-Based Transitional
Government (BBTG) and integrate the FAR and RPA into a new national
army. The government resisted. Talks went on non-stop on 10 and 11
July, and were still deadlocked by midnight of the 12th. At that point
a US official told Ambassador Kanyarushoki that if he wanted the RPF
to stop at Byumba, he should sign – otherwise they would reach Kigali.
Kanyarushoki understood this to mean that the RPF would reach Kigali
with Washington’s blessing. The government signed.165
Thus began the ‘Arusha peace process’, named after the Tanzanian
town that provided the venue. A peculiar feature of ‘Arusha’ is that the
negotiations began after the incumbent regime had undergone signifi-
cant political reforms. The system of one-party rule under the MRND
had been reformed into a constitutional democracy. Freedom of politi-
cal association, multi-party democracy and specific criminalisation of
ethnic discrimination were key parts of the new constitution. In addi-
tion, the MRND had also conceded cabinet positions to its opponents
within a coalition framework in April 1992.
What followed with Arusha did nothing to facilitate the democratic
process. The only purpose of the negotiations was to find a political
settlement with the RPF in order that they would agree to stop fight-
ing. The object was to find peace on terms sufficiently favourable to
an organisation that had chosen not to participate in the democratic
process. Furthermore, this organisation had at that time demonstrated
no commitment towards subordinating itself to the strictures of a
democratic mandate. It was because this organisation understood all
too well that it was incapable of becoming anything more than a small
party via the ballot box that it opted for a strategy of winning power
by military means without even seeking to win support in its occupied
areas in the manner of a liberation movement. For the RPF, Arusha
was seen as a mechanism for translating its military gains into political
gains, and, as an American observer stated, they made it plain that if
this mechanism proved unsatisfactory, the military option remained.166
As Colonel Marchal, the former deputy UNAMIR troop commander
testified at the ICTR, ‘the RPF had one goal, seizing power by force and
keeping it to themselves … not once, never have I sensed the desire
[on their part] to make concessions, to smooth rough edges, to reach a
consensus’.167 A ‘peace process’ in which one party can, with Western
support, threaten to return to the battlefield at any point if its terms
88 Rwanda 1994

are not met is a complete misnomer. It is actually, to misquote von

Clausewitz, war by other means.
A fundamental problem with Arusha was evident from the moment
negotiations commenced: President Habyarimana and his party were
alienated from the outset. The chief representative of the Rwandan gov-
ernment in the negotiations was Foreign Minister Boniface Ngulunzira,
a member of the opposition MDR. Although Kanyarushoki, Rwanda’s
Ambassador to Uganda and a close confidant of Habyarimana, was
one of the negotiators, he was outnumbered by the opposition fig-
ures in the government team. Western observers at Arusha knew that
the negotiations had a somewhat surreal quality about them because
Ngulinzira was also the leader of a party that had greater sympathy
with the RPF than it had with the MRND. Ngulinzira reportedly said
that it was easier to negotiate with the RPF than with his own delega-
tion.168 This is hardly surprising, since Ngulinzira and his party, along
with the two other main opposition parties, the PSD and PL, were in
a tactical alliance with the RPF.169 According to MDR leader Faustin
Twagiramungu, ‘both teams of the opposition and of the RPF at the
negotiating table had a certain complicity to weaken the MRND regime
not only politically but also militarily’.170 The early protocols, accord-
ing to a source in the US Embassy in Dar es Salaam given to Jones, were
‘essentially negotiated deals between the moderates within the regime
and the RPF’. Western observers also informed Jones of situations
where the only way in which deals were reached was when Ngulinzira
and the Prime Minister decided to take draft deals and ‘ram them down
Kigali’s throat’.171
Other members of the government team were Minister of Labour
and Social Affairs Landoald Ndasingwa (PL), the aforementioned Pierre-
Claver Kanyarushoki, Cabinet Director of the Ministry of Defence
Colonel Théoneste Bagosora, PDS member Charles Ntakirutinka
and occasionally the Prime Minister and MDR member Dismas
Nsengiyaremye. Of these negotiators, only Bagosora and Kanyarushoki
were trusted by President Habyarimana.172 At the end of January 1993
the Minister of Defence and MRND member James Gasana replaced
Ngulinzira. This was mainly because the hardest issue of the leadership
and membership of the proposed integrated army had come on to the
agenda. Although he was a prominent MRND figure, Gasana had a
troubled relationship with Habyarimana. This was due to the reforms he
had initiated within the FAR that had diminished the authority of some
of Habyarimana’s confidants, like Serabuga and Rwagafilita. Gasana also
had problems with Colonel Bagosora. With such a ‘team’ it was clear
The RPF’s War 89

that the government was not capable of articulating a coherent

bargaining position. At the time when Habyarimana and the MRND cab-
inet members were boycotting cabinet meetings, the opposition sent two
ministers each to the various embassies in Kigali. Ndasingwa and Agathe
Uwilingiyimana (MDR) told the US chargé d’affaires that they could not
even talk to the other side.173 Nor was it capable of keeping whatever
bargaining strategy it did have secret from the RPF. Apart from having
allies in the government negotiating team, the RPF had government
defectors within its ranks, like Valens Kajeguhakwa, Major Théoneste
Lizinde, Colonel Alexis Kanyarengwe and Pasteur Bizimungu. All these
people had contacts within government circles and had little difficulty
obtaining intelligence and documentation.174 The government’s rela-
tions with the Western observers were just as incoherent, since observers
would talk to ministers who had conflicting party loyalties.
On the other side, the RPF suffered from none of these disabilities.
It was well organised and politically coherent. The principal negotiator
was Patrick Mazimpaka. With him always were RPF General Secretary
Dr Théogène Rudasingwa and Pasteur Bizimungu. They reported directly
to Paul Kagame.175 According to the US military observer Lieutenant-
Colonel Tony Marley, Bizimungu and Mazimpaka adopted a ‘Mutt and
Jeff’ approach. Bizimungu was more defiant and unyielding, while with
Mazimpaka some movement in negotiations generally occurred. Both
presented a vision of Rwanda in which ethnicity was of little impor-
tance and where human rights and the rule of law were the guiding
In addition to presenting a strong team at Arusha, the RPF also con-
ducted a considerable lobbying effort in Western capitals. Their greatest
effort was with the US administration. Their representative in Washington,
Claude Dusaudi, had working-level contact with the Department of State’s
desk officer for Rwanda, Carol Fuller. According to Jones, these talks led to
the involvement of Assistant Secretary of State for Africa Herman Cohen.
Cohen then built an inter-agency meeting to discuss Rwandan matters, in
which Dusaidi was included.177 They involved the military – Secretary of
Defense Staff and Joint Staff, the intelligence community – primarily CIA
and DIA, the National Security staff. From the Department of State were
the Africa Bureau, Political-Military Bureau, Intelligence and Research, the
Human Rights Bureau/Office and the International Organizations
Bureau.178 The meetings continued over the following two years to
co-ordinate US efforts in Rwanda. In Europe the RPF’s representative
was Jacques Bihozagara, who was active in 1991 and 1992 in meeting
Rwandan exiles in Brussels and Paris.179
90 Rwanda 1994

French input into Arusha was principally the work of the Chargé
d’Affaires, Jean-Christophe Belliard. Belliard developed good work-
ing relations with the Tanzanian facilitator Ami Mpungwe and the
American Lt-Col. Tony Marley. This trio were, according to Jones,
‘credited by other participants with creativity and skill in managing the
facilitative aspects of the Arusha process’.180
The RPF had a well-defined and coherent strategy towards Arusha:
attaining the moral high ground on the issue of human rights through
demonising Habyarimana, and using the internal opposition parties to
assist in isolating Habyarimana politically. Paul Kagame was putting
to good use the knowledge he gained in information warfare at Fort
Rwandan government officials at the time had heard from French
officials of suspected collusion between the RPF and Belgian intelligence
services. With such connections, the RPF would be well placed to wage
its ‘human rights war’ – no mean feat considering its own record. This
approach was vital to its success, since relations between itself and the
local Rwandan population it encountered with each offensive were
increasingly hostile. From the outset there was no possibility – and
therefore no strategy – of winning hearts and minds. Legitimacy for its
war required support from the internal opposition and the international
community. It was largely through its human rights lobbying that the
RPF succeeded in winning international sympathy.
As far as the Tanzanian mediating team is concerned, most accounts
of its performance are very positive. The principal facilitator, Ami
Mpungwe, received from the OAU a ‘certificate of recognition’ for ‘his
important contribution in facilitating the inter-Rwandese negotiations
culminating in the Arusha peace agreement’.181 The significance of
Tanzanian mediation was that it brought to the negotiations a clear
strategy based upon an analysis of Rwandan politics that was shared
to a large extent by the participating American and French officials.
Mpungwe had returned from Namibia in February 1992, where he had
played an important role in negotiations. The American team, compris-
ing Herman Cohen, Charles Snyder and John Byerly among others,
had all been involved in conflict-resolution processes in Namibia and
Angola. Snyder was assigned to the government delegation ‘to help
members prepare their negotiating books’, while Byerly worked with
the RPF on negotiation tactics. Apparently the joke was that Byerly had
done too good a job, given the RPF’s superior negotiating skills.182 The
American team also worked to keep the other observer teams in line, for
example, by withdrawing co-operation with the French officials when
The RPF’s War 91

the latter had supported the government’s position on the composition

of the gendarmerie.183
The Tanzanian government made a significant effort in the media-
tion, delegating its most experienced people to different stages in the
negotiations. Mpungwe headed a team that included foreign affairs
officials, security officials and military advisors. President Mkapa, who
was then a minister, chaired the session on the constitution, the Foreign
Minister chaired the session on power-sharing, and the Minister of
Defence chaired another session on military questions. When there
were sticking points, President Mwinyi would send ministers to speak to
the government in Kigali, and to the RPF at their headquarters. He also
made personal visits to Habyarimana.184
As the war progressed during 1992 and 1993, the social situation
across the country deteriorated markedly. Rwandans faced atrocities and
provocations on all sides. The most powerful destabilising force during
this period was the RPF, but their actions also engendered deadly retri-
bution at various times. Threats to security came from several quarters.


The threat posed by the RPF arose from the narrowness of its social base.
It recruited almost exclusively among Tutsis, yet they did not fight for
the interests of even this small minority of Rwandan society. They were
primarily an organisation of the ‘Ugandan’ Tutsi elite who accepted
Paul Kagame’s leadership. Their military strategy was to use Tutsi youth
as foot-soldiers to terrorise the civilian population off the land, crip-
ple the national economy and foment social tensions along ethnic
and regional lines. Their political strategy was to build on Western
sympathy by enlisting the support of the internal opposition, and the
internal and international human rights community in demonising
Habyarimana and his party. The propaganda war was an essential com-
ponent of this project. By winning international support as champions
of an oppressed and persecuted minority, the RPF could legitimise its
war and mask its abuses.
According to Ruzibiza, their strategy was to spread their forces thinly
across the border region in order to prevent the FAR from concentrating
its forces and, at the same time, to empty the territory of its inhabit-
ants by means of indiscriminate killings. By Ruzibiza’s account, RPF
attacks in the localities of Muvumba, Kiyombe, Nkana, Rushaki and
Kaniga-Gatuna were particularly brutal, with civilians being congre-
gated before being fired on with automatic weaponry.185 The emptied
92 Rwanda 1994

land was earmarked for settling Tutsi refugees. According to another RPF
dissident, Jean-Baptiste Mberabahizi, Kagame made this strategy clear at
an RPF Central Committee meeting in April or May 1992: since there
was no possibility of winning local support, the population was to be
viewed as a security risk and so areas needed to be cleared. To under-
line this message, Mberabahizi claims that human heads were secured
on poles in fields.186 The strategy of driving people off the land is also
confirmed by Captain Frank Tega, a former political commissar in the
RPF. He claims that it was RPF policy between mid-1991 and early 1993.
Houses were either destroyed or occupied, cattle were butchered.187
The problem of large numbers of people driven off their land by the
RPF was growing. The ‘October War’ had displaced 150,000 people.188
By February 1992 the problem had become acute. One account esti-
mated that in Muvumba alone 21,000, or a third of the population,
were displaced. At Rwebare camp there were 6000 people huddled
together without tents, using banana and papyrus leaves for cover.189
According to the Canadian author Robin Philpot, two and a half years
of the RPF’s war had depleted the population of northern Rwanda from
800,000 to 1800.190
Byumba prefecture was Rwanda’s breadbasket, but fields were aban-
doned after RPF attacks and the remaining inhabited areas faced grave
insecurity. As the representative of a peasants’ collective explained, the
failure of the harvest there was due in part to the exhaustion of peasants
having to stay up all night guarding against RPF attacks.191 At this point
Gasana asserts that the suffering at the hands of the RPF on the front
line in Byumba did not generate an anti-Tutsi cleavage immediately.
Rather, there was strengthened support for the MRND in most parts that
was attributable more to a desire for national unity against the RPF than
to an appeal to ethnic solidarity. An influential Tutsi, A. Katabarwa, was
elected to the prefectoral committee of the MRND because of the esteem
in which the prefecture held him at that time.192
From August 1992 onwards, the RPF was able to organise net-
works across the country involved in inciting ethnic violence. Alan
Kuperman’s research among RPF dissidents in the US has revealed a
strategy of provoking attacks upon Tutsis in order that the RPF could
present itself as the champion of the oppressed and justify its war.193
Its ability to implement this strategy was facilitated by the deployment
of the Neutral Monitoring Observer Group (NMOG) in that month.
The NMOG included teams from the RPF and Rwandan government,
based inside the country. The RPF leader of their group, Karake Karenzi,
was based in Kigali. Karenzi and his team were able to travel the
The RPF’s War 93

country with diplomatic immunity. Gasana alleges that Karenzi and

a faction of the MDR led by Twagiramungu were behind a campaign
of provocative killings in the Lake Kivu region between the towns
of Kibuye and Cyangugu. He cites as an example the killings in the
communes of Gishyita and Rwamatamu in Kibuye prefecture on 20
August. According to Prunier, there were 300 dead, 500 homes burnt
and 5000 people displaced.194 Prunier states that the Rwandan human
rights group ADL195 and PSD leader Félicien Gatabazi attributed these
atrocities to the MRND.196 Des Forges goes a step further and claims
that the killings, as with almost all the documented massacres of this
period, were state-sanctioned rehearsals for genocide. Yet, according
to Gasana, the state police were sent in to pacify the situation and
the government set up a commission of inquiry under the director
of information services, Dr A. Iyamuremye, a member of the PSD.
Testimonies by the local population implicated the MDR, and not the
MRND. The (MDR) Prime Minister was denounced by victims when he
visited the area. The information collected pointed to a plan of desta-
bilisation on the part of the RPF in collaboration with the MDR faction
led by Twagiramungu. Their aim, Gasana alleges, was to implicate the
MRND and win an international consensus for the charge that the
MRND, or a section of the elite close to Habyarimana, was preparing
for genocide.197
The RPF’s next plan was for another offensive that would aim to take
Kigali and seize power, but it was discovered by Rwanda’s Ministry of
Defence. Gasana submitted a security report to Habyarimana dated
11 September 1992, which detailed a concentration of RPF forces in
Uganda at Kidaho, Karuhuri and Gitendi. Soldiers in trucks and on
foot were heading towards the Rwandan border on 24 August 1992.
There is close involvement of one Lt-Col. Kyakabale, chief of operations
of the NRA’s 7th Division, and a confidant of Museveni. It was also
stated that the RPF was infiltrating the town of Gisenyi from Goma,
Zaïre, for acts of sabotage and terrorism. Gasana briefed the President
as well as Lt-Col. Marley, who was in Rwanda heading an American
State Department delegation at the time. With American verification of
Gasana’s intelligence and intervention on the matter with Museveni,
the offensive failed to materialise.198
The RPF continued to breach the cease-fire of 1 August and pro-
voke a steady exodus from the region south of its zone of occupation.
It conducted a programme of recruitment and training of Tutsi youth
who were then sent back to their home districts. The talk of these
individuals of an impending RPF takeover created fear and panic.
94 Rwanda 1994

Some of the recruits were infiltrated into the (mainly Hutu) militia of
the Interahamwe and Mpuzamugambe. RPF land mines in the demilita-
rised zone killed and maimed hundreds.199

Disaffected members of the elite

The second major security threat arose out of the fragmentation of the
former Rwandan ruling elite as a result of the combined effects of war
and political reform. This elite had dominated the higher echelons of
the MRND, the FAR, local government and the police. The political
reforms had reduced the number of government departments con-
trolled by the MRND. Opposition members had replaced many figures
in local government – including bourgmestres and préfets. The MRND
also underwent a process of internal reform, which generated a schism
between reformers and conservatives. Within the army, the main
MRND stronghold, the appointment of Gasana as Minister of Defence
was also in line with a reform strategy to make it less the preserve of the
old north-western elite and more broadly representative of the country.
The reforms brought about a confrontation between Gasana and senior
figures close to Habyarimana, like Col. Laurent Serabuga, Col. Pierre-
Celestin Rwagafilita, Lt-Col. Dismas Nsengiyumva and Col. Théoneste
Bagosora, among others. With Habyarimana’s resignation as head of
the armed forces on 22 April 1992, and the threat to their positions
posed by Gasana’s reforms, which were designed on the one hand to
depoliticise the FAR and on the other to streamline its command struc-
ture to make it better equipped to take on the RPF, these individuals
felt exposed. They initiated rearguard intrigues against Gasana. Gasana
withstood their challenges throughout 1992 and into 1993 but found
it increasingly difficult. At the end of 1993 he resigned and moved to
While a good number of conservative opponents of the reforms
remained within FAR and the MRND, a faction broke away to form
a new party, the Coalition pour la Défense de la République (CDR),
in March 1992. The main spur for the emergence of this party was
the social polarisation in the wake of the RPF’s Byumba offensive,
and the demands expressed within this region for a more robust civil
defence. The party had the backing of Habyarimana, who needed an
allied party at Arusha. While their primary motivation may well have
been the defence of the Republic and a determination to neutralise
the influence and power of the RPF, the CDR made no effort (or had
no inclination) to draw a distinction, as far as their perception of the
The RPF’s War 95

enemy was concerned, between the RPF and its genuine accomplices
within the country, and Tutsis in general.
In response to each RPF offensive from the October 1990 invasion
onwards, Tutsi civilians were massacred. Precise details from independ-
ent sources are not available.
In the wake of the ‘War of October’ some 360 Tutsis were killed in
Kibilira, but this was far removed from the RPF’s operations. There was
some degree of complicity from local military and government authori-
ties, but a strong reaction from central government when Habyarimana
sent his Minister of the Interior, J.M.V. Mugemana to put an end to the
In response to the RPF’s attack upon Ruhengeri the most infamous
massacres occurred in this period. In January 1991, hundreds of the
Bagogwe people – ethnically associated with Tutsis – were slaugh-
tered.201 Tutsi civilians were also massacred in Bugesera in March 1991,
but the cause of these killings was more complex. It began with a
conflict between the bourgmestre of Kanzenze commune, Rwambuka,
and the local Liberal Party representative, M. Gahima. As a result of a
communiqué on Radio Rwanda by Ferdinand Nahimana, Director of
the Rwandan Office of Information, in which lists were read of people
they said the RPF wished to kill, the conflict degenerated into an ethnic
fight that resulted in eighty-five Tutsi dead. There are credible charges
that the local FAR and police did nothing to stop the killings.202 The
killings were halted by the intervention of Silvestre Nsanzimana, who
sent in the Ministers of the Interior and of Justice, along with the head
of the gendarmerie. As a result, 466 arrests were made, a judicial inquiry
instigated, and Rwambuka and Nahimana lost their jobs.203 Yet by this
time the picture was muddied further by provocations of both the CDR
and RPF. The result was accelerated ethnic polarisation, with Tutsis
leaving the MRND for the RPF.

The internal opposition

The internal opposition had been waging a disobedience campaign

called ukubohoza (liberation) that involved invasions of local administra-
tion offices, seizure of lands owned by influential authorities or used by
co-operatives and development projects. There were also arson attacks
on forest plantations. They resulted in the imposition of new munici-
pal authorities in Cyangugu, Gikongoro and Kibuye prefectures.204 The
security situation deteriorated as a result of the paralysis of the coali-
tion government. The security apparatus was divided across different
96 Rwanda 1994

political tendencies in the government. Justice was given to the PL;

Foreign Information to the Ministry of Defence; Information of Interior
to MDR with direct links to the Prime Minister. As a result, Habyarimana
lost control of the security forces, and law and order became a casualty
of the divisions within the government. It became increasingly difficult
to differentiate sound intelligence from disinformation. Orders given at
cabinet level were often blocked at junior level. During May 1992, there
were several terrorist activities: a land mine near Ruhungo killed
seventeen and wounded eighteen more; an explosion demolished a
minibus at Kimisagara, with four dead and many wounded; a bomb in
a hotel in Butare wounded thirty. With divided loyalties in the admin-
istration, the anti-terrorism effort was impeded.205
Yet another source of destabilisation came from the new army
recruits. To fight the RPF, a rapid recruitment programme increased the
size of FAR from 8000 at the time of the October 1990 invasion to over
30,000 two years later. Soldiers were trained in just fifteen days; officers
in six months. The so-called ‘fifteen days’ soldiers constituted a menace
to society. Many were delinquent youth whose commune administra-
tors were only too happy to be rid of them because of problems they
had already caused. For these individuals, the value of a gun and per-
sonal equipment equalled five years’ pay, and provisions that could
be extorted or robbed from civilians would last years. As the Arusha
negotiations approached final accords, demobilisation appeared to be
imminent. This prospect prompted more robbery and looting.206
Dysfunctional as a result of its internal divisions, the coalition gov-
ernment became ineffective in maintaining law and order. Throughout
Rwandan society, fragmentation and insecurity grew as factions of the
elite sowed divisions in order to prevent the formation of solidarity
among their opponents. Habyarimana and the reformist faction of the
MRND sought to forge an alliance with the local Tutsi elite and make
the army a more effective fighting force. The conservative faction of
the MRND persecuted non-northerners in the army and in local gov-
ernment in order to prevent an alliance emerging between southern
Hutus and Tutsis. For its part, the RPF sowed divisions to undermine
Hutu solidarity and provoke repression against local Tutsi. Gradually
the three-cornered power struggle tended towards a bi-polar struggle as
the government and army were divided into pro- and anti-Habyarimana
camps. By September 1992, with the reconstruction of the army and
also the dissipation of the opposition’s ukubohoza campaign, the for-
tunes of Habyarimana and the MRND began to improve. Not surprising
The RPF’s War 97

therefore was the drive on the part of the RPF and internal opposition at
Arusha to isolate Habyarimana and strip his presidency of power.

Isolating Habyarimana

This endeavour had strong international support. The British High

Commission in Dar es Salaam, which had been closely monitoring
proceedings at Arusha from their inception, produced a report at the
end of the third round of talks in September 1992. It indicated that
Habyarimana would not surrender his powers easily. ‘[The] major
sticking point is the power of the president. RPF want a seven-man
presidential council with executive members.’ The comment was: ‘the
disagreement is fundamental and … it focuses very much on the posi-
tion (and character) of President Habyarimana himself. They are not
optimistic that he will agree to a dilution of his power and therefore the
next round is likely to prove equally hard going.’207 Cohen’s wish that
the RPF’s war would ‘deal a blow’ to Habyarimana could now be realised.
By the time the fifth round of talks commenced in November 1992,
the distance between the Habyarimana/MRND camp and the negotia-
tors for the Rwandan government had widened considerably. Another
British report from Dar es Salaam raised

doubts as to whether the GoR delegation has a mandate. It looks

as if the discussions in Arusha are something of a side show which
serves to keep the ceasefire from breaking down. Western observers
have told us that if there is no real movement in the next couple of
days there is the possibility of making a joint demarche in Kigali.208

In fact the agreement on the composition of the transitional govern-

ment came only after a ‘substantial intervention’ by the observers on
Christmas day.209
The third phase of talks, ‘Arusha III’, took place from 7 to 18 September
1992. Agreement was made on the formation of a Broad-Based
Transitional Government (BBTG) and a Transitional National Assembly
to see the country through twenty-two months of election preparations.
The more difficult issues, like the allocation of seats in the BBTG and the
composition of the proposed integrated army, were held over.210 During
this phase the strategy on the part of the internal opposition parties and
the RPF to isolate Habyarimana resulting in the stripping of presidential
power to the extent that the position of the President was no more than
98 Rwanda 1994

ceremonial. The internal parties had a secret meeting with the RPF in
September and had agreed a distribution of seats in the BBTG, namely
RPF 5, MRND 5, MDR 4, PSD 3, PL 3 and PDC 1.211
The fourth round of talks at Arusha achieved agreement on the
nature of the President’s powers under the BBTG. The BBTG was to last
no more than twenty-two months and would then be followed by free
elections that would determine the government of the country. The sys-
tem of government would be parliamentary rather than presidential.
The President’s powers would be no more than ceremonial. He would
not have the power even to name his own government. The power of
the Prime Minister would be the greatest. A protocol to this effect was
signed on 30 October 1992.212 In terms of this protocol, the Conseil
National du Développement (CND) was replaced by a Transitional
National Assembly (TNA). The TNA would elect the President and
Vice-President of the Supreme Court. The matter of seat allocation of
the TNA and cabinet posts to the various parties was deferred. Four
rounds of negotiations had achieved agreement on government struc-
ture. The hard issue of the division of power between the contending
parties now rose to the top of the agenda.
Negotiations on this issue commenced as ‘Arusha V’ on 25 November.
The major sticking point was over the CDR. The position of the
Government of Rwanda was that the CDR was entitled to a stake in the
BBTG. The RPF argued that it was not a legitimate party but an extrem-
ist tendency of the MRND. The United States and France argued that
its inclusion could have a moderating effect upon it while its exclusion
would radicalize it further. The RPF’s position prevailed, and the com-
position of the BBTG was announced in the protocol of 22 December.
The distribution of cabinet seats was exactly according to the secret
prior agreement between the RPF and the opposition parties. Seats in
the Assembly were allocated as follows: eleven seats each to MRND, RPF,
MDR, PSD and PL; four seats to the PCD; and one seat to each of twelve
small parties.213

‘Moderates’ and ‘extremists’

The exclusion of the CDR from government was a significant diplo-

matic victory for the RPF, and reflected the diminished bargaining
power of the government team. It can also be explained by the wider
analytical framework in which the Arusha negotiations were situated.
The Tanzanian mediators and Western observers shared the assumption
that the main barrier to a negotiated settlement was Hutu extremism.
The RPF’s War 99

The RPF had been adept in playing the moral high ground as far as
human rights were concerned, and continually lobbied the wider dip-
lomatic milieu on human rights issues in order to isolate Habyarimana.
The internal opposition were also part of this effort. It is remarkable that
despite the fact that the RPF was the aggressor in a war with a record
of civilian massacres and mass expulsions, charges of human rights
violations against them did not stick. Analysts like Mamdani noted that
journalists and others visiting RPF territory spoke of an emptiness that
was ‘eerie’.214 The people being driven off the land were overwhelm-
ingly Hutus, those entering vacated land were mostly Tutsis, yet the
term ‘ethnic cleansing’ (which had by this time gained widespread
currency particularly with reference to Bosnia) was nowhere applied.
As far as ethnic identity was concerned, only the Hutu identity was
problematised. Hutus were either ‘extremist’ or ‘moderate’. ‘Moderate’
tended to mean willing to accommodate the RPF. As a result of its
sophisticated public relations and also as a result of a growing affinity
with the Western diplomatic, human rights and journalist milieu, the
RPF succeeded in placing itself above ethnicity. The terms ‘moderate’
and ‘extremist’ are nowhere applied to Tutsis. From the conclusion of
‘Arusha V’ and the next vital round of negotiations on the share-out of
military positions, the ‘human rights war’ escalated in order to prepare
the ground for a resumption of a shooting war.
Three significant gains were made by the RPF from November 1992 to
the end of January 1993 in its ‘human rights war’: the pronouncement
at a conference in Belgium of the existence of death squads organised by
Habyarimana or his close associates; the publication of a human rights
report on Rwanda; and an account of a speech by MRND minister Léon

The ‘Zero Network’

Sinister preparations by the MRND had been claimed by Professor

Filip Reyntjens and Belgian Senator Willy Kuypers at a press confer-
ence in Brussels. On 2 October 1992, they spoke of the existence of a
network called ‘Reseau Zero’ or ‘Zero Network’, which operated like a
Latin American death squad. It named among its members: the three
brothers of Agathe, President Habyarimana’s wife; the President’s son-
in-in law, Alphonse Ntirivamunda, who was Director of Public Works;
Colonel Elie Sagatwa, the President’s personal secretary; and Colonel
Théoneste Bagosora, cabinet director at the Ministry of Defence.215 Yet
this claim was based on the word of a single informant, Christophe
100 Rwanda 1994

Mfizi. According to Gasana, Mfizi was not credible. He had originally

made this claim in an open letter dated 15 August 1992, in which he
had stated that he had resigned from the MRND because the ‘network’
now had control of the state.216 Gasana claims that he left the MRND
because he had failed to be appointed to a senior position (he had
always wanted to be a minister) and had been criticised for praising
Habyarimana excessively. According to Gasana, Mfizi needed to write
something to impress the opposition whom he was seeking to join.
At this time Kigali had become awash with such ‘lists’. Another inform-
ant had claimed to have been at the ‘network’ meeting to which Mfizi
had referred and had named Gasana as a network member. Gasana dis-
cussed this matter with US Ambassador Flaten at the time. Both agreed
that his inclusion in the list made the credibility of the list suspect.217

The ICI Report

During the 1990s, human rights reports were highly influential in

shaping Western policy and international opinion towards Rwanda.
Perhaps the most influential of all was the International Commission of
Inquiry on Human Rights Abuse in Rwanda (ICI), led by Human Rights
Watch, but involving also the International Federation of Human
Rights Leagues (Paris), the International Center for Human Rights and
Democratic Development (Montréal) and the Interafrican Union of
Human and Peoples’ Rights (Ougadougou). The commissioners visited
Rwanda in January 1993, and investigated massacres and other abuses
from October 1990 and January 1993. Their main conclusion was
that ‘President Habyarimana and his immediate entourage bear heavy
responsibility for these massacres and other abuses against Tutsi and
members of the political opposition.’218

Léon Mugesera’s speech

Part of the report dealt with a speech made by Léon Mugesera, a

member of the MRND, at Kabaya in the sub-prefecture of Gisenyi, in
November 1992. According to the report,

in a part of his speech Mugesera recounts a conversation in which

he warned a member of the PL, ‘I am telling you that your home
is in Ethiopia, that we are going to send you back there quickly, by
the Nyaborongo [River].’ For the audience, ‘member of the PL [Parti
Libéral]’ could not have meant anything other than Tutsi, and the
The RPF’s War 101

mention of transportation by the Nyaborongo had to be understood

as killing the people in question and dumping the bodies in the river,
a usual practice in past massacres of Tutsi.

According to Human Rights Watch, ‘Mugesera’s speech was tape-recorded.

Excerpts were broadcast on the national radio and copies were circu-
lated among people in Kigali and other towns.’219
The following month an arrest warrant was issued to Mugesera by the
Minister of Justice, himself a member of the Parti Libéral. Mugesera fled
the country for Spain and later moved with his family to Canada, hav-
ing obtained permanent residence there. In 1995 a report was submitted
to the Canadian Minister of Citizenship and Immigration. It indicated
that ‘in November, 1992, Mugesera had, at a political meeting, made
a speech inciting party militants to kill Tutsis. On the following day,
several killings took place in the neighbourhood of Gisenyi, Kayove,
Kibilira and other places.’ The US Department of State published a
list of persons considered to have taken part in the massacre of Tutsis
in Rwanda. Léon Mugesera’s name was on the list in his capacity as a
member of the MRND – ‘member of a death squad’.220
In July 1996, an adjudicator concluded that allegations against him
were valid and ordered his deportation. Mugesera appealed against his
deportation, and in September 2003 his appeal was upheld. Called to tes-
tify at the Federal Court of Appeal as an expert witness, ICI co-chairperson
Alison Des Forges admitted that the Commission’s report was produced
‘very quickly, under very great pressure’. She acknowledged that, as a
human rights activist, she could not claim objectivity while attempting
to maintain neutrality between political factions. She even admitted
that some of her accusations ‘will inevitably [be] shown to be false’,
and conceded that the speech might be regarded by some as ‘legitimate
self-defence’. She also admitted that no witness interviewed by the ICI
had been present when the speech was made, and that from the evidence
she had been able to obtain the only impact of Mugesera’s speech had
been vandalism and theft. She declined to identify the person who had
provided the ICI with the transcript from which the translation used by
ICI was prepared. When cross-examined as to whether she took out of
context passages in the speech that suited her, Des Forges admitted hav-
ing done so. She admitted having selected that evidence that supported
the conclusions reached by the Commission.221
The court had before it a transcript of a recording of the speech. There
is a mention of the Nyaborongo River, but no call to kill Tutsis or throw
bodies into the river. Later on, there is an emphatic call for people
102 Rwanda 1994

to vote in the scheduled elections. The judge’s conclusion was that

‘… the anecdote in Mugesera’s address referring to that River had a
happy ending – the return of the Falashas to Israel – and it would be
strange if Mugesera had recounted such a hopeful story if his inten-
tion had been to invite the audience to give the story a tragic ending’.
And that, ‘[w]hile the audience was urged to “defend yourselves,” the
methods recommended were vigilance, petitions, enforcing the laws
and elections’. As far as the ICI report was concerned: ‘It was on a delib-
erately truncated text of Mugesera’s speech that the ICI concluded him
to be a member of the death squads. It could only be concluded that Ms.
Des Forges testified as an activist with a clear bias against Mugesera and
an implacable determination to have his head.’222
At the time, RPF and international reaction to Mugesera’s speech put
the MRND under sustained pressure for having genocidaires within its
ranks. With Rwanda’s descent into mass slaughter in April 1994, eight-
een months after Mugesera’s speech, the thousands of corpses floating
down the Kagera River into Lake Victoria were described by commen-
tators to have been the fruit of this speech. In fact, evidence points to
the RPF being responsible for most of the corpses flowing down the
river. However, as a result of the ICI’s misrepresentation of his speech,
Mugesera was later described by many authors as a key ideologue of the
genocide in Rwanda.223 Whatever we may make of the speech, the point
is that it was misrepresented to add weight to the claim that the sub-
sequent mass killing of Tutsis was the outcome of a plan being devised
around this time.

A biased report

The ICI report also appeared to confirm the existence of death squads
that Filip Reyntjens had previously publicised. It attributed massa-
cres, assassinations and various disturbances of opposition parties to
individuals close to Habyarimana, including Sagatwa, Zigiranyirazo,
Mugesera, Ngurumpatse, Ntirivamunda, Habiyambere, Bizimungu
and Simbikangwa. Yet after intensive lobbying of this report, the
Commission issued a press release in April 1993 in which, in the words
of an ICTR verdict, ‘it clarified that it had used the conditional tense
when identifying certain names in its analysis of the death squads. It
was not in a position to confirm the existence of death squads or its
The ‘Zero Network’ story had provided the impetus for the
International Commission of Inquiry. The ICI report was written on the
The RPF’s War 103

basis of research conducted by its commissioners in Rwanda between 7

and 21 January, and was published in March 1993. It stated that there
had been widespread abuses by Rwandan soldiers or officials. At least
2000 civilians had been executed.225 The press release about the report
was sensationally titled ‘Genocide and war crimes in Rwanda’, but the
report itself actually stopped short of using the term genocide.226
Critics of the ICI report assert that its main motivation was to
demonise the Rwandan government in order to cast the RPF’s war in a
favourable light. They point to the fact that the time span of the report,
1 October 1990 to January 1993, coincides exactly with the RPF inva-
sion and subsequent war. The investigators spent only two weeks in the
country. While they immediately set about investigating allegations of
atrocities committed by the forces of the Rwandan government, they
spent no more than two hours investigating allegations of RPF abuses,
and during these two hours they were under RPF escort, interviewing
individuals in the presence of RPF soldiers. The shelling by RPF artillery
of internal displacement camps had been one of the issues they were
meant to investigate, but this appeared to have been dropped from their
schedule.227 Twagiramungu claims that the international human rights
groups were biased before they even arrived in Rwanda: ‘They were
all in close contact with the Tutsi diaspora dominated by the RPF.’228
One of the investigators, William Schabas, stated subsequently that the
Commission went to the RPF-held territory only ‘to demonstrate our
The Canadian author Robin Philpot comments that

the Commission could have published its report with a formal dis-
claimer about its numerous and serious shortcomings. Yet it chose to
launch the report with a massive media and public relations campaign
vaunting the scope, credibility and prestige of the Commission and
its authors. A lobbying campaign followed. All the foreign embas-
sies and ministries were called on, as were the major European and
North American funding organisations. The international reaction
was swift and effective. Belgium recalled its ambassador from Kigali.
Within months, citing the report, Canada suspended twenty million
dollars of aid to Rwanda’s national university in Butare. The report
became the pretext for an arms embargo on Rwanda, whereas the
invading RPF army had no problem obtaining all the weapons it
needed. From March 1993 onward, the Commission’s report was a
backdrop to all international meetings about or directly involving
the Habyarimana government.230
104 Rwanda 1994

There are allegations of close collusion between the investigators and

the RPF. One of the organisers of the Commission, Jean Carbonare,
was a member of a Paris-based non-governmental organisation called
Survie, which was effectively an office for the RPF.231 Carbonare began
working directly for the RPF as early as July 1994. Another of the inves-
tigators, Alphonse-Marie Nkubito, became Minister of Justice in the
first RPF-dominated government. The critics also claim that the mem-
bers of the Commission co-ordinated their activities in concert with
the RPF. The RPF launched its offensive on the pretext of responding
to revelations of the Commission and using words of a communiqué
that came before the publication of the report.232 Two weeks before the
commissioners’ arrival, senior RPF official Théoniste Rudasingwa wrote
to the pro-RPF Rwandan newspaper Isibo. In this letter, Rudasingwa
announced that the RPF would await the publication of the report
before launching its offensive and violating the cease-fire of July
1992.233 The RPF was expecting that the report was going to conclude
that the Rwandan government was guilty of committing genocide
because members of the Commission had, at a press conference ear-
lier in January, accused Habyarimana of being directly responsible for
a genocide in Rwanda.234 The RPF sought to justify its offensive as a
response to genocide in a press communiqué released on the day their
offensive was launched:

We remind the international community these French troops, in

addition to participating in the war effort of the president, train secu-
rity personnel responsible for the genocide that happens in Rwanda.
It is on this background of genocide, refusal of negotiated settlement
of the conflict, and the presence of French troops in our country that
the hostilities have resumed.235

The RPF offensive began on 8 February 1993. Its military superiority

over the FAR was immediately apparent, and the amount of territory
under its control doubled in two weeks. According to Gasana, Uganda
assisted by sending in three elite battalions of its National Resistance
Army to help invade the town of Ruhengeri.236 France immediately
increased its forces in Kigali from 170 to 680 troops.237 The strength-
ened French military presence in Kigali was almost certainly the main
reason why the RPF stopped short of capturing the capital. On 9 March
both sides agreed to a new cease-fire. The misery generated in the wake
of this offensive could now be observed. Yet attention was captivated by
the ICI report, which had been published the previous day.
The RPF’s War 105

According to Marley, who brokered the cease-fire after the February

1993 offensive, ‘[t]he report, however, put the Government on the
defensive as far as its international image [was concerned], and per-
mitted the RPF to play the role of the noble defender of the victims.
The RPF, of course, was quick to master this role.’238 The double stand-
ard with regard to human rights abuse is starkly evident. The RPF
claimed that its offensive was in response to the renewed killings in
north-west Rwanda, but most observers saw this more as an excuse than
a reason, with the real reason being a desire to strengthen the RPF’s
bargaining position at the next and most crucial phase of the Arusha
negotiations – on the question of the share-out of military forces in
the proposed integrated army.239 Nevertheless, the findings of the ICI
report served as a vindication of the RPF’s claim that it was faced with
an enemy bent on committing genocide. The death toll of the February
offensive, and the subsequent rapid increase in mortalities among those
displaced that it generated, are not given the same attention. According
to former RPF Section Commander Jonathan Musonera, killings in
Ruhengeri prefecture was overseen by General Murokore.240 Academics
at the University of Rwanda compiled a table of RPF massacres of civil-
ians by commune in Ruhengeri and Byumba prefectures. Their figures
indicated 24,400 killed in Ruhengeri, and 15,800 killed in Byumba,
bringing the total death toll to just over 40,000.241 These figures, while
possibly inflated, are significantly in excess of the 2000 civilian deaths
for which the Rwandan government had been blamed the previous
month. The fact that France was the sole Western power to condemn
the RPF’s February offensive, and that the RPF was able to assume the
moral high ground on the back of it when negotiations resumed at
Arusha, is illustrative of a firmly consolidated Western sympathy for
the RPF by this time. The RPF drew attention to killings of civilians in
Kibuye and Gisenyi prefectures that had occurred in response to the
offensive, and demanded the resignation of certain commune préfets as
a precondition for the resumption of talks.242
The partisan approach towards human rights abuses adopted by the
ICI, and its intensive international lobbying with this report, had a
significant influence on Rwanda’s relations with the international com-
munity. A connection between the ICI and United States policy may
be inferred from the fact that its leading figure, Alison Des Forges, had
worked as a consultant for the US Department of State between July
1991 and July 1992.243 Another connection was that when Rwandan
party representatives went to the United States in September 1991 at
the expense of the American Embassy, they spent a night at Des Forges’
106 Rwanda 1994

home. Des Forges worked with the State Department to co-ordinate

their itinerary.244

Ndiaye’s report

An opportunity to provide a more balanced account of human rights

violations in Rwanda arose the following month when Mr B. W. Ndiaye,
the United Nations Special Rapporteur on Human Rights, visited
Rwanda. His visit was prompted by the ICI report. Yet it turned out to be
more a public relations exercise than an investigation into human rights
abuses. Ndiaye’s mission lasted nine days, from 8 to 17 April 1993. Given
the self-imposed time constraint, there was ‘no question of undertaking
an in-depth fact-finding or verification mission’. Ndiaye used the ICI
report as his ‘main working document because of its methodological
and specific nature and the diversity and consistency of the testimony
it contains’. Although by his own admission, no in-depth investigation
had been performed, Ndiaye nevertheless concluded on the basis of
some ‘cross-checking’ that the allegations contained in the ICI report
‘could, by and large, be regarded as established’. Not only could they
be established, it seemed that Ndiaye was able to go a step further and
include in his report what the ICI had suggested, but desisted from
committing to print – that the violations against Tutsi civilians satisfied
the conditions of paragraphs (a) and (b) of Article II of the Convention
on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide.245 With
their main opponent now on the defensive on a charge of genocide, the
RPF could press home its advantage to the fullest. The prospect of an
outright seizure of power now began to look feasible.

Genocide in 1993?

A communiqué from the British Foreign Office in Dar es Salaam246

indicates that the RPF strategy of winning the moral high ground by
charging the Rwandan government with genocide dates back to January
1993, and that the Tanzanian facilitator took action to support their
position. When the Arusha talks reconvened on 28 January, the RPF
sought two assurances: first, that the Arusha Agreement was accepted
by all parties, and second, that the government give firm guarantees
to stop the genocide in Kigali. The Facilitator clearly wanted the term
‘genocide’ to become a major point of focus. He turned the RPF’s point
2 into an eight-point request. This included bringing the police force
under the direct supervision of the Prime Minister, replacing local
The RPF’s War 107

officials in areas where killings had taken place, and a demand for the
withdrawal of all foreign troops. The British observer present reported
sympathetically that ‘the attitude of the RPF delegation was of horror at
the situation in Rwanda mixed with a determination not to throw away
what had so far been achieved in Arusha. They seemed genuinely to
wish to find some common ground.’ When the government delegation
refused to respond to these demands, ‘[t]he Facilitator and the observers
sought to move them by cajolery and threats’. On 5 February, when this
approach appeared not to be working, ‘it was the view of the Facilitator
and all the observers that no progress could be made and that a recess
was inevitable until there was a substantial improvement in the situa-
tion in Kigali’. This threat to make the government’s inability to stop
human rights abuses that amounted to ‘genocide’ caused the suspen-
sion of the negotiations and produced a concession from the govern-
ment delegation. They agreed to suspend one préfet, one sous-préfet and
four mayors. Both the threat and the government’s concession to it
signified a moral victory for the RPF. It is likely that they expected the
forthcoming ICI report to reach a verdict of genocide upon the govern-
ment within weeks. Their offensive was launched three days later.

The opposition fragments

The success of the February offensive in both military and political terms
impressed itself more firmly upon the internal opposition. While the
resulting deaths and abuses may not have figured prominently in human
rights reports at the time, they had a significant impact upon members of
the internal opposition, many of whom had lost members of their families.
The strains within the internal opposition parties over their relations with
the RPF could no longer be contained. The three major parties all suffered
splits. The divisions became explicit at two meetings that took place. Those
who wanted to retain their links with the RPF attended meetings with
them in Bujumbura from 25 February to 5 March. Justin Mugenzi, the PL
chairman, who had by this time warned members of his party not to act as
though they were the internal wing of the RPF, was struck by two things at
Bujumbura: the irrelevance of the internal opposition, and the confidence
of the RPF – especially with regard to their relations with members of the
international community.247 The Bujumbura meeting ended with a com-
muniqué that endorsed the RPF’s position: a durable cease-fire, withdrawal
of foreign [i.e. French] troops, renewed negotiations in Arusha, the return
of the internally displaced to their homes, and legal action against those
responsible for recent massacres.
108 Rwanda 1994

The other meeting, in Kigali on 3 March, was of significantly larger

factions of the opposition. It included the MRND, all four opposition
parties in government, the CDR and seven of the ten minor parties.
The efforts of the FAR and French were praised, the RPF and Uganda were
condemned for resuming the war, and closer co-ordination was sought
between the government, the President and the Prime Minister.248
From this point, the government was deteriorating from a state of
dysfunction to complete paralysis. Furthermore, the February offen-
sive had an even more disruptive impact upon food production than
had its June 1992 offensive. The situation appeared worst in Gisenyi
prefecture, where signs of famine began to appear. The International
Red Cross warned that widespread famine affecting some 900,000
internally displaced people was imminent.249 A sense of crisis became

Final negotiations

Having no further military gains to make, the RPF issued a declara-

tion of cease-fire on 21 February 1993.250 France immediately began
withdrawing the extra forces it had sent in response to the offensive.251
Co-operation Minister Marcel Debarge went to Kigali to reaffirm French
support for Habyarimana, but also to convince him to implement the
Arusha agreement.252 The demonstration of the RPF’s fire-power had
the effect of getting Habyarimana promptly back into the negotiations.
As a sweetener, the United States announced that its aid levels would be
brought up again to the 1991, dependent ‘on the satisfactory handling
of public affairs and continuance of democratization’.253
The first issue to be resolved was that of external monitoring of the
cease-fire. The RPF demanded that the OAU provide the monitors. This
is not surprising since the OAU was partial towards the RPF.254 For the
same reason, the Government of Rwanda was against having OAU
observers and called instead for United Nations observers. The issue
remained unresolved for weeks until the OAU Secretary-General stated
that the OAU lacked both the necessary manpower and funding for
such monitoring. It was agreed that the task should fall to the United
Nations, but with close OAU collaboration.255 With the Government of
Rwanda also declaring a cease-fire and President Habyarimana person-
ally calling for the resumption of negotiations at Arusha on 22 February,
the most crucial phase of the negotiations got under way. There were
two sets of issues to resolve – the question of refugee return and of the
composition of the proposed integrated army and police force.
The RPF’s War 109

Refugee return

The issue of refugee return was relatively straightforward, since the

previous MRND government had started preparations for it back in
September 1990. Another framework for agreement on refugee return
had been made by the Dar es Salaam Declaration on the Rwandese
Refugees Problem in August 1992. This declaration was reformulated
and announced on 9 June 1993 as the Protocol on the Repatriation of
Rwandese Refugees and Resettlement of Displaced Persons.256 Yet even
on this issue, the government had made more concessions to the RPF.
Here it agreed to provide each returning refugee with one and a half
hectares of land.257 Rwanda’s acute land shortage meant that successive
generations of rural families were living off ever-diminishing plots. This
concession would have greatly exacerbated tensions over land occu-
pancy, especially in Byumba prefecture, which was the region the RPF
most wanted to populate with refugees.
Another issue was finding agreement on the number of refugees likely
to be needing land. The RPF argued for a figure of one million, while the
government’s figure was half a million, a figure that was similar to that
of the United Nations High Commission for Refugees. The Ugandan
input into the question is revealing. The Mediator and observers had
assumed that while the refugees would be given the right of return,
they would not be compelled to do so, and those who chose to remain
in their country of asylum would be granted rights of residence. Yet the
Ugandan observer made it clear that naturalisation would not be an
option for Rwandans remaining in his country. This is consistent with
Mamdani’s assertion that a precondition for Uganda’s support for the
RPF’s war was that it would lead to the return of all Rwandan refugees.258
Yet it was by no means clear what proportion of Rwandan refugees
wished to return, given the scarcity of arable land. Many Rwandans in
Uganda had expressed an unwillingness to return for this reason, but
still wanted restitution of their Rwandan citizenship.259

The new army and police force

The crucial matter of integrating the army and gendarmerie into two
unified national forces brought to the surface all the tensions and prob-
lems with the Arusha negotiations process. At the beginning of this
round, the government offered the RPF 20% of the troops in the army,
and a 15% share of command positions, proportional to the percentage
of the Rwandan Tutsi population. The RPF rejected this outright and
110 Rwanda 1994

demanded a 50:50 split.260 The talks had to be suspended at this point

because of the RPF’s offensive. When they resumed, the RPF raised
the stakes and demanded a 75% share of the troops. A stalemate was
reached as both sides stood firm. At this point the Facilitator moved the
agenda on to the matter of the refugees. While talks on the refugee issue
took place in early June, a high-level Tanzanian delegation travelled to
Rwanda to meet with the two sides in Kigali and Mulindi. Jones shows
that the Tanzanians breached their role as honest brokers by coming
down on the RPF’s side on the issue that mattered most with regard
to the question of power – the command of the army – and supported
the RPF’s demand for a 50:50 split. He shows how the negotiations on
this issue then turned into a rout. The government moved to give the
RPF a 25% command share, then agreed 30%, then 40%, and finally
the RPF’s original 50%. The force composition would be 60:40 in the
government’s favour. The RPF would be given the head of the gendar-
merie, while the head of the army would remain with the government.
The integrated army would have 13,000 troops and the integrated gen-
darmerie would be 6000 strong. The agreement was announced on 24
June 1993. The government negotiating team took this agreement to
Kigali the same day, where it was flatly rejected by Habyarimana.261 The
Tanzanian facilitator, Ami Mpungwe, immediately responded by stating
that Habyarimana’s demand for a ratification process that involved the
Rwandan cabinet and the government legislature was inadmissible on
the grounds that sovereignty lay with the Arusha negotiations. With
that, Mpungwe suspended the negotiations.262

Administration in crisis

During the following month the political crisis that had been devel-
oping since the February offensive reached its climax. The coalition
government collapsed as a result of the splits in the MDR and PL
becoming formalised. In any event, its mandate had already expired.
The government had been established in April 1992 with a view to
covering the transition period of one year, by which time elections were
to have taken place. As a result of the RPF’s continuation of the war,
elections had been continually postponed. A new government mandate
was now required. Power struggles intensified in all parties.
At the MRND’s national conference on 3–4 July 1993, Habyarimana
stood down as party leader. The struggle between reformers and
conservatives resulted in a victory for the reformers, with Mathieu
The RPF’s War 111

Ngirumpatse elected as party president. A significant resolution was

passed that condemned ‘ethnicism’ and regionalism. Conservatives lost
positions in the leadership of Gisenyi prefecture. However, they did win
the position of national secretary in the person of Joseph Nzirorera.
Nzirorera and his allies were to run the office of national secretary
independently of the rest of the party.263
The MDR, already factionalised in response to the RPF’s February
offensive, split completely over the issue of the nomination of the
Prime Minister. In terms of the agreement that established the tran-
sition government, the MDR was entitled to nominate the Prime
Minister. The original nomination of Dismas Nsengiyaremye had been
the outcome of procedure laid down in the party’s constitution. With
the party now deeply divided, Faustin Twagiramungu sought to use his
relations with the RPF and the other internal parties to position himself
to become the Prime Minister of the future Broad-Based Transitional
Government (BBTG) that was to be established upon the conclusion
of the Arusha negotiations. As it happened, President Habyarimana
proposed that Twagiramungu replace Nsengiyaremye immediately as
Prime Minister. With his sights on a position that would improve his
prospects after the termination of the BBTG, Twagiramungu nominated
his ally in the MDR, Agathe Uwilingiyimana, as the next Prime Minister.
While Habyarimana and the other leaders found this acceptable, the
MDR denounced these arrangements as a violation of its constitution.
In an extraordinary session of the MDR on 17 July 1993, Twagiramungu
was suspended from the party leadership and Uwilingiyimana was sus-
pended from her position as MDR chair of Butare prefecture. The MDR
called for the extension of the mandate of the existing government of
Nsengiyaremye.264 For his part, Nsengiyaremye was happy to step down
and proposed that Jean Kambanda replace him.265
Undeterred, and assured of the continued support of the RPF and
factions of the PSD, PL and PDC, Twagiramungu put himself forward
as Prime Minister of the proposed BBTG. Habyarimana then pressed for
Uwilingiyimana to replace Nsyengiyaremye as Prime Minister in the
existing government. He prevailed and Uwilingiyimana became Prime
Minister on 16 July 1993. Another member of the MDR–Twagiramungu
faction, Anastase Gasana, replaced Foreign Minister Boniface Ngulinzira.
The impasse in the negotiations was a reflection of the dissolution of
the internal opposition as a third contender for power. The impact of
the war, and the greatly enhanced political profile of the RPF, had
sidelined these parties. With the RPF poised to emerge as the strongest
112 Rwanda 1994

contender from the Arusha negotiations, the political process polarised.

Supporters of the negotiations process became restricted to the camp
around the RPF. Outside the RPF, the tide turned against Arusha. A sec-
ond polarisation was taking place within the FAR, with a significant
faction believing that the fight against the RPF could still be won on the
battlefield and that far too much had been conceded at Arusha. Sensing
the consolidation of the conservative forces in the army and the threat
to his personal security that was signified by it, Defence Minister James
Gasana declined to accept his reappointment within the reconfigured
government of Uwilingiyimana, and left Rwanda with his family on
20 July. Gasana’s departure accelerated disintegrative trends within the
FAR that left it even less capable of resisting the RPF.266

Siding with the RPF

It is in this charged environment that the Tanzanian mediators and the

Western diplomatic milieu shed their stance of neutrality and applied
their collective weight upon Habyarimana to agree to the proposals
on the proposed integrated army as they stood. Jones remarks on how
the Tanzanians backed the RPF position on the 50:50 share of military
command, and that there was a tangible shift in support for the RPF
from Western delegates.267 With the personal intervention of Tanzanian
President Mwinyi, who visited Habyarimana in Kigali, Habyarimana
was cornered into capitulation. From this point on, all that remained
was to obtain the necessary signatures and try and contain the fall-out.
The new Foreign Minister, Anastase Gasana, met the RPF at Kinihira
in the demilitarised zone. The final points were agreed. This included
an acceptance on the part of the government that the RPF could bring
a 600-strong unit to Kigali that would provide protection for the RPF
leadership. To add insult to injury, the Parliament building would be
used to house the RPF unit. The seat of Rwanda’s fledgling democracy
being converted into an RPF military barracks was a powerful signifier
of the extinguished democratic process. When formal talks resumed at
Arusha, the RPF pressed its advantaged position further and demanded
that command share be increased to 60:40 in its favour. With interces-
sion by the Tanzanian, French and American teams, this tactic paid off.
While the 50:50 share was agreed, the definition of ‘command level’
was agreed to apply all the way down to field command positions.
Given the disparity of cohesion and control within the two armies as
they existed, the RPF would clearly be in a position to dominate the
army with this agreement.
The RPF’s War 113

The Arusha Accords

The Arusha Accords were signed on 4 August 1993 by President

Habyarimana for the government and by Colonel Alexis Kanyarengwe
for the RPF. Des Forges is clear about the international pressure that was
used to get the accords signed: ‘This peace agreement had come about
largely as a result of the active intervention of the international com-
munity, particularly the United States and various other actors through
the United Nations.’268
Reference to this intervention is also made by the late political sci-
entist Donald Rothchild.269 It was precisely these ‘joint actions’ that
played the most decisive part in shaping the negotiations and in the
acceptance of the final documentation. Lemarchand also remarked
upon it: ‘The democratisation process was forced on Kigali by outside
powers who largely dictated the form of this political crisis.’270 Newbury
concurs, stating that they ‘consolidated so many gains that they seemed
proof to many that once again the Tutsi were to be the winners’.271 One
observer described the Accords as a ‘virtual coup’ for the RPF. Cohen
must have been satisfied that a blow had indeed been dealt upon
President Habyarimana when he observed that the unofficial alliance
between the RPF and the opposition forces representing the govern-
ment had made ‘mincemeat of future presidential powers’.272 Robert
Gribbin, then US Deputy Ambassador in Kampala, states that the RPF
had ‘flummoxed’ the government, and ‘won’ the negotiations. He felt
that the Accords were ‘too blatantly stacked in the Tutsis’ favour to be
truly workable. But, having bought into the process, neither the United
States nor others could repudiate the product.’273
The price of the Arusha Accords was the alienation of all the compo-
nents of the former ruling elite – the MRND and the higher echelons of
the FAR in particular; the marginalisation of the products of the process
of democratic reforms – the internal opposition parties and Rwandan
non-governmental organisations; and an accelerated process of insecu-
rity and ethnic division within society at large. The only ‘winners’ were
the RPF and those allied to it from the internal opposition who believed
their loyalty would still pay off.
It is not surprising therefore that upon the signing of the Accords,
there were ‘no celebrations … no jubilation … no dancing in the
streets’. Prime Minister Uwilingiyimana declared 11 August a public
holiday to mark the occasion, but that day passed like any other.274 Why
would Rwandans celebrate a deal that had elevated the RPF, feared and
loathed by the vast majority, into a dominant position? In fact, the only
114 Rwanda 1994

celebration was a party thrown by the RPF to which some opposition

members were invited.275
Most satisfied of all with the Accords were the diplomatic milieu that
had sustained it. Joyce Leader, deputy to the United States’ Ambassador
to Rwanda from 1990 to 1994, gushed:

[s]o, when the President signed the Arusha Accords on August 4,

1993, he was signing a comprehensive document that constituted a
blueprint for a new Rwandan political, military and social order. In
one document it brought together Rwanda’s three transitions – from
dictatorship to democracy, from single-party to multiparty govern-
ment, and from war to peace…276

The Chief Facilitator and leader of the Tanzanian mediation team, Ami
Mpungwe, was no less modest:

For the first time ever, the people of Rwanda, across all ethnic and polit-
ical divides, had resolved their armed conflict peacefully, on their own,
but with the strong support of their regional neighbours and the active
participation of the OAU which provided a Military Observer team.277

Jones also illuminates the self-congratulatory tone of the mediating

practitioners. Their perspective,

suggests that Arusha was almost perfect preventive diplomacy.

Western negotiators and diplomats have argued that the Arusha
peace deal was the best such agreement in Africa since Lancaster
House and, moreover, was the best agreement that could possibly
have been reached. This argument was made by a number of archi-
tects of Arusha, including Tanzanian, French, and US diplomats
interviewed in Tanzania in December 1993; more interesting is the
fact that this argument was also made by US diplomats.27

It is not surprising therefore that Arusha has become established in

conflict-resolution literature as a ‘virtual textbook mediation’.279 This
is astonishing, given that it was a prelude to Rwanda’s descent into the
most violent phase in its entire history. Not surprisingly, the diplomatic
milieu dissociated Arusha from the consequent apocalypse by chiming
in with RPF propaganda that the enemies of peace and democracy had
also recognised the success of Arusha and had hatched a conspiracy
against it. Any causal connection between Arusha and the tragic events
The RPF’s War 115

that followed was emphatically denied. If the diplomats saw any fault
in the Arusha peace process, it lay in the lack of preparedness in dealing
militarily with these conspirators. Leader states that she foresaw a prob-
lem in the delayed time-frame for the scheduled arrival of the United
Nations monitoring force:

I urged Washington to push the UN to begin to act on the request

for a peacekeeping mission before the peace agreement was signed
in order to speed up deployment … however … I was encouraging
actions that did not square with UN procedure…280

Yet one does not need this conspiracy theory to see the connection
between Arusha and its tragic outcome. Throughout the negotiations
process, one party – the RPF – was consistently gaining ground while
another – the government – was making one concession after the next.
This one-sided process accelerated at the point of the most crucial deter-
minant of how power would be distributed, the composition and com-
mand of the proposed integrated army. The former ruling party was to
be isolated by being outnumbered by other factions in the Broad-Based
Transitional Government. The leadership of FAR, by now in disarray as
a result of its internal reforms and counter-reforms, would be unable
to hold its own within the command-sharing framework agreed for
the new army. The position of the Presidency (which would remain
Habyarimana’s position) would be stripped to its ceremonial shell. The
former ruling elite had been isolated and neutralised at the same time as
its popularity across Rwandan society had recovered and strengthened
to the point where it had every chance of winning an election. With
this state of political affairs emerging against a backdrop of misery
resulting from thirty-four months of war, peace was unlikely to be the
For the RPF, the Arusha negotiations had proved to be a highly
effective vehicle for translating its military successes into political ones.
The Arusha ‘peace process’ had rewarded the RPF’s violence with a level
of political representation it could not have achieved by democratic
means. Of course, the BBTG was only a transitional government.
The final outcome of the negotiations was to be the government that
would emerge as a result of the scheduled elections. The RPF could not
conceivably win more than a small percentage of the vote. Only the
most naïve would expect the RPF to agree to be cut down to a size deter-
mined by the Rwandan electorate. Any hope of mitigating this with an
election pact with internal opposition parties had been dashed. In order
116 Rwanda 1994

to secure its new elevated position, the RPF would have no alternative
than to return to the one means it knew best: war.
Some observers concede privately that the Arusha Accords was a bad
agreement. Yet they all found it easier to blame its failure on a Hutu
extremist conspiracy than admit that their promotion of the RPF and
coercive diplomacy against Habyarimana and the MRND had put paid
to the democratic process and had created the conditions that made a
violent showdown inevitable.

War back on the agenda

In the few months that followed the signing of the Arusha Accords,
underlying trends became starkly manifest. The middle ground between
the former Hutu elite and the RPF was swept away. As political develop-
ments brought the prospect of war closer, insecurity and fear contrib-
uted greatly towards a political polarisation degenerating into an ethnic
polarisation. In such a highly charged atmosphere, further shocks to
society could not be absorbed. Instead, they accelerated the slide into
war and anarchy. By the time of President Habyarimana’s aerial assassi-
nation on 6 April 1994 there was no longer any capacity for containing
these disintegrative forces.
With the departure of French forces, a ruined economy increasingly
under the control of Western creditors, a national army that was clearly
no match for its enemy, and a fractured and impotent government,
Habyarimana and the MRND were completely isolated. Despite popu-
lar support for Habyarimana and opposition to the RPF rising in equal
measure, the rump of the ancien régime was stricken, lurching from one
desperate rearguard action to the next. Feverish attempts were under
way to stiffen up the FAR with fresh armaments. The rapid expansion of
the FAR to around 30,000 belied the fact that it was unable to commit to
full-scale warfare for more than a few days, the bulk of the new recruits
being the ‘fifteen day’ soldiers. Dallaire testified that only 5000 of the
30,000 were well-trained and supplied, while the rest were ‘rabble and
completely unreliable’.281
Despite various intrigues being carried out by party stalwarts against
reformers and members of the opposition, the MRND supported
Habyarimana’s compliance with the schedule determined by the Arusha
Accords. Habyarimana’s rising electoral profile was seen as the best way
of reversing the gains made by the RPF and opposition parties.
For their part, the RPF had no intention of observing either the letter
or the spirit of the Arusha Accords because that would have resulted in
The RPF’s War 117

grave defeat for them at the polls. They were therefore neither going
to proceed with the agreed agenda for an orderly establishment of the
BBTG, nor participate in the elections. Instead their strategy was to seize
power militarily. Evidence of this has been corroborated years later by
RPF dissidents. According to Christopher Hakizabera, Kagame had told
confidants that he had ‘never wanted nor needed these [Arusha] nego-
tiations’, but that they ‘had decided to play along’ and … ‘would remain
ready because the fighting would be hard’. At a different meeting in
Uganda, Hakizabera quotes Kagame as saying that the negotiations
would ‘serve as a way of gaining time for the military plan as well as for
the purposes of neutralising the little parties and fooling the people as
to his real intentions’.282 Former RPF executive committee member Jean
Barahinyura confirmed this strategy.283
In order to do this, the RPF had to find a way of winning Western
support for a final military offensive that would lead to its seizure of
power. Their strategy was to provoke killings of Tutsi civilians by Hutus
on a scale sufficient to enable them to convince the international
community that military action on their part was needed to put an end
to them. In order to achieve this, they had to do three things: first, capi-
talise on the increased levels of support they enjoyed within powerful
quarters of the international community with a renewed propaganda
offensive demonising Habyarimana and the organs of state remaining
under MRND control as murderous criminals; second, provoke killings
of Tutsi civilians through discreet and targeted assassinations of popular
figures and through a continuation of their strategy of terrorising the
local population from their homes, especially in the demilitarised zone;
third, to make rapid preparations for a military offensive and takeover.
Former French Minister of Co-operation Bernard Debré testified that an
RPF representative told him in Kigali in late January 1994 that the RPF
would not wait for elections that it would lose, but was going to seize
power before the elections.284
The RPF’s diplomatic success in the wake of their offensive of
February 1993 indicated that this strategy was feasible. The report of
the International Commission of Inquiry into human rights abuses
in Rwanda had come close to accusing the Rwandan government of
committing genocide. The press release announcing its publication
was actually entitled ‘Genocide and War Crimes in Rwanda’,285 but the
term was not endorsed in the report. A report of the United Nations
Special Rapporteur on Human Rights of 11 August 1993 came closer
to suggesting that the government forces had committed genocide.286
Having successfully demonised the government in this manner, it was
118 Rwanda 1994

possible for the RPF to provoke revenge attacks upon Tutsi civilians
and use these attacks to their political advantage. Any further massa-
cres of Tutsi civilians in which some level of official complicity could
be demonstrated – or at least unconvincingly denied – would almost
certainly suffice to establish a charge of genocide against the Rwandan
government. In such a scenario, a military seizure of power by the RPF
would have every chance of being accepted internationally as a neces-
sary measure to end genocide. With increasing support coming from a
wide range of international actors, from the United States and Belgian
governments, to major human rights NGOs and an increasing number
of well-placed Western journalists, this strategy had good prospects.
The campaign of demonisation against Habyarimana and his shadowy
network of Hutu extremists dubbed the Akazu had already gathered
momentum. With the arrival of UNAMIR, and the RPF’s determination
of its malleability under Dallaire, war preparations began in earnest.
To this end the RPF infiltrated soldiers into Kigali far in excess of the
agreed 600,287 recruited Tutsi youth into their cells across the country,
and allegedly assassinated prominent Hutu leaders, notably Emmanuel
Gapyisi and Félicien Gatabazi. They stalled the process of appointments
to the BBTG in order to draw out this period of rising insecurity.
Having thus greatly intensified political fear and insecurity, as well as
hatred between Hutu and Tutsi, they moved on to assassinate President
Habyarimana. Killing the most popular political figure in Rwanda
would guarantee what they wanted: revenge killings of Tutsis on a large
scale. Their strategy was to prove to be all too tragically successful.
Having focused exclusively on forging a consensus between newly
constituted sections of Rwanda’s elite, the Western actors had failed to
appreciate the extent to which society at large had become alienated
from the political process. Fear of the RPF was all-pervasive, and nowhere
was this more evident than in the vast settlements of people displaced
by the war that sprawled on the perimeter of Kigali. These tensions
found their political expression in ways that destroyed the possibility
of the Arusha Accords succeeding. The first casualty was the internal
opposition. Members of the MDR, PSD and PL realised that their expec-
tation of being able to manage the terms of their tactical alliance with
the RPF had been illusory – there would be only one winner emerg-
ing from that arrangement. A very few individuals who had tied their
political fortunes more closely with the RPF, like Twagiramungu and
Ndasingwa, while expecting to gain from their loyalty to them, found
themselves isolated from the majority of their parties’ membership. An
irreconcilable schism developed. On the one side was the RPF and these
The RPF’s War 119

few individuals, on the other was a resurgent MRND, its sister party the
CDR and the majority of the members of the opposition parties.

Local elections

The local elections that took place in the demilitarised zone in

September 1993 highlighted the disparity between the commanding
position that the RPF had gained through the Arusha Accords and its
potential position in relation to the Rwandan electorate. The elections
were for the positions of Préfecture Bourgmestre and Secteur Counseiller.
In Ruhengeri there were three wards: Kinigi, Kidaho and Nkumba.
In Byumba there were six or seven wards, including Cyungo, Tumba,
Mukaranga and Buyoga. Despite a significant effort,288 the RPF gained
less than 10% of the vote and failed to win any positions. It is alleged
that they responded by killing some of the winning candidates.289
According to Marley’s observation, the results reflected a desire for
peace and a fear of the RPF, who were blamed for the war.290
The election result compounded the RPF’s difficulty in dominating
the transition period. The split in the MDR into a pro-RPF faction
under Faustin Twagiramungu and an anti-RPF faction under Dismas
Nsengiyaremye, and the split in the Parti Libéral into pro-RPF fac-
tion under Landaould Ndasingwa and anti-RPF faction under Justin
Mugenzi, meant that the appointments of representatives of these
parties in the scheduled Broad-Based Transitional Government (BBTG)
could not be assumed to be of those who would form a bloc with the
RPF against the MRND. The opposing factions of the MDR and PL pro-
duced separate lists of ministers for the BBTG. Despite mediation by US
Ambassador Robert Flaten and others, no compromises were achieved.
The stalemate persisted into 1994.


At this point developments in Burundi impacted suddenly upon

Rwandan society. Rwanda’s southern neighbour has a similar ethnic
composition. Solidarity had developed (and currently persists) between
the Hutu populations of Rwanda and Burundi on the one hand, and
between the Museveni regime of Uganda, the RPF and the Tutsi-
dominated Burundian army on the other. More than anything else, the
massacre of 1972, of between 100,000 and 200,000 Burundian Hutus
by the Tutsi-dominated army under President Micombero, cemented
these alliances.291
120 Rwanda 1994

The election of Melchior Ndadaye to the Burundian presidency in

June 1993 signified a shift in social relations in that country, since
this was Burundi’s first democratic election and first Hutu president.
Ndadaye’s election had provided an important boost to the morale
of the MRND. Equally, it provided an illustration of what elections in
Rwanda would mean for the RPF. The RPF’s claim that they would win
the scheduled elections through the appeal of their platform of unity
and equality was no longer credible. Western diplomats noted a change
in RPF behaviour, and suspected that events in Burundi were casting a
shadow upon the rebels. Unproductive sessions between the RPF and
the Tanzanian Facilitator prompted the latter to voice doubts about the
RPF’s sincerity towards a negotiated settlement.292
On 21 October 1993, soldiers from the Burundian army stormed the
Presidential Palace and attempted to seize power. President Melchior
Ndadaye was captured and murdered, along with the President and
Vice-President of the National Assembly, the Minister of Territorial
Administration and the head of the Centre for Documentation
(Intelligence).293 The coup attempt failed. Former Rwandan diplomat
Justin Bahunga alleges that the killers were given sanctuary in Uganda,
one in a house in Kampala belonging to senior RPF member Patrick
Mazimpaka.294 In the ensuing violence, tens of thousands died as
members of Ndadaye’s party FRODEBU killed Tutsis civilians while the
army killed Hutus. Lemarchand estimates that the civilian death-toll
was roughly equal, with around 20,000 Tutsi and 20,000 Hutu civilians
Over 300,000 Burundian Hutus fled to southern Rwanda. With such
an exodus, southern Rwanda became as charged with ethnic tension
as Rwanda’s war-affected northern and central regions. Fears were
expressed that the RPF might follow the example of the Burundian coup-
plotters and attempt a violent seizure of power. By this stage Rwanda’s
internal political dynamics had moved on. The anti-RPF factions of the
MDR, PL and PSD had coalesced with the MRND and CDR to form the
‘Hutu Power’ (or Pawa) movement. A ‘Power’ rally was held in Kigali in
late October at which Froudald Karimira spoke out against those who
opposed Hutu solidarity and singled out Faustin Twagiramungu, Agathe
Uwilingiyimana and the Foreign Minister, Anastase Gasana.296

The militia

The split in the internal opposition parties would become replicated

in all of the militia forces aligned to the various parties. The rapid
The RPF’s War 121

expansion of the militia and their consolidation into an anti-RPF bloc

signified the extent of social polarisation taking place. The first militia
organisation to be formed in 1990 was the Jeunesse démocratique répub-
licaine (JDR) by the MDR. Its aim had been to destabilise the MRND
in Gitarama prefecture. Soon after the PSD formed the Abakombozi
(liberators) and the PL formed the Jeunesse patriotique rwandaise (JPL).
The parties initiated the civil disobedience campaign of ukubohoza
already mentioned.
The militia were also used to protect party members on demonstra-
tions. Most – if not all – demonstrations resulted in fights between
supporters of the opposition parties and the MRND. The Interahamwe
militia was founded by a member of the prefecture committee of the
MRND in Kigali Town prefecture, D. Murenzi. Its initial objective had
been to protect MRND supporters from the JDR. According to Gasana,
the Interahamwe rapidly moved from the defensive to the offensive,
and brought about the end of the JDR. From 10 to 13 July 1992, there
were fights between the youth of the MDR (known as Inkuba) and
the MRND.297 The last militia to be formed was the Mpuzamugambi,
which was allied to the CDR. The majority of the youth in militias
had no ideological positions. They were mostly unemployed youth
attracted to payments and group solidarity. With the exception of the
Mpuzamugambi, all the militia included a minority of Tutsi among their
members, with larger numbers in the Abakombozi and the JPL.298 Gasana
claims that it was not until October 1993 that the youth groups could
be referred to as armed militia.299
The RPF recruited youth from within and without Rwanda for mili-
tary training. It is alleged that under Karenzi, youth were recruited,
trained and returned to their home districts from August 1992 onwards.
According to Human Rights Watch, they also recruited youth for the
purpose of establishing a network of political agents across the coun-
try. From late July or early August, increasing numbers of people were
trained in the RPF-controlled territory and then sent back to establish
cells across the country, comprising six to twelve members apiece.300
Reyntjens states that there were some six hundred cells, or brigades,
across the country. Since Rwanda had 143 communes, it would seem
that the RPF had at least one cell in every commune,301 the exceptions
being a few communes in Ruhengeri and Byumba where the Tutsi
population was minimal.302 Just as Tutsis felt increasingly threatened
by the menace of the overwhelmingly Hutu militia, so Hutus felt inse-
cure by the boasts made of Tutsi youth returning from Mulindi that
the RPF was preparing to take over and restore the status quo of the
122 Rwanda 1994

pre-independence era.303 Furthermore, it is claimed that the RPF had

infiltrated people into the Interahamwe, Mpuzamugambi and Inkuba.304
As far as international observers were concerned, the splits in the
opposition parties and the worsening security situation across the
country were attributable to the work of a malevolent ‘third force’ that
had been stung into action by the success of the negotiations process.
The term Akazu, which had already been coined by the opposition at
the formative stage of the political reforms, was now used to mean a
network of conspirators who sought to use ethnic hatred towards Tutsis
as a means of destroying the Arusha Accords.
Refusing to recognise that a profound political and social crisis had
been caused by the commanding position that the RPF had attained
with the Arusha Accords, the US was determined to push the process
through regardless of the social tensions generated. The time had come
for the crushing of the ‘inner circle’. From this point on Habyarimana
was blamed by Western powers for the problems that occurred with the
implementation of the Arusha Accords, and their pressure upon him
became unrelenting. He became a lightning rod for human rights and
other involved observers for all kinds of accusations. Some regarded
him as the main director of the ‘third force’ Akazu conspirators who
were allegedly bent on starting an ethnic war as a means of subverting
the Accords. Others regarded his wife, Agathe Kansiga, as the central
figure in this plot and viewed him as being either unwilling or unable
to put a stop to her machinations. With Habyarimana in the frame, the
RPF’s responsibility for holding up the implementation of the BBTG was
Two United Nations monitoring teams arrived during 1993. The first
was the United Nations Observer Mission Uganda–Rwanda (UNOMUR).
It was mandated to observe the Uganda–Rwanda border to ensure that
no arms were entering Rwanda. A total of 81 military observers from
nine countries arrived in June. They were based at Kabale, Uganda.
The second team was the United Nations Assistance Mission for Rwanda
(UNAMIR), arriving on 21 October. Established as part of the agreement
made at Arusha, UNAMIR’s mandate was to assist in ensuring the security
of the capital city of Kigali; monitor the cease-fire agreement, including
establishment of an expanded demilitarised zone and demobilisation
procedures; monitor the security situation during the final period of
the transitional government’s mandate leading up to elections; assist
with mine-clearance; and assist in the co-ordination of humanitarian
assistance activities in conjunction with relief operations.305
The RPF’s War 123

The RPF enters Kigali

Also in terms of the Arusha Accords, a 600-strong RPF battalion was

allowed to establish itself in Kigali in order to provide security for RPF
civilians participating in the transitional institutions. It arrived on
28 December and was stationed at the old Parliament building, the
Conseil Nationale pour Développement (CND). The agreement that
the RPF should have this highly symbolic building was another conces-
sion made by Habyarimana. The army Chief of Staff had urged him
to resist, stating that it would be ‘suicide’.306 The installation of this
battalion involved a four kilometre-long UNAMIR-escorted convoy of
ninety vehicles: buses, lorries, coaches and jeeps.307 The establishment
of an RPF military presence in Kigali sent shock waves across the city.
FAR commander Colonel Dégratias Nsabimana warned in a letter to the
Minister of Defence that the battalion would be a ‘Trojan horse’.308 On
the day of its arrival, RTLM announced that ‘the Inyenzi have arrived in
the capital’.309 Under the pretext of collecting firewood, the RPF would
have trucks travelling between Kigali and its headquarters at Mulindi.
Their real purpose was to spirit more of its forces into Kigali. According
to Gasana, the number of infiltrated RPF troops amounted to between
two and three battalions. They resided with sympathetic families in
Kigali, in the areas of Nyamirambo, Muhima, Bilyogo and Remera, and
were under the command of Karake Karenzi.310 According to Bahunga,
the troops were divided into 147 small armed units in Kigali.311 The
presence of these secret forces was also confirmed by Dallaire’s deputy,
Colonel Luc Marchal.312 The arrival of the RPF forces in Kigali caused
panic among its Hutu citizens. Rumours abounded of the numbers of
additional infiltrated troops and of an RPF plan to stage a coup. The
heightened sense of personal insecurity among the MRND leadership
was the reason for the arming of all militia and military training of the
Dallaire provides detail of these preparations. On 28 February 1994,
he observed the RPF’s military build-up by helicopter.

I saw large concentrations of troops being trained, as well as evidence

of defensive positions being dug on the northwest border of the
demilitarized zone, near the presidential stronghold of Ruhengeri.
In the middle of the zone, where it narrowed to less than a kilo-
metre near Byumba, I spotted soldiers swarming around the rich
sienna of freshly turned mounds of earth; they were like giant
124 Rwanda 1994

anthills bracketing the city on both flanks. It looked like Kagame was
realigning his forces, pushing for a good secure start line from which
he could launch an offensive.313

Dallaire also provides an account of how the RPF used the CND as a
military staging post.

Once secure, they had dismissed the UNAMIR troops and assumed
total control of the interior of the complex. Once the RFP began dig-
ging, they never stopped for the next four months. From shellscrapes
or foxholes, they dug full fire-trenches, then roofed the trenches for
protection from artillery or mortar fire. They then dug full communi-
cations-trenches between the individual trenches and built bunkers
that developed into caverns. By the time the war resumed in April, they
had built an underground complex under the CND. It was clear that
while the peace process was progressing, they were also prepared for
the alternative.314

Dallaire’s superior, the UN Secretary General’s Special Representative

in Rwanda, Jacques-Roger Booh Booh, had been alerted to increased
night-time activities of the RPF in the demilitarised zone and had com-
municated to UN headquarters the need to supply infra-red cameras
that could be fitted to their helicopters.315

The slide toward anarchy

The rise in militia membership and activity intensified among Hutu

civilians. This may have spurred RPF youth recruitment. Among the
internal opposition, security fears were heightened by the realisation
that the political space created by the process of democratic reform was
now closed. The political dissolution of the internal opposition caused
the BBTG to fail. Formulated in order to prevent the MRND from gov-
erning without support from other parties, the BBTG now became a
battleground between ‘Hutu Power’ and the RPF. The splits in the MDR
and the PL made the appointments of cabinet members in the BBTG a
sticking point. In addition, the RPF’s refusal to admit the CDR into the
Transitional National Assembly – despite the urging of Western diplomats –
ensured that the BBTG could not get off the ground. The swearing-in
ceremony of the BBTG on 5 January began with Habyarimana taking an
oath in his capacity as the (ceremonial) President. Scheduled procedures
could not follow because of a boycott by the RPF and their allies in the
The RPF’s War 125

opposition. In an attempt to buy time, Habyarimana announced that

the morning ceremony was finished and that the Transitional National
Assembly would be sworn in later, at 3.00 p.m. When that time arrived,
only the members of the MRND and a few opposition members
were present. Without a quorum of ministers, the ceremony was
abandoned.316 Rwanda ceased to be governed at all from the beginning
of January, and public services began to deteriorate noticeably.317
Western observers commented at the time of this dangerous drift into
anarchy while the RPF and FAR were clearly preparing for a showdown.
A CIA study, produced at the end of January 1993, concluded that if
conflict were to resume in Rwanda up to half a million lives would be
It appears that the RPF was doing all it could to incite violence by assas-
sinating popular Hutu figures. Evidence suggests that they had already
been responsible for the assassination of Emmanuel Gapyisi, on 18 May
1993. Gapyisi had just founded the Forum for Peace and Democracy
group, which was responding to the RPF’s militarism and the threat to
the democratic process by the collaboration of certain members of the
main three opposition parties with the RPF. At this time the signing of
the Arusha Accords was anticipated. The MDR was to be given the post
of Prime Minister. It appears that in Gapyisi the MDR would have a fig-
ure capable of generating a popular alternative to Habyarimana. Gasana
provides detail to support the evidence of the RPF’s alleged responsibility
for the murder. It includes a letter written by RPF militant Simon Ntare
to M. Shamukiga, the RPF’s honorary consul to Luxembourg.

The attack we are preparing will be the last and, if we l[o]ose,

will be the end. Our actual problem is the forum of Mbonimpeka
and Gapyisi and their colleagues. These people of Nduga who are
members are the worst – as when they have explained to their
members that this war is not Habyarimana’s doing, by the actions of
Tutsis who want to take power again and manage the Hutus … You
must do everything you can to make Gapyisi, in particular, leave the
forum, and if he refuses, you will have to find a way of eliminating
him in a very clever way.319

Other pointers to RPF responsibility for the killing followed later.

Gapyisi’s brother, a witness to his murder, was among the hundreds
killed by the RPF in the Amohoro stadium on 8 April 1994. When the
RPF seized power, they imprisoned the officer who had led the inquest
into Gapyisi’s killing.320
126 Rwanda 1994

After Gapyisi, the opposition figure with the highest profile who had
not moved into the RPF’s orbit was the PSD Secretary-General, Félicien
Gatabazi. Unlike the MDR and PL, the PSD had not split in response over
the issue of relations with the RPF although there was significant sym-
pathy for the RPF within the party. Known as the ‘party of intellectuals’,
the PSD was the sole remaining opposition party of significance that
retained a degree of organisational coherence. Gatabazi was murdered
on 21 February 1994. The allegations of RPF responsibility for the murder
are made by Gasana and several RPF dissidents. They believe that the
decision to murder Gatabazi followed a failed attempt on the part of
the RPF to win him over. Gatabazi had accepted an invitation to attend
a party thrown by the RPF at their headquarters in Mulindi, where he
had been shocked by the obvious war preparations under way. He saw
hundreds of military officers awarded promotion alongside a fundrais-
ing event. On his return, Gatabazi met Habyarimana, and warned the
President of the imminent threat posed by the RPF. According to RPF
dissidents, the RPF murdered Gatabazi in a manner that incriminated
the CDR.321 The result was that a mob of PSD supporters killed CDR
leader Martin Bucyana immediately afterwards.322 In a Le Monde
interview, the author André Guichaoua named the RPF killers of Gapyisi
and Gatabazi as Lieutenant Godfrey Kiyago Ntukayajemo and Sergeant
Eric Makwandi Habumugisha.323


The impact of UNAMIR introduced new dynamics and sharpened

divisions. It soon became evident that Dallaire and the Belgian con-
tingent, with the exception of Luc Marchal, were not neutral but
sympathetic towards the RPF and opposed to Habyarimana, the MRND
and France. Dallaire was supposed to report to Booh Booh as the UN
Special Representative in Rwanda. But since Booh Booh was from
Cameroon, Dallaire mistrusted him as a Francophone. According to
Melvern, Dallaire circumvented UN headquarters and funded his own
intelligence unit, which worked closely with Belgian intelligence, the
Service Général de l’Armée. The unit was led by a Belgian Captain,
Frank Claeys, and a Senegalese Captain, Amadou Deme. Booh Booh
complained that Dallaire’s weapons searches focused almost exclusively
on the forces of the Rwandan army. While the FAR’s headquarters was
constantly searched, and UNAMIR held a set of its keys, there was no
question of the RPF’s stronghold in the CND building being searched.
From the day they were installed, Dallaire asserts that, ‘[o]nce secure,
The RPF’s War 127

they had dismissed the UNAMIR troops and assumed total control of
the interior of the complex’.324 There was evidently no question of the
FAR being able to ‘dismiss’ UNAMIR from anywhere. RPF killings were
protected with a UNAMIR ‘black-out’ while the focus was upon the
government side.325
When Dallaire met Habyarimana upon his arrival in Kigali, he was
asked by the President to investigate killings in five different locations
on the northern border of the Demilitarised Zone. The twenty-one dead
were all associated with the MRND, and included successful candidates
in the local elections. On 24 November, UNAMIR was also informed of
killings of Hutu civilians in a village in north-western Rwanda and of
children who had disappeared up Mount Karisimbi. Their investigation
revealed that a boy and five girls had been killed. While local people and
relatives of the dead in these killings had all accused the RPF of these
crimes, Dallaire had distrusted their views. The investigations ended up
suspended, unresolved. This failure was widely perceived to be evidence
of UNAMIR’s bias towards the RPF.326 In his book, RPF dissident Abdul
Ruzibiza claims categorically that the RPF was responsible for these
killings, and names the alleged killers.327 He reaffirmed the claim under
oath at the ICTR.328 While Dallaire admitted not knowing anything
about Rwanda before he took up his position, he seemed to have
been convinced from the outset that the threat to his mission was a
conspiracy of Hutu extremists. A briefing document for newcomers to
UNAMIR is unambiguously behind the RPF’s war and reads as if it had
been written by the RPF:

war has always [sic] the last option in the consideration of RPF.
However, all efforts for peaceful democratic change in our country
had so far proved futile … the taking up of arms against the regime
was therefore considered not just a right but a patriotic and national
obligation. … When the war began, Rwandese peasants and workers,
students and intellectuals, men and women from every region
and ‘ethnic’ or social group responded to the call of the Rwandese
Patriotic Front to rid our country of dictatorship. … The responsibil-
ity for this failure to install the transitional institutions of govern-
ment and to implement other provisions of the Peace Agreement lies
solely with President Habyarimana and his party MRND.329

To Rwandan Hutus, RPF assassinations appeared to become more bra-

zen. At the same time, they felt completely isolated by the international
community, which seemed to be clearly shifting towards a pro-RPF
128 Rwanda 1994

stance. While UNAMIR was mandated by the Arusha Accords to escort

the battalion of 600 RPF soldiers to Kigali, the fact that a Belgian con-
tingent was deployed to do this was perceived as indicative of a Belgian
shift towards the RPF. The departure of the French forces at the end
of 1993 signalled the loss of their only ally. The French had assured
Habyarimana that they would only depart once a neutral international
peacekeeping force was in place to prevent further outbreaks of hostili-
ties. Yet UNAMIR was not neutral, and the international community
increasingly began to regard the RPF as the new government. At
about this time, the crucially important donors’ round-table meeting
on Rwanda took place not in Kigali, but at the RPF headquarters at
Mulindi.330 Early in 1994, the World Bank announced that all credits
to Rwanda were suspended on the grounds that the government was
illegal.331 It would be more accurate to say that by this time, the govern-
ment had no real existence.

More Western coercion

In an attempt to counter the developing anarchy Western diplomats

made fresh efforts to resuscitate the process of installing the Broad-Based
Transitional Government. They blamed Habyarimana and the MRND
for disrupting the transition schedule and applied maximum pres-
sure upon him, as on 4 January 1994, when Belgian and United States
ambassadors and the French chargé d’affaires visited Habyarimana in
Kigali. The Belgian Minister of Defence Léo Delcroix told the President
‘that if he wanted to retain the confidence of the international commu-
nity, it would be a very good thing if he were to take a few initiatives so
that he could no longer be accused of holding back the peace-process.
I think he understood the message.’332 While Habyarimana was getting
the message from Western diplomats, the RPF was sounding more
belligerent. At a press conference in Kigali’s Hotel Meridien Umubano
they threatened to resume the war if Habyarimana continued to ‘block
the implementation of the Arusha Peace Agreement’.333
In March 1994, US Deputy Assistant Secretary of State for African
Affairs Prudence Bushnell visited Habyarimana. She accused the
Rwandan government of delaying the implementation of a transitional
government, and told him that ‘Rwanda was losing funding’ from the
US ‘with each day of delay’.334 But it was in fact the RPF that was hold-
ing things up. Trade and Commerce Minister André Ntagerura visited
the UN in New York, and told Boutros Boutros Ghali that his govern-
ment was ready for the integration of the army, but appealed for the UN
The RPF’s War 129

to put an end to the RPF’s fighting.335 By this time the two factions of
the PL had announced that they had arrived at a compromise on their
seat allocation and were ready to participate in the BBTG. The hold-up
at this point was the RPF’s refusal to accept the PL’s nominees. This
hold-up was condemned by the Tanzanian Foreign Minister, who was
acting on behalf of the Facilitator.336 The second issue that held up the
establishment of the BBTG was the RPF’s refusal to have the CDR take
up seats. This refusal persisted in spite of a joint statement in support of
the inclusion of the CDR on the grounds that it was a legally constituted
party at the time of the Arusha Accords, signed by the ambassadors
of the US, France, Germany, Belgium, Zaïre, Uganda, Burundi, the
Special Representative of the UN Secretary-General, a representative
of the Vatican and a representative of the Arusha Facilitator.337 By
1 April 1994, not only had the representatives of all concerned govern-
ments agreed that the issues preventing implementation of the Arusha
Accords, including the seating of the CDR, had been resolved, but US
Ambassador David Rawson confirmed that it was the intransigence of
the RPF in objecting to the seating of the CDR party that was preventing
the implementation of the Arusha Accords.338
Western governments nevertheless persisted with their coercive
approach towards Habyarimana. On 3 April, French, Belgian and
German diplomats met with Habyarimana and regional heads of state
in Dar es Salaam. Habyarimana was threatened with a UNAMIR with-
drawal and another RPF offensive. The German ambassador expressed
his satisfaction with the result: ‘[w]e can no longer talk of stumbling
blocks. I think everything is on the right path. I personally expect the
establishment of institutions in the course of this week.’339 How suc-
cessful this renewed effort on the part of Western diplomats would
have been in overseeing the implementation of the Arusha Accords is a
matter for speculation. The situation was overturned by events. As the
Falcon Mystère jet carrying Habyarimana, among others, descended
to land at Kanombe airport outside Kigali on 6 April 1994, a missile
attack blew it out of the sky. It was the RPF that dealt the final blow to
Habyarimana, and to any chance the democratic process might have
had of succeeding.
The Myth of the Akazu
Genocide Conspiracy

This genocide resulted from the deliberate choice of

a modern elite to foster hatred and fear to keep itself
in power. This small, privileged group first set the
majority against the minority to counter a growing
political opposition within Rwanda. Then, faced with
RPF success on the battlefield and at the negotiating
table, these few powerholders transformed the strat-
egy of ethnic division into genocide. They believed
that the extermination campaign would restore the
solidarity of the Hutu under their leadership and help
them win the war, or at least improve their chances of
negotiating a favourable peace. They seized control of
the state and used its machinery and its authority to
carry out the slaughter.1

This is how the Rwandan genocide is explained by Human Rights

Watch. The ‘modern elite’ are generally referred to as the Akazu, a
clandestine group of individuals close to President Habyarimana.
The agents of genocide are said to have been the interim govern-
ment, sections of the military, the Presidential Guard, sections of the
gendarmerie and the militia – the Interahamwe and Mpuzamugambi.
Colonel Théoneste Bagosora is regarded as the mastermind of the geno-
cide. According to Alison Des Forges, the interim government used the
agency of state power, galvanised by the Akazu network, to conduct
systematic killings of Tutsis. Hate-media, in the form of newspapers
and the broadcasts of the privately owned radio station RTLM, allegedly
also under the sway of the Akazu, are said to have played a key role in
orchestrating, directing and sustaining the killings. The scale and the
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 131

rate of the killings are offered as further evidence of their organised and
systematic character.
This account has been so widely endorsed it may be termed the domi-
nant narrative. Since it underpins the establishment of the ICTR, it may
also be termed the official narrative.
Other publications that endorse the official narrative include
those by African Rights, Prunier, Millwood, the United Nations ‘Blue
Book’ on Rwanda, Gourevitch, Adelman and Suhrke, Melvern, Khan,
Mamdani and Dallaire.2 Commissions of Inquiry were conducted by
the Belgian Senate (1997), the French National Assembly (1998) and the
Organisation of African Unity (2000), which was subsequently renamed
the African Union. There is a consensus among all the above that Hutu
extremists planned and implemented genocide against Rwandan Tutsis.
Who were the Akazu, the conspirators of genocide? According to
Jones, the Akazu was constructed over almost two decades:

In an extraordinary act of regime defense, the Akazu simultaneously

restarted the military war against the RPF, wiped out internal political
opponents, and conducted a mass genocide against the Tutsi popula-
tion of Rwanda.3

The Akazu

The term Akazu was coined by members of the internal opposition at

the time their parties were legalised. Literally ‘little house’, it refers to a
network of individuals well connected with Habyarimana and the old
ruling elite. They are said to be members of Habyarimana’s Hutu clan,
the Bushiru, which is based in Gisenyi and Ruhengeri prefectures. Such
networks of political patronage are commonplace across sub-Saharan
Africa. Given the weakness of the private sector and of the middle
classes in a great many of these states, state institutions are key vehicles
for individual advancement (non-governmental organisations being a
relatively recent additional vehicle). There is nothing exceptional about
opposition to a ruling party giving a name to such a network. More
often than not, the naming of such a network is tied to the charge of
corruption. In Rwanda’s case, the activities of the Akazu were alleged to
be far more sinister than the misappropriation of public resources.
Yet there is no evidence that the Akazu was a distinct organisation,
secret or not. Former ministers and senior state officials have denied any
knowledge of the existence of such a clandestine organisation. James
Gasana may be one exception. He felt the weight of well-connected
132 Rwanda 1994

military figures reacting against his reforms in the military to the point
where he resigned as Minister of Defence and left the country. Yet while
he talks of this Akazu activity, he too rejects the idea that the Akazu
or anyone else planned and organised the extermination of Tutsis.
Other figures, like former Minister of Transport and Communication
André Ntagerura, former Minister of Trade Justin Mugenzi, and for-
mer Rwandan Ambassador to Uganda Pierre-Claver Kanyarushoki, are
emphatic that they never once came across the existence of the Akazu as
an organised network with its own independent agenda, and argue that
it is difficult to conceive of such an organisation conducting its affairs
without them having acquired some knowledge of it.4
According to one of the founding members of the MDR and former
Foreign Minister, Jérôme Bicamumpaka, the term Akazu was coined by
Boniface Ngulinzira for the MDR’s ‘studies and programmes’ commis-
sion in February 1992. This term was introduced because ‘for political
marketing purposes, we needed a target’. It was designed ‘to indicate
those who surrounded the President without being officially designated
or elected. This proposal was adopted by the political office of the MDR
and used in various official statements before being adopted by all of
the political opposition’.5
To claim that those individuals who were well connected with the
office of the Presidency constituted an informal and clandestine net-
work, and branding that network Akazu is one thing. To claim that such
a network met, planned and implemented the genocide of Rwanda’s
Tutsi population requires evidence that remains absent. Aside from
the Akazu, another group, referred to as the ‘Zero Network’, was also
brought to international attention in October 1992, but the claim for
the existence of this group rests upon the reliability of a single inform-
ant and has not been reliably substantiated. This was also the view
expressed in an ICTR judgement.6
According to the ICTR prosecution, the members of the Akazu were:
Agathe Kanziga – President Habyarimana’s wife; Protais Zigiranyirazo –
Agathe’s brother; Elie Sagatwa – Agathe’s half brother; Jean-Bosco
Barayagwiza; and Bernard Munyagishari – leader of the Interahamwe
militia in Gisenyi province.
The Canadian philosopher Howard Adelman states without referencing
that ‘those organizing the genocide were only a relatively small group, at
most 400 people in the extended extremist high command’.7 Despite the
fact that a growing number of individuals have been convicted for the
crime of genocide, evidence for an organised ‘extremist high command’
remains absent. There is no group within the leadership that has been iden-
tified to have acted in concert with either the planning or implementation
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 133

of genocide. The ICTR grouped various accused together in joint trials in

order to demonstrate common purpose, but, as will be demonstrated, the
evidence heard to date falls short as far as genocide is concerned. On 18
December 2008, the top four military officials of the FAR, including the
supposed ‘architect’ of the genocide, Colonel Théoneste Bagosora, were
acquitted of conspiracy and planning to commit genocide.8
In addition to the ‘Military I’ trial, as it was known, was the ‘Media
Trial’ of three individuals – the alleged Akazu member Jean-Bosco
Barayagwiza, along with Hassan Ngeze and Ferdinand Nahimana.
Barayagwiza and Ngeze were members of the steering committee of
RTLM radio, and Ngeze was the editor of the newspaper Kangura. They
were grouped together in order to demonstrate a common strategy to
use the media as a vehicle for genocide. Yet they were all acquitted of
the charge of conspiracy to commit genocide and all genocide charges
relating to their involvement with RTLM and Kangura respectively.9
Similarly, members of the interim government were grouped together
in two trials, ‘Government I’ and ‘Government II’, in order to show
common purpose. Of these eight individuals, only two – Justin Mugenzi
and Prosper Mugiraneza – were charged with conspiracy to commit geno-
cide. However, they too were eventually acquitted on all charges.
Agathe Kanziga, the President’s widow, was supposed to be a central
Akazu figure. If she had been preparing to implement genocide, she
would have established a secure base from which to issue directives.
Yet, upon her husband’s assassination, she took refuge in the French
Embassy and flew to the Central African Republic on 9 April, from
where she flew on to France.10 All the other senior government figures
also took immediate action to safeguard themselves and their families
in ways that do not suggest premeditated behaviour. Most sought refuge
in Western embassies. Senior military figures whose houses were close
to the RPF’s base at the CND building abandoned their houses and
sought refuge with colleagues at Kanombe, which was under FAR pro-
tection. Yet those who went on to form the interim government were
accused of directing the genocide, as if they had been following some
pre-arranged schedule. Pleading for sanctuary at the gates of Western
embassies is not the behaviour one would expect of individual conspira-
tors on the first day of their carefully prepared programme of genocide.
Of the other alleged Akazu members, Sagatwa perished in the
President’s plane; no charges were pressed by the ICTR against Kanziga;
Zigiranyirazo was acquitted of all charges and released; Bernard
Munyagishari has, at the time of writing, been transferred by the ICTR
to Rwanda to face charges relating to genocide. The tribunal that was
established on the presumption of an orchestrated genocide has failed
134 Rwanda 1994

to find evidence for a conspiracy to commit genocide against Rwanda’s

Tutsis. Nor has it shown that the mass killings that erupted in April
1994 were the result of such a conspiracy.

The search for evidence

In addition to suppressing evidence that contradicted the official version

of the genocide conspiracy, the ICTR prosecution had the problem of
having no evidence for the conspiracy. As the ICTR Registrar admitted,

[u]nlike the Nazi Holocaust, the execution of the Rwandan genocide

does not appear to have been extensively documented in written
form, although forensic evidence does exist and has been utilised by
the prosecution in some trials before the tribunal.11

It would be more accurate to say that the execution of genocide isn’t

documented at all. As Temple-Raston put it, there was ‘no single meeting,
no dusty document discovered in a vault that could be traced as the defini-
tive first step in the genocide’s master plan’.12 In her expert witness report
submitted for the trial of C. Bizimungu, J. Mugenzi, J. Bicamumpaka and
P. Mugiraneza, Alison Des Forges stated that while the telephone service
was not fully restored, the national leaders re-established communication
through the radio, written communications and personal visits. Orders
were sent to attack Tutsis.13 Yet Des Forges failed to produce a single copy
of a written order to kill Tutsis in any of her many appearances as an
expert witness at the Tribunal.
In order to strengthen an international consensus on there having been
a central command behind genocide in Rwanda, the RPF-dominated
government hosted a conference in Kigali on 5 November 1995. Again,
no documentary evidence was produced to support the planning or exe-
cution of genocide by Hutu extremists. Questions were asked about what
the United Nations knew of the evidence of an impending genocide.
Shaharyar Khan, the new head of UNAMIR, commissioned a second
investigation into all communications between Rwanda and the United
Nations in the run-up to 6 April 1994. On the basis of the first check of
situation reports, or ‘sitreps’, and code cables over the period in question,
Khan cabled the UN from Kigali on 8 November 1995, stating that

while a number of assessments by Booh Booh and by the military

had been sent indicating a break-down of law and order, the like-
lihood of military confrontation, civil strife and ethnic tension
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 135

developing as a result of developments between November 1993 and

April 1994, there has been no reference to ‘plans for genocide being
hatched’ in government circles.14

Its findings were summarised in a report dated 20 November 1995. No

communication had been found that indicated preparation for genocide.

The ‘genocide fax’

The situation changed dramatically in May 1998 when Philip Gourevitch,

staff writer with the New Yorker, received a fax. It was a reply from the
New York office of the United Nations Department of Peace Keeping
Operations (DPKO) to a fax that General Dallaire had sent from Kigali
on 11 January 1994. Gourevitch’s article ‘The Genocide Fax’ in the New
Yorker on 11 May 1998 was sensational news. Dallaire was relaying to
the UN information from a senior cadre of the MRND and Interahamwe
militia who called himself ‘Jean-Pierre’. Jean-Pierre wanted to trade off
information of a plan of genocide against Rwandan Tutsis for UNAMIR
protection for himself and his family. ‘Jean-Pierre’ told of weapons
caches deposited around Kigali and plans by certain Rwandan leaders
to provoke a civil war by assassinating selected political leaders and
Belgian troops. He suspected these same leaders were drawing up lists
of Tutsis in order to exterminate them. He said that with his small staff
he could kill up to 2000 Tutsis in twenty minutes.
At last, there appeared to be hard evidence to support the Akazu
conspiracy theory. For the following decade, prosecution teams at the
ICTR have used the fax to show that genocide of Rwandan Tutsis was
indeed planned by senior Hutu leaders. In a subsequent interview about
the fax, Gourevitch remarked, ‘[i]t’s utterly extraordinary language: the
precision, the detail, the confidence in the tone of the fax. That the UN
field commander trusts his informant is unmistakable.’15 According to
Scherrer, ‘[t]he fax of 11 January 1994 contained the complete plans for
the genocide (exactly as implemented later on!)’.16 But this is nonsense.
Far from having unmistakable trust in the informant, Dallaire was
suspicious of him. His fax was a request for guidance in the matter of
handling the informant since Dallaire was unused to this kind of work.
The fax reads:

This HQ does not have previous United Nations experience in such

matters and urgently requests guidance. Force Commander [Dallaire]
does have certain reservations on the suddenness of the change
136 Rwanda 1994

of heart of the informant to come clean with the information.

Possibility of a trap not fully excluded, as this may be a set-up against
this very very important person.17

The ‘very very important person’ was MDR leader Faustin Twagiramungu,
who, as Philpot shows, was the one approached by ‘Jean-Pierre’ (whose real
name was Abubakar Turatsinze) and had referred him to UNAMIR because
he too was unsure of him. The reply came from New York the following day,
instructing Dallaire to warn President Habyarimana that the armed militias
posed a threat to the implementation of the Arusha Accords, and to com-
municate the same information to the main foreign embassies in Kigali.
When Gourevitch’s ‘genocide fax’ story broke four years later,
Twagiramungu was surprised to learn that Dallaire’s fax had contained ref-
erence to killing thousands of Tutsis and the Belgian UNAMIR contingent.
As far as he was concerned, Turatsinze’s information was only about weap-
ons caches in Kigali. Twagiramungu was to learn another seven years later
that he had good reason to be surprised. During the ‘Military I’ trial in
October 2005, defence lawyer Chris Black demonstrated a serious problem
with the ‘genocide fax’. The original fax appeared to have been doctored
to include the references to killing Tutsis and Belgian peace-keepers.18
When the UN published its report on all communications between
UNAMIR and the UN headquarters on 20 November 1995, it revealed no
communication that detailed any preparation for genocide. According
to Black’s research, an unexpected fax was received at the DPKO eight
days later. It was a copy of a code cable dated 11 January 1994 sent by
Dallaire to General Baril. The strange thing was that it was sent by a British
Colonel, R. M. Connaughton, from Camberley, Surrey in the UK. His name
and fax number appeared at the top of the document. The fax had no
covering letter explaining who had sent it or for what purpose it had been
sent. The document has typed on its face, ‘[t]his cable was not found in
DPKO files. The present copy was placed in the files on November 28th,
1995.’ It is signed by Lamin J. Sise, a UN official. The document contains
other handwritten notes made on it after its receipt that day.
During the ‘Military II’ trial at the ICTR in October 2005, the defence
made a comparison of the copy of the fax used by the prosecution and
their own copy of the fax that had been placed in the DPKO files. It was
shown that the copy used by the prosecution had the name and fax
number of the sender, with Sise’s note and other notes removed. General
Dallaire and Lt-Col. Claeys both testified that the contents of the fax
presented by the prosecution are identical to the contents of the fax or
cable sent the night of 10–11 January 1994. However, the statements
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 137

Claeys had made about the fax to Belgian investigators in 1995 and to
the Belgian Senate in 1997 deal only with weapons caches and seeking
protection for the informant. They contained nothing about killing Tutsis
or Belgian soldiers. When Dallaire was presented with these statements
under cross-examination during the ‘Military I’ trial, he stated that Claeys
was not involved in drafting the fax, yet Claeys insisted he was. Black
claims that from the notes of meetings between Turatsinze, the informant,
and Claeys, the principal subject is the weapons caches, and there is no
mention of plans to kill Tutsis or Belgian soldiers. Black states:

Neither Dallaire nor any of the Belgian commanders acted as if they

had received any such information. There was no action taken by
them to put their men on alert or to take precautions. There was no
response from New York to such a fax. There exist only responses to a
fax concerning weapons caches, but this original fax is nowhere to be
found. Black continues:

It is clear that Dallaire sent a fax that night and that it concerned
only weapons caches and seeking advice from New York regarding
the protection of the informant. In fact, the subject heading of the
‘genocide’ fax is not ‘genocide’ or ‘killing’ but an innocuous ‘Request
For Protection of Informant’. The present fax was fabricated using
the original fax which dealt with weapons caches only by cutting out
some of the paragraphs of that fax and pasting in new paragraphs
about killing Tutsis and Belgians. This is supported by the fact that
the paragraphs are numbered 1 through 13 but there is no paragraph
12. Further the only reply to a fax sent that night from Kigali refers to
a paragraph 7 as the action paragraph. But in the fax as presented by
the prosecution the action paragraph is paragraph 9, the paragraph
seeking advice on protection of the informant. Also Paragraph 11
states that Dallaire will meet with Faustin Twagiramungu to brief
him on events but as we know that man states that he was never
told of such information coming from the informant. Lastly, para-
graph 2 states that the killing of Belgians would ‘guarantee Belgian
withdrawal from Rwanda’ something that could only be known after
the fact.19

Black also recalls the testimony of Booh-Booh on the week of 21

November 2005: Dallaire had stated that he had ‘bypassed protocol by
sending the fax without the signature of his boss Jacques-Roger Booh-
Booh or his seeing it. He states that this is the only occasion when this
138 Rwanda 1994

happened.’ Black suggests that Dallaire never sent a fax that referred to
killing Tutsis every twenty minutes, or killing Belgian soldiers in the
first place. Black states:

His version is a way of getting around the fact that Booh-Booh never
saw what is now called the ‘genocide’ fax, … Booh-Booh testified …
that he never saw the fax Dallaire says he sent and that further that
General Dallaire never mentioned to him in their meeting of January
12, 1994 that the informant mentioned the killing of Belgians or
Tutsis. Booh-Booh also testified that when he and Dallaire met with
several western ambassadors, including the Belgian ambassador,
Dallaire never mentioned the killing of Belgians or Tutsis to them
either nor in their meeting with President Habyarimana. In those
meetings Dallaire spoke only about allegations of weapons caches.20

It is interesting to note that in Leave None to Tell the Story a full account
is given of a coded cable sent by Dallaire on 11 January 1994 that is
the same as that presented by the prosecution in the ‘Military II’ trial,21
while the United Nations book on Rwanda states that in a ‘communica-
tion’ sent to the UN headquarters, ‘UNAMIR raised concerns about a
report of a plot being formulated by Hutu militia … to kill large num-
bers of Tutsi in Kigali.’ The sensational reference to killing 2000 Tutsis
in twenty minutes is absent.22
It would appear that the fabrication of the ‘genocide fax’ is related to the
frustration on the part of the ICTR prosecution and its sponsors at the con-
tinued absence of any evidence of a conspiracy by Hutu leaders to commit
genocide against Tutsis. Dallaire contradicted his own book on this point
in his testimony at the ICTR. In the witness stand, Dallaire was certain
that there was no plan to exterminate Tutsis, saying that ‘it is impossible
that such a “plan” could have existed’. He blamed the widespread killings
on ‘overspills that came to add up to what had been planned on the politi-
cal side … to exterminate the opposition’.23 This is consistent with what
he also said on a French-language television programme in Montréal soon
after his return from Rwanda, on 14 September 1994:

The plan was more political. The aim was to eliminate the coalition
of moderates. … I think that the excesses that we saw were beyond
people’s ability to plan and organize. There was a process to destroy
the political elements in the moderate camp. There was a break-
down and hysteria absolutely. … But nobody could have foreseen or
planned the magnitude of the destruction we saw.24
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 139

In fact, as far as the issue of planning is concerned, Dallaire pointed the

finger at the RPF, saying ‘the RPF’s priority was not the well-being of
the Rwandan population, but a long-established plan that would result
in the country being dominated by Tutsis’.25 He stated that Kagame
had told him on 2 January 1994 that ‘we are on the brink of a catas-
trophe, and no-one would be able to control it once it was triggered
off’.26 Yet nine years after the event, Dallaire’s book states: ‘Let there
be no doubt: the Rwandan genocide was the ultimate responsibility
of those Rwandans who planned, ordered, supervised and eventually
conducted it.’27
As a postscript to the story about the fax, the possibility that Turatsinze
was acting as an RPF agent at the time could be inferred by the fact that
he joined the RPF soon after his visits to UNAMIR. We know this from
his widow’s letter to UNAMIR requesting information that could help her
locate his body.28 The judgement of Bagosora in January 2008 included
consideration of the ‘genocide fax’. It concluded that ‘Jean-Pierre’ was
an unreliable witness.29 At this trial Marchal speculated that ‘Jean-Pierre’
could have been an RPF agent whose information was part of RPF machi-
nations. An RPF member testified that ‘Jean-Pierre’ was an RPF agent
who had infiltrated the Interahamwe. Dallaire himself conceded that the
information provided by ‘Jean-Pierre’ could have been manipulated.30
There are other pieces of information that have been cited as evidence
of the genocide conspiracy. Though they are even weaker than the ‘geno-
cide fax’ as indicators of a planned genocide, they have been widely cited.

Defining the enemy

In September 1992, when FAR was receiving intelligence of RPF plans

for a new offensive, President Habyarimana ordered an inquiry into
the military situation. From this inquiry, a report was produced. It bore
the signature of FAR Chief of Staff Colonel Dégratias Nsabimana. The
report severely criticised shortcomings of the organisation of defence,
and singled out Colonels Serubuga and Rwagafilita. But the point that
was seized upon by the International Commission of Inquiry, and later
discussed in Leave None to Tell the Story, relates to its definition of the
enemy – abbreviated as ‘ENI’. The principal enemy ‘is the Tutsi inside or
outside the country, extremist and nostalgic for power, who have never
recognised and still do not recognise the realities of the 1959 Social
Revolution, and who wish to conquer power in Rwanda by any means
including the use of arms’. The supporter of the principal enemy ‘is any
person who brings any support to the principal enemy’.31Leave None to
140 Rwanda 1994

Tell the Story states that ‘[n]owhere did it caution against confusing the
RPF as a political group with Tutsi as an ethnic group’ In several places,
it used ‘Tutsi’ as equivalent to enemy. As one of the advantages of the
enemy, it listed ‘A single political will and a single political ideology,
which is Tutsi hegemony.’32
When Defence Minister Gasana learned of this report, he ordered that
all copies be destroyed. Yet the original could not be located in order
to check the authenticity of the signature, since Nsabimana claimed he
had neither seen nor signed the report (yet Des Forges states, without
reference, that Nsabimana ordered it to be widely distributed, ‘insisting
especially on the section relating to the definition of the enemy’33).
Gasana points out that, contrary to Human Rights Watch Africa’s claim,
the report is careful not to state that the enemy is the Tutsi per se, but an
individual who is identified by the actions they take rather than their
ethnic identity. The report specifies the following actions:

• to take arms and attack Rwanda

• to buy arms for the combatants of the ENI
• to take arms and attack Rwanda
• to pay money in support to the ENI
• to do propaganda in favour of the ENI
• to do recruitments in aid of the ENI
• to engage in indoctrination of the public opinion by the propagation
of rumours and false information
• to engage in spying in aid of the ENI
• to disclose military secret (intelligence) in aid of the ENI
• to be liaison agent or smuggler in aid of the ENI
• to organise or to do acts of terrorism and sabotage to support the
action of the ENI
• to organise or incite revolts, strikes and disorders of any sorts to
support the action of the ENI
• to refuse to fulfil requisitioning of the war.

It also states that, ‘[p]olitical opponents who want power or the peaceful
and democratic change of the current political regime of Rwanda are not
to be confused with the ENI or with partisans of the ENI’.34 This last point
is also cited in Leave None to Tell the Story, but downplayed as a ‘necessary
nod towards democratic openness’.35 Gasana also contradicts Human
Rights Watch by stating that Habyarimana had strongly forbidden the
authors of the report from making it known by members outside the
commission, to avoid embarrassing Colonels Serubuga and Rwagafilita.36
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 141

A document of uncertain origin, not meant for circulation, and

which specifies the identity of the enemy in terms of actions taken, is
hardly proof of genocidal intent against all Tutsis. Taken in isolation,
‘the Tutsis inside or outside the country…’ could be read to mean all
Rwandan Tutsis. This is clearly how Human Rights Watch intended
this tract to be read. In the same way as Human Rights Watch, Melvern
draws from the tract without including the specifications of the par-
ticular activities that clarify the definition of the enemy. Melvern goes
on to state that ‘[w]hen some years later the genocide conspiracy was
being considered by the investigators of the ICTR they set great store
by this report and traced the conspiracy’s roots to it’.37 If the intended
target was simply all Tutsis, a short sentence stating ‘all Tutsis’ would
have sufficed. The fact that enemy actions are fully detailed shows that
the Tutsi ethnic identity per se was not the defined enemy. In many
war situations, civilians associated by ethnicity or nationality with the
enemy have been similarly described and, in many cases, interned. The
identification of suspect civilians and the denial of civil liberties in
war-time conditions are not to be confused with the intent to commit
genocide. The judges’ ruling in the ‘Military I’ trial was that ‘[r]ead in
context, the Chamber does not agree with the Prosecution that the defi-
nition implies that all Tutsis are extremists, wanting to regain power’.38

Machete import

Another story that is used to substantiate the claims for genocide

preparation is that of machete importation into Rwanda in the months
prior to April 1994. Human Rights Watch states that requests for import
licences from January 1993 to March 1994 show that 581,000 kilograms
of machetes were imported as part of a larger consignment of agricul-
tural implements. Human Rights Watch estimated that this would pro-
vide every third Rwandan male with a new machete. It goes on to show
a receipt for a shipment of 25,662 kilograms of machetes that were to
be delivered to the businessman Félicien Kabuga in Kigali on 26 October
1993. Since machetes were used by the militia in their slaughter of
civilians, this particular receipt has sinister overtones. Yet there is noth-
ing more about this story than a single receipt and requests for import
licences. There is no mention of how this one delivery was carried out,
whether machetes were distributed among militia members or simply
used to add to the stock of agricultural implements.39 Critics of this
claim point out that every rural household in Rwanda, and a great deal
of urban homes, have at least one machete. They are used throughout
142 Rwanda 1994

the country for a variety of purposes. If there had been a conspiracy to

arm civilians in order to programme killings, it would have made more
sense to have supplemented the commonplace machetes with more
effective weapons. By that time the war in Rwanda and other conflicts
in the region had resulted in military hardware being cheap and easily
available. Hand grenades were as little as three US dollars and AK47
rifles around ten dollars apiece.40
If the prosecution had regarded the matter of machete importation as
damning evidence, it would have used it at the appropriate trial at the
ICTR, that of Trade Minister Justin Mugenzi. Yet Des Forges, the author
of the story and expert witness for the prosecution in this trial, chose
not to raise it in her statements to the Court. The lead defence lawyer
believed that a single receipt for a range of agricultural goods including
machetes would not have made credible evidence for the story.41
Another related claim concerns the domestic production of machetes
in Rwanda. In her report to the Court for trial in question, Des Forges
cites a London Sunday Times story, which quotes the production
manager of Rwandex Chillington Company, Rwanda’s sole machete
producer, saying that the company sold ‘an unusually high number’
of the machetes produced between August and December 1993
to two employees, Eugene Mbarushimana, secretary-general of the
Interahamwe, and François Burasa, a retired soldier and older brother of
CDR leader Jean-Bosco Barayagwiza.42 Des Forges has used a section of
Leave None to Tell the Story for this claim. However, the book’s account
of boosting domestic machete production is balanced by a statement
to the contrary by the executive director of one of the companies – for
which Rwandex Chillington was a joint venture – that ‘categorically
denied this information, saying there was no increase in sales whatso-
ever during the first three months of 1994’. This counter-factual claim
is omitted from Des Forges’ court report.43

The ‘Military I’ trial

The ‘Military I’ trial was the most prominent of all at the ICTR. Here the
leadership of the Rwandan military were the key figures on trial for geno-
cide. Colonel Théoneste Bagosora was by then well established by the
official narrative as the ringleader. According to the opening statement
of the Chief Prosecutor, Carla del Ponte, Bagosora and other commanders
on trial were part of a group of senior Hutu officers who had, ‘for several
years, planned the systematic extermination of the Tutsis and moderate
Hutus in order to secure the Hutu Extremists’ political dominance of the
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 143

country…’44 The trial began in 2002, by which time Bagosora had already
spent six years as an awaiting trial prisoner, and lasted almost seven
years. On the charge of conspiracy, the three judges were unanimous:

… the Chamber is not satisfied that the Prosecution has proven

beyond reasonable doubt that the four Accused conspired amongst
themselves or with others to commit genocide before it unfolded on
7 April 1994.45

Peter Erlinder, former lead ICTR defence lawyer, whose work resulted
in the acquittals for conspiracy in the ‘Military I’ case, included in that
trial documentary evidence from UN and US files that caused the Court
to conclude that the ‘long-planned conspiracy to commit genocide’ was
a ‘victor’s myth’ unsupported by the evidence.46

Genocide implementation?

Evidence of genocide planning has not been established. We now turn to

material that is cited as evidence of implementation of genocide against
Rwandan Tutsis. Genocide intent is said to be discernible from the
events that transpired. Caplin claims that the ‘smoking gun that nails
the perpetrators and their fanatical plot is not a single meeting or a
particular letter, but rather a cumulative series of events’.47
The first argument that developed to demonstrate genocide intent
was that the shooting down of President Habyarimana’s plane was the
signal for the genocide to commence. But when Leave None to Tell the
Story came out in 1999, far too much was known of the allegations of
the RPF’s responsibility for the attack for this claim to be repeated. The
conspiracy theorists have tried to circumvent this problem by arguing
that, regardless of who shot down the plane, subsequent events reveal
the unfolding of a planned genocide that was implemented immedi-
ately after the plane was brought down.
As Leave None … put it, ‘[w]e know little about who assassinated
Habyarimana. We know more about who used the assassination as the
pretext to begin a slaughter that had been planned for months.’48 While
the possibility that the plane was not brought down by Hutu extrem-
ists but by another group is conceded, it seems that the identity of the
aerial assassinators no longer matters, since the President was killed at
exactly the right time, when the finishing touches of the genocide con-
spiracy were in place. So, even though it is universally recognised that
the aerial assassination was the trigger for the mass killings, it appears
144 Rwanda 1994

that the assassins’ identity is not essential to our understanding of the

genocide, and so we don’t have to pay that much attention to it.

Road blocks

The conspiracy theory is sustained by claims that events that immedi-

ately followed demonstrate the implementation of genocide. Firstly, it
is claimed that the setting up of roadblocks immediately after the plane
shooting reveals the order for genocide to commence. According to the
United Nations ‘Blue Book’ on Rwanda,

[l]ess than half an hour after the plane crash occurred, roadblocks
manned by Hutu militiamen, often assisted by gendarmerie or mili-
tary personnel, were set up at which the identity cards of passers-by
were checked and Tutsis were taken aside and killed.49

Similarly, African Rights stated that ‘[w]ithin half an hour, roadblocks

had been flung up across the city of Kigali’.50 The author Gerard Prunier
states that

[a]part from these advance warnings [he mentions a magazine arti-

cle and a statement on RTLM radio that ‘something big’ was soon
to happen], the strongest support for the view that the President’s
assassination and the ensuing massacres were connected came
from the speed with which the situation moved from one to the
other. The plane was shot down at around 8.30 p.m., and by 9.15
there were already Interahamwe roadblocks everywhere in town and
houses were being searched.

Prunier bases this on his interview with Carlos Rodriguez, a UNHCR

delegate who had been dining at the home of US Ambassador David
Rawson at the time of the attack. Rodriguez told him that he left
Rawson’s residence at 9.15 p.m. and found ‘the first militia roadblock
just around the corner’, but gave no detail of any other roadblocks.51
This account is contradicted by the more extensive coverage of the
events of that evening by Luc Marchal and by Dallaire himself. UNAMIR
officials saw nothing unusual about the setting-up of roadblocks, since it
was normal for roadblocks to be erected in Kigali whenever the President
flew abroad. On the night of the 6th, the roadblocks were manned in
an ordinary and procedural manner, not by lawless militia. In fact,
many were disbanded later that evening.52 The intelligence report that
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 145

conveyed the news of the shooting down of Habyarimana’s plane stated

that Kigali was ‘relatively calm’ that night, although there was ‘an
increase in sporadic gunfire and grenade explosions’. There was no men-
tion of ethnic killings at roadblocks.53 At least one roadblock was set up
within an hour of the plane shooting. The Presidential Guard stopped
traffic at the roundabout opposite the Meridien Hotel, where many local
RPF officers were resident, but no casualties were reported. There were
also roadblocks near the RPF headquarters.54
Even if it were true that roadblocks were immediately put up across
Kigali, there would be a perfectly rational explanation for it. The
army knew that the RPF was preparing for a final showdown and had
infiltrated a large number of its members across the city. Kagame had
boasted to journalists only two months earlier that he had ‘the means to
take over Kigali in one day’.55 It was known that RPF had 147 clandestine
cells in the capital. If the war was to break out, it would do so in Kigali,
and roadblocks would be an essential counter-measure.

An extremist coup?

The second argument to support the claim of the unfolding of the

Akazu’s plan was the formation of the interim government: ‘They seized
control of the state and used its machinery and its authority to carry
out the slaughter.’ This implies a coup, but it was nothing of the kind.
Immediately upon learning of the death of Habyarimana, the Rwandan
military organised a crisis meeting. As the ‘Chef de cabinet’, meaning
senior civil servant within the Ministry of Defence, Colonel Bagosora
was called to the meeting. The attendance of UNAMIR representatives,
including Dallaire and his deputy Luc Marchal was also requested – if
the agenda of the meeting had been genocide implementation this
invitation would not have been made. According to Dallaire, Bagosora
argued at the military crisis meeting for the military taking control of
the country ‘because of the uncertainty caused by the crash of the presi-
dent’s plane’. He stated that he

did not want the Arusha process jeopardized. He emphasised that the
military only wanted to control the situation for the shortest time
possible, then hand the situation over to the politicians. He wanted
to keep peace with the RPF. … He acknowledged that elements of
the RGF, especially the Presidential Guard, were out of control, but
he assured me that every effort was being made to return them to
their barracks.56
146 Rwanda 1994

Dallaire’s account of Bagosora at the crisis meeting invites suspicion.

He asserts that Bagosora was in charge of the meeting from the outset,
and later ‘turned the meeting over’ to Major-General Ndindiliyimana.
Dallaire continues:

The fact that he was in charge didn’t bode well. … Was this a well-
planned coup d’état or were these officers simply maintaining order
until the political leadership was sorted out? Bagosora’s presence
undermined my frail hope that perhaps this coup, if it was a coup,
had been launched by the moderate members of the military and the

A very different account is given by Colonel Luc Marchal, Dallaire’s sec-

ond in command. Dallaire’s book states that Marchal arrived after the
meeting had ended, as Dallaire was leaving with Bagosora. Marchal insists
that he was at the meeting from the start. He also states that Bagosora was
reluctant to chair the meeting, and had done so only at Ndindiliyimana’s
insistence. Marchal also told the author that the atmosphere at the meet-
ing was revealing: ‘they were in shock, they did not act like coup organis-
ers. It was a brainstorming session as to what to do next.’58
The interim government itself was not the product of an Akazu-
orchestrated coup. In fact, the UN’s expert legal opinion was that the
method by which the interim government came about was ‘entirely
constitutional’. The Arusha Accords did not apply to the situation,
and so it was governed by the 1991 constitution.59 The testimony of
Matthieu Ngurumpatse illuminates the means by which the interim
government came into being, and of Bagosora’s role in finding and
transporting ministers to come together. Ngurumpatse had succeeded
Habyarimana as president of the MRND after the latter had stood down
at the previous party conference. Ngurumpatse testified as a witness
(while also being the accused in a separate trial) in the ‘Military I’ trial.
His testimony was not challenged by the prosecution. It provides the
following account of events, summarised:
Ngirumpatse received a call from Bagosora after midnight on 7 April.
It was agreed that Bagosora would meet the MRND leadership later
that morning. The meeting was attended by Ngirumpatse, Karemera
(MRND first Vice-President), Joseph Nzorera (National Secretary) and
Augustin Ndindiliyimana (Chief of Staff of the Gendarmerie). At the
meeting, Bagosora said that Booh-Booh had asked him to contact the
MRND leadership to elect a new chairman. Ngirumpatse had said that
the MRND executive was incomplete without second Vice-President
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 147

Ferdinand Kabagema, and that 400 congress participants were needed

to choose the President of the Republic. The security situation made this
impossible. Karemera and Nzirorera supported this position. Bagosora
said he was in a hurry because he had to get to the American ambas-
sador’s residence, which was far from the city centre.
Another meeting was scheduled for the following morning. At this
meeting Bagosora spoke to Ngirumpatse, Karemera and Nzirorera,
saying that the message from the military crisis meeting was that the
political leadership needed to assume their responsibilities. They told
him that the government now comprised five parties. Bagosora said he
would look for the others. He knew by this time that the Prime Minister
was dead. The three of them agreed to consult the constitution of 10
June 1991 about what to do if the President died. The Arusha Accords
had not provided for the President’s death before the transitional insti-
tutions were in place. The MRND had to nominate two candidates – but
to the national transitional assembly, which had still to be instituted.
So, legally, there was a deadlock. The Accords did not repeal the con-
stitution. Both compromised the fundamental law. The constitution
could not be implemented if it went contrary to the Accords. Under
the constitution, on the death of the President, the Conseil National
de Développement would replace the head of state until a new head
was appointed. The CND existed, but it had not been empowered by
the accords to legislate. Bagosora was not party to this discussion. They
decided to inform the CND president of his duty.
Bagosora went to look for the other party representatives and
then returned to his office, by which time the three had returned to
MINADEF, having spoken to CND president Théodore Sindikubwabo.
Sindikubwabo had accepted his appointment, having been assured that
the process was legal. At the subsequent meeting at the MINADEF, the
MDR was represented by Froadauld Karimira and Donat Murego, and
the PL by Justin Mugenzi. The meeting was held between 11.00 and
12.00 p.m. without any military members present. They reconvened at
1.00 p.m., and decided to extend the additional protocol of July 1993,
which was itself an extension of protocol of April 1992 setting up the
coalition government. The protocol distributed ministerial portfolios
between the parties who had to choose their representatives. The July
1993 extension had been necessitated by the MDR’s decision to change
the Prime Minister. The additional protocol between the parties of the
transitional government that was formed on 16 April 1992 was drawn
up because the transitional government was meant to have concluded
negotiations with the RPF within three months.
148 Rwanda 1994

At the MINADEF meeting, the new protocol was signed by everyone,

but it was also agreed that it could not come into force because the PSD
was absent. They asked Bagosora to look for them, whatever the cost,
because that protocol could not come into force if members of that
party were not represented. Bagosora agreed and fetched PSC members
Françoise Ndugutse and Hyacinthe Rafiki. They signed the protocol,
but had a reservation – they had to consult their leadership because
while they were members of the political bureau they were not on their
party’s steering committee. Again, Bagosora was not present while this
discussion was held. They asked the MDR to provide the Prime Minister,
and Jean Kambanda was approved for this position. The military then
went to look for Kambanda. The MRND returned its original team, since
they were not expecting the interim government to last long. The PDC
minister was unchanged. The priority was to set up the institutions of
government and assign missions to government:

• Restore security for persons and property

• Contact the RPF to set up transitional institutions in accordance with
the Accords within a six-week time limit
• Alleviate the misery of famine and war-displaced. About one million
were living on the outskirts of Kigali without food.

After the meeting, the Commander of the École Supérieure Militaire was
mandated to brief the Military Crisis Committee on the outcome of the
meeting, which ended about 5.00 p.m.60
What emerges from this account is the compliance of Bagosora
with demands from Booh-Booh and government ministers. His role in
arranging for military escorts and in physically locating the members
of the different parties was essential for establishing the conditions
for a legal procedure for the appointment of the interim government.
Despite the fact that most individuals present suspected the RPF in the
assassination of the President and were afraid that they too would be
killed by the RPF, they nevertheless made a priority of making contact
with the RPF in order that the transitional institutions could be set up
in terms of the Arusha Accords. This is clearly not the behaviour that
would be expected of a government established by means of a coup of
Hutu extremists bent on implementing genocide. ‘They seized control
of the state …’ is simply not borne out by the facts. The UN Office of
Legal Affairs issued a Legal Opinion on 25 May 1994 that the post-
Habyarimana government, established on 8 April 1994, was the lawful
successor government, properly constituted under the 1992 Rwandan
constitution, and was not the product of a ‘coup’.61
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 149

Action by the interim government

What about the rest of that sentence, ‘… and used its machinery and its
authority to carry out the slaughter?’
The members of the interim government were sworn in on 9 April
1994, but the security situation rendered them powerless from the
outset. They lived day by day in fear of their lives in the face of a
militarily superior enemy poised to seize the capital. Many of them
had homes near to the CND building where the RPF had a military
base. They abandoned them and took refuge in military barracks or
in hotels under military protection. The barracks nearest the CND
and nearby houses were attacked by the RPF on the 7th, and on the
same day the RPF seized the ministerial buildings situated on Kakiru
Hill – a day before the government was formed. The new ministers
never set foot in their offices. Unable to operate with any degree of
security, the ministers left Kigali on 12 April, when the RPF occupied
more of the city, including the buildings of the MRND and opposi-
tion parties. The RPF disabled the telecommunications that day by
bombarding the hill on which the main connection centre was situ-
ated. There were no telephone communications between Kigali and
the rest of the country after the 12th. By this date phone calls had
become impossible even within the city, with the disconnection of
phone masts.62
The interim government members left Kigali with bodyguards and
reassembled in Murambi, Gitarama prefecture. They occupied a govern-
ment building that was a training centre for civil servants. It had few
facilities, no phones and no fax. The President and the Prime Minister
shared a satellite phone. The ministers were unable to drive anywhere
without military escort. A week later, the ‘government’ moved again
to Muramba in Gisenyi prefecture.63 By mid-July the ministers had left
Rwanda for Zaïre.
From its inception, it was a government in name only. While its
requests for cease-fires with the RPF were rejected, it resorted to
appeals for calm, condemned ethnic killings and stressed the need
for unity. A summary of broadcasts on Radio Rwanda by the govern-
ment between 10 April and 6 June 1994 shows almost daily appeals
for calm and an end to ethnic killings.64 United Nations observers
knew that the government was powerless. Cables from Kofi Annan
to the Secretary-General on 9 April stated that the government
‘did not appear to have any authority’, and on 11 April that it ‘was
unable to control the behaviour of the soldiers, Interahamwe, or the
150 Rwanda 1994

While the government, including Prime Minister Jean Kambanda,

made numerous explicit calls on radio for an end to ethnic killings,
Des Forges claimed that Kambanda gave out coded messages for the
genocide to continue:

Two days after the interim government was installed, all or virtu-
ally all of the ministers met with eight of the eleven prefects to hear
their reports on the situation in their prefectures. All the prefects
spoke openly about the killings of Tutsi that were taking place. One
of the prefects who was absent, the prefect of Butare, was criticized
for being ‘inactive’ that is, for not having started any killings in his
prefecture. This was not surprising because the prefect, Jean-Baptiste
Habyalimana, was the only Tutsi prefect in Rwanda.
Despite the clear reports of violence directed against part of the popu-
lation, the government took no action. The prefects were told merely
that there would be directives from the government at some future time.
The prefects were sent home with no clear orders or additional resources
for ending the violence. In this highly centralized political system where
superiors regulated even minor details of policy implementation, the
absence of a message was itself a message: the killings were to continue.66

The closest Des Forges gets to demonstrating any order to kill civil-
ians is this questionable interpretation of what was said. She admitted
when she used this section from Leave None to Tell the Story to write
her report that she was unaware of Kambanda’s address to the préfets at
the meeting being broadcast on Radio Rwanda, or that a recording of
the broadcast was available. The source she used for the statement that
all the préfets spoke openly about the killings of Tutsi that were taking
place was préfet Fidele Uwizeye. However, Uwizeye later testified under
oath that the préfets did not speak about the violence in their areas.
The record of the broadcast contradicts Des Forges’ writing. It shows
that Kambanda spoke against inter-ethnic violence and urged people to
defend their neighbours whoever they were:

The resumption of fighting by Inkotanyi should not be a reason

for the Rwandans to turn against one another … everyone has a
right to this country and nobody – no-one should exclude others
from this country. Tell them to avoid all forms of divisionism. … Ask
people to maintain the culture of mutual assistance. They should
know that when a neighbour has been attacked, they should always
come to his or her rescue. … If you make them understand that a
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 151

neighbour in trouble – you can share that trouble with a neighbour

and, according to Rwandan tradition, people assist one another. … In
Kigali, roadblocks have been set by criminals … without administra-
tion being aware of it. Bourgmestres have been given directives that
no criminals erect roadblocks to … victimise people.67

Under cross-examination as the prosecution’s expert witness by Benjamin

Gumpert, in the ‘Government II’ trial, Des Forges was asked what the
purpose of the meeting with the préfets was supposed to achieve. He put
it to her that there would be one of two purposes for the meeting: ‘One –
the interpretation you [Des Forges] put in your book, to gather the préfets
together and by whatever means, lack of clarity, double language, to
send the message … that the attacks were to continue. The other purpose
would be to say that the killings must stop.’ To this Des Forges replied
that ‘[i]n fact, I think far more likely is the third alternative which was
that the meeting was called together for a mixed message, and that differ-
ent messages sent are in the same words’. Gumpert asked: ‘Do you mean a
mixture of the two messages which I suggest, a mixture of “kill them” and
“stop killing them”?’ Des Forges: ‘I mean a deliberate obfuscation of the
situation so that the initiative is left in the hands of the people at another
level, who then decide how to interpret directives.’68
Des Forges referred to Habyalimana, the above-mentioned préfet, in
order to show that killings of Tutsis were controlled and directed by
government authority. She maintained that Habyalimana was removed
for his reluctance to participate in genocide:

On April 19 an imposing delegation headed by the president went

south to Butare to install the new prefect. The presence of both the
president and the prime minister, natives of the prefecture, and a
number of ministers, two of them also from Butare, underscored the
importance of the occasion. The proceedings were meant to humiliate
the prefect who had been removed and to demonstrate to all that his
opposition to the genocide had incurred severe disapproval from the
government. Speeches by the prime minister, other ministers, and the
local burgomaster all insisted on the need to support the government.
The prime minister threatened that some burgomasters were known
to be RPF accomplices and that the government would no longer
tolerate those who sympathized with the enemy.

This reference was also to writing in Leave None to Tell the Story
and contained in Des Forges’ court report. In response, the defence
152 Rwanda 1994

reproduced from the prosecution’s archive a record of what Prime

Minister Kambanda actually said in this regard. Referring to the above-
mentioned meeting of préfets on 11 April 1994, Kambanda said:

Unfortunately some of them did not attend that meeting. Your préfet
is one of those who did not show up, and we do not know why, but
we gave up the message all the same. In that message we asked the
population to avoid turning against one another and starting violence
on ethnic or regional grounds, as I said earlier, or any other factors
that usually bring division among Rwandans.69

Here again, a claim to demonstrate the conduct of genocide is shown to

be baseless. Yet it is widely cited, and at times embellished. According
to Temple-Raston, the interim President was ‘furious with Jean-Baptiste
[Habyalimana] for refusing orders to kill – and holding out for two
Kambanda’s trial reveals the kind of measures the ICTR was prepared
to take in order to establish that Rwanda’s tragedy was the result of a
masterminded genocide. Kambanda was arrested in Kenya in July 1997.
He was detained briefly in Arusha, while kept separate from the other
ICTR prisoners. Kambanda agreed to make a full confession in return
for a promise that his family would be kept safe in exile. He was moved
to a house in Dodoma, Tanzania where he remained for eight months.
During that time he was allowed no contact with anyone other than his
lawyer and his interrogators. He was allowed no external communica-
tions. He was also refused a lawyer of his choice and assigned a lawyer
who he maintained had been a close friend of the Deputy Prosecutor
Bernard Muna, and who was, in his view, colluding with the prosecution.
Often the interrogations took place without the lawyer being present.
Kambanda eventually entered into a plea-bargain arrangement and
pleaded guilty to six charges including: genocide, incitement to genocide,
complicity in genocide, and crimes against humanity. His lawyer asked
that he receive a two-year sentence in recognition of his guilty confession,
co-operation with investigators and willingness to testify against oth-
ers. Yet despite this, Kambanda still received the maximum sentence
of life. His subsequent appeal was turned down. Lawyers have argued
that Kambanda’s detention and effective solitary confinement for eight
months, the denial of his right to choose his own lawyer, and the man-
ner in which the apparent plea bargain was negotiated, were all unlaw-
ful. Nevertheless, Kambanda’s confession and sentence for genocide
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 153

constituted proof for the prosecution that the interim government had
implemented genocide. This ‘proof’ was in a sealed envelope that has yet
to be made publicly available.71 Kambanda’s confession was not heard or
tested in court. He claimed that he had signed the confession with a view
to telling his story in court. The circumstance of this confession under-
mines the credibility of its contents, and cannot be cited as convincing
evidence of the implementation of genocide.

The army
And what of the Rwandan army, the Forces Armées Rwandaises (FAR): did
it use ‘its machinery and its authority to carry out the slaughter’?
Having been cleared of conspiracy to commit genocide, Bagosora’s direct
responsibility for murders was annulled. The Appeal Chamber still man-
aged to convict him on the charge of genocide simply because, for the
three days of 7–9 April, while he was deemed to be in charge of the mili-
tary while the chief of the army was out of the country, he failed to prevent
killings by his subordinates. He was acquitted of having committed any
crimes before or after those dates.72 Bagosora’s life sentence was reduced to
thirty-five years.73 The highest-ranking officer, Brigadier General Gratien
Kabiligi, Chief of Rwandan Operations, was cleared of all charges. Major
Aloys Ntabakuze and Colonel Anatole Nsengiyumva were convicted of
command responsibility offences.74 No convictions were made on the
basis of orders given to kill civilians. This prompted Thierry Cruvellier,
a journalist who has spent a considerable amount of time covering the
ICTR, to state that ‘there was a genocide, yes, but it was brainless’.75

The police
The police force, or gendarmerie, was incapacitated from the start. When
the RPF invaded in October 1990, the force was 2000 strong. They
were rushed to the front and used as infantry. Though well-trained and
experienced as police officers, they were poorly equipped for this role
and were decimated. They were withdrawn and built up over a period
of only four weeks to 6000, with ineffective instructors. Their capabil-
ity was judged by General Dallaire on 30 March 1994 as ‘minimal, if
not ineffective’.76 Earlier, he had stated, ‘[e]ven with the best will in
the word, the gendarmerie are totally inadequate to effectively com-
bat crime in Rwanda and preserve law and order’.77 Dallaire’s mission
inspected the gendarmerie’s barracks at Kacyiru, and found that ‘[s]tores
check lists of inventory were months out of date, and the impression
gained was that the Gendarmerie are only barely able to function’.78
154 Rwanda 1994

The militia
The most notorious organisation of all, the Interahamwe, needs careful
consideration. What was termed Interahamwe after April 1994 is a loose
term that embraces the original Interahamwe za MRND, the youth mili-
tia formed by the former ruling party, the militia of the other parties,
the Mpuzamugambi, Inkuba, JPL and Abakombozi, deserting soldiers, gen-
darmerie and bandits. Any group of civilians armed in any way – clubs,
knives, machetes or guns – were termed Interahamwe. Complicating
matters further was the fact that the RPF had infiltrated its members
into the different militia prior to April 1994. As previously shown, the
original organisation was armed only in October 1993 as a civil defence
force, and not for the purpose of killing civilians. The Rwandan state
was in a state of disintegration towards the latter half of 1993. Dallaire’s
Reconnaissance Report of October 1993 highlights a problem of ‘army
desertions, stolen uniforms and weapons, roadblocks set-up for criminal
purposes, social chaos with cheap weapons and grenades for sale in the
The leadership of the Interahamwe za MRND had no control whatso-
ever over the actions of this ‘Interahamwe’. Its leaders, President Robert
Kajuga (who happened to be a Tutsi) and Vice-President Georges
Rutaganda, both assisted UNAMIR Captain Amadou Deme in saving
Tutsi refugees. It was Rutaganda who saved the lives of Tutsis and of
Deme himself from ‘Interahamwe’ at a roadblock, not General Dallaire
as portrayed in the Hotel Rwanda film. Rutaganda was not armed,
and risked his life confronting an armed and angry youth who nei-
ther knew nor liked him, eventually getting their agreement to allow
their convoy of Tutsis to return unharmed.80 According to Deme,
neither leader had influence, much less control over armed youth at
Other groups of killers were deserting soldiers. With each encounter
with the RPF, the Rwandan army had to retreat. As Dallaire recorded,

Retreats cause defeatism and inevitably a breakdown of discipline;

we received an increasing number of reports of RGF troops assisting
in the genocide, looting, deserting and mutinying. This process was
accelerated when the RGF conducted mass recruiting and conscrip-
tion campaigns, gave the recruits three to four days of training and
then threw them into battle against the seasoned and skilled RPF,
which only resulted in the RGF’s inevitable defeat and a further dete-
rioration of morale and discipline.82
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 155

There was no organisation that used the machinery and authority of

the state to carry out the slaughter of civilians at a national level. That
is not to say that local officials or senior individuals were not involved
in massacres.
From interviews of key individuals, court records and a wealth of sec-
ondary sources that has emerged since 1994, it is possible to generate an
alternative explanation for the mass killing that took place during the
final phase of the Rwandan war.

While there was no state institution or central organisation supervis-
ing genocide, there was an organisation inciting violence on a massive
scale – the Rwandan Patriotic Front (RPF) and its army, the Rwandan
Patriotic Army (RPA). The central figure behind both was Paul Kagame,
who remains Rwanda’s strongman nineteen years on.
The aerial assassination of Rwanda’s most important political figure
was designed to provoke retributive killings in a society that already
had a dysfunctional government, an impotent police force and an army
that was no match for the RPA. As will be shown, it was also conducted
with the knowledge that international opinion would be predisposed to
blame the resulting violence on Hutu extremism.
Without the resumption of the war, there would have been no mas-
sacres of civilians. The war was resumed by the RPF because it had the
military capacity to seize power, following the departure of French forces
from Rwanda. It was gambling on its political ability to justify its total
destruction of the negotiated peace. Shooting down the President’s plane
eliminated the country’s most popular political figure and guaranteed a
violent reaction. The slaughter in Burundi only months before had set
a clear precedent. Kagame ordered his troops on the move the moment
he received confirmation of the successful plane attack. The pretence
was that the RPF was shocked into military action by civilian massacres.
As a result of months of planning, the RPF managed to take the
eastern third of Rwanda, all the way to the Burundi border, in just two
weeks. After 20 April 1994, massacres of civilians in this region could
not be attributed to Hutu extremists. The tens of thousands of bodies
that floated down the Kagera River and into Lake Victoria were macabre
evidence of the RPF’s work.83
With a government on the run, an army pinned down in a losing
war with the RPF and the absence of law enforcement agents, the scene
was set for a frenzied vigilantism. The ICTR has itself acknowledged ‘the
156 Rwanda 1994

sometimes chaotic and disorganised nature of civilian forces operating

in Rwanda at the time’.84
The largest and most numerous massacres of Tutsis occurred mainly
in the first three weeks following the death of Habyarimana. Individuals
and families were killed in their homes, or in public buildings where
they had congregated for safety, including schools and churches. The
only force capable of stopping the massacres was the RPF. The FAR had
made numerous requests for a cease-fire after the start of the resumption
of the war. On 12 April 1994 Dallaire was shown a copy of a command
communiqué from the FAR:

It pleaded for a face-to-face meeting between Rusatira and Kagame

under UNAMIR auspices, and it was signed by Rusatira, Gatsinzi, five
colonels and three lieutenant colonels of the RGF, including our liai-
son officer, Ephrem Rwabalinda. They stated that there had been too
much killing, and they were submitting to unconditional surrender
at 1200 tomorrow, April 13. … I applauded the courage it took to
make it, and their desire to stop the war.85

While the offer of unconditional surrender appears to have been

rescinded, the cease-fire offer was not. Yet the RPF repeatedly refused,
demanding that the FAR first stopped the massacres, which all knew was
not possible.86 But saving the lives of Tutsi civilians appears not to have
been on the RPF’s military agenda. As Erlinder points out, once they had
control of the eastern third of Rwanda, the RPF could have moved west-
ward from Kibungo to the Bugesera and Butare regions, which had larger
Tutsi populations but were lightly defended because they were not mili-
tarily significant. Instead, the RPF struck at Kigali and other areas where
the FAR’s best troops were located. ‘In this way, Kagame’s use of his troops
did not mitigate the mass violence he had intentionally triggered.’87
When Dallaire met Kagame at his Mulindi headquarters on 24 April
1994, he criticised him for these tactics. Kagame told him that civilian
deaths were, in effect, collateral damage for his war plan.88 This chimes
well with my interview with a former senior RPF official living in exile,
who recalled his horror at hearing a captain say in front of him, on
7 April 1994, that ‘it did not matter if Tutsis were killed. They are
traitors.’ The interviewee had parents living in Kigali at the time.89
UNAMIR Captain Amadou Deme concurs:

For weeks, [the] RPF seemed to have frozen its offensive over Kigali
itself and was just putting pressure on the city with heavy shelling.
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 157

Of course … that was giving enough time … and capacity to criminals

to still carry on their killings on civilians … [the] RPF did not put
efforts to … bring an end to the killings of civilians…90

On 18 July 1994, the RPF captured Gisenyi and declared the war over.
The following day the new government was sworn in, with Pasteur
Bizimungu President and Faustin Twagiramungu Prime Minister.
Behind the Hutu window-dressing was the power of the ‘Ugandan’
generation of Rwandan Tutsis, under Paul Kagame, Vice-President and
Defence Minister and de facto dictator. With Twagiramungu’s resigna-
tion in August 1995, and of Bizimungu’s in 2000, Kagame lost the
façade of a government of national unity with so-called ‘moderate’
Hutus at the front, and had to step up and become President as well as
strongman. In 2013, at the time of writing, the man who told Dallaire
that his war was a political war for democracy is changing the Rwandan
constitution to enable him to extend his nineteen-year blood-soaked
grip on Rwanda.
How did Kagame and the RPF get away with it? They certainly had
a sophisticated propaganda machine and a crack army. They called for,
and obtained, an international tribunal designed to show the world the
kind of people they were up against. They were good, but not that good.
Behind them was the US military, the real secret of their success.

External support

At each step of the way, from the day they first invaded Rwanda on
1 October 1990, they enjoyed discreet support from the Pentagon,
which in turn generated British support. RPF war propaganda was
endorsed by US military documents. As the RPF was poised to take over
Rwanda in May 1994, a Defense Intelligence Report legitimised its war
from start to finish.
While the US Department of State was involved in organising the return
of Rwandan Tutsi refugees from neighbouring countries on the request of
President Habyarimana, the RPF destroyed their schedule by invading.
They claimed that they had to invade to force the issue of refugee return
on President Habyarimana. The Defense Intelligence Report stated:

After the Habyarimana regime refused to accept a peaceful resolution

of the expatriate Tutsi refugee status and their return to Rwanda, the
RPF launched a conventional military offensive from Uganda into
northern Rwanda on 1 October 1990…
158 Rwanda 1994

When the defeated RPF was pushed back into Uganda, President
Museveni, whose government had stated publicly that they were ‘desert-
ers’ from the army who would feel the force of Ugandan law should they
return, allowed them to rebuild their army in Uganda and resume the war
as soon as they were capable. The US Embassy in Kampala denied any
knowledge of Ugandan RPF bases. But the Report states:

[f]ormer Ugandan Major Paul Kagame took command and reorgan-

ized RPF forces into mobile guerrilla groups that could better operate
from bases in Uganda into the border area’s difficult terrain. This
flexible force structure contributed to the RPF’s recent success against
the government.

While the US supported international monitors to ensure that Uganda

was no longer arming or supporting the RPF, the Report states:

[t]he RPF possessed a little over 2 percent of the country when the
rebels and government signed the Arusha Accords in August 1993.
The RPF could then have based all its military units inside Rwanda;
however, it continued to use Uganda and eastern Zaïre for training
and logistic purposes.

The RPF shot down Habyarimana’s plane and ordered its troops out of
Mulindi on the night of 6 April 1994. They blamed the aerial assassina-
tion on the Akazu. The Report states:

[i]t is believed that the plane crash that killed the Rwandan and
Burundian presidents and their entourages was actually an assassina-
tion conducted by Hutu military hardliners. … The RPF had little
choice but to launch an offensive to rescue its besieged battalion in
Kigali and to stop the wanton slaughter of civilians. … Around 8
April, the RPA commander decided to launch an offensive with two
objectives: to reinforce the Kigali battalion and to stop the massacre of
Tutsis and moderate Hutus. … According to the U.S. Ambassador prior
to the offensive, RPF-controlled areas were devoid of civilians because
of Hutu distrust and fear. It appears this perception of the RPF is chang-
ing because displaced persons have been moving into rebel territory…

The Report inadvertently let slip the nature of the civilian killings:

The original intent was to kill only the political elite supporting
reconciliation; however, the government lost control of the militias,
The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy 159

and the massacres spread like wildfire. It continues to rage out of


Dallaire was aware of the links between the RPF and the Pentagon.
When he was asking for UNAMIR to be given Chapter VII powers that
would enable it to threaten force to stop the killings, he was frustrated
with America’s prevarication:

[f]or four more days, the Americans put obstacle after obstacle in our
way, with the British playing a coy supporting role … the RPF pub-
lished a statement … arguing that [it] was too late to stop the killing
and could potentially destabilize the RPF’s struggle for power. In fact it
was not too late; the massacres would continue for weeks. If I had been
a suspicious soul, I could have drawn a link between the obstructive
American position and the RPF’s refusal to accept a sizable UNAMIR-2.
In the pre-war period, the U.S. military attaché from the American
embassy was observed going to Mulindi on a regular basis.92

On the key issue of legitimising the RPF’s war on the basis that it was
compelled to restart military action in order to save civilian lives,
Human Rights Watch chimed with the Pentagon:

[w]hen the genocidal forces began killing in Kigali and elsewhere,

the RPF immediately warned that it would renew combat unless the
slaughter halted. When the warning was ignored, RPF soldiers took
to the field.93

With military, diplomatic and moral support provided from such quar-
ters, the audacity of the RPF’s war strategy is understandable. With an
international tribunal subsequently endorsing the narrative of the Akazu
genocide conspiracy, and devoting all its energies for the best part of two
decades to the prosecution of their political opponents for the worst of
all crimes, the RPF’s continued impunity for wholesale massacres and
targeted assassinations is also not surprising. Kagame started a war in
1990 against corruption and dictatorship; his version of good govern-
ance and democracy has endured to date. He is an ironic product of
Western post-Cold War ‘ethical’ foreign policy.
Hate Speech, the Audience and
Mass Killings

A striking feature of the dominant narrative of the Rwandan genocide

is the unprecedented emphasis given to the media, in particular radio,
as a tool of genocide. The notorious privately owned radio station
Radio Télévision Libre des Milles Collines (RTLM) and the newspaper
Kangura in particular are blamed for inciting and facilitating genocide.
The charge was led by key human rights activists Alison Des Forges
and Jean-Pierre Chrétien.1 Des Forges makes this extraordinary claim
about RTLM: ‘during the genocide, when communications and travel
became difficult, the radio became the sole source of news as well as the
sole authority for interpreting its meaning’.2 Chrétien ascribes a central
role to RTLM, saying that

[t]wo tools, one very modern, the other less [modern] were particu-
larly used during the genocide against the Tutsis in Rwanda: the
radio and the machete. The former to give and receive orders, the
second to carry them out.3

These claims cut to the heart of so much that is written about Rwanda.
From 1990 onwards, and especially after the democratic constitution
became law in June 1991, Rwanda’s print media proliferated. All sides
were represented. A paradox that is seldom explored is that this extension
of a wide range of civil liberties took place during a time of war. War-time
conditions are better known for generating a curtailment of civil liberties,
yet in Rwanda at this time there were simultaneous extensions of civil
liberties alongside acts of repression. Controls on the media and on the
organisation of political opposition were relaxed. At the same time, there
were mass arrests in the wake of the RPF’s 1990 invasion from Uganda,

Hate Speech, the Audience and Mass Killings 161

and repressive measures were taken against the media. At least six editors
were jailed, while others were at times beaten and interrogated.4 The
war-time conditions were characterised by ever-increasing levels of eth-
nic polarisation. It is hardly surprising therefore that this polarisation
was reflected in the media. Copies of newspapers of the period are filled
with racist caricature and sinister threats from all parts of the spectrum.
A breakdown of the print media at the time is provided by Jean-Marie
Vianney Higiro, who was appointed director of ORINFOR, the govern-
ment agency that managed the public media at the end of July 1993.
Higiro fled Rwanda on 9 April 1994.5 His classification of the media is
as follows:

Pro-MRND and pro-CDR publications:

Akanyange, Umurwanashyaka, Écho des Mille Collines/Impanda, Intera,
Interahamwe, Kamarampaka, Kangura, La Médaille Nyiramacibili, Umurava,
Le Courrier du Peuple and Shishoza. Their editors were all northern Hutus.

Pro-MDR and pro-PSD publications:

Agatashya, Ibyikigihe, Ikindi, Ijambo, Intwali-Ijwi rya J.D.R., Intumwa/
Le Méssager, Isibo, Izuba/Le Soleil, La Griffe, L’Ère de Liberté, Umuranga,
Nouvelle Génération, Nyabarongo, Republika, Rukokoma, Soma, Verités
d’Afrique, Umuturage w’U Rwanda, Urumuli rwa Demokarasi and Umurangi.
Their editors were all southern Hutus. After the MDR split into anti- and
pro-RPF factions in August 1993, Umurangi and Umuranga expressed the
views of the anti-RPF faction.

Pro-RPF publications:
Buracyeye, Kanyarwanda, Kanguka, Kiberinka, Le Flambeau, Rwanda
Rushya and Le Tribun du Peuple (also known as Umuvugizi wa Rubanda
et Le Partisan). Their editors were all Tutsi and RPF members living in

The most notorious paper was Kangura, owned by Hassan Ngeze, and
Kangura’s most notorious piece was the ‘Hutu Ten Commandments’,
a racist rant published in its sixth edition on 10 December 1990:

1. Every Hutu male should know that Tutsi women, wherever they may
be, are working in the pay of their Tutsi ethnic group. Consequently,
shall be deemed a traitor any Hutu male who marries a Tutsi woman,
any Hutu male who keeps a Tutsi concubine; any Hutu male who
makes Tutsi women his secretary or protégée.
162 Rwanda 1994

2. Every Hutu male must know that our Hutu daughters are more
dignified and conscientious in the role of woman, wife and mother.
Are they not pretty, good secretaries and most honest!
3. Hutu women, be vigilant and bring your husbands, brothers, and
sons back to their senses.
4. Every Hutu male must know that all Tutsis are dishonest in their
business dealings. They are only seeking ethnic supremacy.
5. Strategic positions in the political, administrative, economic, mili-
tary and security domain should, to a large extent, be entrusted to
6. In the education sector, it must be in the majority Hutu.
7. The Rwandan Armed Forces should be exclusively Hutu. That is
the lesson we learned from the October 1990 war. No soldier must
marry a Tutsi woman.
8. Hutus must cease having any pity for the Tutsi.
9. Hutu males, wherever they may be, should be united in solidarity,
and be concerned about the fate of their Hutu brothers.
10. The 1959 revolution, the 1961 revolution, and the Hutu ideology
must be taught to Hutus at all levels. Every Hutu must propagate
the present ideology widely. Any Hutu who persecutes his brother
having read, disseminated, and taught this ideology shall be
deemed a traitor.6

As Alexander Zahar, legal observer at the ICTR shows, Kangura zealously

upheld the ‘gains of the revolution’ and the democratic process, ‘with
our democratic Hutu movement which we wish to be born, we hope to
hear a new slogan: Long Live Diversity!’ Yet it also regarded the RPF as a
threat to the very survival of Hutus and warned readers that ‘eighty-five
percent of the Tutsis who live inside Rwanda are somehow linked with
the refugees from which come the Inyenzi-Inkotanyi who attack us’.7
Kangura was full of hate speech, but hate speech is not the same thing
as direct and public incitement to genocide. Nor, as the Open Society
Justice Initiative’s submission to the ICTR argues, is hate speech a crime
in international law.8
Kangura’s owner, Hassan Ngeze, was charged jointly with Jean-Bosco
Barayagwiza and Ferdinand Nahimana – who had stakes in RTLM – with
incitement to genocide, among other crimes. All were found guilty and
sentenced to life imprisonment.
Kangura was a weekly tabloid with a circulation of between 1500
and 3000. It did not publish from the time of the resumption of the
war in April 1994, its last issue being No. 59 of March that year. All
Hate Speech, the Audience and Mass Killings 163

fifty-nine issues were presented to the court by the prosecution, yet

only a minuscule portion of this material – thirteen passages of a few
lines each – formed the basis of Ngeze’s conviction by the tribunal.9
This material had been translated first from Kinyarwanda into French
and then from French into English. The English was consequently a
sub-standard translation but, as Zahar points out, the judgement made
no reference to the quality of the translations or to the attendant
dangers of misinterpretation resulting from the nuances that are lost
in the process of translation. Zahar rightly insists that the charge of
incitement to genocide requires specific calls to kill Tutsis as a group.
Nowhere does Kangura make such calls. The judgement turned on the
meanings of the terms Inyenzi and Inkotanyi, and on this Zahar makes
a salient point:

The Media judgment would have us believe that, by April 1994,

Kangura and RTLM had succeeded in collapsing the notions of
‘Inyenzi-Inkotanyi’ and ‘Tutsi’ into one indivisible whole in the
minds of their audiences, so that the wartime calls to exterminate
the Inyenzi-Inkotanyi were semantically equivalent to incitement to
commit genocide against the Tutsi. The main reason why this theory
never gets off the ground is that it is, finally, Kangura and RTLM which
insist on maintaining the distinction between the Inyenzi-Inkotanyi
and the Tutsi. … The distinction between the Inyenzi-Inkotanyi and
the Tutsi is evident in practically every Kangura and RTLM excerpt
cited by the tribunal.10

Inyenzi means cockroach. It was also the name of the Tutsi rebel move-
ment that made incursions into Rwanda in the 1960s and 1970s. The
rebels would attack under cover of darkness and withdraw before day-
break. The analogy is with cockroaches hiding when a light is switched
on. One explanation for the origin of the term is given by Higiro. Inyenzi
is also an acronym for ‘Ingangurarugo yemeye kuba ingenzi’. Ingangurarugo
was an army division under the Tutsi King Rwabugili [also spelled
Rwabugire] who ruled Rwanda at the end of the nineteenth century.
It was a name that they gave themselves.11 It was not coined later by
Hutus because of a pejorative connotation, though that doubtless had
appeal to its detractors. Calling the RPF Inyenzi was to imply that they
had the same objectives, the restoration of a Tutsi monarchy and the
subjugation of Hutu. Inkotanyi was a term that the RPF used for itself.12
Kangura made no attempt to disguise its contempt for Tutsis. But nowhere
did it call for their extermination. Calls to kill the ‘Inyenzi-Inkotanyi’ are
164 Rwanda 1994

calls to kill military opponents. Hassan Ngeze defended his publication of

the ‘Ten Commandments’ by showing that he had also published the Tutsi
‘19 Commandments’ in Kangura No. 4, 1990. The latter is said to have
been the contents of a letter found in Nyamitaba in North Kivu province
of former Zaïre on 6 August 1962, written by an exiled Tutsi monarchist.13
Tutsis were exhorted to get to know others in authority, befriend them and
then replace them. There is a fair amount about the inferiority of the Hutu
and how to exploit it, such as: ‘do whatever you can to keep the Bahutu
civil servants in an inferiority complex’; ‘Keep in mind that the Hutu were
created to be servant to the other.’ Commandment 16 addressed Tutsi
youth: ‘if we fail to achieve our goal, we will use violence’.14
Yet, in Ngeze’s case, the judge ruled:

You abused the trust of the public by using your newspaper to insti-
gate genocide. The Chamber notes that you saved Tutsi civilians
from death by transporting them across the border out of Rwanda.
Your power to save was more than matched by your power to kill.
You poisoned the minds of your readers, and by words and deeds
caused the death of thousands of innocent civilians.15

Ngeze was found guilty of incitement to genocide.

The role of the most notorious medium during the period in question,
Radio-Télévision Libre des Mille Collines (RTLM), ‘the free radio of a
thousand hills’, is central to the issue of the media and the killings.
According to Dallaire, ‘RTLM was created specifically as a tool of the
génocidaires to demonize the Tutsi, lay the groundwork, then literally
drive on the killing once the genocide started.’16
RTLM was registered as a private company on 8 April 1993 and began
broadcasting on 8 July. The impetus for its establishment was the need
on the part of MRND-CDR supporters to counter the war propaganda
of the RPF’s Radio Muhabura, which had been reaching all but the
south of Rwanda since mid-1992. The political reforms that had taken
place by then had resulted in the Ministry of Information being given
to the opposition MDR, in the person of Pascal Ndengejeho. Radio
Rwanda, which had had a monopoly of the airwaves until 1992, was
no longer the voice of the MRND and the army. The opposition par-
ties declared Radio Rwanda ‘liberated’, while MRND radicals referred
to it as ‘Muhabura-bis’ (Muhabura-two).17 Yet at its inception, RTLM
was more like a Western-style radio talk-show than a political propa-
ganda organ. It became popular for its irreverent humour and relaxed
Hate Speech, the Audience and Mass Killings 165

style, and gained a wide audience. Even members of the RPF listened
to it. President Alexis Kanyarengwe is reported as having been an avid
listener, enjoying its humour. The Canadian ambassador to Rwanda at
the time said of the station:

[t]he question of Radio Mille Collines propaganda is a difficult one.

There were so many genuinely silly things being said on the station,
so many obvious lies, that it was hard to take seriously. It was like rely-
ing on the National Enquirer to determine your policy in outer space.18

But as the war intensified and ethnic polarisation deepened, the radio
became more vitriolic and threatening. Until April 1994, the station
attracted little external attention. People were used to RPF propaganda
from Muhabura and FAR propaganda from RTLM. Both were at times
vitriolic and threatened their opponents with military victory. For its
part, Muhabura relentlessly attacked the government for committing
atrocities, and, from the time of its February 1993 offensive onwards, for
committing genocide. It would not countenance the possibility of RPF
atrocities. During its offensive of February 1993, eight administrative
officials and several of their relatives in Ruhengeri town were summarily
executed, along with large numbers of other civilians. Muhabura denied
any civilian killings on the part of the RPF: ‘[t]o kill innocent citizens is
a shameful crime that the RPF could not dare commit’.19
After 6 April 1994 matters took a different turn. According to one
of its journalists, Georges Ruggiu, RTLM’s programming content was
expanded to promote a pro-Hutu agenda and to support the army. The
army provided protection to the station and to journalists, and arranged
the move of the transmitter and the journalists from Kigali to Mount
Muhe in Gisenyi as the RPF took Kigali on 4 July. RTLM’s last broadcast
was transmitted on 13 July 1994.20
When analysing the role of radio incitement, context is crucial. The
broadcasters of RTLM were living in a city that had been abandoned by
its government within days of the resumption of the war in the face of a
rebel army comprised overwhelmingly of Tutsis. While all calls to incite-
ment are abhorrent, one needs to think of the distinction between encour-
agement to kill the military enemy and incitement to commit genocide.
It is the insistence upon this latter crime that has marked RTLM out and
for which its founder, Ferdinand Nahimana, and another major stake-
holder, Jean-Bosco Barayagwiza, were sentenced to life imprisonment.
The detail of the Nahimana case that follows is presented in order
to challenge both the verdict and the wider consensus that RTLM
and Kangura were part of a conspiracy to commit genocide. Ferdinand
166 Rwanda 1994

Nahimana and Jean-Bosco Barayagwiza were tried together with Kangura

editor Hassan Ngeze. The ICTR had at its disposal several hundred tape-
recordings of RTLM broadcasts, amounting to several thousand tran-
script pages. For the most serious of crimes, it might be expected that
a complete study would have been made by the Court. Yet the convic-
tions of Nahimana and Barayagwiza were based on a mere thirty-seven
excerpts.21 Three of these excerpts are clear examples of incitement. The
first read:

One hundred thousand young men must be recruited rapidly. They

should all stand up so that we will kill the Inkotanyi and extermi-
nate them, all the easier that … [sic] the reason we will exterminate
them is that they belong to one ethnic group. Look at the person’s
height and his physical appearance. Just look at his small nose and
then break it. Then we will go on to Kibungo, Rusumo, Ruhengeri,
Byumba, everywhere. We will rest after liberating our country.22

‘The Inkotanyi (RPF) … are easier to kill because they belong to one eth-
nic group.’ The RPF was overwhelmingly but not exclusively Tutsi. Some
senior members, like Lizinde and Sendashonga, were Hutu. But the
generalisation Inkotanyi equals Tutsi, combined with the injunction that
those with the physical appearance that approximates the stereotype of
Tutsis – tall with slender noses – are to have their noses broken (before,
we assume, they are to be killed) is a chilling generalisation that all
Tutsi are Inkotanyi. A careful check of the translation from Kinyarwanda
would be required, but if the call to attack individuals who matched the
Tutsi stereotype on the grounds that they must therefore be Inkotanyi
remains clear in the text, the incitement would be to genocide.
The second excerpt is of a broadcast made on 31 May 1994, some time
after the mass killings had wound down, but with the prospect of an
RPF victory becoming more certain by the day:

He [General Dallaire] is a pretentious fellow. Simply, I told him that

his favorite ethnic group, known as the Inyenzi-Inkotanyi, Tutsis,
will disappear from the face of the earth in the end. We then had a
discussion and a Senegalese soldier who was there separated us, but
I told them in no uncertain terms that a minority ethnic group,
which commits suicide by declaring war on the majority ethnic
group will end up by disappearing once and for all, because it’s
committing mass suicide. I don’t know whether Dallaire will tell his
friends about it, but it’s inevitable.23
Hate Speech, the Audience and Mass Killings 167

Zahar indicates that the Tribunal records Nahimana’s objection to the

formulation, ‘known as the Inyenzi-Inkotanyi, Tutsis’, on the grounds
that the translation should have been, ‘known as the Tutsi Inyenzi-
Inkotanyi’, which makes the passage more ambiguous. It would appear
that his objection was overruled. The reference to the disappearance
of an ethnic group would seem conclusive evidence, yet Zahar enables
us to make more sense of this passage by linking it with one made five
days later, on 5 June:

Our country, the Tutsi clique has plunged it into mourning. … Thus
when day breaks, when that day comes, we will be heading for a
brighter future, for the day when we will be able to say, ‘There isn’t
a single Inyenzi left in the country.’ The term Inyenzi will then be for-
ever forgotten, and disappear for good … that will only be possible if
we continue exterminating them at the same pace. As we have told
you time and again, it would be unimaginable for this clique, which
does not make up 1%, to drive us out of the country and rule it.24

The ‘clique’ that represents less than one percent of the population is
certainly not the Tutsi ethnic group, but the military enemy, the RPF. In
context, the earlier passage reads more like war-time propaganda of the
futility of the enemy’s war than incitement to genocide.
The third excerpt was broadcast on 23 May 1994:

Let me congratulate thousands and thousands of young men I’ve

seen this morning on the road in Kigali doing their military train-
ing to fight the Inkotanyi. … At all costs, all Inkotanyi have to be
exterminated, in all areas of our country. Whether they reach at
the airport or somewhere else, but they should leave their lives on
the spot. That’s the way things should be. … Some (passengers) may
pretext that they are refugees, others act like patients and other like
sick-nurses. Watch them closely, because Inkotanyi’s tricks are so
many. … Does it mean that we have to go in refugee camps to look
for people whose children joined the RPA and kill them? I think
we should do it like that. We should also go in refugee camps in
the neighbouring countries and kill those who sent their children
within the RPA. I think it’s not possible to do that. However, if the
Inkotanyi keep on acting like that, we will ask for those whose chil-
dren joined the RPA among those who will have come from exile
and kill them. Because if we have to follow the principle of an eye
for an eye, we’ll react.25
168 Rwanda 1994

The listener is encouraged to hunt down the parents of RPA (the military
wing of the RPF) recruits. It is an explicit case of incitement. The RPF had
recruited youth widely from villages across the country. Given the size
and structure of the villages, the families of recruits were well known.
Zahar argues that here the association is with a clearly defined war-time
enemy, and so it would be incitement to commit crimes against human-
ity (the killing of innocent civilians as part of a widespread or systematic
attack upon them) rather than incitement to commit genocide. A repre-
hensible call to take revenge upon the parents of RPF recruits is still not
the same thing as a call to kill the Tutsi ethnic group as such.
The judgement turned on linguistic semantics and upon hearsay
evidence. The final excerpt that best illustrates this is a broadcast of
2 July: ‘Come, let us rejoice: the Inkotanyi have been exterminated! Come
dear friends, let us rejoice, the Good Lord is just …’26 The Tribunal ruled:

These references are evocative of combatants, not civilians. For this

reason they might suggest an association with the RPF rather than
with the Tutsi population as a whole, although the word ‘extermina-
tion’ is one generally associated with civilians rather than military

From this, it is clear that their obsession with proving genocide seemed
to make the judges forget that it is the English word ‘exterminate’ that
may be associated with civilians rather than military operations. With
no knowledge of Kinyarwanda between them, the judges had no idea
what connotations a Kinyarwanda sentence translated for them to
mean exterminating the Inkotanyi could have other than … exterminat-
ing Inkotanyi.
The verdict of guilty of, among other crimes, incitement to genocide,
was passed on Nahimana and Barayagwiza for their roles in RTLM, and
on Ngeze for his role in Kangura. It was a landmark ruling, which has
had important ramifications on the regulation of radio and print media
in central Africa and elsewhere. For the purposes of this study the ques-
tion that is raised is what the convictions tell us about the matter of
The individual broadcasters may well have been guilty of incitement,
but they were not the ones in the dock. Nahimana and Barayagwiza
were the ones being tried because the Court sought to demonstrate
that more than individual utterances of incitement were at stake. The
broadcasters were said to be the ‘small fish’ being directed by bigger
ones who were collaborating in the implementation of genocide. It
Hate Speech, the Audience and Mass Killings 169

is the determination to demonstrate a conspiracy between the three

individuals to prepare and then implement genocide that leads the
judges to misrepresent the facts.

Nahimana was not prosecuted for anything he said on RTLM (he was
not on air once during 1994), nor was he prosecuted for giving orders
to others. He was judged to have exercised effective control over the
broadcasters and was therefore responsible for their actions in a way
that is similar to the control military commanders have over their sub-
ordinates. Yet for the period in question, Nahimana was either outside
Rwanda or in a remote western part of the country. He did not maintain
any contact of any sort with these broadcasters, nor with their manager
who remained in Kigali. Furthermore, from 7 April onwards, both Radio
Rwanda and RTLM were under the protection of the military, and the
war had resumed. Effective daily management was provided by its direc-
tor, Phocas Habimana, and its editor-in-chief, Gaspard Gahigi. These
facts were demonstrated by the only two direct witnesses to appear,
both broadcasters at RTLM at the time: Georges Ruggiu, a witness for
the prosecution, and Valérie Bemeriki, a witness for the defence. At the
time of these broadcasts, RTLM was encircled by the RPF, and the front
line drew ever closer. At one point, a journalist was actually hit in the
leg by RPF fire while at his desk. Ruggiu, Bemeriki and the others at the
station were therefore dependent upon the army for their security.
The only people who had effective control of RTLM were the ones
who were in the studios in Kigali, directing, monitoring and sanction-
ing the actions of the soldier-broadcasters, who wore military uniforms
and carried out the orders of the only authority that had the means
of commanding obedience in the midst of the massacres: the army.
Dallaire confirms that when he tried to do something about RTLM’s
broadcasts, it was FAR Chief of Staff Augustin Bizimungu that he con-
tacted.27 So how could Nahimana, a civilian, have exercised control
over the radio station during this period?
Yet again, it was the input of Des Forges that was used by the judges to
secure a conviction. This input came despite the fact that the judges had
by this time already turned her down as a witness. On 9 May 2003 the
judges stated that ‘the Chamber sees no reason to call this witness under
Rule 98 and does not find it “essential to truth-seeking” to do so’. Six
months later, Des Forges testified as an expert witness by telephone. She
stated that on 28 February 2000 [more than five years after the fact] she
had had a telephone interview with a French official who told her that
170 Rwanda 1994

he had been present at a conversation in Goma [Zaïre] in late June or

early July 1994, between a French diplomat and Ferdinand Nahimana.
In this conversation Nahimana had allegedly promised to intervene to
stop the broadcasts against UNAMIR. Des Forges said that the content
of this telephone interview was based on a French diplomatic telegram.
From this, the judges concluded that Nahimana had effective superior
authority over the radio station.28 Yet Nahimana denied ever having had
this conversation or contacting RTLM about this matter. Furthermore,
there is no proof that any action was actually taken to dampen the
broadcasters’ attacks upon UNAMIR.
Not only had the judges used dubious hearsay evidence to invoke
the ‘effective authority’ clause in the genocide definition, they had also
misused a published essay of Nahimana’s and an interview he had on
Radio Rwanda to incriminate him. On 21 February 1993, in the wake of
the RPF’s most violent offensive to date, Nahimana published an essay
entitled ‘Rwanda: Current problems and solutions’. In it, he wrote,

[r]egionalism, ‘collinisme’, and ‘ethnism’, these are the true causes of

the disaster that is now befalling Rwanda and its peoples … ethnic
identity has been used as a tool to divide and foment hatred among
members of the national community. Ethnism [sic] has been erected
into a system for the mutual exclusion of members of different groups.

He singled out the RPF as the culprit in fomenting ethnic hatred: ‘[T]hat is
why the leaders of parties must realise without delay that the number one
enemy of Rwanda and democracy is the RPF.’ He went on to state that ‘all
of society must recognise this and stand as one against any form of collec-
tive threat or aggression. This recognition will then automatically repudi-
ate hatred and division based on ethnic and regional origin.’ The judges
managed to rule that this essay was in fact demonstrative of the intention
to commit genocide against Tutsis. They did this because Nahimana had
alluded to a ‘Tutsi league’ from which the RPF may have emerged.29
On 24 April 1994, when Ferdinand Nahimana returned to Rwanda
through the border town of Cyangugu after twelve days in exile with
his family in Burundi and Zaïre, a journalist from Radio Rwanda asked
him about his journey and the current situation. In response he cited
the need to ‘stop the enemy’, declared his refusal to accept the ‘dictator-
ship’ of the Inkotanyi, and stated his satisfaction with the way that the
country’s two radio stations had called on the people to co-operate
with the military authorities to confront the invader. The recording of
Nahimana’s words came from the archives of the RPF regime, and the
last part of it was suppressed, but the judges ignored the protests of
Hate Speech, the Audience and Mass Killings 171

the defence and refused to discuss its admissibility. There was nothing
in this statement that could be seen as a form of criminal incitement,
but the judges claimed to have found that it contained an idiomatic
expression with a double meaning – an expression that actually was not
even there (the verb gukora, which normally means ‘to work’ but in a
certain context can mean ‘to kill’). They thus misconstrued a statement
from which an essential portion had to be excised, and a word that the
accused never uttered had to be added simply to make it not explicitly
criminal, but just possibly ambiguous. And it was on the basis of these
elements alone that the judges decided that Ferdinand Nahimana’s
intention to exterminate the Tutsi population of Rwanda had been
established beyond any reasonable doubt.
Coincidentally, the matter of interpretation of calls to kill the Inyenzi
and Inkotanyi were being ruled on at the same time by a judge in
Canada. MRND official Léon Mugesera was appealing against a depor-
tation order against him that had been made after a ruling in a case
in which Des Forges, along with Reyntjens, Gillet and Overdulve, had
appeared as expert witnesses. As already discussed, the judge had heard
recordings of the speech that Mugesera had made in which he had
exhorted his audience to fight the Inyenzi and Inkotanyi because, ‘the
person whose neck you do not cut is the one who will cut yours’.30 On
8 September 2003, the day after the arguments at the ICTR media trial
had ended, the judgement was made. The judge ruled that nothing in
the speech could be seriously suspected of constituting an incitement
to a crime against humanity or an incitement to murder or even eth-
nic hatred. He ruled that Des Forges, Reyntjens, Gillet and Overdulve
only provided a ‘biased or misinformed view of the events concerning
Mr. Mugesera’.31
To summarise: not one broadcast of RTLM from July 1993 to April
1994 incited ethnic hatred. From 6 April 1994 onwards, RTLM was
under the protection of the military. Individual broadcasters did incite
killing, and at least one broadcast is shown to be an incitement to
commit a crime against humanity. These individuals may well have
committed offences that were punishable by war crimes courts, but the
evidence of RTLM acting as a vehicle for genocide is forced.

Nazi media
The flawed approach to the issue of media incitement to genocide
that was used by the ICTR judges can be better seen when contrasted
with that of the judges at Nuremberg when they assessed Nazi media.
At Nuremberg, Julius Streicher, editor of Der Stürmer, received the
death sentence. His incitement to commit genocide was explicit
172 Rwanda 1994

and unambiguous: ‘the Jews of Russia must be killed. They must be

extirpated and exterminated’,32 and,

[t]he continued work of the Stürmer will help to ensure that every
German down to the last man will, with heart and hand, join the
ranks of those whose aim is to crush the head of the serpent Pan-
Juda beneath their heels. He who helps to bring this about helps to
eliminate the devil. And this devil is the Jew.33

Yet Hans Fritzsche, the Ministerialdirektor at the Reich Ministry of

Propaganda and chief of radio propaganda for the Nazi party, was acquit-
ted. The rulings made a clear distinction between Streicher’s direct calls
for extermination at the same time that the extermination was in pro-
gress, and Fritzsche’s propaganda, which, though violently anti-Semitic,
did not call directly for extermination. Only Fritzsche’s publishing was
deemed to meet the definition of crimes against humanity.34

The audience
In addition to analysing the matter of incitement from a legal perspec-
tive, it is important to ask the question: what do we know of the ways in
which the media was received at the time, and what can be said about
the connection between media incitement and the killings of Rwandan
Tutsis at this time?
The first point to make here is that Rwandans had a choice of what
to read and what to listen to. As far as the print media goes, racist
caricature and sinister threats against people were the stuff of everyday
journalism. Higiro shows examples of this. The pro-RPF press produced
cartoons depicting the MRND and CDR as monsters that thrive on
human flesh (Kanyarwanda No. 1, 23 September 1992; Rwanda Rushya
No. 18, 22 February 1992). Kanguka published a cartoon showing the
members of the CDR as monkeys (No. 58, May 1992), and Kiberinka
warned the Prime Minister Nsengiyaremye not to carry the hyena
(meaning the MRND) on his shoulders. Impuruza described Hutus as
‘termites’, ‘wild rats’ and ‘ugly creatures’ … ‘the enemies of Rwanda,
they are nothing but a bunch of dishonorable dirt’. It asked: ‘When will
the RPF arrive so that the Hutu will also be exiled for 30 years?’35 Kimani
makes the point that RTLM did not introduce the ‘language and ideol-
ogy of hatred into the Rwandan community. Such language and the
ideology of ethnic conflict and polarisation already existed in Rwanda
in the form of a powerful social construct involving ethnic identity’.36
Secondly, if RTLM were regarded as having influenced its listeners,
perhaps the listeners would also have been influenced by the opponents
Hate Speech, the Audience and Mass Killings 173

of the MRND/CDR who also spoke on that radio. RPF officials spoke on
it no less than fifteen times, MDR members eleven times, the PL once
and UNAMIR once.37
Members of the government went on radio to call for an end to the
killings. There are thirty-five documented transcripts of Radio Rwanda
that called for calm and an end to ethnic killing.38 Before 6 April 1994,
Radio Rwanda offered UNAMIR thirty minutes a week on air. Dallaire
stated that they did not have anyone who had the skill to do this: ‘In
fact, some weeks we didn’t even go on air. Without interpreters or media
analysts, we didn’t have the ability to present a lucid programme.’39
The RPF’s Radio Muhabura, according to Gasana, led a campaign to
stir up ethnic hatred, which led to the denunciation of the radio by the
Rwandan government to the Organisation of African Unity.40
So what can be made of Chrétien’s assertion that the radio and the
machete were the two tools of the genocide, the former to give and
receive orders, the second to carry them out? Those who support
Chrétien’s claim would share his assumption that the terms Inkotanyi
and Inyenzi were effective as coded synonyms for Tutsi, that there was
an organised group of Hutu extremist conspirators, that these con-
spirators controlled RTLM and gave the orders, and that the orders were
remarkably effective in motivating the general population into becom-
ing genocide actors en masse.
It is tempting to simply dismiss the last claim about the effectiveness
of orders as groundless and fanciful in the way that Carver does:

[t]here is now an abundant research to suggest that it is impossible

to draw a linear causal link between what people see or hear in the
media and how they behave. But because it is genocide we abandon
our critical faculties.41

Yet the centrality of RTLM to the media to the genocide conspiracy

myth demands further investigation.

Rwandan culture

For hate speech to affect violence of the scale and nature of genocide,
there has to be a claim for the existence of a mediating link between
words heard on air and the hunting down and slaughter of Tutsi civil-
ians that is peculiar to this particular audience. How does Des Forges
know that RTLM was not just the sole source of news, but the sole inter-
pretation of the meaning of the news? A reading of much of the literature
that is supportive of the idea of RTLM being an instrument of genocide
174 Rwanda 1994

reveals what is claimed to be this mediating link: Rwandan culture. Two

claims about the special nature of Rwandan society are made by many
analysts. The first is that the genocide conspirators were drawing on a
deeply embedded culture of obedience that meant that official-sound-
ing broadcasts and communications would get the required response.
The second is that the conspirators were drawing upon an equally
entrenched culture of impunity that made it possible for those who fol-
lowed the broadcasted exhortations – and also those who made them –
to think that their actions would not result in adverse consequences
for themselves. Put simply and bluntly: ordinary Rwandans are said to
be culturally attuned to murder when they are told to, and murder is
something that they expect to get away with.

For Scherrer, the Rwandan genocide

has to be analyzed as a crime of obedience … Rwanda was the first

genocide in modern history characterized by a massive participa-
tion of common people. … The Akazu élite made use of a racist and
apparently irrational ideology whose pathological consequence was
the annihilation of the minority and the moulding of the majority
into a ‘nation of murderers’.42

Kellow and Steeves claim that strong traditions of hierarchy and author-
itarianism increase ‘the likelihood of blind obedience to the orders of
officials on the radio. Norms of rote obedience were and continue to be,
exceptionally strong in Rwanda.’43
Omaar introduces one of her publications with a quote from a local
priest: ‘In Rwanda, genocide of Tutsis was taught and assimilated, to the
point of becoming instinctive.’ She goes on to explain:

(t)he lessons began in 1959 developed into an art – and a sport – that
has been passed from one generation to another. … The seeds grown
in 1959 were reaped in 1994 when genocide became a family affair
and a communal project. Husbands and wives collaborated, broth-
ers worked as teams and parents took their children along on killing
sprees, as if on a family outing.44

For Prunier, ‘the main colouration of the impending violence was

deeply Rwandese, deeply embedded in the ambiguous folds in the
Hate Speech, the Audience and Mass Killings 175

national culture’.45 He also emphasises obedience as a historically

conditioned cultural trait of Rwandans:

Rwandese political tradition, going back to the Banyiginya Kingdom

through the German and Belgian colonial period, is one of system-
atic, centralised and unconditional obedience to authority.46

Scherrer is of similar opinion:

Obedience to the orders of the authorities was something that had

inculcated in the population for centuries in the hierarchical socie-
ties of the Great Lakes region.47

For Omaar, this obedience to authority ‘made it easier for the architects
of the genocide to encourage or force both men and women to become
Temple-Raston gives this account of the influence of Jean-Paul
Akayesu, the mayor of Taba commune:

The men in communes like Taba were of the herd: they listened to
those in authority with bovine obedience … [w]hen he ordered them
to kill, they did. When he ordered them to rape, they did that as well.49

This is how we have, according to Scherrer, a genocide that ‘has to be

analysed as a crime of obedience’. Shaharyar Khan, the UN Secretary-
General’s Representative in Rwanda, states,

Traditionally, the Rwandan people have silently obeyed the com-

mand of their leaders. The call of the shepherd is followed by the
flock without demur, as though it were an order from God. … This
attitude was perhaps an important contributing factor in the geno-
cide, when the narrow, ruling elite called on the masses to eliminate
the Tutsi and those who supported them (the moderate Hutus).
Unquestioningly, the communes, the villages and towns followed
the edict of their leaders. … There was an almost hypnotic compli-
ance with the commands of their leadership.50

According to T. P. Odom, former Defense Attaché to the American

Embassy in Kigali, the Rwandan genocide and the Rwandan exodus were
‘two of the most successful psychological operations in recent history’.51
176 Rwanda 1994

It was therefore claimed by these authors that it was difficult for

outsiders to find a rationale for what was going on. According to the
Millwood study, ‘The frenzy of killing is inexplicable within any con-
ventional frame of reference’.52 The conditioning hand of history is

Rwandese society developed over the centuries into a remarkably

organised state, with a high degree of authoritarian social control
from the centre … the political culture of centralised social control
has facilitated policies aiming at mobilisation or manipulation of
the rural people, for peaceful as well as violent purposes. Subjugated
receivers of instructions from above and without means to disobey,
the peasant population has largely joined campaigns launched by
the government, whether the essentially constructive labour regime
from the mid-70s or the late fatally destructive interahamwé militias.53

The consensus here is that centralised authority, the propensity to kill

Tutsis, the tradition of blind obedience, are all cultural attributes of
Rwandan society. Understanding the dynamics involved therefore neces-
sitates abandonment of ‘any conventional frames of reference’. With this
understanding, it becomes easier to identify the mediation between what
was said by certain radio broadcasts, and written by certain journalists,
and what happened – the slaughter of Tutsi men and women of all ages.
The communications between speakers and the listening public were tap-
ping into cultural codes of meaning, which, as products of a centuries-old
conditioning process, the listening public were ‘without means to disobey’.
While it is worth asking how so many Western analysts suddenly
became experts in Rwandan culture, it is the approach itself rather than
expertise within it that is questionable. This cultural approach is ahis-
toric and denies the possibility of independent action that is informed
by lived experience.

A strong state?

Instead of identifying the actual social conditions that pertained in

Rwanda in 1994, we are asked to keep in mind a model of social control
that emerges from analyses of the ways in which power was distrib-
uted in the First and Second Republics before the changes that came
about with the reforms of the early 1990s. This is the one-party state in
which power from the centre was devolved through loyal subordinates
through each administrative level: the préfecture, the commune, the
Hate Speech, the Audience and Mass Killings 177

secteur and the cellule. In this manner, we can think of a policy directive
from the President, through the Cabinet, and then through these insti-
tutions to the individual homesteads throughout the country. If we
then add the culturally embedded trait of obedience we get nothing
short of perfected authoritarianism. We can imagine the Akazu con-
spirators usurping this unique system and watch the order to kill every
Tutsi move seamlessly to the recipients in their homes, who would then
immediately pick up their machetes. This is how Des Forges claims that

[o]rders from the prime minister were handed down to the prefect,
who passed them on to the burgomasters, who called local meetings
throughout the communes where they read the instructions to the
population … [b]y appropriating the well-established hierarchies
of the military, administrative and political systems, leaders of the
genocide were able to exterminate Tutsi with astonishing speed and

Rwanda may never have had such a tightly centred political system. It
certainly did not have such a one in 1994. The fragmentary divisions
that were unleashed by the domestic reform process combined with the
havoc created by the war resulted in a situation that resembled more
the opposite of perfected authoritarianism: state institutions that frag-
mented and then collapsed, producing an anarchic vacuum.
The RPF’s war, the political reforms and the sharp economic deteriora-
tion heralded far-reaching changes to society. It became increasingly a
period of administrative dysfunction and civil disobedience.
The breakdown of effective governance was evident toward the end
of 1993. The tendency toward breakdown was a consequence of the
allocation of ministries to different parties in the coalition government
formed in April 1992. The division of ministries across parties led to
these ministries becoming regarded as fiefdoms of the designated parties.
This debilitated the delivery of services and weakened administration.55
In particular, it frustrated attempts to improve security. The Central
Intelligence Agency was transferred from the President’s Office to the
Prime Minister’s Office, which had been allocated to the MDR. The
head of the CIA was a member of the PSD and RPF sympathiser – who
would later become a cabinet minister under Kagame.56 Replacements
of MRND appointees with those from the opposition parties took place
at all administrative levels. The successor interim government, which
lasted all of five days in the capital, had no ability to change local gov-
ernment appointments, assuming it had wanted to.
178 Rwanda 1994

The promotion of civil disobedience was the strategy of the internal
opposition during 1992. Ukubohoza (‘liberation’) was their slogan.
Gasana demonstrates that it meant creating disorder in order to under-
mine the authority of MRND officials. This involved confiscating the
land of an MRND member, or driving MRND officials out of areas of
Kigali that they controlled. There were consequently many regions
where the MRND officials had little control.57
Many writers who accept the central tenet of the dominant narrative
that orders to kill Tutsis were passed from central to local government
are nevertheless sceptical about the culture of obedience. Peter Uvin
provides examples of disobedience among the peasantry – uprooting
coffee trees at a time of official exhortation to boost coffee production,
non-compliance with officially promoted agricultural techniques, and
non-attendance of communal meetings.58 In similar vein, Pottier des-
cribes a co-operative in Butare in the mid-1980s, where ‘rank and file
members, women in particular, regularly challenged their leaders within
the context of the co-operative’s activity and policy’.59 In his study of
the motives of the killings drawn from convicted prisoners, Scott Strauss
also rejects the notion of blind obedience, though he does not question
the matter of the killings being ordered from above.60
The democratic process itself invited an end to deference and pro-
moted dissent. Justin Bahunga points out that

the usual symbols of authority: the Presidency, the gendarmerie, the

police, local administration and judiciary were ridiculed and defied.
Political parties often enjoyed more clout than central government.
It was not uncommon for agents of law and order to bow to popu-
lar pressure and release suspects or to be fearful of making arrests.
A political activist was unlikely to be dismissed from a government
position if he worked in a ministry that was controlled by his party.
Disrespect for authority was most pronounced among the youth.
When the whole situation blew up in 1994, there was hardly anyone
in a position to give orders and be followed. The person who had
a measure of authority until then was President Habyarimana. It is
on record that some people whom soldiers were trying to save were
grabbed away from them by civilians.61

The claims about Rwandans having peculiar cultural traits that enabled
them to be exhorted into becoming participants in genocide would
Hate Speech, the Audience and Mass Killings 179

clearly set them apart from the rest of humanity. They are simply a
fanciful (and racist) means of explaining away the absence of evidence
of planning, ordering and overseeing genocide. If media utterances
could do the work as effectively as proponents of this narrative claim
they did, such evidence may even be superfluous, or even impossible for
non-Rwandans to discern, given the cultural coding and nuances that
may be deployed. The identification of such a toxic culture as a way of
explaining genocide conveniently dispenses with the need for produc-
ing hard evidence for orders to kill and for the means by which state
institutions were utilised for the purpose of genocide.
Genocide and Humanitarian
Intervention in the Twentieth

The term ‘genocide’ was coined in response to the Nazi Holocaust. In

1944, the jurist Raphael Lemkin published the monograph Axis Rule in
Occupied Europe in which he detailed the exterminatory practices and
policies pursued by the Third Reich and its allies. He then referred to
the practice of genocide as the ‘practice of extermination of nations
and ethnic groups’.1 The term combines the Greek for group/tribe
(genos), with the Latin for killing (cide). A new word had been created
because although there had been many instances of mass killings in
the past, the Nazi Holocaust signified something that was historically
The prominent author on genocide Helen Fine states that the term
‘holocaust’ emerged in the 1960s to describe what was termed in
Germany as ‘The Final Solution to the Jewish Question’.2 The Nazi
Holocaust targeted Jews primarily and also Gypsies, homosexuals and
the mentally disabled.
As a direct result of Lemkin’s lobbying, the United Nations General
Assembly passed a resolution affirming that ‘genocide is a crime under
international law which the civilized world condemns, and for the com-
mission of which principals and accomplices are punishable’.3
The 1948 Genocide Convention specifies that genocide means

any of the following acts committed with intent to destroy, in whole

or in part, a national, ethnical, racial or religious group as such:

a) Killing members of the group;

b) Causing serious bodily or mental harm to members of the group;
c) Deliberately inflicting on the group conditions of life calculated
to bring about its physical destruction in whole or in part;

Genocide and Humanitarian Intervention 181

d) Imposing measures intended to prevent births within the group;

e) Forcibly transferring children of the group to another group.4

As Stein points out, there are many legal and academic experts who take
issue with this definition. Many consider the criteria to be insufficiently
broad, and argue for the inclusion of sub-groups that have often been
the target of killing, such as members of political parties and social
classes.5 Others argue that the intent to destroy in whole or in part ren-
der imprecise parameters.6 Determining whether, or precisely at what
point, massacre of specified group constitutes genocide is consequently
problematic. Bauer warns of the limitations that are inherent in defini-
tions of any kind: ‘Because life is infinitely more complex than any
definition, definitions, by definition, can never be fully adequate to the
events they are supposed to define.’7
The Genocide Convention was the outcome of negotiations between
the members of the United Nations Security Council. The definition of
genocide had to be acceptable to the victors of the Second World War.
It was conditioned by the politics of the moment – the interregnum
between the end of the Second World War and the Cold War. The
resulting definition was therefore the outcome of a political consensus
informed by wider considerations. Political consensus necessitates com-
promise, and this found its expression in the definition arrived at in the
Genocide Convention. The definition is at variance with Lemkin’s (who
did not specify religious groups)8 and that of others’, but is nonetheless
generally accepted as one that is workable.
Returning to the definition of genocide, the Genocide Convention
has drawn a mass of criticism from legal scholars, historians and politi-
cal scientists. The criticisms relate to three parts of the definition:

1. The target ‘national, ethnical, racial or a religious group’ excludes

political, economic, social and sexual groups.
2. The problem of inferring ‘intent’.
3. The imprecision of ‘in whole, or in part’.

Because of these perceived weaknesses in the definition, analysts tend

to coin their own definitions. There is a wide spectrum of target groups
that are classified by the different definitions. Helen Fein places Steven
Katz at the narrowest end because he defines only the attempted total
annihilation of a people as genocide, and therefore considers the case
of the Jews in the Nazi Holocaust to be the only case of genocide in
history.9 Yet even Katz has expanded the definition of genocide to
182 Rwanda 1994

include ‘any national, ethnic, racial, religious, political, social, gender or

economic group, as these groups are defined by the perpetrator…’10 Fein
places her own definition of genocide in the middle, alongside those of
Harff and Gurr,11 Chalk and Jonessohn.12 According to Fein, genocide is

sustained purposeful action by a perpetrator to physically destroy a

collectivity directly or indirectly, through interdiction of the biologi-
cal and social reproduction of group members, sustained regardless
of the surrender or lack of threat offered by the victim.

At the widest end Fein places Israel Charny, President of the International
Conference on the Holocaust and Genocide, who includes

a number of classes of mass murders such as of sundry political

opponents or people perceived as dangerous to or antagonistic to
a ruling government; murders of the unfit, aged, or ill, not as a
class object but as worthless people or who constitute a burden on
government; extensive mass murders engaged in by rival warring
ethnic groups, … and mass murders of civilians in wartime strikes
against an enemy such as by saturation bombing, nuclear bombing,
or chemical and biological weapons.13

Fein’s own widening of the terms of the definition is consistent with a

general trend over successive decades after the Second World War. Not
surprisingly, this has meant that an increasing number of genocides
have been identified, as Fein herself recognises: ‘The use of genocide
increased threefold in wars in Africa, Asia, and the Mid-East between
1968 and 1988 from the preceding twenty years.’14
The Belgian politician and author on Rwanda Alain Destexhe finds
this trend disturbing and sees genocide as having fallen victim to

a sort of verbal inflation, in much the same as happened with the

word fascist. It has been applied freely and indiscriminately to groups
as diverse as the blacks of South Africa, Palestinians and women, as
well as in reference to animals, abortion, famines and widespread
malnutrition, and to many other situations.

He decries the fact that as a result the term ‘has progressively lost its
meaning and is becoming dangerously commonplace’.15
Genocide, as a political phenomenon, is not an event but a complex
process, or set of processes. What was unprecedented about the Nazi
Genocide and Humanitarian Intervention 183

Holocaust was that the extermination of a racially defined group of

people was implemented with the power and capacity of a modern
industrialised state over several years. In this regard, it has no parallel.
For the purpose of identifying other genocides, the key aspects of the
definition lie in the words intent and the nature of the target group. In
Lemkin’s own view:

Genocide does not necessarily mean the immediate destruction of a

nation, except when accomplished by mass killings of all members
of a nation. It is intended rather to signify a co-ordinated plan of dif-
ferent actions aiming at the destruction of essential foundations of
the life of national groups, with the aim of annihilating the groups

What is implicit, though not stated in the Genocide Convention, is

the identity of the perpetrators as those in position to draw upon the
power of the state. Perhaps because it was inconceivable that the Nazi
Holocaust could have been implemented without the power of the
German state, there was no attempt to specify the genocide actor in
terms of its relationship with the instruments of state power. From this
perspective, it would appear that genocide can result from the action
of individuals or of localised groups, drawing upon no more than their
own resources. This is a trivialisation of genocide. It would also appear
necessary that for individuals to be charged with acts of genocide, the
political fact of genocide having occurred would first need to be estab-
lished. Individuals or groups may desire the elimination of another
group, but intent to eliminate a group requires collective agency and
Yet establishing the political fact of genocide is a process fraught
with conflicting agendas. Turkey, for example, does not recognise that
the killings of the Armenians in 1915–1916 constituted genocide. The
United States, unwilling to alienate a NATO ally, has been ambivalent
on this point,17 yet it has termed the killings in the Darfur region
of Sudan genocide.18 There is also no international consensus about
killings that resulted from the break-up of Yugoslavia constituting
genocide. However, there is a widespread consensus behind the United
Nations declaration that the killings of Tutsis in Rwanda constituted the
third genocide of the twentieth century, after those of the Armenians
and the Nazi Holocaust.19
The Nazi Holocaust involved the targeting and selection of Jews pri-
marily, but also Gypsies, Slavs, homosexuals and the mentally disabled.
184 Rwanda 1994

The groups were persecuted for who they were perceived to be, not what
they were perceived to be doing. There are many examples of groups of
people who were exterminated, not for who they were, but rather for
the role they played, or were regarded as playing by the perpetrators.
Bauer argues that the inclusion of religion or political affiliation into
the targeted group makes no sense. This is because these categories are
not fixed. He points out that people persecuted for their religious beliefs
changed their beliefs in order to save themselves. The same goes for
political affiliation. Many communists saved themselves by joining the
Nazi party. Religion and politics are matters of choice; ethnicity and race
are not.20
Genocide signifies ‘the destruction of a nation or of an ethnic
group’,21 and implies, as Destexhe states,

the existence of a coordinated plan, aimed at total extermination, to

be put into effect against individuals chosen as victims purely, sim-
ply and exclusively because they are members of the target group.
… The instigators and initiators of a genocide are cool-minded theo-
rists first and barbarians only second. The specificity of genocide
does not arise from the extent of the killings, nor their savagery or
resulting infamy, but solely from the intention: the destruction of
a group.22

The aim is complete destruction. Though they were both responsible

for the deaths of greater numbers of people than Hitler, Stalin and Mao
did not kill with the intention of eliminating national or ethnic groups
on the grounds of their identity. They killed individuals or groups on
the basis of their actual or perceived social status or political affiliations.
Horrific as they were, these crimes may be regarded as qualitatively dif-
ferent from genocide.
There are possibly only two other genocides in the last century
besides the Nazi Holocaust: that of the Armenians in Turkey (1914–
1915), and that of the Herero and San people in South-West Africa
(1904–1905). While the determination of these two other genocides
has been carefully considered, it has not been achieved as a result of
an exhaustive study of comparative genocide in the last century, and is
possibly incomplete. Their selection for this study is primarily for the
purpose of demonstrating the salient aspects of genocide that facilitate
comparative analysis of the killings in Rwanda.
These three genocides demonstrate the intent, as state policy, to
completely destroy a racially defined group. The intent was primarily
Genocide and Humanitarian Intervention 185

ideological – utilitarian considerations were absent in the case of the

Nazi Holocaust and limited in the Turkish and South-West African cases.
The perpetrators drew upon the power of the state, and conducted kill-
ings in an organised and controlled manner.

The Nazi Holocaust

In general, the evidence for the intent to commit genocide is revealed

by documentary proof of planning of the extermination of targeted
identities, but it is not dependent upon such evidence. Analysis of the
conduct of selection, special treatment involving a sequence of actions
culminating in mass extermination, and mechanisms put in place
that clearly reveal implementation of a specifically targeted killing
operation would be indicative of a systematic application of a policy
of genocide, and the intent upon genocide would thereby be revealed.
In the case of the Nazi Holocaust, there is debate about the existence
of documentary proof of the intent upon genocide – whether, and at
what point, there was a Hitler ‘decision’. Many historians, including
Lemkin, made the mistake of thinking that the Wannsee Conference
of 20 January 1942 was the moment when the ‘final solution’ was
decided on.23
Bauer provides two pointers. There is an entry in Joseph Goebbels’
diary on 12 December 1941, the day after the United States had
declared war on Germany. Addressing around fifty top Nazi officials,
Gauleiters and others, Hitler reminded them that he had warned of the
coming annihilation (vernichtung) of the Jews if a world war broke out.
A section of Heinrich Himmler’s notebook published by the Moscow
archives in 1999 reveals that on 18 December 1941 Himmler discussed
the ‘Jewish question’ (Judenfrage) with Hitler, and the result was ‘als
Partisanen auszurotten’ – to ‘exterminate them as partisans’. Bauman
interprets this as to exterminate them on the pretext that they are
In any event, the matter of intent can be elicited by the analysis of
the processes by which Jews ended up being exterminated. The Nazis
passed discriminatory laws against Jews, made them wear insignia as a
public display of their identity, and moved them into ghettoes. These
first phases: identification, expropriation and concentration brought
the process to a dividing line. The pre-eminent historian of the Nazi
Holocaust, Raul Hilberg, states that ‘[a]ny further step could put an end
to Jewish existence in Nazi Europe’. The further step is what signifies ‘the
final solution to the Jewish question’, because of the irreversible nature
186 Rwanda 1994

of killing. The annihilation phase consisted of two major operations,

succinctly described by Hilberg:

The first [operation] was launched on June 22, 1941, with the
invasion of the USSR. Small units of the SS and Police were dispatched
to Soviet territory, where they were to kill all Jewish inhabitants on
the spot. Shortly after these mobile killings had begun, a second
operation was instituted, in the course of which the Jewish popula-
tion of central, western, and south-eastern Europe were transported
to camps equipped with gassing installations. In essence, the killers
in the occupied USSR moved to the victims, whereas outside of this
arena the victims were brought to the killers.

Hilberg shows that there were four independent hierarchies involved in

the destruction of the Jews: the party, the Wehrmacht (armed forces), the
civil service agencies and business enterprises. The year 1941 marked
the commencement of the entire destruction process, involving the
laying down of administrative foundations for the mobile killing opera-
tions and for the deportations to the killing centres.25
Was the Nazi Holocaust unique? It was certainly unprecedented, and
Churchill was therefore right to call it a crime with no name.26 Lemkin
studied mass crimes in history, but his analysis of the Nazi Holocaust
forced him to reconceptualise the issue: ‘New conceptions require new
terms. By “genocide” we mean the destruction of a nation or of an eth-
nic group.’ Reconceptualisation was necessitated by the unprecedented
nature of what Lemkin had witnessed, despite the fact that his prior study
of the killings of Armenians in Turkey had already impressed upon him
the need for international law to criminalise state-sponsored murder.27
The Nazi Holocaust surpassed anything else in terms of nature and
degree, and for this reason it ought to be placed in a class of its own.
What was unprecedented about it was that racial extermination was
implemented with the power and capacity of a modern industrialised
state. The result was a death machine that was more systematised,
controlled, efficient and prolonged than any other. The distinction is
not only quantitative but also qualitative – its ideological aspect was
overwhelming. Bauer draws out this distinction between it and all other
genocides by saying that in other genocides, pragmatic considerations
were central, abstract ideological motivations less so. With the Holocaust,
pragmatic considerations were marginal.28 Hannah Arendt makes the
same point: the Nazis’ crime ‘could not be explained by any utilitarian
purpose…’29 Jews were murdered all over Europe, not only in the east,
Genocide and Humanitarian Intervention 187

nor for the purpose of Germany’s expansion or German settlement. The

motivation was purely ideological. There was even an attempt to per-
suade the Japanese to annihilate the tiny Jewish population in China.
Bauer applies the term ‘Holocaust’ to the destruction of Jews in order
to single it out from other genocides:

Genocide, then, is the planned attempt to destroy a national, ethnic,

or racial group using measures that accompany the selective mass
murder of members of the targeted group. Holocaust is a radicaliza-
tion of genocide: a planned attempt to physically annihilate every
single member of a targeted ethnic, national, or racial group.30

In this regard, there is no parallel to the Nazi Holocaust. Sustained and

systematised over several years, the Nazi Holocaust achieved extensive
annihilation. Yet Norman Finkelstein warns of the danger inherent in
the claim of the uniqueness of the Holocaust when he asserts that ‘[o]nly
a flea’s hop separates the claim of Holocaust uniqueness from the claim
that the Holocaust cannot be rationally apprehended’31 Individuals
who are in the unique/inexplicable category, like Nobel Peace Prize
laureate Elie Wiesel,32 would arguably fit best at the ‘narrowest’ end
of the genocide definition spectrum before Katz. Wiesel draws upon
religious mysticism, often implying that the Nazi Holocaust was unique
because the Jews are unique as the ‘chosen people’. Yet Bauer, Bauman,
Browning and Hilberg all insist upon the unprecedented nature and the
explicability of the Holocaust and succeed in demonstrating both.33 In
the case of the Nazi Holocaust, analysts differ over the exact moment
when the Nazi’s intent to destroy Jews became evident, but there is no
dispute among reputable authors that the intent was there and that the
utilisation of the instruments of state power was the means towards that
end. Though explanations differ widely, the issues of intent, agency and
capacity may be considered to be largely settled, and are not investi-
gated further here.

The Armenians of Turkey

The annihilation of Armenians needs to be seen in the context of the

Ottoman government’s aim to reverse the territorial shrinkage and
fragmentation of the Ottoman Empire by creating a modern irredentist
state centred upon Turkish nationalism. The new national ideology had
two key elements: the Turkish language and Islam. The immediate effect
of the project of ‘Turkification’ was intensified oppression of minority
188 Rwanda 1994

Greek, Armenian, Assyrian and Kurdish populations. These communities

were viewed as threats to the cohesion of the Turkish state. Armenians
were seen as non-Turkish people who regarded Anatolia as their own,
and Anatolia was regarded by Turkish nationalists as the heartland of the
modern Turkey they aspired to build. Oppressive measures escalated into
genocide in the case of the Armenians as a result of the radicalisation of
government, which went on to issue directives of dispossession, depor-
tation and annihilation within the contingencies of the First World War.
Where the other minorities were concerned, the authorities stopped
short of deliberate physical annihilation, but that was clearly the inten-
tion in the case of the Armenians.34
Turkish nationalism became a social force in the region with the com-
ing to power of the Committee of Union and Progress (Ittihad ve Terraki
Cemiyeti/CUP), also known as the Young Turks, in 1908. However, as the
genocide analyst Robert Melson shows, Armenians were not perceived
to be a threat at this time. Two Armenian political parties, the Social
Democrat Hunchakian and the Dashnaktsutiun, were in the liberal wing
of the Young Turks when that movement came to power. On 4 August
1908, the British ambassador reported that a procession of several thou-
sand Armenians and Turks went to the Armenian cemetery at Shishli,
the burial site of victims of the massacres of 1895 and 1896, and offered
prayers of both religions over the dead. Melson goes on to explain that
the relationship between the CUP and Armenians soured over the fol-
lowing years partly as a result of Armenian actions, but mostly because
of the altered circumstances in which the CUP found itself.35
The change in the CUP’s attitude toward Armenians was due to
the altered regional context of Turkish–Armenian relations and the
correspondingly altered experience and views of the CUP. Melson
details the rapid diminution of the Ottoman Empire following the
CUP’s assumption of power in 1908. Three months later, Bulgaria
proclaimed its complete independence; the next day Austria annexed
Bosnia and Herzegovina. In 1911, Italy occupied Libya, and in
1912 the Balkan states effectively eliminated Turkey from Europe.
By 1913 the Ottoman government had lost all of its European ter-
ritory except for a strip protecting the straights of Istanbul.36 The
size of the residual Turkey was 26% of the former Ottoman Empire.
This left the Armenians as the last significant non-Muslim minority
under Ottoman rule, occupying the ‘heartland’ of modern Turkey,
and bordering Armenian-inhabited Russian territory. There were
pan-Armenian nationalist parties in this territory keen to unite with
their kinsmen across the border. The experience of these successive
Genocide and Humanitarian Intervention 189

military defeats engendered in the Young Turks a rising xenophobic

ethno-nationalism that turned Armenians into mortal enemies.
After violent unrest, Enver Pasha came to power in a putsch in 1913.
According to the historian Alan Kramer, he radicalised the repressive
policies against minorities and carried out a purge of liberal political
opponents in the army, sacking over a thousand.37
Following the appointment of Enver Pasha as Minister of Defence
in January 1914, there were, according to Bloxham, ‘a series of secret
meetings held to discuss ways of getting rid of Anatolia’s non-Muslim
“tumours”’.38 Vahakan Dadrian refers to a conference attended by five
top decision-makers and power-wielders of Turkey, namely: Talât, the
two physician-politicians Şakir and Nazim, National Security chief
Canbolat, and the head of Department II (Intelligence) at the Ottoman
General Headquarters, Colonel Seyfi. The result was the formulation of
a ‘concrete blueprint’ to serve as a general guideline for officials and
party overseers in the interior for the implementation of a scheme of
genocide. The scheme was subsequently extended to all Armenian pop-
ulations in the empire, including such remote cities as Bursa, Eskişehir,
Konya and the Ottoman capital, Istanbul.39
The first sign of selective treatment of Armenians was in the armed
forces. Serving Armenians were disarmed, demobilised and grouped into
labour battalions. At the same time a programme of disarmament of
the general Armenian population was enacted, with local leaders arrested
for not handing over sufficient quantities of weapons – on charges of
hoarding weapons, or for handing over the required amounts – which
served as evidence of conspiring against the government.40 Other signs
appeared in March 1915 when an Armenian newspaper was shut down,
and 600 Armenian intellectuals were arrested the following month. Eight
were subsequently released but the remainder were not seen again.41 These
events may appear as pointers towards the Armenian genocide, but they
were no doubt also prompted by the anticipated Anglo-French landings on
the Gallipoli peninsula on 25 April.42 The Ottoman government had good
reason to be concerned about collusion between the Christian minorities
and the Entente forces. Nevertheless, an escalation of oppressive measures
towards Armenians had been enacted since their disproportionate target-
ing for war requisitioning in August 1914. There had already been mas-
sacres of Armenians up to the end of March 1915, but the motivation was
to terrorise Armenians into desisting from supporting the Entente forces.43
As with the Nazi Holocaust, there was a line that was crossed that signified
the commencement of genocide. The reaction to the Armenian uprising
in the town of Van is widely held to signify such a crossing.
190 Rwanda 1994

The implementation of policy directives from April 1915 revealed

the intent to commit genocide. Under Enver Pasha’s Ministry of War,
the Armenian labour battalions were rounded up on 8 April by troops
of the regular army and summarily executed.44 For the Armenian
population as a whole, the strategy was to deport them to the deserts
of Syria and Mesopotamia (modern Iraq). The deportations were con-
ducted by the Directorate for the Settlement of Tribes and Immigrants
(Iskâni Aşâyir ve Muhacirin Müdiriyyeti) within Enver Talât’s Ministry of
the Interior and under the leadership of Şükrü Kaya.45 The Ministry
of War and the Ministry of the Interior co-ordinated the programme.
On 24 April the Ministry of the Interior ordered the imprisonment
of thousands of prominent Armenians. Many were executed later.
The first stage of the deportations was marked by the killing of able-
bodied men. Here Melson uses Toynbee’s summary: on a specified date
across towns and villages, announcements were made that every male
Armenian must present himself to the Government Building. The men
were immediately imprisoned. A few days later they were marched out
of town, roped together in batches. Though they were told they were
commencing a long south-easterly march, they were in fact stopped
not far outside the town in an isolated area and massacred. The same
process was meted out to other Armenians who had been imprisoned
earlier for various reasons.46
In places in the vicinity of Van, including Bitlis, Moush and Sassoun,
the total Armenian population was marked out for extermination
by the army. Everywhere else, the deportation process was applied.
Once the majority of the male population was eliminated, and any pos-
sible resistance thereby prevented, women, children and surviving men
were deported towards Aleppo and the desert beyond. The deportations
were phased across different regions: Cilicia was cleared in April and May,
the eastern region in June and July, and the western centres along the rail-
way in August and September. The columns of deportees were set upon
by Turkish and Kurdish villagers and gangs, but mostly by the ‘Special
Organisation’ (Teshkilat-i Makhsusiye)..This was a force organised by Enver
Pasha that comprised released criminals who were given a week’s training
at the War College’s training grounds and then organised as brigands and
sent off to the Caucasian front. They were responsible for most of the
massacres of Armenian deportees.47 One prime killing location was the
Kemakh gorge. Bloxham cites a witness account of killings that included
thousands of children who were taken to the banks of the Euphrates,
killed and thrown into the river.48 One official who was centrally
involved in the genocide wrote candidly that he ‘sought to exterminate
Genocide and Humanitarian Intervention 191

the Armenian nation to the last person … 300,000 Armenians … more

or less, I did not count them. Wherever they rebelled against my state,
I crushed and punished them with reserve forces.’49
Other Armenians were transported to the desert on the Instanbul–
Baghdad railway, which at the time had been completed as far as the
Syrian desert. Tens of thousands of Armenians were packed into railway
wagons and sent down the line into the desert where they were left
without shelter, water or food. In the region of Bitlis killing methods
varied, from imprisoning people in houses, which were then burnt
down, to roping men and women together and throwing them into
Lake Van.50 In September 1915 the Armenians of Istanbul were targeted,
removed from the city and killed.
According to Bloxham, between 1,000,000 and 1,200,000 Armenians
died as a result of policies implemented by the Turkish government
from April 1915 to the end of 1916. At the time, there were two
million Ottoman Armenians out of a total Armenian population of four
million.51 The ‘Armenian question’ had thus been resolved by what
Bauer regards as the closest historical parallel with the Nazi Holocaust.52

The Herero and Nama of German South West Africa

The attempted annihilation of the Herero and Nama people in German

South-West Africa, modern-day Namibia, is now considered. Mass kill-
ing of the Herero and Nama peoples was a consequence of a military
campaign to quell their resistance to colonial rule, which began with an
uprising of the Herero on 14 January 1904. Between 6000 and 8000
Herero fighters targeted white male farmers, killing around 125. This
challenge to German authority prompted the Kaiser to use his extra-
constitutional powers to order a reinforced military response under
the command (Kommandogewalt) of the General Staff.53 According to
Hull, the ensuing war had four phases, characterised by increasingly
deadly operations. The first phase was led by Governor Colonel Theodor
Leutwein. The colonial troops (Schutztruppe) and marine reinforce-
ments conducted a ‘fairly standard colonial campaign’, along the lines
of previous suppressions of rebellions. Sufficient numbers of fighters
would be killed, and cattle destroyed in order to achieve a negotiated
peace, whereupon the rebel leaders would be court-martialled and shot,
and non-combatant members of the group punished with fines, land
confiscation and other measures. Leutwin succeeded in securing the
towns and the unfinished railroad. At the battle of Oviumbo, he had
driven the Herero from the centre to the eastern border of the colony,
192 Rwanda 1994

the Waterberg region, which was the last major water source before
the Omaheke desert.54 However this success was viewed as a defeat
because it entailed a tactical retreat by the Shutztruppe at Oviumbo. The
General Staff demanded complete military victory. This was ratified by
the Kaiser with the result that Leutwein was replaced by General Lothar
von Trotha, who arrived with a reputation for ruthlessness in his quell-
ing of resistance in German East Africa in the 1890s. The Kaiser gave
von Trotha supreme command, which elevated him above the civilian
Phase two was implemented with the declaration of martial law and an
attempt to surround the Herero at the Waterberg, and defeat them in a
single battle. The decks were thus cleared, according to Hull, for the war
to be conducted according to the purely military considerations of the
time. The Herero fighters were not accorded the status of soldiers but of
rebels engaged in illegal combat. This meant that they were not subject
to the ‘customs of war’ (Kriegsbrauch) and therefore could, if caught red-
handed, be summarily executed. Total destruction of the armed forces was
planned over two months. The intention was to surround and destroy the
Herero fighters with a single blow and have stations built to search out
and disarm those who escaped. A bounty was to be put on the heads of
the captains to bring them under von Trotha’s control and then put to
death.55 The attack did not go to plan, and Herero fighters, civilians and
cattle broke through the lines and fled south-east along dry riverbeds into
the desert. Many authors claim that driving the Hereros into the desert
was in fact the intention at the outset, with the motive being genocide.
Yet Hull cites credible sources to show that von Trotha was ‘aghast at his
failure to achieve the textbook victory’. He had made preparations to
accommodate the 8000 prisoners he had anticipated capturing, ‘he had
promised Berlin a “complete success”, and civilian officials had already
allotted the expected prisoners to various economic enterprises’.56
The flight of the Herero was perceived as a military embarrassment.
Phase three of the war was then implemented: a rushed attempt to
redress this setback. At this point it is possible to discern a line being
crossed, from an intended military defeat to an intended genocide.
Stragglers and prisoners of both sexes were either shot down or sum-
marily executed. Although von Trotha forbade shooting women and
children, he repeated the order to execute armed men. However, most
Herero did not die of gunshot wounds but of thirst, the direct result
of the policy of pursuit. Two mobile units were set up and chased the
Herero farther and farther into the desert. Negotiation was ruled out.
Finally, with the German supplies exhausted, the pursuit was called to a
halt. Von Trotha ordered a cordon sanitaire to seal off the desert against
Genocide and Humanitarian Intervention 193

infiltration back into the colony.57 At this point he issued his infamous
declaration. It was translated into the Herero language and taken by
captured women back into the desert:

The Herero people must leave this land. If they do not, I will force
them to do so by using the great gun [artillery]. Within the German
border every male Herero, armed or unarmed, with or without cattle,
will be shot to death. I will no longer receive women or children but
will drive them back to their people or have them shot at.58

Many authors, including the widely cited Horst Drechsler, refer to this
declaration as proof of von Trotha’s intent upon genocide. But there are
two problems with this claim. First, Dreschler omits the order that von
Trotha then gave to his troops,

shooting at women and children is to be understood as shooting

above their heads, so as to force them to run … there will be no
atrocities committed against women and children … [t]he good repu-
tation of the German soldiery should not be in question.59

Second, the extermination had already been under way when this
declaration was made. Hull states that von Trotha and his officers had
already ‘seen heaps of bodies at dried-out waterholes, and they received
reliable eyewitness testimony to the mass deaths by thirst farther out
in the desert’.60
Other utterances of von Trotha and subsequent practice reveal his
intent to annihilate the Hereros as a people. The shift was from a total
military victory against armed combatants to the disappearance of the
Herero, by death or expulsion:

I believe that the nation must be destroyed as such, or since this

was not possible using tactical blows [i.e. by the decisive battle or
the pursuit], it must be expelled from the land operatively and by
means of detailed actions…61 [t]he [Herero people] must now die in
the desert or try to cross the Bechuanaland border … [t]his uprising
is and remains the beginning of a race war…62

Once the proclamation became known in Berlin, disputes arose

between civilian and military leaders. The Kaiser was prevailed upon to
countermand the proclamation to sanction not negotiation but indi-
vidual surrender. This led to the final, fourth phase of the war: intern-
ment. Herero prisoners were shipped to prison camps. Some were sent
194 Rwanda 1994

on to forced labour camps run by private companies or farmers. Owing

to a combination of rations deliberately set by von Trotha at starvation
levels, and inadequate shelter, clothing, blankets and medical attention,
as well as vindictive treatment, the death toll in the military camps
reached at least 45%.63 The National Archives of Namibia contain four-
teen volumes in which the age, sex and employer of the dead are listed.
Most telling are the pre-printed death certificates that state the cause of
death mostly as exhaustion through over-work.64
The Nama people in the south of the colony, who had risen up
against the Germans in October 1904, suffered a similar fate. Their war-
riors avoided a Waterberg-like battle and subsequent pursuit. For them
genocide took place almost entirely in the prison camps. Hull estimates
that between 75% and 85% of the Herero population died, depending
on the original population being 60,000 or 100,000. The population of
20,000 Nama was halved.65
The parallels that the genocides of the Armenians, Herero and Nama
have with the Nazi Holocaust are strong. Firstly, the key issue of intent
to destroy a specified group is undeniable. Though von Trotha did not
order the systematic shooting of all Hereros, he was bent on the destruc-
tion of the nation through expulsion and starvation. The evidence
before him was that his strategy of total warfare without the option of
negotiated surrender would inevitably result in the death of the major-
ity of the population. He was also explicit about the war against the
Herero being a ‘race war’.66 The explicit policy of initiating selective and
special treatment for the target group, the use of the organs of the state
to implement oppressive measures, which escalated to the point where
mass death was certain, and the ordered manner in which the measures
were implemented is clearly manifest. These genocides were ordered
and controlled by state authority.

Rwandan Tutsis

The Rwandan genocide is premised upon the narrative of the Akazu

extremists utilising state power to implement their planned genocide
of Tutsis and ‘moderate’ Hutus.67 This premise is fundamentally flawed.
In order to examine the issue of genocide in Rwanda we need first to
debunk the myths that underpin the narrative.
There was no conspiracy to commit genocide by the individuals
who were said to have worked together as the Akazu or as the ‘Zero
Network’. The government that emerged after the assassination of
President Habyarimana was not the product of an extremist-led coup. It
Genocide and Humanitarian Intervention 195

had no agenda for genocide, and took measures to stop killings, going
frequently on air, calling for cease-fires so that military resources could
be released for the purpose of civilian protection, and appealing for an
international intervention force to end the killings.68
The refutation of the claim of conspiracy to commit genocide upon
Rwandan Tutsis is ironically provided by the ICTR itself. All four
individuals in the ‘Military I’ trial, including the ‘mastermind of the
Rwandan genocide’ Théoneste Bagosora, were found not guilty of
conspiracy to commit genocide. The verdict is instructive:

When viewed against the backdrop of the targeted killings and

massive slaughter perpetrated by civilian and military assailants
between April and July 1994 as well as earlier cycles of violence, it
is understandable why for many this evidence takes on new mean-
ing and shows a prior conspiracy to commit genocide. Indeed, these
preparations are completely consistent with a plan to commit geno-
cide. However, they are also consistent with preparations for a political or
military power struggle.69

This is a remarkable admission from a Tribunal whose raison d’être is

the punishment of the perpetrators of the genocide in Rwanda. It had
specifically chosen to indict the ‘big fish’ and grouped them organisa-
tionally as the government, military, media etc. in order to demonstrate
conspiracy to genocide and conduct of genocide. With the ‘military
four’ innocent of the charge of conspiracy to commit genocide, the
ICTR is left with only the case of Kambanda as proof of this conspiracy.
Yet information handed over in a sealed envelope as part of a plea-
bargain arrangement (that Kambanda realised too late to be no more
than a trick) is not quite the convincing evidence of conspiracy to
genocide that the Tribunal was supposed to establish.70 Civilian killings
unleashed in April 1994 were not the result of a planned genocide.
No ‘orders’ went through the government, the army or the gendar-
merie to kill civilians. After almost two decades of research, the ICTR
prosecution have failed to uncover any evidence of centrally directed
There was no ‘strong state’ in 1994. Pre-war Rwanda, under one-party
MRND rule from the mid-1970s until the late 1980s, had an efficient
centralised administration. This administrative cohesion fractured
with the establishment of the coalition government in April 1992 as a
result of the conflicting party loyalties of administrators, and with dif-
ferent government portfolios being treated as separate party fiefdoms.
196 Rwanda 1994

At the end of 1993, the term of the coalition government expired

and the establishment of the Broad Based Transitional Government
was delayed. Civil administration was either dysfunctional or non-
existent from this point on. The interim government that was formed
after President Habyarimana’s assassination was incapacitated from its
inception. Unable to occupy ministerial buildings, and in a high state
of insecurity, it abandoned Kigali after four days and had no means of
governing the country.
The result was a collapse of state authority and a resulting anarchic
environment that enabled local actors to kill without restraint. The
majority of the perpetrators were ordinary civilians.71 As demonstrated,
the gendarmerie was already incapable of enforcing law and order
before April 1994. The only agents that could have intervened to stop
the slaughter were the armies: the FAR and RPF. The FAR, according to
General Dallaire, had an effective fighting force of only ‘five thousand
well-trained and supplied troops’, with the rest ‘rabble and completely
unreliable’. ‘It would not be possible to stop the killings and fight a
war of invasion at the same time…’72 The FAR were pinned down in
one losing encounter with the RPF after another. That leaves the RPF.
What few analysts have recognised is that the RPF benefited politically
from the killings and therefore had no interest in stopping them.73 The
RPF’s conduct during the war indicates that saving civilian lives was not
In addition to dispensing with the Akazu conspiracy theory, we also
need to recognise the political opportunism with which the RPF have
misused the term of genocide.
They used the charge of ‘genocide’ against the Rwandan government
to excuse their violation of the Arusha ‘peace process’ in 1993 with their
largest military offensive,74 generating a displaced population of almost a
million, and killing around forty thousand civilians.75 And they justified
their subsequent resumption of the war – meticulously planned months
in advance – as a response to genocidal violence brought on by the
President’s assassination.76 They then downplayed the genocide when
the matter of Western military intervention was discussed at the United
Nations. Their letter to the UN of 30 April 1994 states that ‘more than
half a million people (500,000) may have already died’. But adds that
‘[t]he time for U.N. intervention is long past. The genocide is almost
completed. Most of the potential victims of the regime have either been
killed or have since fled.’77 It would appear that they did not want an
intervention force obstructing their designs on Kigali. Yet once in power,
the RPF doubled the death toll to a million,78 and declared the genocide
Genocide and Humanitarian Intervention 197

over with their assumption of power in mid-July. Dividing one million

by a hundred days, the genocide was said to have claimed ten thousand
lives a day, a rate that made it, according to President Clinton, ‘five times
as fast as the mechanized gas chambers used by the Nazis’.79 The RPF’s
strongly voiced opposition to proposals for an international intervention
force coming to Rwanda to save lives has not deterred it from remind-
ing foreign diplomats at every opportunity that while the international
community passively looked on, it was the RPF, and the RPF alone, that
ended the genocide.
The disintegration of the Rwandan state, the superior military
capacity of the RPF against the FAR, and the RPF’s military strategy
during the final phase of the war created the environment in which
the ‘militia’ and Hutu civilians were able to kill without restraint. They
butchered their victims mostly with crude implements: machetes, clubs
and knives. Their victims were Tutsis and anyone who matched the
stereotyped appearance of Tutsis, regardless of age or gender. Women
were often raped before being killed. This murderous hatred of Tutsis
did not signify a spontaneous reawakening of primordial ethnic hatred,
but a war-conditioned scapegoating of individuals who shared (or were
perceived to share) the enemy’s ethnicity. Lived war-time experience
combined with fear of the consequences of an RPF victory to gener-
ate a frenzied vigilantism. Looting and property occupation were also
motives.80 While the killings may be explicable in this way, they are not
hereby rendered any less reprehensible.
The absence of a central agent of genocide explains the many awk-
ward formulations made. There is Erlinder’s ‘accidental’ genocide,
Cruvellier’s ‘brainless’ genocide, and Kuperman’s ‘provoked’ genocide.81
While Professor Scott Straus’s book on Rwanda makes, in the author’s
view, a crucial mistake in assuming the central thrust of the Akazu
narrative – that state power remained intact and had been usurped
by hardline extremists for the purpose of directing genocide82 – he
nevertheless develops a persuasive insight into the local dynamics of
the killing. Strauss argues that the crisis that followed the death of the
President disrupted the pre-existing political order. In many instances,
local authorities were often either opposed to ethnic killing, or passive
in relation to it. The resulting ‘authority gap’ created a ‘space of oppor-
tunity’ at the local level that enabled influential actors to take charge.
These actors were from the ‘rural elite’, though not necessarily part of
the administration, and were influential in orchestrating the killings.83
Yet we cannot know the motives behind the actions of this somewhat
amorphous group. Did they orchestrate indiscriminate killings of Tutsis
198 Rwanda 1994

per se, or selective killings of individuals known, or assumed, to have

links with the RPF?
The only actor with any degree of control over events at a national
level was the RPF, and it was they who had created the conditions
for mass killings with their military conduct over the previous three
years, their aerial assassination of President Habyarimana as a deliber-
ate provocation,84 and their immediate resumption of war. The scale
of the killings is a manifestation of the brutalising effect of war and of
the permissive anarchic space that materialised.
A sophisticated analysis of the civilian killings over this period has
been produced by Christian Davenport and Allan Stam.85 These research-
ers worked initially in Rwanda training students in social science meth-
odology while employed by the United States Agency for International
Aid. They acquired a large amount of data from non-governmental
organisations, from the Rwandan government and from the Rwandan
assigned to assist in their project. They subsequently acquired from the
ICTR prosecution a database of thousands of eyewitness statements.
With the help of defence attorney Peter Erlinder, they also acquired
maps of the locations of FAR military bases and a database of some
twelve thousand interviews conducted by the ICTR. Using spatial
mapping software, Davenport and Stam were able to ‘layer information
on the map, providing, among other things, a line that showed, day by
day, where the battlefront of the civil war was located, relative to the
killings we had already documented’.86 Their findings are instructive.
The killings followed a pattern:

The killings in the zone controlled by the FAR seemed to escalate

as the RPF moved into the country and acquired more territory.
When the RPF advanced, large-scale killings escalated. When the RPF
stopped, large-scale killings largely decreased. The data revealed in
our maps was consistent with FAR claims that it would have stopped
much of the killing if the RPF had simply called a halt to its invasion.

By subtracting the number of Tutsi survivors from the pre-war Tutsi

population, they estimate the Tutsi death toll to be between 300,000
and 500,000. Using the estimate of nearly one million dead in total
over this period, the Hutu death toll therefore stands between 500,000
and 700,000, indicating that the majority of the victims were Hutu,
not Tutsi.87 The Hutu death toll is therefore significantly larger than
previous estimates. At the same time, the Tutsi death toll reveals that
their number within Rwanda was halved – grim evidence of targeting.
Genocide and Humanitarian Intervention 199

The scale of the massacres that resulted from Habyarimana’s death

indicates just how apposite the warning given by the US Central
Intelligence Agency in January 1994 was: that any further calamity would
result in massacre with a death toll reaching possibly half a million.88 The
CIA did not make this warning on the basis of intelligence of preparations
for massacres – no evidence of this kind has been produced – it simply had
a clear understanding of the level of social tension prevailing at the time.
The warning was also made directly to Paul Kagame by the American
ambassador to Rwanda in late 1993. According to Erlinder, Robert Flaten

warned Kagame, after the October–November 1993 bloodbath in

Burundi, that another breach of the March 1993 ceasefire would plunge
Rwanda into mass violence; like what Burundi had experienced in
1993, 1988, and 1972. The assassination of the two presidents on April
6, 1994, and the completion of the long-delayed February 1993 assault
to seize power, fulfilled perfectly the conditions of which Flaten had
warned, to sacrifice Rwandan Tutsi and Hutu civilians as predicted.89

Conditions of life after years of war, combined with a sense of imminent

catastrophe in view of the obvious preparations for renewed war to the
finish, indicated that a tipping point was approaching. No genocide
conspiracy theories are needed to recognise that Rwanda was about to
boil over by 1994.
The Akazu conspiracy myth and the cynical use of the term of geno-
cide by the RPF notwithstanding, we still have the phenomenon of
hundreds of thousands of civilians killed over a concentrated period,
and an ethnic group specifically targeted. The matter of intent at the
level of the individual perpetrators could well have been a murder-
ous hatred of all Tutsis, but where genocide is concerned, intent refers
to purposive directed and controlled killing. We should desist from a
tick-box method to admit the category, and instead analyse the tragedy
politically. ‘Genocide’ must have explanatory power, and in Rwanda’s
case the explanatory narrative of the ‘genocide’ serves only to mystify
the dynamics at work. Before individuals can be convicted of ‘acts of
genocide’ the fact of genocide, with its constituent intent, agency and
controlled implementation, needs to be unambiguously settled.
Why has the Akazu conspiracy theory been so widely endorsed?
American diplomatic and military (via Uganda) support for the RPF, and
the moral distinction made by humanitarian agents – between the atroc-
ities committed by the RPF and the genocide committed by its oppo-
nents – provide the basis for a political explanation. Why independent
200 Rwanda 1994

analysts and journalists found RPF war propaganda compelling requires

an appraisal of the political environment in the immediate post-Cold
War period. This was the high point of humanitarian advocacy, the nor-
mative moment in which political analysis was driven by the demand
for moral certainties.

A changed international environment

The collapse of the Soviet Union and the passing of the Cold War had a
major impact on relations between major Western capitalist states and
the states of the Third World. Where analysis of Western relations with
Rwanda is concerned, the passing of the Cold War had a momentous
impact. This tiny state was a focus of significant Western interest despite
the fact that it was situated in the centre of the world’s least developed
continent and was of no economic or strategic significance. Perceived
to be on the Right side of the Cold War ideological divide, independent
Rwanda had enjoyed disproportionate levels of aid.90
A second ‘wind of change’ blew through the continent at the end of
the Cold War, which terminated the rule of a large number of autocrats
as demands for democratic elections gathered momentum. Yet the con-
ditions that facilitated democratisation also placed severe limitations
upon the extent to which people in the developing world could make
meaningful political choices. For any leadership to be fully accountable
to its electorate, it needs to have the capacity to be fully in charge of
the affairs of the nation. Sovereignty is a precondition for democracy,
yet a characteristic feature of the post-Cold War era is the diminished
sovereignty of developing states, resulting from a newly forged consen-
sus that sovereignty should not confer impunity upon leaders where
domestic human rights violation is concerned.
This diminution of sovereignty was an expression of the fact that
the high point of Third World nationalism had passed. Western powers
were consequently able to renegotiate their relations with the develop-
ing world on terms more favourable to themselves. This global power
shift reversed the loss of Western influence over the internal affairs of
developing states that had been a feature of previous decades. Western
intrusion into other states’ affairs was more often than not condemned
as imperialistic meddling. Yet the sociologist Frank Füredi reminds us
that imperialism was not always a term that had negative connotations:

It is easy to forget that until the 1930s the moral claims of imperial-
ism were seldom questioned in the West. Imperialism and the global
expansion of the Western powers were represented in unambiguously
Genocide and Humanitarian Intervention 201

positive terms as a major contribution to human civilisation … [f]ar

from being a source of embarrassment, imperialism and its tradition
provided inspiration and confidence to the ruling elites.91

Two world wars discredited first imperialism and then colonialism as

legitimate ways of determining the internal affairs of non-Western
states. The first Wind of Change ended colonialism and ushered in
formal independence across much of Africa in the early 1960s. The
1970s saw the outbreak of liberation struggles in remaining colo-
nies, and across the developing world nationalism was at its peak.
Self-determination was generally accepted as an incontestable good.
Although there were parts of the continent where the Cold War was
decidedly hot – as in Angola and the Horn of Africa – there was in other
respects a reticence within Western capitals towards intervention in the
internal affairs of the states of the Third World.
One example of this reticence was the US reaction to bloodletting in
Burundi in 1972. When the Micombero regime slaughtered in excess
of a hundred thousand Hutus, US Secretary of State Henry Kissinger
briefed President Nixon that, since no Cold War interests were at stake,
there was no need to make a public pronouncement on the killings.92
An official in the State Department stated that ‘[i]f we’d involve our-
selves in this we’d be creamed by every country in Africa for butting
into an African state’s internal affairs. We don’t have an interest in
Burundi that justified taking that kind of flak.’93
The collapse of the Stalinist world changed this. Not only did it dis-
credit socialism as an alternative development path, it also brought the
spotlight of culpability for Africa’s poor development record on to its own
leadership to an extent that was unthinkable during previous decades.
During the late 1960s, 1970s and mid-1980s, many states around the
world were embroiled in struggles for self-determination. In this context,
lack of development in the Third World was often seen as a consequence
of a Western-dominated world order. Real development, it was argued,
was predicated on the ability of states to break the shackles of these
relations of domination. There was no question of Western intervention
into the affairs of the Third World acquiring popular endorsement either
within these states or at home. It may seem hard to remember nowadays
that at that time it was not acceptable for Western powers to directly
address issues of rule or misrule in the developing world, because at
that time they did not feel able to defend their own record in many
regions. President Jimmy Carter candidly confessed that ‘in such areas
as Pakistan, Chile, Cambodia, and Vietnam, our government’s foreign
policy has not exemplified any commitment to moral principles’.94
202 Rwanda 1994

The end of the Cold War brought about a sea-change in this arena.
One commentator stated that ‘the West is now more secure and confi-
dent in the superiority of its values than it has been at any time since the
end of the Second World War’.95 This renewed confidence would express
itself as zealous interventionism into the developing world. Intervention
tended to be ever more extensive in the range of issues tackled, and inten-
sive in the degree to which it would penetrate the core of government
structures and institutions. The marginal position of sub-Saharan Africa
in the global economy made it an especially attractive target for Western
intervention. With little strategic or economic significance, much of the
region afforded a degree of experimentation. As the academic Todd Moss
stated, ‘Africa’s increasing marginalisation has allowed certain groups
committed to spreading “American values” an unprecedented ability to
shape policy and turn the continent into a liberal socio-political experi-
ment.’96 The logic of this experiment, as Tom Young asserts, ‘goes well
beyond a demand for changes in particular policies (the routine stuff
of relations between states) and calls for the wholesale restructuring
of the state and political institutions’.97 Christopher Clapham refers
to these external policy directives as ‘political conditionality’, which is
divisible into three distinct categories: human rights, democracy and
governance. He argues that ‘taken together, political conditionality
constituted an ambitious project for reforming African states, in accord-
ance with external models and subject to external controls’.98 It is clearly
an all-encompassing form of intervention.
Political conditionality was an intrusive interventionist approach
ostensibly towards the end of better governance. However, the
Western mood of triumphalism soon gave way to a more sober per-
ception that the developing world was not only ripe for new Western
initiatives, but that new initiatives were required to face new dangers.
Increasingly, the Third World became identified as the source of new
threats to the new international order. Intervention was not only
about making the developing world a better place for its inhabitants,
but increasingly about neutralising threats that were emanating from
within its boundaries.
Daniel Yankovitch, President of the American Public Agenda
Foundation, observed that the end of the Cold War has ‘unleashed the
passions of ethnic tribalism all over the world’.99 Professor of political
science Peter Schraeder argues this point as well:

The problem is not a new world order but a world of chaos, of ethnic
strife everywhere. In Africa the geopolitical stakes may be lower, but
Genocide and Humanitarian Intervention 203

the level of human misery is greater. A vicious cycle of tribal rivalries

and governmental collapse has made all talk of a new world order or
a crusade for democracy seem a cruel hoax to most Africans.100

Likewise, Robert Kaplan’s Atlantic Monthly article made an apocalyptic

prediction in ‘The coming anarchy’ that ‘West Africa is becoming the
symbol of worldwide, demographic, environmental and societal stress
in which criminal anarchy emerges as the real strategic danger.’101
According to Africa Confidential, his predictions were taken seriously
by the State Department.102 While some see these new threats ‘every-
where’,, most commentators do not have Western societies in mind
when they discuss them. The Director of the Transnational Institute,
Jochen Hippler, indicated where the problem was located, ‘[i]n the
ideology of the New World Order it is potential enemies in the Third
World who are to be disarmed, while the US increases its military capa-
bility despite reductions in the size of its armed forces’.103 Foreign Policy
editor Charles Maynes also makes it clear that it is the Third World
that is the problem: ‘policy makers need little reminder that the most
serious threats to the United States mainly derive from Third World
These threats called for assertive Western action, but were not to be
presented as armed expressions of Western power. Rather, their humani-
tarian aspect was emphasised. Humanitarian intervention required
humanitarians at the helm, people who appeared to be above power
politics, concerned only with doing the right thing. This is why human
rights organisations shot to prominence in the 1990s. As former direc-
tor of African Rights, Alex de Waal noted in 1994: ‘[t]he last three years
have seen the relief agencies and human rights organisations calling for
military intervention in Bosnia, Somalia, Rwanda and elsewhere. What
is commonplace today would have been unthinkable five years ago.’105
Intervention was for the recipients’ own good. As Frank Furedi put
it, ‘[i]ntervention is not justified on militaristic grounds, as a glorious
imperial mission. It is rationalised on the plane of morality, as a human-
itarian act. The ostensible intention of Western intervention today is to
save the Third World from itself.’106
In this vein, the US intervention in Somalia was dubbed ‘Operation
Restore Hope’. President Bush senior claimed that America was going to
do ‘God’s work’ and ‘save thousands of innocents’.107 A Reuters report
indicates that Furedi is not stretching the point. It describes how, in
response to a crisis developing in Burundi in August 1994, President
Clinton dispatched a delegation with a fifty-eight-strong entourage
204 Rwanda 1994

to join a troika of European foreign ministers. Asked what effect this

sudden diplomatic concern for Burundi would have on its politicians, a
diplomat replied, ‘It is difficult for these people to accept that they have
come just to save Burundi’s people from each other.’108
It is in this context that the narrative of the Akazu genocide is to be
seen. Intervention as a moral imperative had only just been established.
The depiction of Rwanda as a Western ‘sin of omission’ consolidated
the force of this imperative. Although Clinton had to issue an apology
for ‘not immediately calling these crimes by their rightful name: geno-
cide’,109 and thereby failing to authorise an immediate intervention force,
the apology would serve to support the ideological basis for Kagame’s
rule in Rwanda (as the only force that did stop the genocide) but, more
importantly, to put Rwanda down as a marker for Western humanitar-
ian intervention as an incontestable moral imperative. Whenever doubts
were subsequently raised about the ethics of a proposed intervention,
they would be trumped by the rejoinder that ‘another Rwanda’ could
well be the consequence of non-intervention.
The true narrative of Rwanda is the opposite of the ‘lesson’ of the
tragic consequences of Western non-intervention. From 1990 onwards,
Rwanda had been the recipient of various concerted post-Cold War
interventions, conducted in the name of ‘democratisation’, ‘good gov-
ernance’ and ‘conflict resolution’. The Akazu genocide conspiracy myth
serves to blame Hutu extremism for a malignant reaction to these altru-
istically driven interventions, when in fact the interventions themselves
played a significant part in creating the conditions for the tragedy to
unfold. Instead of forcing acknowledgement of the tragic consequences
that Western intervention did have in Rwanda, the myth serves to
underline the misconception that intervention there was too little and
too late.

The misrepresentation of the tragic events in Rwanda 1994 as the

outcome of a genocide orchestrated by the Akazu extremists needs to
be debunked because it prevents the true dynamics behind the tragic
events in question being properly understood. It also completely
obscures the responsibility of US-led intervention for creating the
conditions that made mass slaughter practically unavoidable. But the
problem is not confined to understanding what really happened in
Rwanda in 1994. The Akazu genocide myth has had, and continues
to have, devastating consequences for those within and beyond the
borders of Rwanda.
It has served to legitimise a repressive dictatorship that has caused
untold suffering within and beyond its borders. It has criminalised the
majority of Rwandans, as either active or passive participants in genocide.1
It led directly to political showtrials at the International Criminal
Tribunal for Rwanda. And it has consolidated an international consen-
sus for more intrusive Western intervention in the name of genocide
The attempt to legitimise the RPF’s war as a genocide relief effort is
neatly articulated by Human Rights Watch:

When the genocidal forces began killing in Kigali and elsewhere,

the RPF immediately warned that it would renew combat unless the
slaughter halted. When the warning was ignored, RPF soldiers took
to the field.2

In fact, the RPF took to the field the moment Kagame received confir-
mation that their rocket attack on President Habyarimana’s plane had
succeeded,3 before any massacres had begun. And they took to the field,

206 Rwanda 1994

not to stop killings, but to resume a war, meticulously planned months

in advance,4 that was to end with the complete seizure of state power,
no matter the cost in lives. The ‘genocidal forces’ are assumed to have
been directing the killings, and therefore to have also been capable of
calling them off had they wanted to. This lies at the heart of the myth.
There was no central control over the killings.5
The RPF’s seizure of state power and installation of a dictatorship
in all but name were all legitimised in the Western world as a neces-
sary measure to stamp out the ‘forces of genocide’. Evidently, tough
measures would need to be deployed to put an end to the ‘culture
of impunity’ that Hutu extremists were said to enjoy, and to end the
‘culture of obedience’ with which the vast majority of Hutu civilians
were said to be imbued and which extremists are thought to be adept
at manipulating.6 The emphasis placed upon culture that runs through
the discourse of the Rwandan genocide reveals an elitist contempt for
ordinary Rwandans shared between Western officials, many analysts
and the new regime in Kigali.
The US chose not to intervene militarily to stop the massacres
because it did not want to risk American lives or impede the RPF’s
military takeover. Instead, it chose to further its own, and the RPF’s,
interests by establishing an international court that would enshrine
the Akazu genocide conspiracy myth into international law. Under
US pressure, the UN jettisoned its own inquiry into the aerial assas-
sination and made sure that each judge ruled that, in their particular
case, the small matter of who committed the aerial assassination to
incite the murder spree was irrelevant to the question of the defend-
ants’ guilt or innocence. On this final point they eventually failed,
thanks to the tenacious efforts of Professor Peter Erlinder, the leading
defence lawyer who forced the admissibility of Judge Bruguière’s report.
The UN also tried hard to ensure that Robert Gersony’s report on RPF
massacres would not see the light of day, but that is also available in
the court records.7

Victors’ justice

The ICTR has still validated the Akazu genocide conspiracy myth as a
kind of ‘greater truth’ that transcends the facts, sentencing prominent
members on the government side to life for acts of genocide, without
having established the prior fact of the Akazu genocide conspiracy
having occurred. It has made no attempt to prosecute members of
the RPF, and it is doubtful that it ever intended to. When Richard
Consequences 207

Goldstone, the ICTR’s first Chief Prosecutor, was asked years later to
comment on the fact that the ICTR has not investigated any crimes
committed by the RPF, he replied,

[t]he problem is twofold. Firstly, if they had been investigated and

there had been prosecutions it would have literally been the end of
the tribunal because the Rwandan government would have broken
off relationships with the tribunal and there would have been no wit-
nesses …, but secondly the tribunal had been established to investigate
the genocide of 1994. Whatever attacks were made by the RPF army
were in revenge for the genocide and I believe it would have been a
diversion from the main purpose of the tribunal to have done that.8

It appears then, that the main purpose of the Tribunal is not justice,
but victors’ justice. After all, the RPF had called for an international
tribunal as a more appropriate response to the killings than an inter-
national intervention force.9 But international tribunals do not come
about simply when rebel armies call for them, but when the interests
of rebel armies and great powers converge. The convergence of these
interests also explains the shutting down of the investigation into
the assassination of two Presidents, and the discrediting of Gersony’s
findings. In the course of its actions, the ICTR has also set a low point
in judicial standards by using illegal methods of arrest and detention,
incarcerating the accused for record periods before and during their
trials (Théoneste Bagosora was arrested in 1996 and sentenced in mid-
2007)10 and for judgements based to a significant extent upon hearsay
evidence. The Tribunal’s ability to jail a suspect for over a decade with-
out trial and without any condemnation from human rights quarters
is testimony to the presumption of guilt conferred by the Akazu myth.
Bagosora’s alleged role as the key architect of the genocide had by
then been so extensively written about that his guilt seemed to be a
foregone conclusion. Yet, after this marathon investigation, he and his
co-defendants in the ‘Military I’ trial were found not guilty of the spe-
cific charge of conspiracy to commit genocide due to lack of evidence.
The ICTR clearly demonstrated is the subordination of international law
to international politics.11

Victors’ impunity

Instead of fulfilling its brief, which was to end impunity, the ICTR con-
ferred impunity upon the victors of the Rwandan war, who continued to
208 Rwanda 1994

perpetrate massacres and targeted assassinations. On 15 April 1995, the

Rwandan military, now led by Kagame, encircled the internal displace-
ment camp at Kibeho, which was made up of Hutu refugees. Advisers
warned the US Embassy that the military was on the verge of commit-
ting a large-scale massacre. According to Tom Odom, the Embassy’s
military attaché, ‘no one, including us in the Embassy, could offer any
possible solution other than what was about to unfold’. What unfolded
was the worst single massacre Rwanda has endured to date. As the dis-
placed population stood, or fled, in pouring rain, they were fired upon
for forty-eight hours. The death toll was in the thousands.12 Odom
records his conversation with US Ambassador David Rawson, who
expressed shock at what he had witnessed by uttering:

‘T]hey’re killers! They have driven those people to desperation,’ he

exclaimed before I cut him off. ‘No they didn’t, David! Those people
were desperate people when they went into that camp. Many of
[t]he them were hip-deep in the genocide. This was inevitable. We
just have to sort out the results.’13

When it became clear that the US was willing to ‘sort out the results’
-in other words provide diplomatic cover- for a massacre of over four
thousand people, Kagame’s impunity was assured. This paved the way
for the new Rwandan army’s similar treatment of Rwandan refugees in
former Zaïre.
Kagame made his intentions towards the refugees in eastern Zaïre
apparent with a visit to New York and Washington in early August
1996. The camps holding over a million refugees were to be cleared one
way or another.14 Large-scale massacres followed. As the UN ‘Mapping
Report’ shows, unarmed men, women and children were often specifi-
cally targeted. At times they were lured to meetings with promises of
food and then gunned down with automatic weapons. At other times
adult men were separated and then killed.15 The largest attack was upon
Mugunga, the world’s largest refugee camp at the time. Mugunga was
subjected to six hours of fire from automatic weapons on the night of
14–15 November 1996. The result was the return of 500,000 refugees
to Rwanda, and dispersal of 700,000 others.16 The attack succeeded
with its second objective, having an international intervention force
mandated by a UN Security Council resolution aborted. Zaïre became
the Democratic Republic of Congo after an alliance of Rwandan forces,
Congolese rebels and the Ugandan army overthrew President Mobutu.
The ability of the Rwandan army to lead a war against a neighbour
Consequences 209

ninety times its size and overthrow its government is testimony to what
can be done with support from Washington.
Most remaining refugees fled westwards. They were pursued by the
Rwandan army, who told the local Congolese population that these
refugees were all génocidaires and should be shown no mercy. Wherever
the refugees went, the army would find and kill them. Tingi-Tingi camp
was one of the more notorious of several killing sites.17
Throughout this hideous drama, the Akazu myth served to dehumanise
Rwandan Hutus. The exodus from Rwanda had been portrayed, not as a
rational response of people with direct experience of the RPF’s war, but
as evidence of the spellbinding influence of the génocidaires’ propaganda
that told them to flee because the RPF were going to kill them. Ever
since the war began and local populations had fled RPF’s offensives,
US officials had chosen not to blame the RPF for what could have been
termed ethnic cleansing, but to blame the population themselves for
fleeing. According to US Secretary of State for Africa Herman Cohen, ‘[t]
he mass flight to escape RPF incursion demonstrated how thoroughly
indoctrinated the Hutus were with anti-Tutsi fear and hatred’.18
Once over the border the line was that the refugees wished to return
but were being held hostage by the génocidaires, who had taken con-
trol of the camps and were using them as human shields against the
Rwandan army and were recruiting for the purpose of returning to
Rwanda to complete the genocide. Those who remained after Mugunga
had been attacked and closed were depicted as the hardcore génocid-
aires and their families. Not surprisingly, the international force to
assist the refugees was called off, and the Western world looked the
other way while Kagame’s men went ever deeper into Zaïre/Congo to
finish them off.19
When Laurent Kabila, the newly installed President of the Democratic
Republic of the Congo, turned against Kagame because he could no
longer defend himself against the charge of being Kagame’s proxy, he
was in turn overthrown by another Rwandan-backed war. Massacres,
disease and starvation resulting from these two wars took a toll of mil-
lions.20 Yet a decade later, the US was still supporting Rwanda’s military
presence in the Congo by peddling the extended version of the myth
that the Hutu génocidaires were still lurking about bent on returning to
Rwanda to complete their interrupted project. US Deputy Secretary of
State at the time Robert Zoellick stated that ‘Rwanda has legitimacy to
defend itself against any threat from the ex-FAR and Interahamwe mili-
tias.’21 The mythmakers maintain a false moral distinction between the
violence of the rump of the FAR and militia gangs – genocide, and the
210 Rwanda 1994

violence of the Rwandan army and Rwandan-backed Congolese forces –

counter-genocide abuses.

Hutus criminalized

What is more, virtually every able-bodied Hutu male who survived the
war and the massacres in the refugee camps and returned to Rwanda was
thrown into prison as a genocide suspect. Carina Tertsakian, who has cov-
ered events in Rwanda extensively for Amnesty International and then
became Human Rights Watch’s representative in Rwanda, has written
an extraordinary book about Rwanda’s prison life. Prisoners are forced
to stand for hours on end in overcrowded and filthy enclosures. Some
had their feet amputated as a result of gangrene before being returned
to the same conditions. Prisoners too weak or sick to move died where
they lay. Tertsakian has revealed that between September 1994 and May
1995, 13% of the prison population had died as a result of overcrowd-
ing, a situation ‘unparalleled in any part of the world’.22

Murderous oppression

At home, Kagame has utilised the Akazu genocide conspiracy myth to

legitimise the denial of democratic rights and criminalise all political
opposition. Officially, Rwanda is a democracy in which parties are free
to organise and contest elections. Yet, on seizing power, Kagame created
an elaborate façade in which his overall control was obscured by his
position as Vice-President to the (Hutu) President Pasteur Bizimungu.
All his cabinet ministers were Hutus, but their immediate subordinates
were in fact the ones calling the shots, and they were all ‘Ugandan-
generation’ Tutsis – Kagame loyalists. The façade lasted until the resig-
nation of Bizimungu forced him to become President in March 2000.23
In reality, the regime’s crusade against ‘genocide ideology’ and
‘divisionism’ are a means of criminalising all political opposition and
securing indefinite power for Kagame and his trusted few. References to
‘Hutu’, ‘Tutsi’ or ‘Twa’ are ostensibly outlawed as a means of overcom-
ing ethnic divisions. Legislation on ‘genocide ideology’ and ‘division-
ism’ makes it easy for charges to stick.24
According to law No. 47 of 2001, divisionism is ‘any oral or writ-
ten statement, or any act of division that may generate conflict in the
population’.25 The Kigali regime has discretionary power to determine
when a statement or act is divisionist, and thereby has arrogated to itself
the most sweeping powers. The first elections in the Kagame era were
Consequences 211

in 2003. The first casualty of the divisionism legislation was the only
sizeable opposition party, the MDR. The RPF-dominated Transitional
National Assembly forced it to dissolve, its prominent members being
arrested, terrorised into exile or ‘disappeared’. As part of the crackdown
in advance of the elections, former President Pasteur Bizimungu and
former government minister Charles Ntakirutinka, who had set up the
opposition Democratic Party for Renewal (PDR-Ubuvania), were jailed.
In 2004, after grossly unfair trials, they were sentenced to fifteen and
ten years respectively.26
Faustin Twagiramungu was the MDR leader at the party’s incep-
tion and the first Prime Minister under ‘Vice President’ Kagame. He
and Interior Minister Seth Sendashonga broke with Kagame in August
1995 over the issue of civilian killings by the new Rwandan army.
Sendashonga was due to be the first member of the RPF to testify at the
ICTR, but was assassinated in Nairobi in May 1998. Unable to stand for
the MDR, Twagiramungu stood in his own capacity, but was accused of
promoting divisionism and harassed, three of his major meetings being
cancelled owing to INCORRECT PAPERWORK. Many of his representa-
tives were arrested and detained for the duration of the election period.
The result was 95.1% of the vote going to Kagame and 3.6% going to
Twagiramungu.27 Fearing arrest, Twagiramungu returned to Belgium.28
The parliamentary elections of September 2009 were no more cred-
ible. Kagame won with 92% of the vote. According to Kenneth Roth of
Human Rights Watch, ‘evidence collected by the European Union and
Rwandan monitors suggested that the government actually inflated
the percentage of opposition votes so as to avoid the appearance of an
embarrassing Soviet-style acclamation’.29
The second Presidential Election of August 2010 took place with
Kagame’s main opponent Victoria Ingabire languishing in prison. With
three remaining ‘opposition’ parties that were in fact drawn from the
ruling coalition, Kagame took 93% of the votes.30 Ingabire had returned
from exile in January 2010 to contest the elections. She was placed
under house arrest in April and charged in October with, among other
things, genocide ideology and divisionism. Two years later she was
sentenced to eight years’ imprisonment for ‘conspiracy against the coun-
try through terrorism and war’ and ‘genocide denial’.31 In December
2013, the Rwanda Supreme Court upheld her conviction and increased
her jail term from eight to fifteen years.32 The court found her guilty
of ‘spreading rumours with an intention to incite the public to rise up
against the State, endangering state security and minimising the 1994
Genocide against the Tutsi’.33
212 Rwanda 1994

In the run-up to the elections Rwanda was in the grip of fear. Former
General Faustin Kayumba Nyamwasa, who had been named by Aloys
Ruyenzi as being in the room with Kagame when the preparations for
President Habyarimana’s assassinations were made, had turned dis-
sident and was residing in South Africa when he was shot and badly
wounded by an assailant he recognised. A second attempt on his life
was subsequently made when he was in hospital. Rwandans are among
the members of the alleged hit team currently on trial. Jean Leonard
Rugambage, an editor of the banned paper Umuvugizi who was investi-
gating the attempted assassination, was murdered outside his home in
Kigali. Soon after, the body of Andre Kagwa Rwisereka, vice-president
of the Democratic Green Party, was found partially decapitated on a
riverbank near Butare. Jwani Mwaikusa, a Tanzanian lawyer who had
defended a prominent Hutu genocide suspect at the ICTR, was the next
to be killed.34

Kagame lionised

Pragmatism turned moral opportunism

These last elections and subsequent revelations about Rwandan hit
squads and support for rebel forces in the Congo have forced the US
and the Western world to revise their relations with Kagame. Kagame’s
‘genocide credit’, having granted him complete impunity for over a dec-
ade, is beginning to run out. But turning the tables on Kagame is going
to come at considerable cost to the credibility of the much-trumpeted
ethical foreign policy promoted by the US under Bill Clinton and by
Britain under Tony Blair, and their successors. The Akazu genocide
myth provided these leaders with a powerful sense of moral certainty,
something that eluded them on their home fronts. Identifying with
the tragedy of the Rwandan genocide cast a certain reflective honour
that they, and many other Western politicians, found irresistible. Their
determination to present the Rwandan war as an epic struggle between
the forces of good and evil led them to lionise Paul Kagame. Clinton
called him ‘one of the greatest leaders of our time’, and Tony Blair
offered his services as pro-bono international secretary to the ‘vision-
ary leader’.35 In 2009 Clinton handed Kagame a global citizenship
award for ‘freeing peoples’ minds’.36 This support persisted under the
Obama administration, where the US deputy ambassador to Rwanda
stated that ‘Rwandans are lucky to have a visionary leader in President
Paul Kagame, whose ideas are simply admirable’.37 Kagame has been
Consequences 213

showered with honours and awards. He has honorary doctorates from

the Pacific, Oklahoma Christian, Fatih and Glasgow universities. He
received the Chellow Foundation Humanitarian Award of 2011, for, in
the words of its chairman, ‘outstanding leadership’.38 Perhaps the most
perverse of all awards was the Hands Off Cain Award to Kagame in 2007
for ending the death penalty.39
To understand this extraordinary set of affairs it is necessary to
examine why the US became such a fervent supporter of Kagame. The
initial support for the RPF’s war was a pragmatic move to consolidate the
regime of Yoweri Museveni in Uganda. Removing from Uganda those
Rwandans who had helped Museveni win power, and the Rwandan refu-
gees, helped resolve one of Museveni’s most pressing domestic political
problems. Promoting Kagame within Rwanda provided an opportunity
to spread US influence in Africa at the expense of France. The oppor-
tunistic use of human rights-based arguments to support the RPF’s war
and assist in achieving a dominant position with the Arusha Accords
had the effect of establishing Rwanda internationally as a human rights
narrative. This narrative acquired powerful moral force when it reduced
the war into an epic struggle between the forces of good and evil. As RPF
leader, Kagame had to be cast as Rwanda’s heroic liberator from geno-
cide. While the issue of genocide appeared as a brief source of embar-
rassment, as it was shown that the US had refused to use the term in
order to resist the calls to intervene militarily, it went on to become the
foundation of Western policy to Rwanda and the Great Lakes Region.
By apologising for not recognising the genocide, the credibility of the
Akazu genocide conspiracy narrative was strengthened. ‘The US stood by
while Hutu extremists destroyed a peace accord by implementing geno-
cide’ is a narrative that obscures completely the US role in creating the
conditions for the tragedy to unfold, justifies support for Kagame the
‘liberator’, and for genocide-prevention to become a guiding principle
for US intervention and intervention by proxy, for the entire region.40
Rwanda’s tragedy has enabled Western leaders to strike a moral pos-
ture, which they have found much harder to draw upon in the spheres
of domestic politics. And their stature on the home front is an impor-
tant consideration when policy towards Rwanda is analysed. Right from
the inception of the narrative, considerations of how the drama would
play out on the domestic front have been paramount. This is well illus-
trated by a question Susan Rice asked while serving at the US National
Security Council. When the decision not to call the events in Rwanda
genocide was being discussed in April 1994, Rice is reported to have
214 Rwanda 1994

asked, ‘[i]f we use the word “genocide” and are seen as doing nothing,
what will be the effect on the November [congressional] election?’41

Sponsorship of ‘new generation’ dictators

In office, Kagame joined Yoweri Museveni, Meles Zenawi of Ethiopia
and Isias Aferworki of Eritrea as Washington’s anointed ‘new generation
of African leaders’. These leaders were to serve as conduits for US policy
towards central and north-east Africa, and played key roles in the wars
in the Sudan, Somalia and Zaïre/Congo.
Total foreign aid to Rwanda for the first twelve years of the Kagame
regime totalled over five billion US dollars.42 In the late 1990s, the
World Bank, European Commission, United Kingdom and Sweden
argued that ‘Rwanda’s special circumstances warranted more direct
support to the central government.’ Direct foreign grants have since
accounted for 45% of the government’s annual budget.43
For France, the Akazu myth has played havoc with their policy
towards Rwanda. As the Western power most closely involved with the
Habyarimana regime, and which continued to support the Rwandan
army into 1993, France was cast on the wrong side of the morality tale
and was tarred with the brush of the génocidaires. While the US was
pilloried for choosing not to intervene to save lives in 1994, France
earned no praise for doing just that. While Operation Turquoise arrived
after the killings had peaked, it nonetheless did save many lives, yet
stood accused of providing shelter to the génocidaires and facilitating
their safe departure to Zaïre. As an international consensus developed
behind the Akazu myth, France was isolated and discredited.44 When
Nicolas Sarkozy became president he sought closer relations with the
US. One consequence of this goal was Sarkozy’s visit to Rwanda to
mend fences with Kagame. There he stated that there had been ‘a
sort of blindness’ preventing France from seeing ‘the genocidal aspect
of the government of the president who was assassinated’.45 A major
barrier to Franco-Rwandan relations is the report of Judge Jean-Louis
Bruguière, who charged Kagame with Habyarimana’s aerial assassina-
tion after an eight year investigation. Matters were smoothed over
by subsequent investigation by Judges Marc Trévedic and Nathalie
Paux, whose preliminary report went some way to endorse the earlier
Mutsinzi report commissioned by Kagame, which placed the blame
upon Hutu leaders. The charges issued against nine of Kagame’s mili-
tary officials were dropped.46 Sarkozy’s successor, François Hollande,
has turned the tables again by supporting the European Union’s sus-
pension of direct budgetary aid (56 million euros over six years) to
Consequences 215

Rwanda following reports of Kagame’s support for the M23 rebel group
in the Congo.47
The United Kingdom is now increasingly isolated as Kagame’s strong-
est supporter. In keeping with its ‘special relationship’ with the US,
Britain complimented Washington’s policy toward Museveni and then
towards the RPF. From providing diplomatic cover to the invasion from
Uganda in October 1990,48 refusing the former Rwandan government’s
request to expose Uganda’s support for the RPF’s war,49 and being sym-
pathetic toward the RPF’s claim in 1993 that a ‘genocide’ was being
committed in Kigali,50 Britain recognised the RPF-dominated govern-
ment from its inception and became Kagame’s staunch ally.51 Support
was strongest under Tony Blair and with Clare Short as Secretary of State
for International Development. Blair and Short deflected all criticism of
Kagame with reminders that Kagame had ended the genocide. David
Cameron visited Rwanda when he was Leader of the Opposition with
over forty ministers, candidates and activists in 2007.52
Despite having no historical connection with Britain, Rwanda joined
the Commonwealth in November 2009. That year British Army Chief
of General Staff General Sir Richard Dannatt visited Rwanda and under-
lined British support for Kagame’s then joint operation with the Congo:
‘we fully support what you are doing in securing peace and stability
for this region, especially considering the negative influences in the
Eastern part of the country which pose a security threat to Rwanda’.53
These ‘negative influences’ were the Forces Démocratique de Libération
du Rwanda, said to consist of around six to eight thousand armed dis-
sidents, including remnants of the FAR and militia. The joint operation,
codenamed Umoja Wetu, resulted in the deaths of many FDLR, forced
repatriation of their families and significant numbers of dead civil-
ians.54 Again, atrocities committed by Rwandan forces are set against
the greater evil of the presumed génocidaires.

Expedient use of human rights

Britain has been Rwanda’s largest donor, giving Kigali direct budgetary
support. Unlike British aid to other African countries, this aid is uncon-
ditional.55 Following the UN report of Rwanda’s support for the M23
rebels in the Congo, a £16 million package was suspended. However, on
his last day in office, the International Development Secretary Andrew
Mitchell, who had visited Rwanda eight times, released the aid. His
successor has placed Rwandan aid under review. As of November 2012,
Britain was planning to give Rwanda £270 million over the next three
years.56 While directly funding the Kagame regime, Britain has been
216 Rwanda 1994

fully aware of the operations of Kagame’s death squads. A would-be

assassin was intercepted and refused entry into the country, while sen-
ior police officers visited two Rwandans living in London in May 2012,
informing them that they had ‘unverifiable but credible evidence’ that
their lives were in imminent danger from the government of Rwanda.57
Having established the existence of Kagame’s death squads targeting
civilians on its home soil, the British government nevertheless contin-
ues to provide aid and diplomatic support to the regime.
Where foreign policy is concerned, Rwanda illustrates how human
rights are regarded as an expedient, highlighted when consistent with
particular objectives, and disregarded when they are not. The political
isolation of President Habyarimana and support for the RPF’s war were
validated through the discourse of human rights. This propelled human
rights agents to positions of unprecedented levels of influence. As the
leading light of Human Rights Watch, who served as a consultant for
the US policy towards Rwanda during the war and at the ICTR, Alison
Des Forges is clear about this influence:

The extent to which human rights has become a central determinant

of policy is extraordinary, even though I wish it could be even more
central in some cases. Generally, it is NGO assessments that qualify
or disqualify a government in terms of its human rights behaviour …
[s]ometimes the NGOs are a little overwhelmed by their success.58

However, once regime change has been effected and Western powers
decide to back the succeeding regime, consideration for human rights
abuses may be downplayed overnight. This has been the case with the
regimes of Kagame and the other ‘New African generation of leaders’
already mentioned. In a speech to the African Union in Addis Ababa
in 1997, then US Secretary of State Madeleine Albright praised Africa’s
‘New Generation Leaders’. They ‘sometimes resorted to tactics of which
Americans might disapprove, but their circumstances left them lit-
tle choice’, she said. According to her biographer Thomas Lippman,
Albright had concluded that the new leaders ‘were not interested in
hearing lectures from Washington about human rights’. She made ‘an
effort to treat them as equals, tolerating if not approving of certain
counterinsurgency and crowd-control tactics that would have outraged
human rights purists, and avoiding putting pressure on leaders such
as Museveni and Ethiopia’s Meles Zenawi to hold elections and ensure
political openness’.59
As far as human rights agencies are concerned, Western intervention
and their ability to influence its course are key considerations, regardless
Consequences 217

of the political and humanitarian consequences of intervention. The

crusade against President Habyarimana resulted (at the time of writ-
ing) in Kagame’s nineteen-year dictatorship. As the revelations about
Kagame’s domestic repression and foreign interventions embarrass his
Western sponsors, and make continued support harder to defend in the
sphere of domestic politics, these agents can easily reposition them-
selves as crusaders for a fresh round of Western intervention against

A caged lion

Kagame’s isolation is most evident in the sphere of international law. In

addition to Judge Bruguière’s arrest warrants of nine top military aides,
Spanish Judge Fernando Andreu issued international arrest warrants
against forty current or former military officers of Kagame, including
Chief of Staff General James Kabarebe, in February 2008. They were
charged with ‘crimes of genocide, human rights abuses and terror-
ism’.60 In April 2010 American attorneys Peter Erlinder, John Zelbst and
Kurt Kerns filed charges on behalf of the widows of President Juvénal
Habyarimana of Rwanda and President Cyprien Ntaryamira of Burundi
against Paul Kagame and nine other Rwandan military officers under
the Alien Tort Claims Act of Oklahoma, demanding trial by jury for
their husbands’ aerial assassination, crimes against humanity and six
other charges. They demanded compensatory damages of $US250 mil-
lion and punitive damages of $100 million.61 In August 2012, members
of Rwanda’s main opposition party, the United Democratic Forces
FDU-Inkingi, asked the International Criminal Court to prosecute Paul
Kagame over the allegations made in the United Nations report of
Kagame supporting the M23 rebel movement in the Congo.62
Whether Kagame ever ends up in a foreign court is a matter of specu-
lation. Justice for the Rwandan people is best served with him removed
from office and tried in Kigali. The legal threats to Kagame have two
consequences: Kagame will do whatever it takes to stay in power, and
initiatives to remind the world of the Akazu genocide conspiracy will
remain at the centre of Rwandan government policy. Rwandan Hutus
will have their collective guilt reinforced every April. Instead of allowing
wounds to heal, they will continue to be picked open.
Jonathan Musonera, a former section commander in the RPF, is bitter
about the annual genocide memorials. He lost his parents in 1994, and
was living at their home in Nyanza, Butare prefecture when he and his
brother and sister received an order from the President to exhume the
bodies of their parents for display at a genocide memorial. They refused.
218 Rwanda 1994

The order was repeated in 2009, but this time they were informed that if
they refused prisoners would be sent to do the exhumation. His brother
and sister decided to comply, and produced the remains to officials.
That did not satisfy them – the bones had to be washed…63
An ethnically based army destroyed a reform process that had resulted
in a democratic constitution being written into law, assassinated a head
of state in order to provoke civilian slaughter on a grotesque scale for
its own political gain – with the death of a second President being col-
lateral damage – and conducted large-scale massacres of Rwandan and
Congolese civilians. It has continued to visit deaths squads upon its
political opponents, operate one of the world’s most inhumane prison
systems, and to enjoy the trappings of state power in its twentieth
year… The myth of the Akazu genocide conspiracy is a crucial ideologi-
cal pillar of Africa’s first morally constituted tyranny.

1. Raul Hilberg (2002) The Politics of Memory: The Journey of a Holocaust Historian
(Chicago: Ivan R. Dee) 123.
2. Hilberg, The Politics of Memory 69–70.
3. Tristan McConnell, ‘One man’s Rwanda’. Columbia Journalism Review, http:// Accessed 20 December 2013.
4. Carlo Ginzburg (1994) ‘Checking the evidence: The judge and the historian’.
In: Questions of Evidence: Proof Practice and Persuasion Across the Disciplines,
ed. James Chandler, Arnold I. Davidson and Harry Harootian (Chicago:
University of Chicago Press).
5. The troubled reception of the work of political scientists Christian Davenport
and Allan C. Stam comes to mind. See:
6. Judith Shklar (1964) Legalism (Cambridge, MA: Harvard University Press) 156.

1 The Tipping Point

1. Former US Ambassador to Uganda R. E. Gribben reveals that US intelligence
was clear about Museveni’s support for the RPF. See Gribbin, R. E. (2005) In
the Aftermath of Genocide: The U.S. Role in Rwanda (New York: iUniverse) 63.
Discussion on Ugandan support for the RPF is given in Chapter 4.
2. For an example, see Human Rights Watch (1999) ‘Leave None to Tell the Story’:
Genocide in Rwanda (New York: Human Rights Watch) 1, 2. More on this
charge in Chapter 5.
3. See, for example, African Rights (rev. edn 1995) 22; Prunier, G. (1995) The
Rwanda Crisis 1959–1994: History of a Genocide (London: Hurst) 213–226.
4. According to Filip Reyntjens, ‘From early 1995, Hutu elites became the
victims of harassment, imprisonment, and even physical elimination.
Provincial governors (Préfets), local mayors, head teachers, clerics and judges
were killed in increasing numbers. In most cases, the responsibility of the
Rwandan Patriotic Army (RPA, which had become the national army) was
well documented.’ Reyntjens, F. (2004) ‘Rwanda, ten years on: from genocide
to dictatorship’. African Affairs 103: 180.
5. The author Gérard Prunier states that ‘The RPF approach was broadly similar
[to that of Ugandan President Museveni]: keep essential decision-making
within a familiar inner core of Uganda Tutsi refugees, add a select number of
“outsiders” including a few trusted Hutu, and then try and build a broader,
apparently “multi-ethnic” official leadership for public consumption.’
Prunier, G. (1995) 152–153.
6. According to a review of Reyntens, ‘[t]he judiciary has also been through the
“Tutsisisation” process. Justice is widely perceived as judicial revenge upon

220 Notes

the Hutu population.’ Current Affairs Issues No. 10, 1999. Uppsala, Nordiska
7. For example, when the deputy editor of an opposition newspaper, Jean-
Leonard Rugambage, published an article linking Rwandan intelligence
agents to the attempted assassination of former army chief Faustin Kayumba
Nyamwasa, he was found dead by that night, shot by a gunman in front
of his house. Washington Post.
content/article/2010/08/08/AR2010080802827.html. Accessed 10 December
8. The Economist (24 January 1998) ‘Spreading poison in the Great Lakes: the
Hutu–Tutsi divide’.
9. See Chapter 2, and notes 34, 35, 36, 37, 38, 41, 42, 43, 44 and 46.
10. ‘From the top floor of the CND building, Kayonga saw the plane explode.
Lt.-Col. James Kaberebe informed Kagame of the success of the attack.
Kagame immediately ordered remaining RPA units to move out of Mulindi.’
Taken from Bruguière, J.-L. (27 November 2006) ‘The Report by French Anti-
Terrorist Judge Jean-Louis Bruguière on the Shooting Down of Rwandan
President Habyarimana’s Plane on 6 April 1994’. Paris. English translation
by Cirqueminime/Paris. 1 October 2007. http://cirqueminime.blogspot.
com/2007/10/completed-bruguiere-report-translatedhtml. Accessed 29
February 2008.
11. The final offensive of the RPF was ordered by Kagame within minutes of
learning of the successful missile attack: ‘… long before any retaliatory,
civilian killings had occurred anywhere in Rwanda’. Lead Defence Council
for the ICTR, Erlinder, P. (06.04.06) ‘Open letter to [Canadian – author]
Prime Minister Harper: Regarding state visit of current President of Rwanda’.
Copy given to author by Erlinder.
12. During the Security Council’s private deliberations, the US, UK and France
used their influence to prevent the deployment of a reinforced peacemak-
ing operation in the first few weeks after the genocide began in April
1994. Citizens for Global Solutions (2010) The Responsibility Not to Veto:
A Way Forward (Washington, DC). Accessed 17
November 2013. The article also cites Keating, C. ‘Rwanda: An Insider’s
Account’. In: Malone, D. (ed.) (2004) The UN Security Council (Boulder, CO:
Lynne Rienner) 509.
13. Herman Cohen, Assistant Secretary of State for African Affairs at the time,
later acknowledged that the US had ‘silently acquiesced in the invasion’.
Cohen, H. J. (2000) Intervening in Africa: Superpower Peacemaking in a Troubled
Continent (New York: St Martin’s Press) 178.
14. Human Rights Watch’s key person for Rwanda, Alison Des Forges, worked as
a consultant for the US Department of State. Her curriculum vitae submitted
to the Canadian High Court of Appeal states under ‘other professional
activities’: Consultant, U.S. Department of State, Agency for International
Development, July 1991, July 1992. In Mugesera v. Canada another connection
may be inferred from the fact that when Rwandan party representatives went
to the United States in September 1991 at the expense of the American
embassy, they spent a night at Des Forges’ home. Des Forges worked with
the State Department to co-ordinate their itinerary: Mugenzi, J. Author inter-
view, ICTR detention centre, Arusha, Tanzania. 23 March 2006. Mugenzi
Notes 221

was one of the representatives who stayed at Des Forges’ house. The others
were Eliezer Niyitegeka (MDR), Agnes Ntamabyaliro (PL), Edouard Karemera
(MRND), Emile Nyungura (PSD) and Népomucène Nayinzira (PDC).
15. On claims about cultural obedience, see Scherrer, C. P. (1999) Genocide and
Genocide Prevention: General Outlines Exemplified with the Cataclysm in Rwanda
1994. COPRI Working Papers 14/1999.
publications/COPRI_publications/publications/14 1999.doc. 17, 14, 21;,
Kellow, C. and Steeves, H. (1998) ‘The role of radio in the Rwandan geno-
cide’. Journal of Communication, 48 (3) 107–128, cited in Li, D. (March 2004)
‘Echoes of violence: Considerations on radio and genocide in Rwanda’.
Journal of Genocide Research, 6 (1); Omaar, R. (Autumn 1997) ‘A genocide
foretold’. Soundings 7 (London: Soundings Ltd) 110.
16. On claims about cultural impunity, see Nash, K. (2007) ‘A comparative
analysis of justice in post-genocidal Rwanda: Fostering a sense of peace and
reconciliation?’ Africana (1)1.
vol1_4_Kaley%20Nash.pdf. Accessed 17 November 2012; International
Crisis Group (1999) ‘Five years after the genocide in Rwanda: Justice in ques-
tion’ (1) 2, 3.
Accessed 17 November 2013; Walters, S. (2005) The Gacaca Process:
Eradicating the Culture of Impunity in Rwanda? Institute for Security Studies
Situation Report.
050805RWANDA.pdf? Accessed 17 November 2013.
18. Scherrer, C. (1999) Genocide and Genocide Prevention: General Outlines Exemplified
with the Cataclysm in Rwanda, 1994, COPRI Working Papers 14/1999.
publications/14-1999.doc. Accessed 12 February 2002.
19. Human Rights Watch (1999) 8.
20. Schraeder, P. J. (1994) United States Foreign Policy Toward Africa: Incrementalism,
Crisis and Change (Cambridge: Cambridge University Press) 21.
21. Reuters news report, 1 September 1994.
22. For example, according to Lt-Col. Anthony Marley, ‘The [1993 human
rights] report, however, put the Government on the defensive as far as its
international image [was concerned], and permitted the RPF to play the role
of the noble defender of the victims. The RPF, of course, was quick to master
this role.’ Marley, A. Author e-mail correspondence, 17 September 2004.
23. The death tolls of the two wars waged in the Democratic Republic of Congo
are disputed. A survey by the International Rescue Commission found that
5,400,000 people have died from war-related causes in Congo since 1998. Accessed 17
November 2013. Ugandan and Rwandan forces intervened directly in the
first war and indirectly in the second. See Clark, J. F. (2001) ‘Explaining
Ugandan intervention in Congo: Evidence and interpretations’. Journal of
Modern African Studies 39 (2) 261–287.

2 Apocalypse 1994
1. This account of the plane shooting was e-mailed to the author by Jean-Luc
Habyarimana on 16 February 2012.
222 Notes

2. This account is drawn from the report of French judge Jean-Louis Bruguière.
3. This point is corroborated by Amadou Deme, UNAMIR intelligence officer,
in his book: Deme, A. (2012, 2nd edn) Rwanda 1994 and the Failure of the
United Nations Mission (CreateSpace Independent Publishing Platform) 160.
4. Senate Committee on International Operations and Human Rights of the
Committee on International Relations, House of Representatives. 105th
Congress, second session. Des Forges, A. 5 May 1998. Statement at hearing,
‘Rwanda: genocide and the continuing cycle of violence’.
5. Military I Trial Documents: Defence Brief, Part Three. 143, paragraph 452,
note 477: Testimony of Flaten, 30 June 2005.
6. On 28 March 1994 Dallaire reported that, because of the depredations of
war, the Gendarmerie were unable to handle ordinary law enforcement,
and had to be completely rebuilt by UNAMIR. Military I Trial Documents:
Defence Brief, Part Three. 146, paragraph 459, and note 491, referring to
Dallaire’s 28 March Code Cable.
7. Bruguière Report, Testimony of Defence witness Colonel Luc Marchal
(T. 30111106, 25–26) Military I Trial Documents: Defence Brief, Part Three:
Evidence. Alternative Explanations of the Tragic Events in Rwanda, 145,
paragraph 458.
8. Military I Trial Documents: Part Three. 145, paragraph 458.
9. Defence witness BRA-1 (T.06104106, 68) Military I Trial Documents: Part
Three, paragraph 458.
10. In fact, Gen. Kagame admitted to Gen. Dallaire on 22 April 1994 that the
predicted massacres were an integral part of his war plan. Dallaire testified
that, in response to Dallaire’s complaint that the RPA/F was not using its
troops to save the predicted ‘Tutsi’ victims of the renewed combat, Gen.
Kagame said that ‘There will be many sacrifices in this war. If the refugees
have to be killed for the cause, they will be considered as having been part of
the sacrifice’ for his war plan. Testimony of Dallaire (T.27101104, 87–88) and
his book (Exhibit DNT33) on page 358 (English) or 451(French): Testimony
of Reyntjens (T. 21109104, 49–50). When commenting on the Kagame
statement, Reyntjens confirmed that other RPF leaders made the same state-
ment (T. 21109104, 49–50). During his testimony, Ruzibiza corroborated
Reyntjens (T. 09/03/06, 62). Taken from,
‘Major Ntabakuze Final Brief’, paragraph 457, and note 486.
11. Jonathan Musonera, a Rwandan Tutsi, joined the RPF in November 1990,
along with Tutsi from Zaïre and Burundi. Rwandan Tutsis were treated with
suspicion and contempt and did not rise through the ranks as easily as Tutsi
from other countries. Author interview, London. 24 January 2013.
12. Human Rights Watch (1999).
13. Des Forges’ curriculum vitae submitted to the Canadian High Court of Appeal
states under ‘other professional activities’: Consultant, U.S. Department
of State, Agency for International Development, July 1991–July 1992. In
Mugesera v. Canada.
14. Mugenzi, J. (23 March 2006). Mugenzi was one of the representatives who
stayed at Des Forges’ house. The others were Eliezer Niyitegeka (MDR), Agnes
Ntamabyaliro (PL), Edouard Karemera (MRND), Emile Nyungura (PSD) and
Népomucène Nayinzira (PDC). ICTR Detention Facility, Arusha, Tanzania.
Author interview.
Notes 223

15. Human Rights Watch (1999) 1, 2.

16. Omaar, R. (1994); African Rights (1995); Prunier, G. (1995); Millwood, D.
(1996) The International Response to Conflict and Genocide: Lessons from the
Rwanda Experience Steering Committee of the Joint Evaluation of Emergency
Assistance to Rwanda (Copenhagen: Steering Committee of the Joint
Evaluation of Emergency Assistance to Rwanda). Four-part study; United
Nations (1996) The United Nations and Rwanda: 1993–1996 (New York:
Department of Public Information, United Nations); Gourevitch, P. (1998)
We Wish to Inform You that Tomorrow We Will Be Killed with Our Families:
Stories from Rwanda (New York: Farrar, Straus and Giroux); Adelman, H.
and Suhrke, A. (eds) (1999) The Path of a Genocide: The Rwanda Crisis from
Uganda to Zaire (Uppsala, Sweden: Nordafrikainstitutet); Melvern, L. (2000)
A People Betrayed: The Role of the West in Rwanda’s Genocide (London: Zed
Press) and Melvern, L. (2004) Conspiracy to Murder: The Rwandan Genocide
(London: Verso); Khan, S. M. (2001) The Shallow Graves of Rwanda (New York:
I. B. Taurus); Mamdani, M. (2001) When Victims Become Killers: Colonialism,
Nativism, and the Genocide in Rwanda (Princeton, NJ: Princeton University
Press); Dallaire, R. (2003) Shake Hands With the Devil: The Failure of Humanity
in Rwanda (Toronto: Random House).
17. Since no provision was made in the Arusha Accords for procedure in such
circumstances, the interim government was established, as far as circum-
stances permitted, in accordance with the 1991 Constitution. UN Cable
25/5/94 to Kofi Annan from the Director of the UN Office of Legal Counsel
Ralph Zacklin. In a separate study, Ben Gumpert, defence council for Justin
Mugenzi, reached the same conclusion (e-mail correspondence).
18. Once in power, the RPF commissioned its own investigation into the plane
shooting. Not surprisingly, the Mutsinzi Report exonerated itself and found
elements of the Akazu responsible. The report is convincingly discredited by
Filip Reyntjens: A Fake Inquiry on a Major Event: Analysis of the Mutsinzi report
on the 6th April 1994 attack on the Rwandan President’s aeroplane, Institute of
Development Policy and Management, University of Antwerp, July 2010. In
early 2012, French judges Trevidic and Paux held a press conference on their
ongoing investigation, which provisionally upheld the Mutsinzi Report. For
a critique of this report, see author’s article in the online publication Spiked!
‘Shooting down the official truth about Rwanda’, http://www.spiked-online.
19. From [Ambassador Sir Robin] Renwick FM Washington to London FO.
April 1994. OF 06322Z. Freedom of Information Act Request 878-05, Barrie
20. Madsen, W. (1999) Genocide and Covert Operations in Africa: 1993–1999
(Lewiston, NY: Edwin Mellen Press) 124.
21. See, for example, African Rights (rev. edn 1995) 22; Prunier, G. (1995)
22. Prunier, G. (1995) 213–226.
23. Mamdani, M. (2001) 218.
24. Chazan, C. et al. (1999) Politics and Society in Contemporary Africa (Boulder,
CO: Lynne Rienner) 410.
25. Omaar, R. (1994) 97.
26. Omaar, R. (1994) 112.
224 Notes

27. Africa Confidential (15 April 1994) ‘Rwanda: From coup to carnage’ 35 (8) 8.
28. Lemarchand, R. (1995) ‘The rationality of genocide’. Issue (African Studies
Association of USA) 23 (2), in Millwood, D. (1995) 1:50.
29. Memorandum from Assistant Secretary for Intelligence and Research, Toby
T. Gaty to Assistant Secretary of State for African Affairs George Moose
and Department of State Legal Adviser Conrad Harper, ‘Rwanda–Geneva
Convention Violations’, circa 18 May 1994. Secret/ORCON (originator con-
trolled). Source: Freedom of Information Act Release by the Department of
30. Shattuck, J. (2003) Politics and Society in Contemporary Africa (Boulder, CO:
Lynne Rienner) 31 and notes 23, 341.
31. Bruguière Report, paragraph 78.
32. International Strategic Association (21 April 2000) ‘An eyewitness testimony
to the shooting down of the Rwandan presidential plane’.
33. Lyons, J. (6 April 2001) Statement at a conference organised by US
Congresswoman Cynthia McKinney: ‘Covert action in Africa: A smoking
gun’. Rayburn House Office Building, Washington, DC.
34. Human Rights Watch (1999) 182.
35. ‘ICTR/Military-Lieutenant Abdul Ruzibiza Piles Accusations on the RPF’.
Hirondelle News Agency Arusha, Tanzania. 14 March 2003.
36. Press release, ‘Major General Paul Kagame behind the shooting down of
late Habyarimana’s plane: An eye witness testimony’, 2nd Lt Aloys Ruyenzi.
Norway, 5 July 2004. (the italics are
37. Tega, F. Author telephone interview. 27 December 2005.
38. Bruguière, J.-L. (2006).
39. Antoine Ribanje, Rwandan pilot, author interview. London. February 2012.
40. Debré, B. Deposition before French Parliamentary Commission on 2 June
1998. Cited in Bruguière Report, paragraph 115.
41. Radio Muhabura (English), 0030 GMT, 30 January 1993. ‘Kigali regime con-
tinues with massacres’, BBC Summary of World Broadcasts, 2 February 1993.
42. Casòliva, J. and Carrera, J. ‘The Great Lakes: Ten years of suffering, destruc-
tion and death’. Online publication:
English/visua/en93.htm≠n3. Accessed 13 June 2005. The same statement
was given by Wayne Madsen at the ‘Covert Action in Africa’ conference on
6 April 2001.
43. Madsen, W. part of statement for ‘Covert Action in Africa’ conference.
44. Erlinder, P. ‘Different justice at the UN Rwanda Crimes Court’, http://
Accessed 10 March 2008.
jf.php. Accessed 24 January 2012.
46. Human Rights Watch (1999) 185.
47. Anonymous former RPF official. Author interview, Brussels. 9 April 2005.
48. Willum, B. 6 April 2004. ‘Phone call from Rwanda’. Information (Denmark),
posted on
htm. Accessed 1 November 2004. This account is also given by James
Lyons in a public statement at ‘Covert Action in Africa’ conference 2001.
Hourigan’s affidavit is reproduced in Deme, A. (2012, 2nd edn), 201–210.
Notes 225

49. Erlinder, P. ‘Bush and other war criminals meet in Rwanda: The great
“Rwanda Genocide” coverup’.
50. Bruguière, J. L. (2006), paragraphs 138 to 144.
51. For an example, see Prosecutor v. Joseph Nzirorera, Case No. ICTR-97-20-T.
52. Prosecution v. Rutaganda, ICTR 96-3-T, transcripts of 7 February 1997,
44–45. Cited in Dickson, T. (2005) ‘Mission impossible: The Defense at the
International Criminal Tribunal for Rwanda’. Posted on Cirqueminime: Also con-
firmed in author telephone interview with Dickson, August 1998.
53. Prosecution v. Rutaganda, ICTR 96-3-T, transcriptions of 24 November 1997,
19–20, cited by Dickson, T. (2005).
54. Prosecution v. Rutaganda, ICTR 96-3-T, transcriptions of 24 November 1997,
cited by Dickson, T. (2005) 113–114.
55. Accessed 3
March 2008.
56. Aktuelt (Denmark). Interview with Carla Del Ponte, 17 April 2000. In:
Karemera, E. (2006) 59.
57. Willum, B. 6 April 2004.
58. Citations from Hartmann, F. (2007) Paix et châtiment: Les Guerres de la
Politique (Paris: Flammarion). Posted on the website of the Hirondelle
Foundation, 14 September 2007. ICTR/BOOK ‘Peace and Punishment’: An
Explosive Book on International Justice.
content/view/844/2951/. Accessed 2 April 2008.
59. Moghalu, K. (2005) Rwanda’s Genocide: The Politics of International Justice
(New York: Palgrave Macmillan).
60. Rwanda: Interview with Benjamin Gumpert, Counsel Representing Justin
Mugenzi. UN Integrated Regional Information Networks, posted on http:// August 2006, the date of the interview.
61. Erlinder, P. (20 February 2008) ‘Bush and other war criminals meet in
Rwanda: The great “Rwanda Genocide” coverup’. http://www.globalresearch.
ca/index.php?context=va&aid=8137. Accessed 10 March 2008.
62. Hirondelle News Agency, 12 December 2006. ‘April 6th 1994 attack fits
ICTR mandate – Goldstone’.
html. Accessed 12 December 2006.
63. Moghalu, K. (2005) 52.
64. Philpot, R. 26 February 2005. ‘Second thoughts on the Hotel Rwanda.
Boutros-Ghali: a CIA role in the 1994 assassination of Rwanda’s President
Habyarimana?’ Online journal Race and History: http://www.raceandhistory.
com/historicalviews/2005/2602.html. Accessed 26 December 2012.
65. Summary of United Nations Presentation before Commission of Experts,
10 October 1994. ‘Prospects for early repatriation of Rwandan refugees cur-
rently in Burundi, Tanzania and Zaire’.
66. Khan, S.M. (2001).
67. Khan, S.M. (2001) 49–56. Author’s italics.
68. Khan, S.M. (2001) 56.
69. Sendashonga, S. (22 October 1997) Author interview, London. Twagiramungu,
F. (17 January 2003). Author interview, London.
70. Human Rights Watch (1999) 731–732.
226 Notes

3 The Kingdom, the Colony and the Republics: Ethnicity

in Perspective
1. Vansina, J. (2004) Antecedents to Modern Rwanda: The Nyiginya Kingdom
(Madison, WI: University of Wisconsin Press) 198.
2. Newbury, C. (1988) The Cohesion of Oppression: Clientship and Ethnicity in
Rwanda (1860–1960) (New York: Columbia University Press) 38.
3. Newbury, C. (1998) 118.
4. Pottier, J. ‘Representations of ethnicity in Post-Genocide writings on
Rwanda’. In: Igwara, O. (ed.) (1995) Ethnic Hatred: Genocide in Rwanda
(London: ASEN Publications) 35–55.
5. Sirven, P. et al. (1974) Géographie du Rwanda (Brussels: Editions A. De Boeck).
In: Pottier, J. (January 1993) ‘Taking stock: Food marketing reform in
Rwanda 1982–89’. African Affairs 5–30.
6. Vis, H. L., Yourassowsky, C. and Ven Der Borght, H. (1975) ‘A nutritional sur-
vey in the Republic of Rwanda’ (Musée Royal de L’Afrique centrale. Turveren,
Belgique Annales-serie IN-8-Sciences Humaines – no. 87) 137, 138.
7. Vansina, J. (2004) 198.
8. Goyvaerts, D. (2000) Conflict and Ethnicity in Central Africa (Tokyo: Tokyo
University of Foreign Studies) 163 (italics in the original).
9. Twagilimana, A. (2003) The Debris of Ham: Ethnicity, Regionalism and the
1994 Rwandan Genocide (Lanham, MD: University Press of America) 47, 48.
10. Proponents of this version are: Jefremovas, V. (1991) ‘Loose women, virtu-
ous wives and timid virgins: Gender and control of resources in Rwanda’. In:
Pottier, J. (1995); Gravel, P. B. (1968) A Community in Eastern Rwanda (The
Hague: Mouton); Twagilimana, A. (2003); Vansina, J. (1962) L’evolution du
royaume Rwanda des origins à 1900 (Brussels: ARSOM). However, Vansina was
to change his position in his 2004 publication.
11. Maquet, J.-J. (1954) Le système des relations sociales dans le Ruanda ancien
(Tervuren, Belgium: MRCB).
12. Newbury, C. (1988) 3.
13. Pottier, J. (1995) 37.
14. For example, see Twagilimana, A. (2003) 55.
15. Jefremovas, V. (1991) ‘Loose women, virtuous wives and timid virgins:
Gender and the control of resources in Rwanda’. Canadian Journal of African
Studies 25 (3) 52–53.
16. Newbury, C. (1988) 4–6.
17. Newbury, C. (1988) 18.
18. Vansina, J. (2004) 37.
19. Newbury, C. (1988) 12.
20. Vansina, J. (2004) 36.
21. Vansina, J. (2004) 66.
22. Vansina, J. (2004) 135.
23. Newbury, C. (1988) 51.
24. Vansina, J. (2004) 140.
25. Vansina, J. (2004) 136.
26. The literature on uburetwa is well covered in Pottier, J. (2002) 9.
27. Vansina, J. (2004) 134.
28. Illife, J. (1987) The African Poor: A History (Cambridge University Press) 62,
cited by Pottier, J. (1995) 44.
Notes 227

29. Newbury, C. (1988) 11, cited by Pottier, J. (1995) 42. Newbury has ‘Tutsi’
spelled as ‘Tuutsi’.
30. Vansina, J. (2004) 138.
31. Maquet, J.-J. (1954) in: Pottier, J. (1995) 39.
32. Pottier, J. (1995) 39, 40.
33. This analysis of pre-colonial society is shared by Vidal, Newbury and
Jefremovas. Reyntjens also states that ethnic identities preceded colonialism,
‘Chacun sait qu’il est Hutu, Tutsi ou Twa’ (each person knows whether he is
Hutu, Tutsi or Twa), see Pottier, J. (1995) 45–54.
34. Rwanda government, official website: Accessed 22
December 2013).
35. I am indebted to Mamdani, M. (2001) 73–74 for this observation.
36. Newbury, C. (1988) 57; Prunier, G. (1995) 48.
37. Louis, W. R. (1963) Ruanda-Urundi (1884–1919) (Oxford: Clarendon Press)
79–81, cited in Prunier, G. (1995) 56.
38. Newbury, C. (1988) 57.
39. Newbury, C. (1988) 229, citing Vansina, J. (1962) 56.
40. Newbury, C. (1988) 121.
41. Mamdani, M. (2001) 106–107.
42. German embassy, Kigali:
en/03/Bilaterale_Beziehung en?Bilaterale_Beziehungen.html. Accessed 22
December 2013.
43. Newbury, C. (1988) 129; Reyntjens, F. ‘Burundi: Recent history’, in: Africa
South of the Sahara, 23rd edn 1994 (Europa Publications Ltd 1993) 203.
44. United States Department of State, International Boundary Study No. 69,
2 May 1966. Rwanda–Tanzania boundary.
45. Mamdani, M. (2001) 94–96.
46. Newbury, C. (1988) 112.
47. Mamdani, M. (2001) 98.
48. Mamdani, M. (2001) 98–99.
49. Mamdani, M. (2001) 89–90. Mamdani states that Hutu were educated in
Kiswahili; he must have meant Kinyarwanda – author.
50. Mamdani, M. (2001) 90–91.
51. Mamdani, M. (2001) 93.
52. Newbury, C. (1988) 209.
53. Newbury, C. (1988) 181.
54. Prunier, G. (1995) 44.
55. Mamdani, M. (2001) 105.
56. Mamdani, M. (2001) 114.
57. Newbury, C. (1988) 184–185.
58. Newbury, C. (1988) 185, citing Maquet, J.-J. and d’Hertfelt, M. (1959)
Elections en société féodale: Une étude sur l’introduction du vote populaire au
Ruanda-Urundi (Brussels: ARSC).
59. Newbury, C. (1988) 187.
60. Newbury, C. (1988) 191.
61. Newbury, C. (1988) 192, citing Nkundabagenzi, F. (1961) Rwanda Politique,
1958–1960 (Brussels: CRISP) 24–28.
62. Mamdani, M. (2001) 120, and Prunier, G. (1995) 47.
63. Prunier, G. (1995) 48.
228 Notes

64. Lemarchand, R. (1970) 160, in Mamdani, M. (2001) 121.

65. Newbury, C. (1988) 193–194.
66. Human Rights Watch (1999) 39, and Newbury, C. (1988) 195.
67. Prunier, G. (1995) 48–49.
68. Newbury, C. (1988) 196.
69. Newbury, C. (1988) 196–197.
70. Tabara, P. (1992) Afrique: La face cache (Paris: La Pensée Universalle) 179–185,
cited in Prunier, G. (1995) 49.
71. Logiest, G. (1972) ‘A propos de “Le Rwanda, son effort de développement”’,
Chronique de Politique Etrangère, cited in Newbury, C. (1988) 197.
72. Newbury, C. (1988) 198.
73. Mamdani, M. (2001) 121–122.
74. Prunier, G. (1995) 48.
75. Prunier, G. (1995) 53.
76. Lemarchand, R. (1970) 217–219.
77. Mamdani, M. (2001) 128.
78. Mamdani, M. (2001) 130.
79. Prunier, G. (1995) 55.
80. Prunier, G. (1995) 50.
81. Mamdani, M. (2001) 134.
82. Prunier, G. (1995) 48–50 and 60.
83. Lemarchand, R. (29 March 2002) ‘Disconnecting the threads: Rwanda and
the Holocaust reconsidered’. Idea, 7:1.
84. Sellström, T. and Wohlgemuth, L. ‘Historical perspective: Some explanatory
factors’, Study I of Milwood, D. (1996) 34.
85. Mamdani, M. (2001) 140, citing Legum, C. (ed.) Africa Contemporary Record,
1973–74, B236.
86. Prunier, G. (1995) 76.
87. Bahunga, J. Former Secretary to the Rwandan Ambassador to Uganda,
unpublished paper, ‘Transition to democracy in Africa: The case of
88. Strizek, H. (2003) Human Rights in Rwanda: Life after Genocide. Pamphlet.
(Aachen, Germany: Missio).
89. Statement made by Faustin Twagiramungu (Prime Minister of Rwanda, July
1994–August 1995) to the French Parliament on 19 May 1998.
90. Millwood, D. (ed.) (1995) Synthesis Report, 75.
91. Bahunga, J. Author interview, London. 17 May 2005.
92. Gasana, J. K. (2002) Rwanda: du Parti-Etat a l’Etat-Garnison (Paris: Editions
L’Harmattan) 65.
93. Kamukama, D. (1997) Rwanda Conflict: Its Roots and Regional Implications
(Kampala, Uganda: Fountain Publishers) 44, citing Watson, C. (1991).
94. Sellström, T. and Wohlgemuth, L. Study I. Millwood, D. (1995) 75.
95. Philpot, R. (2003) Ça ne s’est pas passé comme ça à Kigali (Montréal: Les
Intouchables) 29. Online English translation: The Taylor Report <www.taylor->.
96. Gasana, J. K. Author interview, Lausanne, Switzerland. 16 April 2004.
97. Leader, J. E. (2001) Rwanda’s Struggle for Democracy and Peace 1991–1994
(Washington, DC: The Fund for Peace) 8.
Notes 229

4 The RPF’s War

1. The military wing of the RPF is known as the Rwandan Patriotic Army (RPA),
but most commentators refer to both military and political wings as the RPF,
which is what the author does.
2. Figures of the size of the invading force vary. Founding RPF member Tito
Rutamera to Prunier gives 2500: Prunier, G. (1995) 93. Mamdani gives
5000: Mamdani, M. (2001) 184. Reyntjens gives 10,000 in ‘Rwanda: Recent
history’ (1993) Africa South of the Sahara 23rd edn 1994 (London: Europa
Publications) 698.
3. Philpot, R. (2003) Ça ne s’est pas passé comme ça à Kigali (Montréal: Les
Intouchables) 28. Online English translation: The Taylor Report <www.>.
4. Kuperman, A. J. (2001) The Limits of Humanitarian Intervention: Genocide in
Rwanda (Washington, DC: Brookings Institution Press) 9.
5. Jones, B. D. (2001) Peacemaking in Rwanda: The Dynamics of Failure (Boulder,
CO.: Lynne Rienner) 30.
6. Human Rights Arms Project, Arming Rwanda: the Arms Trade and Human
Rights Abuses in the Rwandan War (New York and Washington, DC) (January
7. Gribbin, R. E. (2005) In the Aftermath of Genocide: The U.S. Role in Rwanda
(New York: iU) 62.
8. Philpot, R. (2003) 28.
9. Ugandan newspaper, The Nation. 2 May 1994. Accessed from the Institute for
Global Communications, <> July 1995.
10. Kinzer, S. (2008) A Thousand Hills: Rwanda’s Rebirth and the Man who Dreamed
it (Hoboken, NJ: John Wiley & Sons, Inc.) 65.
11. Philpot, R. (2003) 37.
12. Opoko, M. ‘Strategic considerations of the Rwanda catastrophy, part II’.
Online article in Ugandanet. <> posted 28 March 2005, accessed 14 May 2005.
13. United Nations (1996) 115.
14. Kamukama, D. (1997) 46.
15. Kuperman, Alan J. (March 2004) ‘Provoking genocide: A revised history
of the Rwandan Patriotic Front’. Journal of Genocide Research 6 (1) 71.
Rwigyema’s preference was for protracted guerrilla warfare that would
involve mobilising the local population, in opposition to the majority of RPF
senior figures, who preferred a ‘blitzkrieg’ war strategy, was confirmed to the
author in an interview with ex-RPF cabinet minister Seth Sendashonga in
London. 22 October 1997.
16. Kinzer, S. (2008) 56.
17. Jones, B. D. (2001) 30 attributes the deaths of Bayingana and Bunyenyezi to a
FAR–Zaïre ambush. Aiden Hartley, a Reuters correspondent for central Africa,
told the author of several accounts he had heard while in Rwanda in 1990,
of Rwigyema being killed by Bayingana and Bunyenyezi, who were then
killed on Museveni’s orders in the Murama Hills. Former Rwandan Minister
of Defence James Gasana believes that Rwigyema was killed by Bayingana
and Bunyenyezi owing to political differences, and also to different Tutsi
230 Notes

clan allegiances – Bunyenyezi and Bayingana were not of the Rwigyema’s

dynastic Nyiginya clan. Members of the clan of Bunyenyezi and Bayingana
confirmed the account of the killing of Rwigyema to Gasana (Author inter-
view. 16 April 2004). Former RPF member Jean-Baptiste Mberabahizi also
told the author that Rwigyema was killed as a result of a dispute over military
tactics (Author interview in Brussels. 9 April 2005). However, Justin Bahunga,
the Deputy to the Rwandan Ambassador to Uganda at the time, dismisses
this, as did the widows of Bayingana and Bunyenyezi, who issued statements
rejecting this story (Author interview with Buhanga. 17 May 2005).
18. ‘Testimony of Abdul Ruzibiza about how many mistakes by both the
Rwandan Government and the RPF led to the Rwandan genocide of 1994’.
Blog of Mamadou Kouyate, posted 9 January 2009. http://hungryoftruth. Ruzibiza also tes-
tified against the RPF at the ICTR.
19. Kamukama, D. (1997) 48.
20. Gasana, J. (2002) ‘Natural resource scarcity and violence in Rwanda’ in
Matthew, R., Halle, M. and Switzer, J. Conserving Peace: Resources, Livelihood
and Security (London: Committee on Economic and Environmental Social
Policy, Foreign and Commonwealth Office).
21. Prunier, G. (1995) 51.
22. Kamukama, D. (1997) 33.
23. Walker, R. ‘Recent History’ section on Uganda in Africa South of the Sahara,
23rd edn 1994 (London: Europa Publications Limited) 927.
24. Rugamba, M. ‘Profile of Fred Gisa Rwigyema’. Online journal, Contemporary
Africa Database: <>,
accessed 13 May 2005, citing Museveni, Y. (1997) Sowing the Mustard Seed
(Kampala: Fountain Publishers) 90.
25. Otunnu, O. (1999) 16.
26. Kamukama, D. (1997) 45.
27. Walker, R. (1994) 927, 928.
28. Kumakama, D. (1997) 42.
29. Rugamba, M. ‘Profile of Fred Gisa Rwigyema’.
30. Economist Intelligence Review Report. August 1994.
31. Opoko, M. ‘Strategic considerations of the Rwanda catastrophe, part II’.
Online article in Ugandanet. <> posted 28 March 2005, accessed 14 May 2005.
32. Uganda Democratic Coalition. ‘Uganda/RPF Peace Accord: A scenario for
disaster’. 5 January 1994.
33. Friescke, U. (7 May 2004) ‘Can we learn the lessons from the Genocide in
Rwanda?’ Executive Intelligence Review.
34. Mamdani, M. (2001) 182.
35. Kamukama, D. (1997) 42–43.
36. Mamdani, M. (2001) 182.
37. Peter Otai, former Minister of Defence in the second Obote administration.
Author interview, London. July 1994.
38. Former Rwandan Minister of Defence, James Gasana was told this by the
Ugandan Prime Minister when they met in Washington at a conference
organised by the Prayer Breakfast Group, in July 1982. Gasana, Author inter-
view, Lausanne, Switzerland. 16 April 2004.
Notes 231

39. This was told to the author by Jean-Baptiste Mberabahizi, member of RPF
from June 1993 and July 1994, and a more senior former RPF member, who
was in the organisation between January 1991 and March 2000, but chooses
to remain anonymous. Both interviewed in Brussels on 9 April 2005.
40. Millwood, D. (ed.) (1995) Study 1, 76.
41. Strizek, H. (2003) Human Rights in Rwanda: Life after Genocide (Aachen,
Germany: Missio).
42. Gribbin, R. E. (2005) 62.
43. Jones, B. interview with Assistant Secretary of State, Herman Cohen, and
another confidential interview with the United States Department of State,
in Washington, DC in June 1995. Jones, B.D. (2001) 29.
44. Kanyarushoki, P.-C. Author interview, Angers St Laud, France. 23 September
45. Cohen, H. J. (2000) 164.
46. Museveni, Y. (2000) What is Africa’s Problem? (Minneapolis, MN: University
of Minnesota Press) 106, cited in Philpot, R. (2003) 30, 31.
47. Flaten, R. Personal interview. Northfields, Minnesota. 7 June 2003.
48. Gribbin, R.E. (2005) 63.
49. Cohen, H. J. (2000) 178.
50. British High Commissioner to Uganda, Charles Cullimore, FM Kampala to
London Foreign Office, 2 October 1990. OF 020928Z.
51. Cullimore, FM Kampala to London FO, 2 October 1990. OF 021305Z.
52. Cullimore, FM Kampala to London FO, 10 October 1990. OF 110827Z.
53. Cullimore, FM Kampala to London FO, 18 October 1990. OF 121135Z.
54. Cullimore, FM Kampala to London FO, 2 October 1990. OF 020928Z.
55. Cullimore, FM Kampala to London FO, 2 October 1990. OF 021305Z.
56. Cullimore, FM Kampala to London FO, 10 October 1990. OF 110827Z.
57. Reyntjens, F. (1994) L’Afrique des Grands Lacs en crise: Rwanda, Burundi 1988–
1994 (Paris: Karthala) 102.
58. Report of Judge Bruguière, paragraph 278, citing Herman Cohen’s submis-
sion to the French parliamentary commission.
59. Gribbin, R. E. (2005) 66.
60. Robert Flaten, Author interview, Northfields, Minnesota. 7 June 2003.
61. Lt-Col. Tony Marley, email correspondence with author. 17 September
62. Gowing, N. ‘New challenges and problems for information management in
complex emergencies: Ominous lessons from the Great Lakes and Eastern
Zaire in late 1996 and early 1997’. Paper presented at a conference entitled
‘Dispatches from Disaster Zones’ funded by the European Community’s
Humanitarian Office, in London, May 1998. Reported by John Githongo
in East African Alternatives (Nairobi: Series on Alternative Research in East
Africa) September/October 1998.
63. Madsen, W. ‘What a difference an election makes, or does it?’ Prepared
statement at ‘Blood Money out of Africa’. Forum prepared by US
Congresswoman Cynthia McKinney in Washington, DC, on 6 April 2002.
Published online at ‘From the Wilderness’: http://www.fromthewilderness.
com/. Accessed June 2003. Gribbin confirms that ‘a fair number’ of RPF
soldiers were trained in military schools in the United States. Gribbin, R. E.
(2005) 42.
232 Notes

64. Vianney Higiro, J.-M. ‘Rwandan private print media on the eve of the
Genocide’, chapter in Thompson, Allan (ed.) (1997) 80.
65. Sellström, T. and Wohlgemuth, L. ‘Historical perspective: Some explanatory
factors’. Volume 1 of Millwood, D. (1995) 35.
66. Adelman, H. (1998) 7.
67. Kuperman, A. J. (2004) 71.
68. Cohen, H. J. (2000) 165.
69. Gasana, J. K. (2002) 67.
70. Kanyarushoki, P.-C. Personal interview, Anger St Laud, France. 23 September
71. Report of Judge Bruguière, paragraph 276.
72. Gribbin, R. E. (2005) 65.
73. Harald Marwitz (1994).
74. Reyntjens, F. ‘Rwanda: Recent history’. Africa South of the Sahara, 23rd edn
1994 (London: Europa Publications Ltd 1993).
75. Adelman, H. (1998) ‘Mediation and the Arusha Accords’. Addis Ababa:
Paper for the International Panel of Eminent Personalities to Investigate
the 1994 Genocide in Rwanda and the Surrounding Events created by the
Organisation of African Unity 14.
76. Adelman, H. (1998) 4.
77. Gasana, J. K. Author interview, Lausanne, Switzerland. 16 April 2004.
78. Prunier, G. (1995) 108.
79. Mugenzi, J. Personal interview, ICRT Detention Facility, Arusha, Tanzania. 23
March 2006.
80. Adelman, H. (1998) 5.
81. United Nations (1996) 115.
82. Callamard, A. (1999) ‘French Policy in Rwanda’ in Adelman, H. and Suhrke, A.
(1995) 178, note 21.
83. Two documentaries: ‘SOS Butaro’ and ‘SOS Byumba’ contain testimony
obtained in July 1992 in internal displacement camps by journalists of the
L’ORINFOR television project. Cited in Gasana, J. K. (2002) 80. Author’s
84. Africa Research Bulletin. 1–30 November 1990.
85. Gasana, J. K. (2002) 279–280.
86. Sellström, T. and Wohlgemuth, L. ‘Historical perspective: Some explanatory
factors’. Volume 1 of Millwood, D. (ed.) (1995) 42.
87. Human Rights Watch (1999) 49. Confirmed by Gasana, J. Author interview,
Lausanne, Switzerland. 16 April 2004.
88. Gasana, J. K. (2002) 336 and Human Rights Watch (1999) 49.
89. Gasana, J. K. (2002) 66.
90. Gasana, J. K. (2002) 67.
91. Africa Research Bulletin. 1–30 November 1990.
92. Kanyarushoki, P.-C. Author interview. 23 September 2006.
93. Gasana, J. K. (2002) 336.
94. ‘SOS Butaro’ and ‘SOS Byumba’ in Gasana, J. K. (2002) 80.
95. Hearing held at Québec, on 28–29 April 2003. Mugesera deportation appeal.
96. P.-C. Kanyarushoki, personal interview. 23 September 2006.
97. Gasana, J. K. (2002) 83. Muvunanyambo’s name was supplied to author by
ex-RPF Captain Frank Tega. Telephone interview to Uganda. 27 December 2005.
Notes 233

98. Ruzibiza, A. J. (2005) Rwanda: L’Histoire Secrete (Paris: Éditions du Panama) 132.
99. Gribbin, R. E. (2005) 67.
100. Kanyarushoki, P.-C. Author interview. 23 September 2006.
101. Harald Marwitz. ‘Another side of Rwanda’s blood bath: Onus may be dis-
placed in tribal war’. The Washington Times, 11 August 1994. <http://www>. Accessed 13 June 2005.
102. Strizek, H. (2003) ‘Human rights in Rwanda: Life after Genocide’. Missio,
online publication of the Pontifical Mission Society, Aachen, Germany.
15-ruanda-en.pdf. Accessed 30 September 2012.
103. Website: International Constitutional Law Project Information. <http://> Accessed 19 December 2005.
104. Economist Intelligence Unit. Country Profile: Zaire, Rwanda and Burundi.
1991–1992. 42.
105. Cohen, H. J. (2000) 177, 178.
106. Kanyarushoki, P.-C. Personal interview. 23 September 2006. The Goma
talks were arranged by Zairian Foreign Minister Karimba wa Mutalika.
107. Kanyarushoki, P.-C. Author interview. 23 September 2006. Kanyarushoki
also represented the Rwandan government at each of the preceding secret
meetings with the RPF.
108. Callamard, A. (1999) 163, and notes 40, 180.
109. Adelman, H. (1998) 8.
110. Ruzibiza, A. Testimony posted on internet 14 March 2004: <http://> Accessed 5 June 2006. Ruzibiza
confirmed his statement before the International Criminal Tribunal for
Rwanda, where he appeared as a defence witness.
111. Jones, B. D. (2001) 57.
112. Jones, B. D. (2001) 67.
113. Kanyarushoki, P.-C. Author interview. 23 September 2006. Houdek had
been US Ambassador to Uganda 1985–1988.
114. Twagiramungu, F. Author interview, London. 22 March 2003.
115. Prunier, G. (1995) 47.
116. Mamdani, M. (2001) 154.
117. Mberabahizi, J.-B. Author interview, Brussels. 9 April 2005.
118. Gasana, J. (2002) ‘Natural resource scarcity and violence in Rwanda’. In:
Matthew, R., Halle, M. and Switzer, J. Conserving Peace: Resources, Livelihood
and Security (Winnipeg: IISD & IUCN) 14.
119. Higiro, J.-M. V. ‘Rwandan private print media on the eve of the Genocide’.
In: Thompson, A. (ed.) (2007).
120. Prunier, G. (1995) 145, 181, 300.
121. Justin Mugenzi, former leader of PL. Author interview, ICTR Detention
Facility, Arusha, Tanzania. 23 March 2006.
122. Jones, B. D. (2001) 62.
123. Jones, B. D. (2001) 63.
124. Robert Flaten. Author interview, Northfield, Minnesota. 7 June 2003.
125. Peter Erlinder, ICTR Lead Defence Counsel. ‘The great Rwanda “Genocide
cover-up”’. Global Research.Ca, online journal <http://www.globalresearch
.ca/index.php?context=va&aid=8137>, citing Erlinder’s interview with
Robert Flaten in Arusha, Tanzania. July 2006. The italics are Erlinder’s.
234 Notes

126. According to J.-B. Mberabahizi, Joyce Leader of the US Embassy in Kigali

helped with arrangements. Author interview, Brussels. 9 April 2005. According
to Justin Mugenzi, the Belgian government accorded this meeting a high
profile, meeting initially in the Palais de Justice and then in a room in the
Senate. Personal interview, Arusha, ICTR Detention Facility. 23 March 2006.
127. Mugenzi, J. Author interview, ICTR Detention Facility, Arusha, Tanzania. 23
March 2006.
128. Twagiramungu, however, still denies any alliance with the RPF, tactical or
otherwise. Personal interview, London. 22 March 2003.
129. Gasana, J. K. (2002) 113–115.
130. Gasana, J. K. (2002) 112, 113.
131. Gasana, J. K. (2002) 113.
132. Abdul Ruzibiza ‘The testimony of Abdul Ruzibiza that sheds light on
Rwanda: Third Stage: Since the attack of Byumba at the beginning of June
1992 to April 6 1994’. Blog: http://rwandarwabanyarwanda.over-blog
.com/article-27226863.html. Accessed 5 October 2012.
133. Gasana, J. K. (2002) 114–116.
134. Mugenzi, J. Author interview. 23 March 2006.
135. Gasana, J. K. (2002) 117.
136. Uvin, P. (1998) 41–48.
137. World Bank figures given by Storey, A. (2001).
138. Uvin, P. (1998) 197.
139. Gasana, J. K. (1999).
140. Gasana, J. K. (1999).
141. Uvin, P. (1998) 188.
142. Economist Intelligence Unit, Country Report Zaire, Rwanda, Burundi. No. 3
1991. 28.
143. Economist Intelligence Unit, Country Report Zaire, Rwanda, Burundi. No. 3
1991. 28.
144. Figures provided by Uvin, P. (1998) 54.
145 . Uvin, P. (1998) 188.
146. Newbury, C. (1995) ‘Background to genocide in Rwanda’. Issue 23/2. 14.
147. Cohen, H. J. (2000) 178.
148. Brett, E. A. ‘Uganda: 1987–1994’. In: Engbert-Pedersen, P., Gribbin, P.,
Raikes, P. and Udsholt, L. (eds) (1996) 318.
149. Hauser, E. (1999) ‘Uganda’s relations with Western donors in the 1990s: What
impact on democratisation?’ Journal of Modern African Studies 37 (4) 633.
150. Brett, E. A. (1996) 318.
151. Brett, E. A. (1996) 325, citing Harvey, C. and Robinson, M. (1994) The
Design of Economic Reforms in the Context of Economic Liberalisation: Uganda
Country Study. Brighton: Institute of Development Studies (mimeo).
152. Brett, E. A. (1996) 327.
153. Ugandan newspaper, The Citizen, 29 May 1991.
154. The Citizen, 8 May 1993.
155. ‘Leaked file brands Uganda’. Africa Analysis No. 162, December 1992.
156. My thanks to Justin Bahunga, former Secretary to the Rwanda Ambassador
to Uganda, for this observation.
157. At a conference in Washington, DC convened by the Prayer Breakfast Group,
Rwandan Minister of Defence James Gasana heard the Ugandan Prime
Notes 235

Minister boast of Uganda’s improved military capacity, thanks to structural

adjustment loans. Author interview, Lausanne, Switzerland. 6 April 2004.
158. Melvern, L. (2000) 68.
159. Gasana, J. K. (1999) 76 (author’s translation).
160. Gasana, J. K. (2002) 121–123. Gasana elaborated on these points at author
interview, Lausanne, Switzerland. 16 May 2004. Kanyarushoki, P.-C. Author
interview, Angers, France. 23 September 2006.
161. Gasana, J. K. (2002) 122, 123.
162. Kanyarushoke, P.-C. Author interview. 23 September 2006.
163. Jones, B. D. (2001) 57–58.
164. Uvin, P. (1998) 90.
165. Kanyarushoki, P.-C. Author interview. 23 September 2006.
166. Leader, J. E. (2001) xiv.
167. Colonel L. Marchal, testimony for the defence of Brigadier-General Gratien
Kabiligi in the ‘Military 1’ trial. 2 December 2006.
168. Jones, B. D. (2001) 72, note 7. Jones obtained this quote from two differ-
ent observers: Lt-Col. Anthony Marley of the US observer team, and Ami
Mpungwe, the main Facilitator at Arusha.
169. This was told to the author in an interview with American Ambassador to
Rwanda at the time, Robert Flaten (Northfield, Minnesota. 7 June 2003).
170. Twagiramungu, F. e-mail to author. 17 January 2003.
171. Jones, B. D. (2001) 92, citing a confidential cable, US Embassy in Dar es
Salaam, May 1993, notes 58, 102.
172. Kanyarushoki, P-C. Author interview, Angers St Laud, France. 23 September
173. Leader, J. E. (2001) 18.
174. F. Twagiramungu. e-mail to author. 17 January 2003.
175. Jones, B. D. (2001) 72.
176. Lt-Col. Tony Marley. e-mail correspondence with author. 17 September 2004.
177. Jones, B. D. (2001) 57, note 17.
178. Lt-Col. Tony Marley. e-mail correspondence with author. 17 September
179. Jones, B. D. (2001) 59.
180. Jones, B. D. (2001) 76–77.
181. Quoted from Organisation for Economic Co-operation and Development
website: < 21571361 34225293 34803949
1 1 1 1.html> Accessed 1 January 2007.
182. Jones, B. D. (2001) 76. Gribbin states that Snyder and Byerly had already
been in preparatory talks with their respective sides in advance of the first
negotiations. Gribbin, R. E. (2005) 69.
183. Jones, B. D. (2001) 76, note 16.
184. RPF representative Patrick Mazimpaka, interviewed in Mthembu-Salter, G.
185. Ruzibiza, A. Testimony posted on internet on 14 March 2004: <http://www.> Accessed 5 June 2006. Ruzibiza
confirmed his statement before the international Criminal Tribunal for
Rwanda, where he appeared as a defence witness.
186. Mberabahizi, J.-B., and another senior RPF dissident whose name is with-
held by request. Author interview, Brussels. 9 April 2005.
236 Notes

187. Captain F. Tega. Author telephone interview. 6 January 2006.

188. Sellström, T. and Wohlgemuth, L. ‘Historical perspective: Some explanatory
factors’. Volume 1 of Millwood, D. (ed.) (1995) 42.
189. Maindron, A. G. (1992) ‘Jamais plus la guerre’. Dialogue No. 15 pp. 29–31,
cited in Gasana, J. K. (2002) 94.
190. Philpot, R. (2013) Rwanda and the New Scramble for Africa: From Tragedy to
Useful Imperial Fiction (Montréal: Baraka Books) 48.
191. Twibumbe Bahinzi, peasant collective representative, interview on Radio
Rwanda with L. Bizimana, 28 January 1992. Translated from Kinyarwanda
into French by Gasana in Gasana, J. K. (2002) 95–96.
192. Gasana, J. K. (2002) 89.
193. Kuperman, A. J. (2004) 61–84; Author interviews of RPF dissidents in
Belgium and France; Gasana, J. K. (2002).
194. Prunier, G. (1995) note 162.
195. Association Rwandaise pour la Défence des Droits de la Personne et des
Libertés Publiques, Rapport sur les Droits de l’Homme au Rwanda (Septembre
1991–Septembre 1992), Kigali. 235–264.
196. Prunier, G. (1995) 162.
197. Gasana, J. K. (2002) 141, 142.
198. Gasana, J. K. (2002) 141, 142. US military observer L.-Col. A. Marley
confirmed that he conveyed the concern about the September offensive,
although he was not positive that one was planned. Author e-mail corre-
spondence. 2 February 2007.
199. Gasana, J. K. (2002) 138, 139. RPF dissident Aloys Ruyenzi told the author
that his brother had been used by the RPF to infiltrate the Interahamwe,
and killed civilians in order to maintain his cover. Lt A. Ruyenzi. Personal
interview, Paris. 4 March 2006.
200. Gasana, J. K. (2002) 144–154. As evidence of the intrigues against him,
and of his success in neutralising them, at least initially, Gasana cites from
a letter circulated by the CDR (Special Communiqué No 3, 19 September
1992), which accuses him of sowing division within the FAR, which made
it more vulnerable to the RPF. Also a subsequent retraction circulated after
Gasana had challenged the CDR leadership, Special Communiqué No. 6,
23 September 1992.
201. Estimate given by Rwandan ambassador to Uganda, Kanyarushoki, P.-C.
Author interview. 23 September 2006.
202. Kanyarushoki, P.-C. Author interview. 23 September 2006.
203. Gasana, J. K. (2002) 80 and 98.
204. Gasana, J. (2002) ‘Natural resource scarcity and violence in Rwanda’. In:
Matthew, R., Halle, M. and Switzer, J. Conserving Peace: Resources, Livelihood
and Security (London: Committee on Economic and Environmental Social
Policy, Foreign and Commonwealth Office).
205. Gasana, J. K. (2002) 147.
206. Gasana, J. K. (2002) 80 and 101.
207. UK Foreign Office: From Whitehead, FM Dar es Salaam to London FO,
September 1992. OF 081015Z. Freedom of Information Act request 878-05
Barrie Collins.
208. UK Foreign Office: From Westbrook. FM Dar es Salaam to London FO,
November 1992. OF 260630Z. Freedom of Information Act Request 878-05
Barrie Collins.
Notes 237

209. UK Foreign Office: From Westbrook. FM Dar es Salaam to London FO, 28

January 1993. OF 050930Z. Freedom of Information Act Request 878-05
Barrie Collins.
210. Leader, J. E. (2001) 18.
211. Bruguière Report, paragraph 98.
212. Jones, B. D. (2001) 79–101.
213. Jones, B. D. (2001) 81–82.
214. Mamdani, M. (2001) 187; Prunier, G. (1995) 175, note 33.
215. Leader, J. E. (2001) 21.
216. Leader, J. E. (2001) 21, citing Human Rights Watch (1999) 44, 45.
217. Gasana, J. K. Author interview, Lausanne, Switzerland. 16 May 2004.
218. Africa Watch, International Federation of Human Rights Leagues,
Interafrican Union for Human, and Peoples’ Rights, and the International
Center for Human Rights and Democratic Development. Report of the
International Commission of Investigation on Human Rights: Violations in
Rwanda since October 1 1990.
219. The text of the report is referred to in Human Rights Watch (1999) 85, 86.
220. Muguesera v. Canada (Minister of Citizenship and Immigration). Federal Court
of Appeal, Québec, 28–29 April, Ottawa, 8 September 2003. http://reports.
221. Muguesera v. Canada.
222. Muguesera v. Canada. Mugesera has subsequently had his appeal over-
turned, but the substance of this court’s summary was not refuted.
223. See, for example, Reyntjens, F. (1994); Prunier, G. (1995); Mamdani, M.
(2001); Adelman H. and Suhrke, A. (1999) 77; Melvern, L. (2000) 47.
224. The Prosecutor v. Théoniste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-41-T. 18
December 2008.
225. United Nations (1996) 20. Adelman, H. and Suhrke, A. ‘Early warning and
conflict management’. In: Millwood, D. (1996) Study II. 29.
226. Melvern, L. (2004) Conspiracy to Murder: The Rwandan Genocide (New York:
Verso) 62, and Adelman, H. and Suhrke, A. (1999) 29.
227. Misser, F. (January 1993) ‘Inquiry into death squads’. New African.
228. Twagiramungu, F. Author interview. 17 January 2003.
229. Philpot, R. (2003) 73–75.
230. Philpot, R. (2005) ‘Colonialism dies hard’. English version of Philpot (2003)
on website The Taylor, chapter 4.
231. Kanyarushoki, P.-C. Author interview, Angers St Laud, France. 23 September
232. Philpot, R. (2003) 73–75.
233. Gasana, J. K. (2002) 183, Table 2, quoting edition of Isibo of 16 February
1995. 3.
234. Adelman, H. (1999) ‘Canadian policy in Rwanda’. In: Adelman, H. and
Suhrke, A. (1999) 195.
235. T. H. Rudasingwa, ‘The resumption of hostilities in Rwanda’. Press com-
muniqué 8 February 1993. Cited in Gasana, J. K. (2002) 183, note 114,
translation for author by Ndibwami, A.
236. Gasana, J. K. (2002) 182.
237. Leader, J. E. (2001) 26, 27, citing Human Rights Watch Arms Project (1995)
Rwanda/Zaire: Rearming with Impunity (New York: Human Rights Watch) 5.
238. Marley, A. Author e-mail correspondence. 17 September 2004.
238 Notes

239. Jones, B. D. (2001) 83, for example.

240. Musonera, J. Author interview, London. 24 January 2013.
241. ‘Victimes des massacres du FPR en préfectures de Ruhengeri et de Byumba
en février 1993’. Table reproduced in Gasana, J. K. (2002) 185.
242. P.-C. Kanyarushoki. Author interview, Angers St Laud, France. 23 September
2006. Note: Kanyarushoki attributed the killings to CDR youth.
243. Des Forges’ curriculum vitae submitted to the Canadian High Court
of Appeal states under ‘other professional activities’: Consultant, U.S.
Department of State, Agency for International Development, July 1991,
July 1992. In Mugesera v. Canada.
244. Mugenzi, J. Author interview, ICTR Detention Facility, Arusha, Tanzania.
23 March 2006. Mugenzi was one of the representatives who stayed
at Des Forges’ house. The others were Eliezer Niyitegeka (MDR), Agnes
Ntamabyaliro (PL), Edouard Karemera (MRND), Emile Nyungura (PSD) and
Népomucène Nayinzira (PDC).
245. Report by the Special Rapporteur on extrajudicial, summary or arbitrary
executions on his mission to Rwanda, 8–17 April 1993, including as annex
II the statement of 7 April 1993 of the Government of Rwanda concerning
the final report of the independent International Commission of Inquiry on
human rights violations in Rwanda since 1 October 1990. E/CN.4/1994/7/
Add.1, 11 August 1993. Document 20, United Nations (1996) 202–217.
246. UK Foreign Office: From Westbrook, FM Dar es Salaam to London FO, 22
February 1993. OF 091034Z. Freedom of Information Act request 878-05
Barrie Collins.
247. Mugenzi, J. Author interview, ICTR Detention Facility,, Arusha, Tanzania.
23 March 2006.
248. Leader, J. E. (2001) 27.
249. Millwood, D. (1996) Study I. 77.
250. United Nations (1996) 115.
251. Millwood, D. (1996) Study I. 77.
252. Callamard, A. (1999) 161.
253. Uvin, P. (1998) 90.
254. In Study II of Millwood, D. (1996) 27, reference is made to OAU partiality
towards the RPF. This was also the view of Kanayarushoki and Gasana, in
author interviews.
255. Leader, J. E. (2001) 33.
256. Jones, B. D. (2001) 83, note 42.
257. Leader, J. E. (2001) 35.
258. Mamdani, M. (2001) 184.
259. Kanyarushoki, P-C. Author interview, Angers St Laud, France. 23 September
260. Jones, B. D. (2001) 84, citing his interview with Lt-Col. Marley.
261. Jones, B. D. (2001) 84, citing his interview with Lt-Col. Marley.
262. Leader, J. E. (2001) 37.
263. Gasana, J. K. (2002) 209.
264. Gasana, J. K. (2002) 211–212.
265. Leader, J. E. (2001) 38.
266. Gasana, J. K. (2002) 340.
267. Jones, B. D. (2001) 85.
Notes 239

268. Human Rights Watch (1999) 129.

269. Rothchild, D. (1997) Managing Ethnic Conflict in Africa: Pressures and
Incentives for Cooperation (Washington, DC: Brookings Institution Press) 265.
270. Lemarchand, R. (1998) ‘Genocide in the Great Lakes: Which Genocide?
Whose Genocide?’ African Studies Review 4/1 80.
271. Newbury, C. (1995) 46.
272. Cohen, H. J. (2000) 174.
273. Gribbin, R. E. (2005) 71, 72.
274. Leader, J. E. (2001) 41.
275. One of the party-goers was Justin Mugenzi. Author interview, ICTR
Detention Facility, Arusha, Tanzania. 23 March 2006.
276. Leader, J., Deputy Chief of Mission at the U.S. Embassy in Rwanda from
1991 to 1994. ‘The Rwanda crisis: The genesis of a Genocide’. Speech deliv-
ered at Penn State University, Harrisburg, 5 April 2001.
277. Mpungwe, A. (1999) ‘Whither peacekeeping in Africa? Crises and response
in Rwanda: Reflections on the Arusha Peace Process’. <http://www.iss> Accessed 30 November
278. Jones, B. D. (2001) 102.
279. Scorgie, L. (2004) ‘Rwanda’s Arusha Accords: A missed opportunity’.
Undercurrent 1, 1. Accessed online on 30 November 2006: <http://www>.
280. Leader, J. E. (2001) 34.
281. Gen. Romeo Dallaire, Testimony of Prosecution Witness, 27 January 2004. 63.
282. Hakizibera’s testimony in the Report of Judge Jean-Louis Bruguière. Paragraphs
105 and 107. Translated from French by internet blog Cirqueminime/Paris.
283. Bruguière Report, paragraph 110.
284. Bruguière Report, paragraph 115.
285. Melvern, L. (2004) 61–62.
286. Report by Mr B. W. Ndiaye, Special Rapporteur, on his mission to Rwanda
from 8 to 17 April 1993. Distr.GENERAL E/CN.4/1994/7/Add.1. 11 August
287. Former RPF Section Commander Jonathan Musonera claims that by April
1994 there were two thousand RPF soldiers in Kigali. Author interview,
London. 24 January 2013.
288. In his testimony to the French parliamentary inquiry into the Rwandan
genocide, Jean-Michel Marlaud, France’s Ambassador to Rwanda at the
time, stated that the RPF ‘had not spared its efforts to these elections’.
<> Accessed 13 July 2007.
289. Information on these elections given by RPF dissident, Jean-Baptiste
Mberahizi. Author interview, Brussels. 9 April 2005. Mberabahizi cites
another dissident, Jean-Pierre Mugabe, on the allegation of the killings of
winning candidates.
290. Lt-Col. Anthony Marley. e-mail correspondence with author. 17 September
291. Lemarchand, R. (2009) 70–72.
292. Leader, J. E. (2001) 36.
240 Notes

293. US Department of State (31 January 1994) Burundi Human Rights Practices,
report_africa/Burundi.html. Accessed 3 April 2007.
294. Bahunga, J. Author interview, London. 29 November 2002. Bahunga also
stated that journalist Catherine Watson asked in a press conference in
Uganda why Ndiadaye’s assassins enjoyed immunity in Uganda.
295. Lemarchand, R. (1998). .
296. Leader, J. E. (2001) 46.
297. Gasana, J. K. (2002) 130–132.
298. Bahunga, J. Author interview, London. 17 May 2005.
299. Gasana, J. K. Author interview, Lausanne, Switzerland. 16 May 2004.
300. Human Rights Watch (1999) 129–130.
301. Bahunga, J. Author interview. 17 May 2005.
302. Kanyarushoki, P.-C. Rwandan Ambassador to Uganda at the time. e-mail
correspondence with author. 14 December 2008.
303. Gasana, J. K. (2002) 139.
304. RPF dissident Aloys Ruyenzi. Author interview, Paris. 4 March 2006.
Ruyenzi’s brother had infiltrated the Interahamwe from the RPF.
305. United Nations website: <
mission/unamirM.htm>. Accessed 4 June 2007.
306. Péan, P. (2005) 215.
307. Melvern, L. (2004) 92.
308. Melvern, L. (2004) 93. The letter is in Melvern’s archive, library of the
University of Aberystwyth, Wales.
309. Marchal, L. (2001) 105.
310. Gasana, J. K. (2002) 249–250.
311. J. Bahunga, Author interview, London. 17 May 2005.
312. Col. L. Marchal, Author telephone interview. 17 April 2006.
313. Dallaire, R. (2003).
314. Dallaire, R. (2003) 130–131.
315. Péan, P. (2005) 230.
316. Gasana, J. K. (2002) 239, citing a report by the Prime Minister’s military
adviser, Colonel A. Nshizirungu.
317. US Ambassador at the time, Robert Flaten, noticed how quickly weeds
began to appear in Kigali’s pavements. Author interview, Northfield,
Minnesota. 7 June 2003.
318. Senate Committee on International Operations and Human Rights of the
Committee on International Relations, House of Representatives. 105th
Congress, second session. Des Forges, A. 5 May 1998. Statement at hearing,
‘Rwanda: Genocide and continuing cycle of violence’.
319. Gasana, J. K. (2002) 198. Author’s translation. The letter is undated. Former
RPA officer and political commissar Frank Tega also supports the allegation
of the RPF’s responsibility for the murder of Gapyisi. Author telephone
interview. 27 December 2005.
320. Gasana, J. K. (2002), 197, note 122.
321. Capt. F. Tega. Second Author telephone interview. 6 January 2006, and a
former RPF official who testified at the ICTR under the witness-protected
number ALL-42. Prosecutor v. Édouard Karemera, Mathieu Ngirumpatse and
Joseph Nzorera. Case No. ICTR-98-44-T.
Case/English/Karemera/decisions/080911.pdf. Accessed 15 November 2012.
Notes 241

322. Gasana, J. K. (2002) 264.

323. Smith, Steven. Le Monde 7 May 2004, cited in Strizek, H. (September 2004)
‘Central Africa: 15 years after the end of the Cold War. The international
involvement’. Internationales Afrikaforum 40, 3.
324. Dallaire, R. (2003) 130.
325. Péan, P. (2005) 214–215.
326. Dallaire, R. (2003) 111–122.
327. Ruzibiza, A. J. (2005) 208.
328. Case No. ICTR-98-41-T The Prosecutor v. Théoniste Bagosora et al. 18
December 2008.
329. Briefing paper given to the author by journalist Aiden Hartley, in London
on 28 February 2005. It has twelve pages, with the cover page missing.
330. This point is confirmed by Faustin Twagiramungu, who attended the meet-
ing. Author interview, London. 22 March 2003.
331. Economist Intelligence Unit (1994) Country Report: Uganda, Rwanda,
Burundi, No. 2 (London: EIU).
332. Delcroix, L. Interview on Radio France Internationale, 15 March 1994, cited
in BBC, Summary of World Broadcasts, AL/1948 A/4, 17 March 1994.
333. J. Bahunga. Author interview, London. 14 October 2006.
334. J. ‘DAS Bushnell meets Habyariman and RPF’. Communication from US
Embassy in Kigali to the Secretary of State, Washington, DC. Document
No. 1994KIGALI101316, 25 March 1994, accessed via http://www.gwu
335. Ntagerura, A. Author interview. Safe house near Arusha, Tanzania. 24 April
336. Contained in a statement by Rwegasira, J. C. in Kigali. 18 March 1994. ICTR
record L0006396.
337. Booh-Booh, J.-R. (28 March 1994) Cable to UN Secretary General Kofi
Annan: ‘Efforts to install transitional institutions’. Fax No. CRN-98.
338. ICTR. Final Trial Brief Public Version: Major Ntabakuze. <http://www.rwanda
339. Omaar, R. (1994) 87.

5 The Myth of the Akazu Genocide Conspiracy

1. Human Rights Watch (1999) Leave None to Tell the Story: Genocide in Rwanda
(New York: Human Rights Watch) 1, 2.
2. Omaar, R. (1994); African Rights (1995); Prunier, G. (1995); Millwood, D.
(1996); United Nations (1996); Gourevitch, P. (1998); Adelman, H. and
Suhrke, A. (eds) (1999); Melvern, L. (2000 and 2004); Khan, S.M. (2001);
Mamdani, M. (2001); Dallaire, R. (2003).
3. Jones, B. D. (2001) 117.
4. Gasana, J. Author interview. Lausanne, Switzerland. 6 May 2004; Mugenzi, J.
Author interview. ICTR Detention Facility, Arusha, Tanzania. 23 March 2006;
Kanyarushoki, P.-C. Author interview. Angers St Laud, France. 23 September 2006.
5. Bicamumpaka, J. Testimony at ICTR, Arusha. 17 September 2007. Hirondelle
News Agency ‘The Akazu term was created for political marketing’ http:// Accessed 2
February 2008.
242 Notes

6. The Prosecutor v. Théoneste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-41. 18 December

7. Adelman, H. (2000) ‘Rwanda revisited: In search for lessons’. Journal of
Genocide Research 2 (3) 432. Human Rights Watch (1999) 181.
8. The Prosecutor v. Théoneste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-41. 18 December
9. Kagan, S. (24 April 2008) The ‘Media Case’ before the Rwanda Tribunal: The
Nahimana et al. Appeal Judgement (The Hague Justice Portal) http://www Accessed 26 May 2013.
10. Montali, J.-M. (19 January 2007) ‘Rwanda: Kagame a préparé et a exécuté le
genocide’. Le Figaro. Author’s translation.
11. Adama Dieng, Registrar of the ICTR, writing in West Africa. ‘Rwanda Tribunal
leads the way’. Issue No. 4289, 20–26 August 2001.
12. Temple-Raston, D. (2005) Justice on the Grass: Three Rwandan Journalists, Their
Trial for War Crimes, and a Nation’s Quest for Redemption (New York: Free Press)
13. Des Forges, A. Export Witness Report in the Trial of Casimir Bizimungu,
Justin Mugenzi, Jerome Bicimumpaka and Prosper Mugiraneza before the
ICTR. K0336512-K0336549, 7.
14. Outgoing Code Cable from Shaharyar M. Khan, UNAMIR, Kigali to Kittani
Goulding Hansen, United Nations, New York. 8 November 1995. No. MIR
3819. Reproduced in Karemera, E. (2008) 170–171.
15. Gourevitch is quoted in an interview with the online journal Frontline.
‘The triumph of evil’ <
evil/interviews/gourevitch.html> no date. Accessed 22 April 2008.
16. Scherrer, C. P. (1999) 49, note 28.
17. Outgoing Code Cable from Dallaire\UNAMIR\ Kigali to Baril\DPKO\
UNations New York, 11 January 1994. United Nations (1996) The United
Nations and Rwanda: 1993–1996 (New York: Department of Public
Information, United Nations) 152.
18. Philpot, R. (2003) 81–87. English translation given in The Taylor Report.
Colonel Luc Marchal confirmed with the author that he had considered
Turatsinze’s information credible. Telephone interview. 16 April 2006.
19. Black, C. 1 December 2005. ‘View from Rwanda: The Dallaire Genocide Fax:
A Fabrication’. Posted on website of Sanders Research Associates Ltd. http://
817&Itemid=67. Accessed 6 November 2007.
20. Black, C. 1 December 2005.
21. Human Rights Watch (1999) 150–151.
22. United Nations (1996) 31.
23. Dallaire, R. Testimony to ‘Military I’ trial. Case No. ICTR 98-41-T. 10 February
24. Cited by Philpot, R. (7 January 2008) ‘New Dallaire film on Rwanda fails real-
ity check’. Published on website The Taylor Report http://www.taylor-report.
com/articles/index.php?id=33. Accessed 3 March 2008.
25. Dallaire, R. testimony to ‘Military I’ trial. Case No. ICTR 98-41-T. 21 January
26. Dallaire, R. testimony to ‘Military I’ trial. Case No. ICTR 98-41-T. 10 February
27. Dallaire, R. (2003) 515.
Notes 243

28. Bruguière Report, paragraph 55.

29. The Prosecutor v Théoneste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-41. 18 December
30. The Prosecutor v Théoneste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-41. 18 December
31. Gasana, J. K. (2002) 157, and Commission Internationale d’Enquete sur les
Violations des Droits de l’Homme au Rwanda Depuis le 1e 1er October 1990
(7–12 Janvier 1993). Mars 1993. Author’s translations and italics.
32. Human Rights Watch (1999) 62–63.
33. Human Rights Watch (1999) 62.
34. Gasana, J. K. (2002) 157.
35. Human Rights Watch (1999) 63.
36. Gasana, J. K. (2002) 158.
37. Melvern, L. (2004) 23.
38. The Prosecutor v. Théoneste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-41. 18 December 2008..
39. Human Rights Watch (1999) 127–129.
40. Erlinder, C. P. (2013) The Accidental Genocide (St Paul, MN: International
Humanitarian Law Institute) 152.
41. Ben Gumpert, defence counsel for Justin Mugenzi. Author interview. Arusha,
Tanzania. 23 March 2006.
42. Jason Burke et al., ‘British firm sold machetes to Hutu killers’. Sunday Times
(London) 24 November 1996, cited in Human Rights Watch (1999) 127–128.
43. Des Forges, A. Expert Witness Report by Dr. Alison Des Forges in the trial
of Casimir Bizimungu, Justin Mugenzi, Jerome Bicamumpaka and Prosper
Mugiraneza, Before the International Criminal Tribunal for Rwanda. Court
document K0336512. 24
44. Rwanda. Court document K0336512-K0336549. 24. Del Ponte, C. and
Sudetic, C. (2009) Madame Prosecutor: Confrontations with Humanity’s Worst
Criminals and the Culture of Impunity (New York: The Other Press).
45. Erlinder, C. P. (2013) 25–26.
46. Erlinder, C. P. (2013) 25–26.
47. Caplin, G. ‘Rwanda: Walking the road to Genocide’. In: Thomson, A. (2007).
48. Human Rights Watch (1999) 185.
49. United Nations (1996) 37–38.
50. African Rights (1995) 22.
51. Prunier, G. (1995) 222–223.
52. Marchal, L. Author telephone interview. 17 April 2005. Dallaire observed as he
was driven across Kigali in the small hours of 7 April that ‘there were no new
roadblocks or checkpoints. It was so completely quiet …’ Dallaire, R. (2003) 227.
53. Memorandum from Prudence Bushnell, Principal Deputy Assistant Secretary,
Bureau for Political Affairs, to Secretary of State Warren Christopher: ‘Death
of Rwandan and Burundian Presidents in Plane Crash Outside Kigali’.
6 April 1994.
.htm. Accessed April 2004.
54. Cable from General Dallaire in Kigali to UN Headquarters in New York, 7
April 1994. ‘Significant Incident Report – Reported Death of President of
Rwanda’. Reproduced in Erlinder, C. P. (2013) Chapter V, 9.
55. Bahunga, J. Author interview, London. 26 December 2003.
56. Dallaire, R. (2003) 223–224.
57. Dallaire, R. (2003) 223–225.
244 Notes

58. Marchal, L. Author telephone interview. 17 April 2005, 15h30–16h00.

59. UN Cable 25/5/94 to Kofi Annan from the Director of the UN Office of Legal
Counsel Ralph Zacklin. In a separate study, Ben Gumpert, defence counsel
for Justin Mugenzi, reached the same conclusion (e-mail correspondence).
60. ICTR record of Case No. ICTR-98-41-T. 5 July 1998.
61. Defence Exhibit DNT-193. 25 May 1994. Letter from Iqbal Riza to Ralph
Zacklin, Military-I, ICTR-98-41-T, 22 November 2005, available at http://
62. André Ntagerura, Interim Government Minister of Transport and
Communications. Arusha, Tanzania. Author interview. 26 April 2006. On
the RPF killings, which included some French technicians, on the afternoon
of 7 April 1994, Ntagerura cites a public document that was discussed in the
French parliament.
63. Ntagerura, A. Author interview. 26 April 2006.
64. Summary of broadcasts on Radio Rwanda by the Interim Government of Rwanda
formed after the death of President Habyarimana (Created from the original and
supplied to author by Ben Gumpert, defence counsel for Justin Mugenzi).
65. Defence Exhibit DNT-193. 25 May 1994. Letter from Iqbal Riza to Ralph
Zacklin, Military I, ICTR-98-41-T. 22 November 2005, available at http://
66. Des Forges, A. Expert Witness Report by Dr. Alison Des Forges in The
Prosecutor v Bizimungu et al. ICTR-99-50. K0336512–K0336549. 25.
67. ICTR record of Case No. ICTR-99-50-T.
68. ICTR record of Case No. ICTR-99-50-T.
69. ICTR record of Case No. ICTR-99-50-T.
70. Temple-Raston, D. (2005) 57.
71. ICTR–Jean Kambanda, former Prime Minister. Hirondelle Foundation
reports dating from April 1998 to January 2000. http://www.hirondelle.
b9c1256673004 3be94? Open Document. Supplementary information from
author interviews with ICTR lawyers.
72. Erlinder, C. P. (2013) 30.
73. Théoneste Bagosora, Anatole Nsengiyumva v. The Prosecutor. Case No. ICTR-98-
41-A, 258.
74. Prosecutor v. Théoneste Bagosora, Gratien Kabiligi, Aloys Ntabakuze and Anatole
Nsengiyumva. Case No. ICTR-98-41-T. Judgement 9 February 2009.
75. Thierry Cruvellier (21 December 2011) ‘ICTR – Rwandan genocide: No
master plan’. International Justice Tribune, online journal http://www
Accessed 16 June 2013. With acknowledgement to Peter Erlinder.
76. Dallaire, R. (31 March 1994) Cable from Kigali to UN Headquarters, New
York. Reproduced in Erlinder, C. P. (2013) 218.
77. Report of the UN Reconnaissance Mission to Rwanda, September 1993.
Defence Exhibit No. DB71. 16–17. Military I, ICTR-98-41-T, available at
78. Report of the UN Reconnaissance Mission to Rwanda (August 1993), para-
graph 100. Published in Erlinder, P. (2011) The ‘Rwanda Genocide’ Papers:
Report of the UN Reconnaissance Mission to Rwanda – August 1993 (St Paul, MN:
International Humanitarian Law Institute) 45.
Notes 245

79. Erlinder, C. P. (2013) 157.

80. Deme, A. (21 May 2007) ‘Re-Telling Hotel Rwanda Accurately’. Africa
Resource website: Accessed 22 June 2013.
81. Erlinder, C. P. (2013) 15.
82. Dallaire, R. (2003) Shake Hands with the Devil: The Failure of Humanity in
Rwanda (Toronto: Random House Canada) 378.
83. United Nations High Commission for Refugees reported on 17 May 1994, ‘A
body every 30 minutes’ in the Kagera River that the RPF controls since early
April. UNHCR report describes mass killings in eastern area near Tanzania
border and RPF-controlled since April. Defence Exhibit DNT-259, 17 May
1994: UNHCR Report of RPF killings at Rusomo Bridge to Tanzania, over
Kagera River, in southeastern Rwanda. Military I, ICTR-98-41-T. 17 November
2006. Cited in Erlinder, C. P. (2013) 16.
84. The Prosecutor v. Théoneste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-42-18. December
85. Dallaire, R. (2003) 292.
86. Code Cable, MIR 782 of 17 April 1994, from Roméo Dallaire to Maurice
Baril, Item 11C. ‘The RPF do not desire a ceasefire until their preconditions
are met …’ Cited in Erlinder, C. P. (2013) 14.
87. Erlinder, C. P. (2013) 25.
88. Defence Exhibit DNT-187. 24 April 1994. Code Cable from Roméo Dallaire to
Kofi Annan, Military I, ICTR-98-41-T. 22 November 2005. Available at http:// Cited in Erlinder, C.P. (2013) 31.
89. Author interview with former senior RPF officer who requested anonymity.
Brussels. 9 April 2005.
90. Deme, A. (2010) Rwanda 1994 and the Failure of the United Nations
(Bloomington, IN: Xlibris) 157, cited in Erlinder, C. P. (2013) 31–2.
91. US Secret Defense Intelligence Report (9 May 1994) Rwanda: The Rwandan
Patriotic Front’s Offensive (U): Key Judgements. Copy 282 of 562 copies. J2-210-
94. Reproduced in Erlinder, C. P. (2013) 40–72.
92. Dallaire, R. (2003) 364.
93. Human Rights Watch (1999) 697.

6 Hate Speech, the Audience and Mass Killings

1. Human Rights Watch (1999) 248–257; Chrétien, J.-P., Dupaquier, J. F.,
Kabanda, M. and Ngarambe, J. (1995) Rwanda: Les Médias du Génocide (Paris:
Éditions Karthala).
2. Human Rights Watch (1999) 71.
3. Chrétien, J.-P. et al. (1995) 191.
4. Higiro, J.-M. V. ‘Rwandan private print media on the eve of the Genocide’. In:
Thompson, A. (ed.) (2007).
5. Higiro, J.-M. V. (2007).
6. Temple-Raston, D. (2005) 116–117.
7. Zahar, A. (2005) ‘The Rwanda Tribunal’s ‘media’ judgement and the rein-
vention of direct and public incitement to commit Genocide’. Criminal Law
Forum 16(1) 33–48.
8. Open Society Justice Initiative, Submission to the ICTR, ‘Amicus Curiae
brief on Ferdinand Nahimana, Jean-Bosco Barayagwiza and Hassan Ngeze v.
246 Notes

The Prosecutor’. ICTR Case No. ICTR-99-52-A. Published online: http:// Accessed 1
June 2008.
9. Zahar, A. (2005).
10. Zahar, A. (2005).
11. Higiro, J.-M. V. (2007).
12. For example, RPF Radio Muhabura began its broadcasts with ‘This is Radio
Muhabura. Radio Muhabura, the voice that repatriates, the voice of the RPF
Inkotanyi.’ BBC Summary of World Broadcasts, ‘Rwandan rebel radio heard’,
The Monitoring Report, 7 July 1992.
13. Details of the ‘Tutis 19 Commandments’ were shown in court: The Prosecutor
v. C. Bizimungu, J. Mugenzi and J. Clément. ICTR-99-50-T. 17 May 2005.
14. Summary of Judgement in The Prosecutor v. Ferdinand Nahimana, Jean-Bosco
Barayagwiza, Hassan Ngeze. Case No. ICTR-99-52-T. 3 December 2003.
15. See ICTR Judgement, The Prosecutor v. Nahimana, Barayagwiza, and Ngeze on
the Tribunal’s website:
16. Dallaire, R. ‘The media dichotomy’. In: Thompson, A. (ed.) (2007) 26.
17. Gasana, J. K. (2002) 140.
18. Article 19 (1996) 5, 2.
19. Radio Muhabura (Kinyarwanda), 11 February 1993, 17h15 GMT. BBC
Summary of World Broadcasts, 13 February 1993.
20. The Prosecutor v. Théoneste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-42-T. 18 December
21. See Paragraphs 122ff. of the media judgement:
22. Paragraph 396 of the media judgement:
23. Paragraph 432 of the media judgement:
24. Paragraph 405 of the media judgement:
25. Paragraph 425 of the media judgement:
26. Paragraph 403 of the media judgement:
27. Dallaire, R. (2003) 442.
28. Paragraphs 568 and 972 of the media judgement:
29. Summary of Judgement in The Prosecutor v. Ferdinand Nahimana, Jean-Bosco
Barayagwiza, Hassan Ngeze. Case No. ICTR 2003a: 966.
30. Mugesera v. Canada (Minister of Citizenship and Immigration), Federal Court of
Appeal, Québec, 28, 29 April 2003; Ottawa, 8 September 2003. Paragraphs
240–241, 349.
31. Mugesera v. Canada. paragraphs 240–241, 349.
32. Biju Duval, J.-M. ‘Hate media – Crimes against Humanity and Genocide:
Opportunities missed by the International Criminal Tribunal for Rwanda’.
In: Thompson, A. (ed.) (2007).
33. Streicher, J. (1937) ‘To Everybody! The “Stürmer” was Right. The Battle
against the Devil’. Der Stürmer No. 39, September. Cited in Kagwi-Ndungu,
C. ‘The challenges in prosecuting print media for Incitement to Genocide’.
In: Thompson, A. (ed.) (2007).
34. Higiro, J.-M. V. (2007).
35. Higiro, J.-M. V. (2007).
36. Kimani, M. ‘RTLM: The medium that became a tool for mass murder’. In:
Thompson, A. (2007).
37. Kimani, M. (2007).
Notes 247

38. See Appendix<check if still applicable>. ‘Summary of broadcasts on Radio

Rwanda by the Interim Government of Rwanda formed after the death of
President Habyarimana’ (Created from the original and supplied by Ben
Gumpert, defence counsel for Justin Mugenzi).
39. Dallaire, R. ‘The media dichotomy’. In: Thompson, A. (ed.) (2007) 28.
40. Gasana, J. K. (2002) 118.
41. Carver, R., cited in Mironko, C. ‘The effect of RTLM’s rhetoric of ethnic
hatred in rural Rwanda’. In: Thompson, A. (2007).
42. Scherrer, C. P. (1999) Genocide and Genocide Prevention: General Outlines
Exemplified with the Cataclysm in Rwanda 1994. COPRI Working Papers 14/1999.
43. Kellow, C. and Steeves, H. (1998) ‘The role of radio in the Rwandan
Genocide’. Journal of Communication, 48 (3) 107–128, cited in Li, D. (March
2004) ‘Echoes of violence: Considerations on radio and genocide in
Rwanda’. Journal of Genocide Research, 6 (1).
44. Omaar, R. (Autumn 1997) “A Genocide foretold’. In: Soundings, issue 7
(London: Soundings Ltd) 110.
45. Prunier, G. (1995) 210.
46. Prunier, G. (1995) 141.
47. Scherrer, C. P. (1999) 25.
48. Omaar, R. (1994) 4.
49. Temple-Raston, D. (2005) 94.
50. Khan, S. M. (2001) The Shallow Graves of Rwanda (New York: I. B. Tauris) 67.
51. Odom, T. (2005) 107–108.
52. Millwood, D. (1996) 38.
53. Millwood, D. (1996) 14.
54. Human Rights Watch (1999) 8.
55. Gasana, J. K. (2002) 140.
56. Bahunga, J. Author interview, London. 17 May 2005.
57. Gasana, J. K. (2002) 131.
58. Uvin, P. (1998) 215.
59. Pottier, J. (1996) ‘Relief and reparation: Views by Rwandan refugees; lessons
for humanitarian aid workers’. African Affairs, 95/380.
60. Straus, S. (2006) The Order of Genocide: Race, Power, and War in Rwanda
(Ithaca, NY: Cornell University Press) 37–38.
61. Bahunga, J. Author interview, London. 17 May 2005.

7 Genocide and Humanitarian Intervention in the

Twentieth Century
1. Lemkin, R. (1944) Axis Rule in Occupied Europe: Laws of Occupation – Analysis
of Government Proposals for Redress (Washington, DC: Carnegie Endowment for
International Peace) 79.
2. Fein, H. (24 October 1995) ‘Genocide and other state murders in the twen-
tieth century’ (US Holocaust Museum, Committee on Conscience). http://
3. Stein, S. D.:
4. Article II of the Genocide Convention of 1948, taken from Zahar, A. and Sluiter,
G. (2008) International Criminal Law (Oxford: Oxford University Press) 156.
248 Notes

5. Stein, S. D.:

6. This is well discussed with reference to Rwanda in Zahar, A. and Sluiter, G.
(2008) 175–9.
7. Bauer, Y. (2001) Rethinking the Holocaust (New Haven, CT: Yale University
Press) 8.
8. Martin, J. L. (1981) ‘Raphael Lemkin and the invention of “genocide”’. The
Journal of Historical Review. 1 (2), 19–34.
9. Fein, H. (24 October 1995).
10. Katz, S. T. (1994) The Holocaust in Historical Context, Vol. 1: The Holocaust and
Mass Death before the Modern Age (New York: Oxford University Press) 13
11. Harff, B. and Gurr, T. R. (September 1988) ‘Toward empirical theory of geno-
cides and politicides: Identification and measurement of cases since 1945’.
International Studies Quarterly 37/3.
12. Chalk, F. and Jonassohn, K. (1990) The History and Sociology of Genocide:
Analyses and Case Studies (New Haven, CT: Yale University Press).
13. Fein, H. (24 October 1995).
14. Fein, H. (24 October 1995).
15. Destexhe, A. (1994) Rwanda and Genocide in the Twentieth Century (London:
Pluto Press) 7.
16. Lemkin. R. (1944) 90, cited in Schaller, D. J. (2005) “Raphael Lemkin’s view
of European colonial rule in Africa: Between condemnation and admiration’.
Journal of Genocide Research 7 (4) 531–8.
17. Adalian, R. P. (2013) ‘Armenian Genocide, international recogni-
tion of’ (Washington, DC: Armenian National Institute). http://www.
armenian-genociderecognition.htm. Accessed 17 November 2013.
18. Mamdani, M. (2007) ‘The politics of naming: Genocide, civil war, insurgency’.
London Review of Books.
19. Destexhe, A. (1994).
20. Bauer, Y. (2001) 11.
21. Martin, J. L. (1981) 19–34.
22. Destexhe, A. (1994) 7.
23. Stone, D. (2005) ‘Raphael Lemkin on the Holocaust’. Journal of Genocide
Research 7 (4).
24. Bauer, Y. (2001) 5.
25. Hilberg, R. (1985) Rethinking the Holocaust (New Haven, CT: Yale University
Press) 100.
26. Lemkin, R. (April 1946) ‘Genocide’. American Scholar 15 (2) 227–230.
27. Guest editors (2005) ‘Raphael Lemkin: The “founder of the United Nations’
Genocide Convention” as a historian of mass violence’. Journal of Genocide
Research 7 (4).
28. Bauer, Y. (2001) 47.
29. Arendt, H. (1964) Eichmann in Jerusalem, 2nd edn (Harmondsworth: Penguin
Books) 274 (author’s italics).
30. Bauer, Y. (2001) 12.
31. Finkelstein, D. (2003) The Holocaust Industry: Reflections on the Exploitation of
Jewish Suffering (New York: Verso) 44.
32. Wiesel, E., Abrahamson, I. (ed.) (1985) Against Silence (New York: Schocken
33. Bauer, Y. (2001); Bauman, Z. (1989); Hilberg, R. (1985).
Notes 249

34. On the treatment of Greeks in Turkey, see Kramer, A. (2007) Dynamic of

Destruction: Culture and Mass Killing in the First World War (Oxford: Oxford
University Press) 144–146. On the treatment of Assyrians and Kurds, see
Schaller, D. J. and Zimmerer, J. (2008) ‘Late Ottoman genocides: The dissolu-
tion of the Ottoman Empire and Young Turkish population and extermina-
tion policies’. Journal of Genocide Studies 10 (1).
35. Melson, R. (1992) Revolution and Genocide: On the Origins of the Armenian
Genocide and the Holocaust (Chicago: University of Chicago Press) 155–156.
36. Melson, R. (1992) 155–156.
37. Kramer, A. (2007) 147.
38. Bloxham, D. (2005) The Great Game of Genocide: Imperialism, Nationalism, and
the Destruction of the Ottoman Armenians (Oxford: Oxford University Press)
39. Dadrian, V. N. (2003) The History of the Armenian Genocide: Ethnic Conflict
from the Balkans to Anatolia to the Caucasus (New York and Oxford: Berghahn
Books) 219.
40. Bloxham, D. (2005) 143–144.
41. Kramer, A. (2007) 149.
42. Bloxham, D. (2005) 143–144.
43. Bloxham, D. (2005) 70–72.
44. Melson, R. (1992) 144.
45. Bloxham, D. (2005) 69.
46. Melson, R. (1992) 144.
47. Melson, R. (1992) 144–145. Toynbee is cited for the monthly schedules.
48. Bloxham, D. (2005) 87.
49. Akçam, T. (1996) Armenian und der Völkermord. Die Istambuler Prozesse und die
türkische Nationalbewegung (Hamburg) 75, cited in Kramer, A. (2007) 150.
50. Toynbee, A. J. (1915) Armenian Atrocity: The Murder of a Nation (London:
Hodder & Stoughton) 88.
51. Bloxham, D. (2005) 10–11.
52. Bauer, Y. (2001) 45.
53. Hull, I. V. (2008) ‘The military campaign in German Southwest Africa,
1904–1907 and the genocide of the Herero and Nama’. Journal of Namibian
Studies (4) 7–24.
54. Hull, I. V. (2008) (4) 7–24.
55. Hull, I. V. (2008) (4) 7–24. Citing von Trotha’s later account to Chief of Staff
von Schlieffen, 27 August 1902. Von Trotha Papers, No. 315, von Trotha
Family Archive, Anhang, Germany.
56. Hull, I. V. (2008) (4) 7–24, citing Rohrbach, P., Deutsche Kolonialwirtschaft,
2 vols. Vol. 1: Südwest-Afrika, Berlin, Buchverlag der ‘Hilfe’ (1907) 1: 342;
Rohrbach, P. Aus Südwestafrika schweren Tagen. Blätter von Arbeit und Abschied
(Berlin: Wilhelm Weicher, 1909) 167, 169; von Trotha to General Staff,
tel. arr. Berlin 20 July 1904, BA-Berlin, R 1001, Nr. 2115, p. 124. Civilian
enterprises: Dannert, Lang, Hanefeld, Elger, Brockmann and Wandres to
Rohrbach, Karibib, 1 August 1904, Archiv der Vereinten Evangelischen
Mission (Wuppertal),‘Care’ (Fürsorge), C/o, 5; District Administrator
(Bezirksamtmann) Burgsdorff to Governor, Nr. 1364, Gibeon, 18 August
1904, BA-Berlin, Kaiserliches-Gouvernement-Deutch-Südwest-Afrika,
Zentralbureau Windhoek (R 151 F), D. IV.L.3., Vol. 1.1.
250 Notes

57. Hull, I. V. (2008) (4) 7–24.

58. Von Trotha, Proclamation of 2 October 1904, copy, J. Nr. 3737, BA-Berlin,
R 1001, Nr. 2089, 7.
59. Eckl, A. (2008) ‘The Herero genocide of 1904: Source-critical and methodo-
logical consideration’. Journal of Namibian Studies (3) 51.
60. Hull, I. V. (2005) Absolute Destruction: Military Culture and the Practices of War
in Imperial Germany (Ithaca, NY: Cornell University Press) 54.
61. Hull, I. V. (2008) 7–24, citing von Trotha to Schlieffen, Okatarobaka,
4 October 1904, BA-Berlin, R. 1001, Nr. 2089, 5–6.
62. Hull, I. V. (2008) 7–24, citing Schlieffen to Col. Dept., Nr. 12383, Berlin, 23
November 1904, BA-Berlin, R. 1001, Nr. 2089, 21–22, and Schlieffen to von
Trotha, telegram, 8 December 1904, ibid.: 49.
63. Hull, I. V. (2008) 7–24, citing ‘Sterblichkeit in den Kriegsgefangenenlagern
in SWA’, Nr. KA II. 1181, minuted in Col. Dept., 24 March 1908, BA-Berlin, R.
1001, Nr. 2140, 161–162.
64. BBC Bristol (2004) ‘Genocide and the Second Reich’, programme produced and
directed by David Olusoga. Broadcast on BBC Four, 2009 (author’s italics).
65. Hull, I. V. (2005) 88–90.
66. On the possible linkage between German colonial warfare and the Holocaust
through the concept of ‘race war’, see Grosse, P. ‘What does German colo-
nialism have to do with National Socialism?’ In: Ames, E., Klotz, M. and
Wildenthal, L. (eds) (2005) Germany’s Colonial Pasts (Lincoln, NB: University
of Nebraska Press) 126.
67. Human Rights Watch (1999) 1, 2.
68. This claim is substantiated in Chapter 4.
69. The Prosecutor v. Théoneste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-41-T. Author’s
70. Collins, B. M. (2009) ‘The Rwandan War 1990–1994: Interrogating the
dominant narrative’. PhD thesis, SOAS, London 99–100, and ‘ICTR – Jean
Kambanda, former prime minister’. Hirondelle Foundation. Reports dating from
April 1998 to 2000.
26c12564cf004f793d/0a30a56f67f8bd9c12566730043be94? Open Document.
Supplementary information from author interviews with ICTR lawyers.
71. ‘Rather, the overwhelming majority of perpetrators in rural areas were ordi-
nary men.’ Strauss, S. (2006) The Order of Genocide: Race, Power, and War in
Rwanda (Ithaca, NY: Cornell University Press) 96.
72. Gen Roméo Dallaire, Testimony of Prosecution Witness, 27 January 2004. 63.
73. ‘The RPF repeatedly refused to use its military superiority to stop the vio-
lence as part of its successful military strategy. All of which is documented
by UN and US government documents in evidence at the ICTR and in the
public domain.’ Erlinder, P. (ed. 2011) The ‘Rwanda Genocide Papers’: Report
of the UN Reconnaissance Mission to Rwanda – August 1993 (St Paul, MN:
International Humanitarian Law Institute) vi.
74. T. H. Rudasingwa, ‘The resumption of hostilities in Rwanda’. Press com-
muniqué, 8 February 1993. Cited in Gasana, J. K. (2002) 183, note 114,
translation for author by Ndibwami, A.
75. On the death toll, see ‘Victimes des massacres du FPR en prefectures de
Ruhengeri et de Byumba en février 1993’. Table reproduced in Gasana, J. K.
(2002) 185.
Notes 251

76. The official website of the Rwandan government states, under ‘history’,
that the RPF, from its origins, and in its war against ‘dictatorship’, were
motivated by the need to put an end to genocide and genocide ideology.
77. Front Patriotique Rwandais/Rwandese Patriotic Front (30 April 2012)
‘Statement by the Political Bureau of the Rwandese Patriotic Front on the
proposed deployment of a U.N. intervention force in Rwanda’. Document
no. 29 of 53 released to William Ferroggiaro at the US National Security
Archive in terms of US Freedom of Information Act: http://www.gwu
.edu/~nsarchiv/SAAEBB/NSAEBB117/index.htm. Accessed April 2004.
78. See, for example, the official website of the Rwandan government: http:// Accessed 3 November 2012.
79. Part of text of President Clinton’s speech at Kigali airport on 25 March
1998, published by CBS News.
5798.html. Accessed 3 November 2012.
80. For an insightful discussion on the killers’ motivations, see Straus, S. (2006)
81. Erlinder, C. P. (2013) The Accidental Genocide (St Paul, MN: International
Humanitarian Law Institute); Cruvellier, T. (11 December 2001) ‘ICTR:
Rwandan genocide – no master plan’. International Justice Tribune
master-plan-long-version. Accessed 13 June 2013; Kuperman, A. J. (March
2004) ‘Provoking genocide: A revised history of the Rwandan Patriotic
Front’. Journal of Genocide Research 6 (1) 61–84. On property occupation
and looting, see Umutesi, M. B. (2000) Surviving the Slaughter: The Ordeal of
a Rwandan Refugee in Zaire (Madison, WI: University of Wisconsin Press) 81.
82. The opening paragraph in his introduction offers a neat summary of the
Akazu genocide conspiracy theory, without any referencing. Strauss, S.
(2006) 1.
83. Strauss, S. (2006) 65–97.
84. Kuperman, A. J. (2004) 61–84.
85. Davenport, C. and Stam, A. C. (October 2009) ‘What really happened
in Rwanda?’
Rwanda-3432/. Accessed 14 May 2013.
86. Davenport, C. and Stam, A. C. (October 2009).
87. Davenport, C. and Stam, A. C. (October 2009).
88. Senate Committee on International Operations and Human Rights of the
Committee on International Relations, House of Representatives. 105th
Congress, second session. Des Forges, A. 5 May 1998. Statement at hearing,
‘Rwanda: genocide and continuing cycle of violence’.
89. Erlinder, C. P. (2013) 86, 87.
90. In 1988, Herman Cohen, special adviser to President Reagan for African
Security Affairs, welcomed Rwanda’s broadly pro-Western foreign policy
as ‘excellent’. Economist Intelligence Unit, 1988, No. 1. Popularity among
Western donors resulted in Rwanda becoming the most aid-endowed coun-
try in sub-Saharan Africa per capita. According to Uvin, there were in 1986
more than 500 development projects funded by approximately 200 donors
in the country. Official development aid accounted for 11.4% of Rwanda’s
GNP in 1989–1990. By the end of the 1980s, Rwanda was the largest
252 Notes

recipient of Belgian and Swiss aid. It had the highest density of foreign
experts per square kilometre in Africa. Uvin, P. (1998) Aiding Violence: The
Development Enterprise in Rwanda (West Hartford, CT: Kumarian Press) 188.
91. Furedi, F. (1994) The New Ideology of Imperialism (London: Pluto Books) 79.
92. Schraeder, P. J. (1994) United States Foreign Policy toward Africa: Incrementalism,
Crisis and Change (Cambridge: Cambridge University Press) 12.
93. Bowen, M., Freeman, G. and Miller, K. (1973) Passing By: The United States
and Genocide in Burundi, 1972. Report of the Carnegie Endowment for
International Peace (1973) 5. Cited in Lemarchand, R. (2011) Forgotten
Genocides: Oblivion, Denial and Memory (Philadelphia, PA: University of
Pennsylvania Press) 44.
94. Dumbrell, J. (1997, 2nd edn) The Making of US Foreign Policy (Manchester:
Manchester University Press) 71.
95. Jackson, B. W. (1992) ‘Juridical statehood in Africa’. Journal of International
Affairs (46:1) 13.
96. Moss, T. (1995) ‘U.S. policy and democracy in Africa: The limits of liberal
universalism’. Journal of Modern African Studies (33:2) 189.
97. Young, T. (1995) ‘A project to be realised: Global liberalism and contempo-
rary Africa’. Millennium (24:3) 538.
98. Clapham, C. (1996) Africa and the International System: The Politics of State
Survival (Cambridge: Cambridge University Press) 196–197.
99. Yankovitch, D. (1992) ‘Foreign policy after the election’. Foreign Affairs
(71:5) 9.
100. Maynes, C. W. (1993, Spring) ‘Containing ethnic conflict’. Foreign Policy
(90) 5.
101. Kaplan, R. (February 1994) ‘The coming anarchy’. Atlantic Monthly.
102. Africa Confidential (1995) (36:1) 1.
103. Hippler, J. (1994) Pax Americana? Hegemony or Decline (London: Pluto Press)
104. Maynes, C. W. (1993, Spring) (90) 5.
105. Independent on Sunday, 27 November 1994.
106. Furedi, F. (1994) 110.
107. Furedi, F. (1994) 111.
108. Reuters, 1 September 1994.
109. Ryle, J. (13 April 1998) ‘A sorry apology from Clinton’. The Guardian http://,5673,234216,00html.
Accessed 20 November 2013.

8 Consequences
1. Lemarchand, R., citing Vidal, C., Brauman, R. and Smith, S. ‘The global crimi-
nalisation of the Hutu community’, they write, ‘poses a major threat to civil
peace. … Every Hutu is suspect since his community bears the onus of guilt
for the genocide. … The official history of genocide makes no reference to
Hutu victims or Hutu survivors, or those Hutu who saved Tutsi lives at their
own peril.’ In: ‘The politics of memory in post-genocide Rwanda’ (undated)
.pdf. Accessed 1 December 2013.
Notes 253

2. Human Rights Watch (1999) 697.

3. Bruguière, J.-L. (27 November 2006) ‘The Report by French Anti-Terrorist
Judge Jean-Louis Bruguière on the Shooting Down of Rwandan President
Habyarimana’s Plane on 6 April 1994’. Paris. English translation by
Cirqueminime/Paris. 1 October 2007.
2007/10/completed-bruguiere-report-translatedhtml. Accessed 29 February
2008. Erlinder, P. (6 April 2006) ‘Open letter to Prime Minister Harper:
Regarding state visit of current President of Rwanda’. Copy passed on to
author by Erlinder. Former RPF member Jean-Baptiste Mberabahizi was watch-
ing the All Africa football match with Kagame at the Mulindi headquarters
when he saw Kagame receive the news of Habyarimana’s death. He witnessed
the troops being given immediate orders to be on the move. Author interview,
Brussels. 9 April 2005.
4. Bruguière, J.-L. (2006) Report, paragraph 430. Note that in this translation
from the French original, ‘after 7 April’ could also be stated as ‘from 7 April’.
5. On the Rwandan military, interim government, the police (gendarmerie) and
leadership of the original Interahamwe za MRND having no control over the
killings, see discussion in Chapter 4.
6. See discussion in Chapter 5.
7. Following the deaths of US soldiers in Somalia, the Clinton administration
issued Presidential Decision Directive (PDD) 25, which prohibited the deploy-
ment of soldiers to humanitarian interventions in the midst of ongoing civil
war. Kuperman, A. J. (2001) The Limits of Humanitarian Intervention: Genocide
in Rwanda (Washington, DC: Brookings Institution Press) 1. On US support
for RPF victory, Théoniste Bagosora, a former Directeur de cabinet in the
Rwandan Ministry of Defence, said that the request was made by telephone
by Prudence Bushnell, former US Deputy Assistant Secretary of State for
African Affairs. ‘She told me that the Rwandan armed forces did not have
any chance of winning the war and that it would be better to surrender,’
he said. ‘I knew after that conversation that the American government was
supporting the RPF in the war,’ stated the Colonel. Hirondelle News Agency
(15 November 2005) ‘Bagosora Says America Asked Rwandan Armed Forces
to Surrender’
News%20Agency&passed_location =Lausanne. Accessed 30 November 2005.
On the termination of the UN investigation into the authors of the aerial
assassination of President Habyarimana, see Chapter 1, note 49<author: chap-
ter 1 has only 20 notes: is chapter 2 meant here and later in this note?>. On
the ruling of inadmissibility of evidence of the assassination at the ICTR, see
Chapter 1, notes 52, 53. On the treatment of the Gersony report, see Chapter
1, notes 66–70.
8. International Bar Association (2013) ‘Interview with Richard Goldstone –
0ba9-4e0d-b762-791fd3b2a5e3. Accessed 18 July 2013.
9. Front Patriotique Rwandais/Rwandese Patriotic Front (30 April 2012)
‘Statement by the Political Bureau of the Rwandese Patriotic Front on the
proposed deployment of a U.N. intervention force in Rwanda’. Document
no. 29 of 53 released to William Ferroggiaro at the US National Security
Archive in terms of US Freedom of Information Act: http://www.gwu
.edu/~nsarchiv/NSAEBB117/index.htm. Accessed April 2004.
254 Notes

10. On the legality of incarceration of Théoniste Bagosora, Jean-Bosco Baragwiza,

Laurent Semanza and Juvénal Kajelijeli, see Taylor, M. and Jalloh, C. C.
(8 May 2013) ‘Provisional arrest and incarceration in the International
Criminal Tribunals’. Santa Clara Journal of International Law 11 (2) Article 2. Accessed 28 November 2013. On
Jean Kambanda’s arrest and detention, see Chapter 6.
11. First on list of the ICTR investigor, Michael Hourigan’s brief was ‘investigate
the criminal conduct of Colonel Théoneste Bagosora and then locate and
arrest him’. ‘Michael Hourigan’s affidavit to ICTR about Habyarimana’s
hourigans-affidavit-to-ictr.html. Accessed 28 November 2013. On the ver-
dict of not guilty on the charge of conspiracy to commit genocide, see; The
Prosecutor v. Théoneste Bagosora et al. Case No. ICTR-98-41-T.
12. Eyewitness account of Paul Jordan, member of Australian Defence Force,
Special Medical Force, estimates four thousand dead. Jordan, P. (1998)
‘Witness to genocide – A personal account of the 1995 Kibeho massacre’.
Accessed 4 June 2007.
13. Odom, T. P. (2005) Journey Into Darkness: Genocide in Rwanda (College Station,
TX: Texas A&M University Press) 226.
14. ‘Rwandans led revolt in Congo’. John Pomfret, Washington Post, 9 July
15. United Nations Office of the High Commissioner for Human Rights (August
2010) Democratic Republic of the Congo, 1993–2003. Report of the Mapping
Exercise documenting the most serious violations of human rights and interna-
tional humanitarian law committed within the territory of the Democratic Republic
of the Congo between March 1993 and June 2003.
Documents/Countries/ZR/DRC_MAPPING REPORT FINAL EN.pdf.
16. Binet, L (2004) ‘The hunting and killing of refugees in Zaire-Congo (1996–
1997)’ (Paris: Médicins Sans Frontières) ‘Chronology of events 1993–1998’.
17. For a searing account of the treatment of Rwandan refugees in former Zaïre,
see Umutesi, Marie Béatrice (2000) Surviving the Slaughter: The Ordeal of a
Rwandan Refugee in Zaire (Madison, WI: University of Wisconsin Press).
18. Cohen, H. J. (2000) Intervening in Africa: Superpower Peacemaking in a Troubled
Continent (New York: St Martins Press) 167–168.
19. Umutesi, M. B. (2000).
20. UNHCR Mapping Report: UNHCR (August 2010).
21. ‘U.S. backs Rwanda’s stance on ex-FAR’. The New Times (Kigali) 8 June 2005,
posted the same day on
22. Tertsakian, C. (2008) Le Chateau: The Lives of Prisoners in Rwanda (London:
Arves Books) 19–38.
23. Prunier, G. (1995) The Rwanda Crisis 1959–1994: History of a Genocide
(London: Hurst) 152–153.
24. According to a publication of the Immigration and Refugee Board of Canada,
‘Ordinarily, the current government interprets divisionism to mean any form
of opposition to its policies. On occasion, however, (e.g. at the time of the
2003 election) the government has even applied this term to the Liberal Party,
Notes 255

a political party strongly identified with survivor groups, because it appealed

to survivors to vote for it instead of for the dominant RPF.’ Refworld (3 August
2007) ‘Rwanda: Legislation governing divisionism and its impact on political
parties, the media, civil society and individuals (2004–June 2007)’. http:// Accessed 1 December 2013.
25. Samset, I. and Dalby, O. (2003) ‘Rwanda: Presidential and Parliamentary
Elections 2003’ (Nordem/Norwegian Institute of Human Rights 12/2003).
publications/nordem- report/2003/12.pdf.
26. Amnesty International (1 March 2012) ‘Rwanda urged to end clamp-
down on dissent as Charles Ntakirutinka released’. http://www.amnesty.
released-2012-03-01. Accessed 28 November 2013.
27. National Electoral Commission of Rwanda.
28. Immigration and Refugee Board of Canada (5 May 2006) ‘Rwanda:
Treatment by government authorities of Faustin Twagiramungu and sup-
porters of his candidacy during the presidential election campaign in August
2003 (August 2003–April 2006)’.
html. Accessed 28 November 2013.
29. Roth, K. (11 April 2009) ‘The power of horror in Rwanda’. The Los Angeles
Accessed 2 December 2012.
30. New York Times (14 August 2010) ‘“Disturbing events” marred Rwanda
leader’s re-election, U.S. says’.
africa/15rwanda.html?_Accessed 1 December 2013.
31. BBC (30 October 2012) ‘Rwandan opposition leader Victoria Ingabire jailed’. Accessed 1 December
32. BBC News (13 December 2013) ‘Victoire Ingabire: Rwanda leader’s jail
term raised’. Accessed
14 December 2013.
33. Musoni, E. The [Rwandan] New Times (14 December 2013) ‘Rwanda: Ingabire
sentenced to 15 years in prison’.
html. Accessed 14 December 2013.
34. Beaumont, P. (18 July 2010) ‘Paul Kagame: A tarnished African hero’. The
Observer [UK].
35. Smith, D. (25 July 2012) ‘The end of the west’s humiliating affair
with Paul Kagame’. The
paul-kagame-rwanda-us-britain?intcmp=239. Accessed 10 December 2012.
36. Beaumont, P. (18 July 2010).
37. Twahirwa, G. (5 December 2009) ‘Rwanda: US diplomat lauds coun-
try, US ties’. The New Times. Published online:
stories/200912071746.html. Accessed 9 December 2009.
38. In2EastAfrica (2 July 2011) ‘Kagame receives humanitarian award from
Chellow Foundation’.
award-from-chello-foundation/. Accessed 15 December 2012.
39. Hands Off Cain (29 August 2007) ‘Hands Off Cain presents its annual
report on the death penalty’.
.php?iddocumento=9324909. Accessed 15 December 2012.
256 Notes

40. Following the ICTR and ICTY, the International Criminal Court was estab-
lished. Pierre-Richard Prosper served as war crimes prosecutor at the ICTR
in the Prosecution v Jean-Paul Akayesu, which resulted in the first convic-
tion for genocide since the ratification of the UN Genocide Convention.
He subsequently became US Ambassador-at-Large for war crimes issues.
US Department of State Archive.
bios/p/4417.htm. Accessed 1 December 2013. According to the Department
of State, this ambassador ‘coordinates the deployment of a range of diplo-
matic, legal, economic, military, and intelligence tools to help expose the
truth, judge those responsible, protect and assist victims, enable reconcili-
ation, deter atrocities, and build the rule of law’. US Department of State,
Office of Global Criminal Justice. Accessed 1
December 2013.
41. Power, S. (September 2001) ‘Bystanders to Genocide’. Atlantic Monthly
genocide/304571/6/. Accessed 4 June 2008.
42. United Nations Development Programme (2007) Turning Vision 2020 into
Reality: From Recovery to Sustainable Human Development. National Human
Development Report, Rwanda, 2007. 52.
43. Hayman, R. (July 2009) ‘Going in the “right” direction? Promotion of
democracy in Rwanda since 1990’. Taiwan Journal of Democracy 5 (1) 65.
44. See, for example, McGreal, C. (11 January 2007) ‘France’s shame?’ The
rica. Accessed 4 February 2007. See also Haspeslagh, S. (undated) ‘Safe
havens in Rwanda: Operation Turquoise’. http://www.beyondintractability.
org/cic_documents/Safe-Havens-Rwanda.pdf. Accessed 1 December 2013.
BBC (24 October 2006) ‘France accused on Rwanda killings’. http://news Accessed 1 December 2012.
45. BBC News (25 February 2010) ‘Nicolas Sarkozy admits Rwanda geno-
cide “mistakes”’. Accessed 15
December 2012.
46. The East African ‘French judges lift arrest warrants against Rwandan military
47. Smith, D. (27 September 2012) ‘EU partially freezes aid to Rwanda’.
The Guardian.
freezes-aid-to-rwanda. Accessed 16 December 2012.
48. See Chapter 4, notes 53–55.
49. See Chapter 4, note 101.
50. See Chapter 4, note 246.
51. ‘The Queen’s nation has given Rwanda around $380 million in financial
support over the last 10 years. This year alone, Britain provided over $80
million (over 65% of this is direct national budget support) easily making it the
biggest single bilateral donor to Rwanda.’ Kabagambe, I. (13 December 2006)
‘Rwanda: Kagame’s visit to UK – what impact on Rwanda?’ The New Times
(Kigali). Posted to the web
13 December 2006. ‘The UK values its strong development partnership with
Rwanda. We have confirmed our commitment to providing a high level of
assistance to Rwanda over the next ten years.’ Dave Fish, UK Department for
Notes 257

International Development (DFID), quoted in Ssuuna, I. (1 February 2007)

‘Rwanda: UK gives Rwanda Frw 51bn for poverty reduction’. The New Times
(Kigali). Posted to the web 1 February 2007.
52. Dale, I. (20 July 2007) ‘Rwanda trip shapes David Cameron’s view’. The
Rwanda-trip-shapes-David-Camerons-view.html. Accessed 13 December 2012.
53. Kagire, E. (12 February 2009) ‘Kagame, British Army boss discuss regional secu-
rity’. The New Times (Rwanda)
html. Accessed 11 March 2003.
54. Africa Confidential (November 2009) ‘Congo-Kinshasa/United Nations: On
the brink of massive failure’.
report/id/21/On_the_brink_of_massive_failure. Accessed 1 December 2013.
55. Kabagambe, I. (13 December 2006) ‘Rwanda: Kagame’s visit to UK –
What impact on Rwanda?’ The New Times (Rwanda).
stories/200612130542.html. Accessed 20 December 2006.
56. Miller, J. (24 November 2012) ‘Britain’s aid to Rwanda is funding a “repres-
sive regime” says former Kagame official’. Channel 4 News. http://www
official.html. Accessed 2 December 2012.
57. Rene Mugenzi and Jonathan Musonera, visited by Scotland Yard, 13 May
2012. Author interview, London. 14 May 2012.
58. Des Forges, A. (25 February 1995) ‘Genocide in Rwanda and the interna-
tional response’. Forum presentation at the Miller Center of Public Affairs.
59. Lippman, Thomas W. (2000) Madeleine Albright and the New American
Diplomacy (Boulder, CO: Westview Press) 114–115.
60. Goodman, A. (6 February 2008) ‘Spanish judge indicts 40 Rwandan military
officers for genocide’. CNN International.
WORLD/europe/02/06/spain.indictments.rwanda/. Accessed 16 December
61. Madame Habyarimana and Madame Ntariyamira vs General Paul Kagame, James
Kabarebe, Faustin Nyamwasa Kayumba, Charles Kayonga, Jackson Nkurunzia,
Samuel Kanyemera, Rose Kabuye, Jacob Tumwine, Franck Nziza, Eric Hakizimana.
United States District Court for the Western District of Oklahoma. Case No.
62. Agence France-Presse (AFP) (17 August 2012) ‘ICC asked to prosecute
Rwanda’s Kagame’.
06f89e613c27a95f3.7b1. Accessed 16 December 2012.
63. Musonera, J. (24 January 2013). Author interview. London.

Buhanga, Justin. Former Secretary to Rwandan Ambassador to Uganda. London.
17 May 2005, 14 October 2006.
Flaten, Robert. Former US Ambassador to Rwanda. Northfield, Minnesota. 7 June
Gasana, James. Former Rwandan Minister of Defence. Lausanne, Switzerland. 16
May 2004.
Habyarimana, Jean-Luc. Son of late President Juvénal Habyarimana. E-mail cor-
respondence. 16 February 2012.
Hartley, Aiden. Reuters correspondent and author. London. 16 May 2005.
Jackson, Tony. International Alert. London. 4 May 2001.
Kanyarushoki, Pierre-Claver. Former Rwandan Ambassador to Uganda. Anger
St Laud, France. 23 September 2006.
Leader, Joyce. Former Secretary to Robert Flaten. E-mail correspondence. 18–20
November 2003, 19 January, 21 February 2004.
Lemarchand, René. Professor and author on Central Africa. E-mail correspon-
dence. 23 August 2007.
Marchal, Col. Luc. Former Deputy Leader of UNAMIR. Telephone interview.
16 April 2006.
Marley, Anthony. Former Military Advisor to the Africa Bureau of the US
Department of State (August 1992–August 1995). E-mail correspondence.
17 September 2004.
Mberabahizi, Jean-Pierre. Former RPF member. Brussels. 9 April 2005.
Mugenzi, Justin. Former PL member. ICTR Detention Facility, Arusha, Tanzania.
23 March 2006.
Munyambuga, Emmanuel. UNAMIR employee. London. 3 September 2003.
Musonera, Jonathan. Former RPA Section Commander. London. 24 January
Ntagurera, André. Minister of Transport in Interim Government. Safe house near
Arusha, Tanzania. 24 April 2006.
Rawson, David. US Ambassador to Rwanda 1993–1996. E-mail correspondence.
26 January 2004.
Ruyenzi, Aloys. Former RPA officer in High Command Unit and in President
Protection Unit of Republican Guard. Paris. 4 March 2006.
Sendashonga, Seth. Minister of the Interior in first RPF-dominated government.
London. 22 October 1997. (He was assassinated on 16 May 1998.)
Tega, Frank. Former RPF Captain. Telephone interview to Uganda. 24 December
Twagiramungu, Faustin. Rwandan Prime Minister, July 1994–September 1995.
London. 17 January 2003.
Former senior RPF figure, anonymous. Belgium. April 2005.

Bibliography 259

Court records
Cases at the International Criminal Tribunal for Rwanda:
Prosecutor of the Tribunal v. Rutaganda: ICTR 96-3-T.
Prosecutor of the Tribunal v. Akayesu: ICTR 96-4-T.
Prosecutor of the Tribunal v. Nahimana: ICTR 96-11-T.
Prosecutor of the Tribunal v. Kambanda: ICTR 97-23-T.
Prosecutor of the Tribunal v. Ngeze: ICTR 97-27-T.
Prosecutor of the Tribunal v. Bagosora et al.: ICTR 98-41-T, ICTR 96-7-T.
Prosecutor of the Tribunal v. Karemera: ICTR 98-44-T.
Prosecutor of the Tribunal v. Bizimungu et al.: ICTR 99-50-T.
Prosecutor of the Tribunal v. Ndindiliyimana: ICTR 00-56-T.
Prosecutor of the Tribunal v. Zigiranyirazo: ICTR 01-7-T.
Statement by [redacted], widow of Abubakar Turatzinse (‘Jean-Pierre’) to the
ICTR. KO265885.

Government records
Documents released by United Kingdom Foreign and Commonwealth Office, by
Freedom of Information Act Request 878-05 Barrie Collins – British Policy to
UKFCO Communication from Kampala to London (2 October 1990). ‘Ugandan
Military Incursion into Rwanda’. 1 page.
UKFCO Communication from Kampala to London (2 October 1990). ‘Ugandan
Military Incursion into Rwanda’. 2 pages.
UKFCO Communication from Kinshasa to London (4 October 1990). ‘Incursion
into Rwanda’. 1 page.
UKFCO Communication from Kampala to London (13 October 1990). ‘Incursion
into Rwanda’. 3 pages.
UKFCO Communication from Kampala to London (17 October 1990). ‘Incursion
into Rwanda’. 2 pages.
UKFCO Communication from Kampala to London (18 October 1990). ‘Incursion
into Rwanda’. 2 pages.
UKFCO Communication from Kampala to London (22 October 1990). ‘Incursion
into Rwanda’. 2 pages.
UKFCO Communication from Kampala to London (8 November 1990). ‘Incursion
into Rwanda’. 2 pages.
The relevant parts of … Chargé D’Affaires, British Embassy, Kinshasa. Annual
Review of Rwanda. 23 January 1991. 2 pages.
UKFCO Communication from Kinshasa to London (24 January 1991.) ‘New RPF
in Rwanda’. 1 page.
Joint Communiqué issued at the end of the negotiations on the ceasefire
between the Rwandese Government and the Rwandese Patriotic Front. Arusha,
10–12 July 1992. 4 pages.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (14 July 1992). ‘Rwandan
Talks in Arusha (10–12 July). 2 pages.
UKFCO Communication from Kampala to London (24 January 1991). ‘Attack by
Rwandese Rebels’. 1 page.
260 Bibliography

‘The N’Sele Ceasefire Agreement between the Government of the Rwandese

Republic and the Rwandese Patriotic Front, as amended at Gbadolite, 16
September 1991, and at Arusha, 12 July 1992’. 9 pages.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (14 August 1992).
‘Rwanda’. 2 pages.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (20 August 1992).
‘Rwanda’. 1 page.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (8[?] September 1992).
‘Rwanda’. 1 page.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (23 September 1992).
‘Rwanda’. 2 pages.
‘Joint Communication issued at the end of the first part of the Second Round
of Political Negotiations between the Government of the Republic of Rwanda
and the Rwandese Patriotic Front, held in Arusha from 7th to 18th September,
1992’. 5 pages.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (13 October 1992).
‘Rwanda Talks’. 1 page.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (2 [?] November 1992).
‘Rwandan Peace Talks’. 1 page.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (26 November 1992).
‘Rwandan Peace Talks’. 1 page.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (27 January 1992).
‘Rwanda Peace Talks’. 1 page.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (28 January 1993).
‘Rwanda Peace Talks’. 2 pages.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (28 January 1993).
‘Rwanda Peace Talks’. 2 pages.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London ([?] January 1992).
‘Rwanda Peace Talks’. 1 page.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (9 February 1993).
‘Rwanda Peace Talks’. 2 pages.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (8 March 1993).
‘Rwanda Peace Talks, Dar es Salaam: 5–7 March’. 2 pages.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to UK Mission in New York (11 June
1993). ‘Rwanda Peace Talks’. 1 page.
UKFCO Communication from Dar es Salaam to London (5 August 1993).
‘Signature of Rwandan Peace Accord (4 August)’. 1 page.
UKFCO Communication from Washington to London, Kampala, Dar es Salaam,
New York, Kinshasa, Addis Ababa (6 April 1994). ‘Rwanda and Burundi:
Presidents’ Deaths’. 1 page.
Documents released to William Ferroggiaro at the US National Security Archive
in terms of US Freedom of Information Act: 53 documents: Accessed April
Transcripts of radio broadcasts in East Africa, from BBC Monitoring: Summary
of World Broadcasts. Coverage on Rwanda from October 1990 to August
1994 read in BBC Written Archives Centre, Reading, UK. 30 November
Bibliography 261

Adelman, H. and Suhrke, A. (eds) (1999) The Path of a Genocide: The Rwanda Crisis
from Uganda to Zaire (Uppsala, Sweden: Nordafrikainstitutet).
African Rights (1994) Rwanda: Death, Despair and Defiance (London: African
African Rights (1995) Rwanda: Not So Innocent. When Women Become Killers
(London: African Rights).
Ames, E., Klotz, M. and Widenthal, L. (eds) (2005) Germany’s Colonial Pasts
(Lincoln, NB: University of Nebraska Press).
Arendt, H. (1964) Eichmann in Jerusalem, 2nd edn (Harmondsworth: Penguin
Bauer, Y. (2001) Rethinking the Holocaust (New Haven, CT: Yale University Press).
Bloxham, D. (2005) The Great Game of Genocide: Imperialism, Nationalism, and the
Destruction of the Ottoman Armenians (Oxford: Oxford University Press).
Chalk, F. and Jonassohn, K. (1990) The History and Sociology of Genocide: Analysis
and Case Studies (New Haven, CT: Yale University Press).
Chandler, D. (ed.) (2002) Rethinking Human Rights: Critical Approaches to
International Politics (Basingstoke: Palgrave Macmillan).
Chazan, N., Lewis, P., Mortimer, R., Rothchild, D. and Stedman, S. (1999) Politics
and Society in Contemporary Africa (Boulder, CO: Lynne Rienner Publishers).
Chrétien, J.-P., Dupaquier, J. F., Kabanda, M. and Ngarambe, J. (1995) Rwanda: Les
Médias du Génocide (Paris: Éditions Karthala).
Cohen, H. J. (2000) Intervening in Africa: Superpower Peacemaking in a Troubled
Continent. (New York: St Martin’s Press).
Dadrian, V. N. (2003) (6th rev. edn) The History of the Armenian Genocide: Ethnic
Conflict from the Balkans to Anatolia to the Caucasus (New York and Oxford:
Berghahn Books).
Dallaire, R. (2003) Shake Hands with the Devil: The Failure of Humanity in Rwanda
(Toronto: Random House).
Deme, A. (2012) Rwanda 1994 and the Failure of the United Nations Mission: The
Whole Truth (Bloomington, IN: Xlibris).
Dumbrell, J. (1997) The Making of US Foreign Policy, 2nd edn (Manchester:
Manchester University Press).
Engberg-Pedersen, P., Gibbin, P., Raikes, P. and Udsholt, L. (eds) (1996) Limits of
Adjustment in Afirca (Copenhagen: Centre for Development Research).
Erlinder, C. P. (2013) The Accidental Genocide (St Paul, MN: International
Humanitarian Law Institute).
Finkelstein, D. (2003) The Holocaust Industry: Reflections on the Exploitation of
Jewish Suffering (New York: Verso).
Gasana, J. K. (2002) Rwanda: du Parti-Etat a l’Etat-Garnison (Paris: Editions
Gourevitch, P. (1998) We Wish to Inform You that Tomorrow We Will Be Killed with
Our Families: Stories from Rwanda (New York: Farrar, Straus and Giroux).
Goyvaerts, D. (2000) Conflict and Ethnicity in Central Africa (Tokyo: Tokyo
University of Foreign Studies).
Gribbin, R. E. (2005) In the Aftermath of Genocide: The U.S. Role in Rwanda (New
York: iUniverse).
262 Bibliography

Herman, E. S. and Peterson, D. (2010) The Politics of Genocide (New York: Monthly
Review Press).
Hilberg, R. (1985) The Destruction of the European Jews (New York: Holmes &
Hippler, J (1994) Pax Americana? Hegemony or Decline (London: Pluto Press).
Human Rights Watch (1999) ‘Leave None to Tell the Story’: Genocide in Rwanda
(New York: Human Rights Watch).
Igwara, O. (ed.) (1995) Ethnic Hatred: Genocide in Rwanda (London: ASEN
Jones, B. D. (2001) Peacemaking in Rwanda: The Dynamics of Failure (Boulder, CO:
Lynne Rienner).
Kamukama, D. (1997) Rwanda Conflict: Its Roots and Regional Implications
(Kampala: Fountain Publishers).
Khan, S. M. (2001) The Shallow Graves of Rwanda (New York: I. B. Taurus).
Kinzer, S. (2008) A Thousand Hills: Rwanda’s Rebirth and the Man Who Dreamed It
(Hoboken, NJ: John Wiley & Sons, Inc.).
Kramer, A. (2007) Dynamic of Destruction: Culture and Mass Killing in the First
World War (Oxford: Oxford University Press).
Kuperman, A. J. (2001) The Limits of Humanitarian Intervention: Genocide in
Rwanda. (Washington, DC: Brookings Institution Press).
Leader, Joyce. (2001) Rwanda’s Struggle for Democracy and Peace 1991–1994
(Washington, DC: The Fund for Peace).
Lemarchand, R. (1970) Rwanda and Burundi (London: Pall Mall Press).
Lemarchand, R. (1996) Burundi, Ethnic Conflict and Genocide (Cambridge, MA:
Woodrow Wilson Center).
Lemarchand, R. (2009) The Dynamics of Violence in Central Africa (Philadelphia,
PA: University of Pennsylvania Press).
Lemarchand, R. (2011) Forgotten Genocides: Oblivion, Denial and Memory
(Philadelphia, PA: University of Pennsylvania Press).
Lemkin R. (1944) Axis Rule in Occupied Europe: Laws of Occupation – Analysis of
Government – Proposals for Redress (Washington, DC: Carnegie Endowment for
International Peace).
Lippman, Thomas W. (2000) Madeleine Albright and the New American Diplomacy
(Boulder, CO: Westview Press).
Madsen, W. (1999) Genocide and Covert Operations in Africa: 1993–1999 (Lewiston,
NY: Edwin Mellen Press).
Mamdani, M. (2001) When Victims Become Killers: Colonialism, Nativism, and the
Genocide in Rwanda (Princeton, NJ: Princeton University Press).
Maquet, J. J. (1954) Le système des relations sociales dans le Ruanda ancien
(Tervuren, Belgium: MRCB).
Matthew, R., Halle, M. and Switzer, J. (eds) (2002) Conserving the Peace: Resources,
Livelihood and Security (Winnipeg: International Institute for Sustainable
Development & The World Conservation Union).
Melson, R. (1992) Revolution and Genocide: On the Origins of the Armenian Genocide
and the Holocaust (Chicago: University of Chicago Press).
Melvern, L. (2000) A People Betrayed: The Role of the West in Rwanda’s Genocide
(London: Zed Press).
Melvern, L. (2004) Conspiracy to Murder: The Rwandan Genocide (London:
Bibliography 263

Millwood, D. (ed.) (1996) The International Response to Conflict and Genocide:

Lessons from the Rwanda Experience Steering Committee of the Joint Evaluation of
Emergency Assistance to Rwanda (Copenhagen: Steering Committee of the Joint
Evaluation of Emergency Assistance to Rwanda). Four-part study.
Moghalu, K. (2005) Rwanda’s Genocide: The Politics of International Justice (New
York: Palgrave Macmillan).
Newbury, C. (1988) The Cohesion of Oppression: Clientship and Ethnicity in Rwanda
(1860–1960) (New York: Columbia University Press).
Odom, T. P. (2005) Journey into Darkness: Genocide in Rwanda (College Station, TX:
Texas A&M University Press).
Péan, P. (2005) Noires fureurs, blancs mentours: Rwanda 1990–1994 (Paris: Éditions
Philpot, R. (2003) Ça ne s’est pas passé comme ça à Kigali (Montréal: Les
Intouchables). Online English translation: The Taylor Report <www.taylor->.
Prunier, G. (1995) The Rwanda Crisis, 1959–1994: History of a Genocide (London:
Rothchild, D. (1997) Managing Ethnic Conflict in Africa: Pressures and Incentives for
Cooperation (Washington, DC: The Brookings Institution).
Ruzibiza, A. J. (2005) Rwanda: L’histoire secrete (Paris: Éditions du Panama).
Schraeder, P. J. (1994) United States Foreign Policy toward Africa: Incrementalism,
Crisis and Change (Cambridge: Cambridge University Press).
Shattuck, J. (2003) Freedom on Fire: Human Rights Wars and America’s Response
(Cambridge, MA: Harvard University Press).
Straus, S. (2006) The Order of Genocide: Race, Power, and War in Rwanda (Ithaca,
NY: Cornell University Press).
Temple-Raston, D. (2005) Justice on the Grass: Three Rwandan Journalists,
Their Trial for War Crimes, and a Nation’s Quest for Redemption (New York:
Free Press).
Tertsakian, C. (2008) Le Chateau: The Lives of Prisoners in Rwanda (London: Arves
Thompson, A. (ed.) (2007) The Media and the Rwanda Genocide (London: Pluto
Toynbee, A. J. (1915) Armenian Atrocity: The Murder of a Nation (London: Hodder &
Twagilimana, A. (2003) The Debris of Ham: Ethnicity, Regionalism and the 1994
Rwandan Genocide (Lanham, MD: University Press of America).
Umutesi, Marie Béatrice (2000) Surviving the Slaughter: The Ordeal of a Rwandan
Refugee in Zaire (Madison, WI: University of Wisconsin Press).
United Nations (1996) The United Nations and Rwanda: 1993–1996 (New York:
Department of Public Information, United Nations).
Uvin, P. (1998) Aiding Violence: The Development Enterprise in Rwanda (West
Hartford, CT: Kumarian Press).
Vansina, J. (2004) Antecedents to Modern Rwanda: The Nyiginya Kingdom (Madison,
WI: University of Wisconsin Press).
Wiesel, E., Abrahamson, I. (eds) (1985) Against Silence (New York: Schocken
Zahar, A. and Sluiter, G. (2008) International Criminal Law (Oxford: Oxford
University Press).
264 Bibliography

Reports, papers, pamphlets and newspaper articles

ActionAid (2001) ‘Peace building in Africa: Case studies from ActionAid’
(London: ActionAid).
Adelman, H. (1998) ‘Mediation and the Arusha Accords’ (Addis Ababa: Paper
for the International Panel of Eminent Personalities to Investigate the 1994
Genocide in Rwanda and the Surrounding Events created by the Organisation
of African Unity).
Ausink, John A. (1997) ‘Watershed in Rwanda: The evolution of President
Clinton’s humanitarian intervention policy’ (Pew Case Studies in International
Affairs, Case 374. Institute for the Study of Diplomacy, School of Foreign
Service, Georgetown University, Washington, DC).
Braeckman, C. (January 2007) ‘France’s war of words with Rwanda’. Le Monde
Bruguière, J.-L. (27 November 2006) ‘The Report by French Anti-Terrorist Judge Jean-
Louis Bruguière on the Shooting Down of Rwandan President Habyarimana’s
Plane on 6 April 1994’. Paris. English translation by Cirqueminime/Paris.
1 October 2007. <
bruguiere-report-translatedhtml>. Accessed 29 February 2008.
Carlson, I., Sung-Joo, H. and Kupolati, R. M. (1999) ‘Report of the Independent
Inquiry into the Actions of the United Nations during the 1994 Genocide in
Rwanda’. Online publication: <
Des Forges, A. ‘Genocide in Rwanda and the international response’. Presented in
a Forum at the Miller Center of Public Affairs. 24 February 1995.
Economist Intelligence Unit, London. Country Profile: Annual Survey of Political
and Economic Background. Zaire, Rwanda, Burundi. 1990–91; 1991–92; 1992–93;
Economist Intelligence Unit, London: Analysis of economic and political trends
every quarter. Country Report: Zaire, Rwanda, Burundi. No. 1–4 1990; 1–4 1991;
1–4 1992; 1–4 1993; 1–4 1994.
Federation Internationale des Droits de l’Homme – FIDH (Paris), Africa Watch
(New York, Washington, London), Union Interafricaine des Droits de l’Homme
et des Peuples – UIDH (Ougadougou), and the Centre Internationale des Droits
de la Personne et du Développement Démocratique – CIDPDD/ICHRDD.
Commission Internationale d’Enquete sur les Violations des Droits de l’Homme au
Rwanda depuis le 1er Octobre 1990 (7–21 Janvier 1993) (Montréal, March 1993).
Hellinger, D. (1992) ‘US aid policy in Africa: No room for democracy’. Review of
African Political Economy, 55.
Hoffmann, S. (1977–78) ‘The hell of good intentions’. Foreign Policy (No. 29,
Khadiagala, G. M. (2000) ‘Mediating civil conflicts in Eastern Africa’. Biannual
Conference of the African Studies Association of the UK. Trinity College,
Cambridge, 11–13 September.
Lemarchand, R. (2000) ‘Exclusion, marginalization and political mobilization:
The road to Hell in the Great Lakes’. Occasional paper. ISBN 87-986741-8-8.
Montali, J-M. (19 January 2007) ‘Rwanda: Kagame a préparé et a exécuté le geno-
cide’. Le Figaro.
Bibliography 265

Mthembu-Salter, Gregory (1999) ‘An assessment of sanctions against Burundi’.

(London: ActionAid).
Newbury, D. (Guest ed.) (1995) ‘Rwanda’. Issue: A Journal of Opinion (African
Studies Association) XXII (2).
Pupavac, Vanessa (2001) ‘Cultures of violence theories and cultures of peace
programmes: A critique’ (Sheffield: Sheffield Hallam University).
Reyntjens, F. ‘Rwandan economy’. In: Africa South of the Sahara 1994 (1993) (23rd
Eedn) (London: Europa Publications) 700–702.
Rwandan Republic. Services of the Prime Minister. Service of Information.
English Translation (3 April 1993). No. 76/OC. E.1 ‘Report of the Commission
Politico Administrative on the Unrests in the Prefectures of Gisenyi, Ruhengeri
and Kibuye’. Kigali.
Scherrer, Christian P. (1999) Genocide and Genocide Prevention: General Outlines
Exemplified with the Cataclysm in Rwanda 1994. COPRI Working Papers
14/1999, Copenhagen: Peace Research Institute.
Storey, A. (2001) ‘Structural adjustment, state power and genocide: The World
Bank and Rwanda’. Paper presented at Sussex University conference entitled
‘The global constitution of “failed states”: consequences of a new imperialism?’
18–20 April 2001.
Strizek, H. (2003) ‘Human rights in Rwanda: Life after Genocide’ (Aachen,
Germany: Missio).
United Nations Office of the High Commissioner for Human Rights (August
2010) Democratic Republic of the Congo, 1993–2003. Report of the Mapping
documenting the most serious violations of human rights and international
law committed within the territory of the Democratic Republic of the Congo between
March 1993 and June 2003.
United States House of Representatives, Committee on International Relations,
Subcommittee on International Operations and Human Rights: ‘Hearing
Rwanda: Genocide and the continuing cycle of violence’. 5 May 1998 [‘the
genocide fax’].
United States Agency for International Development: Document PD-ABG-754
‘Project authorization: assistance to displaced persons – Rwanda’. 26 August
United States Agency for International Development: Document PD-ABL-372
Aid grant agreement No. AOT-3020-G-00-3153-00 to Médécins Sans Frontières/
Belgium (MSF). 9 September 1993.
United States Agency for International Development: Document PD-ABG-935
‘Limited scope grant agreement between the Republic of Rwanda and the
United States of America’. 23 September 1993.
Van Buren, L. section on Ugandan economy. In: Africa South of the Sahara 1994
(1993) (23rd edn) (London: Europa Publications) 930–936.
Vis, H. L., Yourassowsky, C., and Van Der Borght, H. (1975) A Nutritional Survey in
the Republic of Rwanda (Musée Royal de L’Afrique centrale – Tervuren, Belgique.
Annales – serie IN-8 – Sciences Humaines – no. 87).
Watson, C. ‘Exile from Rwanda: Background to an invasion’. Issue paper.
Washington, DC: US Committee for Refugees. February 1991.
266 Bibliography

Journal articles
Adami, T. A. and Hunt, M. (April 2005) ‘Genocidial archives: The African context –
Genocide in Rwanda’. Journal of the Society of Archivists 26 (1) 105–121.
Adelman, Howard (2000) ‘Rwanda revisited: In search for lessons’. Journal of
Genocide Research 2 (3) 431–444.
Andersen, Regine (June 2000) ‘How multilateral development assistance trig-
gered the conflict in Rwanda’. Third World Quarterly 21 (3) 441–456.
Chossudovsky, Michel (April 1996) ‘Economic genocide in Rwanda’. Economic
and Political Weekly (India) XXXI (15) 938–941.
Clapham, C. (1998) ‘Rwanda: The perils of peacemaking’. Journal of Peace
Research 35 (2) 193–210.
Eckl, A. (2008) ‘The Herero genocide of 1904: Source-critical and methodological
considerations’. Journal of Namibian Studies: History, Politics, Culture 3. 31–61.
Fein, H. (1990) ‘Genocide: A sociological perspective’. Current Sociology 38 (1)
Gilligan, C. (2003) ‘Constant crisis/Permanent process: Diminished agency and
weak structures in the Northern Ireland Peace Process’. The Global Review of
Ethnopolitics 3 (1) 22–37.
Hancock, A-M. (2002) ‘Cutting branches from the Rwandan family tree’. Journal
of Social Justice 14 (1), 115–119.
Hauser, Ellen (1999) ‘Uganda’s relations with Western donors in the 1990s:
What impact on democratisation?’ Journal of Modern African Studies 37(4)
Kuperman, Alan J. (March 2004) “’Provoking genocide: A revised history of the
Rwandan Patriotic Front’. Journal of Genocide Research 6 (1) 61–84.
Lemarchand, R. (December 1994) ‘Managing transition anarchies: Rwanda,
Burundi, and South Africa in comparative perspective’. Journal of Modern
African Studies 32 (4) 581–604.
Lemarchand, René (1995) ‘Rwanda: The rationality of genocide’. Issue (African
Studies Association of USA) 23 (2) 8–11.
Lemarchand, R. (April 1998) ‘Genocide in the Great Lakes: Which genocide?
Whose genocide?’African Studies Review 41 (1) 3–16.
Lemarchand, R. (2002) ‘Disconnecting the threads: Rwanda and the Holocaust
reconsidered’. Idea 7 (1).
accessed 26.02.07.
Lemarchand, R. (2003) ‘Le Rwanda ancient: Le royaume Nyiginya [Ancient Rwanda:
The Nyiginya kingdom], by Jan Vansina’. African Affairs 102: 515–517.
Lemarchand, R. (January 2007) ‘Consocationalism and power sharing in Africa:
Rwanda, Burundi and the Democratic Republic of the Congo’. African Affairs
106: 1–20.
Lemkin, R. (April 1946) ‘Genocide’. American Scholar 15 (2) 227–230. <http:///>
Marwitz, H. (11 August 1994) ‘Another side of Rwanda’s bloodbath: Onus may
be misplaced in tribal war’. Special to the Washington Times. <http://www>. Accessed 13 June 2005.
Melvern, L. and Williams, P. (2004) ‘Britannia waived the rules: The Major
government and the 1994 Rwandan genocide’. African Affairs 103: 1–22.
Misser, F. (1992) ‘Recalcitrant rebels’. New African.
Bibliography 267

Mthembu-Salter, G. (October 2002) ‘Mediation and genocide in Rwanda-and-

Burundi’s peace agreement without peace’. Track Two (Cape Town: Centre for
Conflict Resolution, University of Cape Town) II: 5 & 6.
Mugenzi, Y. (October 1991) ‘Democracy arrives’. New African.
Mugenzi, Y. (July 1992) ‘New man, new solutions’. New African.
Newbury, C. (2007) ‘Re-Imagining Rwanda: Conflict, survival and disinformation
in the late twentieth century, by Johan Pottier’. Review in African Affairs 106:
Newbury, D. (April 1998) ‘Understanding genocide’. African Studies Review 41 (1)
Percival, V. and Homer-Dixon, T. (1996) ‘Environmental scarcity and violent
conflict: The case of Rwanda’. Journal of Environment and Development 5 (3)
Philpot, J. (1995) ‘El Tribunal Internacional Para Ruanda’. Asociación Americana de
Juristas (Buenos Aires: Asociacion Americana de Juristas) 6 (1).
Philpot, J. (February 2005) ‘Second thoughts on the Hotel Rwanda. Boutros-Ghali:
A CIA role in the 1994 assassination of Rwanda’s President Habyarimana?’
Online journal Race and History: <
Power, S. (September 2001) ‘Bystanders to genocide’. Atlantic Monthly 288 (2).
Reed, W. (1996) ‘The Rwandan Patriotic Front: Politics and development in
Rwanda’. Issue (African Studies Association of USA) 23 (2) 479–501.
Reyntjens, F. (1996) ‘Rwanda: Genocide and beyond’. Journal of Refugee Studies 2
(1) 240–251.
Reyntjens, F. (2004) ‘Rwanda: Ten years on: From genocide to dictatorship’.
African Affairs 103 (411) 177–210.
Rutinwa, Bonaventure (1998) ‘Forced displacement and refugee rights in the
Great Lakes region’. African Journal of International Affairs 1 (2) 11–44.
Schaller, D. J. and Zimmerer, J. (2008) ‘Late Ottoman genocides: The dissolution
of the Ottoman Empire and Young Turkish population and extermination poli-
cies’. Journal of Genocide Research 10 (1) 7–14.
Storey, A. (2002) ‘Structural adjustment, state power & genocide: The World Bank &
Rwanda’. Review of African Political Economy 28 (89) 365–385.
Strizek, H. (2002) ‘Linda Melvern is right, but … Short analysis of A People Betrayed,
the role of the West in Rwanda’s genocide’ Internationales Afrikaforum 38 (4).
Strizek, H. (September 2004) ‘Central Africa: 15 years after the end of the Cold
War. The international involvement’. Internationales Afrikaforum 40 (3) 375–390.
Utterwulghe, S. (August 1999) ‘Rwanda’s protracted social conflict: Considering the
subjective perspective in conflict resolution’. Strategies: The Online Journal of Peace
and Conflict Resolution 2 (3).
Vansina, J. (1998) ‘The politics of history and the crisis in the Great Lakes’.
(Africa) Africa Today 45: 37–38.
Verwimp, Philip (2000) ‘Development ideology, the peasantry and genocide:
Rwanda represented in Habyarimana’s speeches’. Journal of Genocide Research
2 (3) 325–361.
Watson, C. (March 1991) ‘Fighting for a home’. BBC Focus on Africa 2.
Zahar, A. (2001) ‘Focus on Rwanda’. Review article. Journal of Genocide Research
3 (2) 239–300.

A Boutros–Ghali, Boutros, 34
Adelman, Howard, 132 Broad Based Transitional Government
Africa Confidential, 23, 203 (BBTG), 97, 118, 119, 124, 196
African Rights, 22–3 Bruguière, Jean–Louis, 25, 206
Akazu, 130 Bucyana, Martin, 126
Akazu genocide conspiracy theory, Bunyenyezi, Chris, 57–9
19–20, 122, 130, 177 Burundi
Albright, Madeleine, 216 haven for Inyenzi attacks, 51
Alternative explanation for mass October 1993 crisis, 120
killing in Rwanda, 155–7, 195 and Western intervention, 1972
Andreu, Judge Fernando, 28 and 1994, 10–11
Arbour, Louise, 30–1 Bwanakweri, Chief, 48
Arendt, Hannah, 186
Arusha Peace Process, 87–116 C
Arusha Accords, 113–18 Catholic White Fathers, 45, 46
L’Association pour la Promotion Carter, US President Jimmy, 201–2
Sociale de la Masse (APROSOMA), Carver, R., 173
50 Charny, Israel, 182
Chrétien, Jean–Pierre, 160, 173
B Civilian massacres
Bagosora, Col. Théoneste, 20, 94, 142, Bagogwe, January 1991, 95
195, 207 Bugesera, March 1991, 95
Bahunga, Justin, 178 Kagera River, 1994, 102
‘Bahutu Manifesto’, 48 Kibeho, 208
Barayagwiza, Jean–Bosco, 165–8 Kibilira, October 1990, 95
Bauer, Yehuda, 181, 185, 187 Mugunga, 208
La Baule, Francophone Africa Summit RPF March 1993 offensive, 105
1990, 53–4, 67 Tingi Tingi, 209
Bayingana, Major Peter, 57, 59 Claeys, Lt–Col. Frank, 136
Belgium Clapham, Christopher, 202
Brussels meeting May–June 1992, 79 Clinton, former US President Bill, 10,
colonialism, 44–9 203–4, 212
human rights policy, 71 Coalition pour la Défense de la
pressurising Habyarimana, 128 République (CDR), 94, 98
response to invasion, 68, 69 Cohen, Herman, 22, 62–3, 75, 77, 83,
shift toward RPF, 69–71 89, 209
Bicamumpaka, Jérôme, 132 Cruvellier, Thierry, 153
Bizimungu, Pasteur, 77, 157, 210 Cullimore, Charles, 64–6
Black, Chris, 136–8
Blair, former British Prime Minister D
Tony, 212 Dallaire, Roméo (Head of UNAMIR),
Bloxham, Donald, 189–91 17, 116, 118, 123, 126, 136, 138,
Booh–Booh, Roger, 124, 126, 137, 148 144–5, 153, 156

Index 269

Davidson, Basil, 42 conspiracy toward, 130–48

Davenport, Christian, and Stam, definition of the ‘enemy’, 139–41
Allan, 198 ‘genocide fax’, 135–9
Debray, Bernard, 24 Herero and Nama, 191–4
Del Ponte, Carla, 32–3, 142 implementation, 142–57
Deme, Captain Amadou, 126, 154, interim government, 149–53
156–7 machete importation, 141–2
Democratic reforms, 53–4, 74 meaning of, 180–5
Des Forges, Alison, 18–19, 101, 105, and moral certainty, 12
113, 130, 150–2, 169–70, 177, 216 offensive, 107
Destexhe, Alain, 182, 184 opportunistic use of, 12
de Waal, Alex, 203 roadblocks, 144–5
Dickson, Tiphaine, 31 Germany
colonial rule in Ruanda-Urundi,
E 43–4
Erlinder, Peter, 143, 197, 198, 199, pressurising Habyarimana, 129
206, 217 Gersony, Robert, 34–5, 206
Goldstone, Richard, 34, 206–7
F Goyvaerts, Didier, 38
Fine, Helen, 180–2 Gribbin, Robert, 63–4, 68, 113
Finkelstein, Norman, 187 Guichaoua, André, 126
Flaten, Robert, 16, 79, 100, 119, 199 Gumpert, Benjamin, 151
Forces Armées Rwandaises (FAR), 153,
156 H
Forces for Democratic Change (FDC), Habyarimana, Juvénal,
78, 80 aerial assassination: details, 13–14
France Hutu extremists blamed for, 22, 29
La Baule conference 53–4, 67 cover up of evidence, 31–37
complementing US policy, 70, 76 military coup 1973, 52
Operation Noroît, 67 RPF blamed for, 23–29
pressurising Habyarimana, 128 support for Uwilingiyimana, 111
relations with Rwanda from 1994, Hakizabera, Christophe, 27
213–14 ‘Hamitic hypothesis’, 38
Rwanda policy shift, 85 Harroy, Jean-Paul, 47
withdrawal of military forces, 107–8 Heligoland-Zanzibar Treaty, 43
Füredi, Frank, 200–1, 203 Hilberg, Raul, 185–6
Hourigan, Michael, 24
G Hull, I.V., 191–2
Gapyisi, Emmanuel, 125 Human Rights Watch
Gasana, Anastase, 111 and the Akazu genocide conspiracy
Gasana, James, 85, 88, 93, 94, 100, theory, 19, 139
111, 121, 125, 140 ICI Report, 100
Gatabazi, Félicien, 126 implementing genocide, 8
Gendarmerie, 153 justification for RPF final offensive,
Genocide 159, 205
accusation in ICI press release, 102 support for RPF, 18
accusations after RPF February on US support for RPF, 36
1993, 104 Hutu ‘majoritarianism’, 2, 9
Armenian, 187–91 Hutu ‘Ten Commandments’, 161–2
270 Index

I Marchal, Colonel Luc, 87, 144

Inkotanyi, 166–7, 171 Marley, Lt-Colonel Anthony, 67, 89,
Ingabire, Victoria, 211 90, 105
Interahamwe, see ‘militia’ Maynes, Charles, 203
Interim government, 145–53 Melson, Robert, 188–90
International Criminal Tribunal for Melvern, Linda, 126, 141
Rwanda (ICTR), 21–2 Mberabahizi, Jean-Baptiste, 27
Inyenzi, 163, 171 militia
attackers from Burundi, 50–1, 54 Abakombozi, 121
Inkuba, 122
J Interahamwe, 94, 121, 123, 154
Jallow, Hussan Bubacar, 33 Jeunesse démocratique républicaine
Jefremovas, Villia, 40 (JDR), 121
Jones, Bruce, 78, 88, 114 Jeunesse patriotique rwandaise (JPL),
K Mpuzamugambi, 94, 121
Kaberebe, James, 13 Millwood, David, 23, 176
Kagame, Paul Moss, Todd, 202
becomes RPF leader, 57 Movement Démocratique Rwandais
on civilian killings, 17, 156 (MDR), 49, 77–8, 110
on Fort Leavenworth, 66–7 Movement Révolutionnaire National
and Habyarimana’s assassination, pour le Développement (MRND)
23–9 becomes de jure single party, 53
international isolation, 217 internal reform, 94, 111
oppressive government, 210–11 Mpungwe, Ami, 89–90, 110, 114
Kambanda, Jean, 111, 150–3, 195 Mugabe, Jean-Pierre, 23, 30
Kangura, 161–4 Mugesera, Léon, 100–2, 171
Kanyarushoki, Pierre-Claver, 62, 68, Mugenzi, Justin, 81, 107, 132, 147
77, 132 Museveni, Yoweri,
Kanyerengwe, Colonel Alexis, 61 and democracy, 83
Kanziga, Agathe (President his Rwandan ‘problem’, 59–60
Habyarimana’s wife), 14, 132, 133 ongoing support for RPF war, 69,
Kaplan, Robert, 203 73, 77, 104
Kayibanda, Grégoire, 48, 50 and RPF invasion, 56–8, 62–7
Kayonga, Charles, 13, 27 Musinga, King, 46
Khan, Shaharyar, 35, 134, 175 Musonera, Jonathan, 105, 217
Kramer, Alan, 189 Mwinyi, Tanzanian President, 91, 112

Lemarchand, René, 49, 50, 53, 120 Nahimana, Ferdinand, 165–71
Lemkin, Raphael, 180, 181, 183, 186 Nazi Holocaust, 183–7
Lizinde, Major Théoneste, 61, 89 Ndahindurwa, King, 49
Logiest, Colonel, 49 Ndasingwa, Landoald, 88, 118
Lyons, James, 24 Ndiaye, B.W., 106
Ndori, Ruganzu, 37
M Newbury, Catherine, 40–1, 46, 47,
Mamdani, Mahmood, 22, 44–5, 46, 49, 113
50–1, 53, 99 Ngeze, Hassan, 161–4
Maquet, J.J., 39 Ngirumpatse, Matthieu, 146–7
Index 271

Ngulunzira, Boniface, 88 demands for land for refugees, 108

N’Sele ceasefire, March 1992, 75 disinformation, 18
Nsengiyaremye, Dismas, 111, 119 February 1993 offensive, 104
Ntagerura, André, 128, 132 narrow social base, 91
Ntaryamira, Cyprien, (former network inciting violence, 92
President of Burundi), 14 October 1990 invasion, 56
Nuremburg, media trial, 171–2 origins, 58–60, 66–8
Nyamwasa, Faustin Kayumba, 212 Radio Muhabura, 26, 164, 173
secret meeting with internal
O opposition, 98
Odom, Tom, 175, 208 and September 1993 local elections,
Omaar, Rakiya, 174, 175 119
treatment of civilians, 17, 21, 71–3,
P 81, 91, 105, 127, 155
Parti Démocrate Chrétien, 78 use of term of genocide, 196–7
Parti Libéral, 77 Rwigyema, Fred, 57
Parti Social Démocratie, 77
Philpot, Robin, 103, 136 S
Pottier, Johan, 41–2, 178 Scherrer, C.P., 174–5
Prosper, Pierre, 33, 51 Schraeder, Peter, 202
Prunier, Gérard, 22–3, 174 Sendashonga, Seth, 36, 211
Shattuck, John, 23
R Sindikubwabo, Théodore, 147
Radio Rwanda, 173 Speke, John Hanning, 38–9
Radio Télévision Libre des Milles Collines Stein, S.D., 181
(RTLM), 123, 133, 164–73 Strauss, Scott, 197
Rassemblement Démocratique
Rwandais (RADER), 48 T
Rawson, David, 129, 208 Tega, Captain Frank, 25
Refugee return, 54–5, 61, 72–4, Temple-Raston, Dina, 175
108, 109 Tertsakian, Carina, 210
Reyntjens, Filip, 27, 32, 99 Twagiramungu, Faustin, 36, 80–1, 88,
Ribanje, Antoine, 25 103, 111, 118, 119, 120, 157, 211
Rice, Susan, 213
Roth, Kenneth, 211 U
Rudahigwa, King, 46, 49 Ubuhake, 40–2
Rudasingwa, Theogene, 28, 104 Uburetwa, 41, 45, 47
Ruggiu, Georges, 165, 169 Ukubohoza, 95–6, 178
Ruyenzi, Aloys, 24, 27 United Kingdom
Ruzibiza, Abdul, 24, 57, 127 diplomatic cover for RPF invasion,
Rwanda 64–6
agricultural productivity, 82 isolating Habyarimana, 97
collapse of coffee price, 82 supporting RPF’s accusations of
recipient of aid, 81 genocide, 106
Rwandan Patriotic Front (RPF) support for Kagame’s rule, 214–15
assassinations, 125, 127 United Nations Assistance Mission for
attitude to Arusha Accords, 113–16 Rwanda (UNAMIR), 122, 126–8
ceasefire declaration February United Nations Observer Mission
1993, 108 Uganda-Rwanda (UNOMUR), 122
272 Index

United States W
and the aborted September 1992 Western intervention, 10–11,
RPF offensive, 93 201–5, 216–17
arranging RPF – GoR talks, 75 Winter, Roger, 67
on Arusha Accords, 114 World Bank, 82, 83–5, 128
financial and aid relations with
Uganda and Rwanda, 81–6 Y
isolating Habyarimana, 78, 122, 128 Yankovitch, Daniel, 202
Support for RPF, 61–3, 66–8, 73–7, Young, Tom, 202
80, 85–6, 157–8
‘third circle’ strategy, 77–8 Z
Uvin, Peter, 81, 178 Zahar, Alexander, 162–3
Uwilingiyimana, Agathe, 89, 111 Zaïre
response to 1990 invasion, 68
V ‘Zero Network’, 99–100, 132
Vansina, Jan, 37, 40–1
von Trotha, 192–4